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 اصل‌ماجرای 
 طرحی برای نابودی کشور را
با اسکن این‌کیو‌آرکد ببینید.

 بخش‌هایی از سخنان 
 رهبر معظم انقلاب را با اسکن

این کیو‌آرکد ببینید.

سنگ‌تمام برای 
شهید خوش‌غیرت

حمایت همشهری از فراجا
و شکایت پلیس

خیرخواهانه  و صمیمانه با  فرمانده فراجامردم سبزوار وداع باشکوهی  با  شهید الداغی داشتند
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چک برگشتی در معرض انقراض
آمارها نشان از بازگشت اعتماد به چک در مبادلات اقتصادی دارد

%93%8 چک‌های برگشتی در6 سال کاهش یافته استچک‌ها در اسفند 1401 پاس شده است

 پرورش نسل مومن، با اراده و متعهد
 ساخت آینده کشوربا تربیت دانش‌آموزان
 زنده کردن احساس هویت ایرانی-اسلامی

 پیشرفت کشور با ایفای نقش آموزش و پرورش

اهمیت 
آموزش و 

پرورش

 بهره‌گیری از آثار استاد شهید مطهری
 تشویق دانش‌آموزان به مساجد و هیئت‌ها

 برنامه‌ریزی وهمت برای اصلاح مدرسه
 انطباق نظام درسی با نیازهای کشور

توقع از 
آموزش‌ و 

پرورش

 توجه به معیشت معلمان کشور
 رسیدگی به دانشگاه فرهنگیان
 تقویت ظرفیت تربیت معلمان

  تألیف جذاب و به‌روز کتاب‌های‌ درسی

توقع از 
مسئولان
مربوطه

 به روزرسانی سند تحول
 حمایت قاطع و اجرای این سند

 برای این سند رقیبی درست نشود
 داشتن نقشه راه دقیق اجرای سند

سند تحول 
آموزش و 

پرورش
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رهبر معظم انقلاب در دیدار معلمان : آموزش و پرورش قابل واگذاری نیست
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چهارشنبه 13 اردیبهشت 21402
 شماره 8762

رهبر معظم انقلاب صبح دیروز 

رهبری
)سه‌شنبه( در دیدار شمار 
زیادی از معلمان و فرهنگیان 
سراسر کشور، معلمان را پرورش‌دهندگان 
جواهر قیمتی »نسل نوجوان و جوان« و معماران 

آینده کشور خواندند و با تبیین بایدها و 
نبایدهای مهم نظام آموزش و پرورش فرمودند: 
نظام در مقابل توقعات خود از معلمان، باید در 
قبال مشکلات مختلف آنها، حقیقتا احساس 
مسئولیت کند.به‌گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی 

دفتر مقام‌معظم‌رهبری، حضرت آیت‌الله 
خامنه‌ای جامعه معلمان را از بهترین و 
شریف‌ترین قشرهای کشور دانستند و با سپاس 
از زحمات این مجاهدان بردبار، سختکوش و 
متعهد در همه شهرها و روستاهای کشور، 

افزودند: ارزش و اهمیت پرورش نسلی آگاه، 
عالم، اهل فکر و منطق، مومن، بااراده و 
»برخوردار از اخلاق اسلامی و تعهدات ملی« 
برای ساختن آینده کشور، با هیچ کار دیگری 

قابل مقایسه نیست.

آموزش و پرورش قابل واگذاری نیست
رهبر معظم انقلاب در دیدار معلمان و فرهنگیان سراسر کشور تشریح کردند

در شماره8761روز سه‌شنبه 12اردیبهشت، مصاحبه 
ناقص و تنقیح نشده‌ای با عنوان »کسی با اصل همه‌پرسی 
مخالفت ندارد« در گفت‌وگو با آقای محمد دهقان معاون 
حقوقی رئیس‌جمهور منتشر شد که از همین طریق بابت 
اشتباه پیش آمده پوزش می‌طلبیم. نسخه کامل و صحیح 
این گفت‌وگو در سایت روزنامه همشهری و سایت همشهری 

آنلاین منتشر شده است.

خبرهای کوتاه

یادداشت

دیپلماسی

تصحیح و پوزش

هم‌زمان با سالروز شهادت شهید مطهری و  روز 
معلم، جمعی از معلمان و فرهنگیان سراسر کشور 

صبح سه‌شنبه با رهبرمعظم‌انقلاب دیدار کردند.

سفر، سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور ایران به 
سوریه، رژیم صهیونیستی را به هراس انداخته است.

 
احساس هویت ایرانی و اسامی و 
شخصیت ملی، زبان، ملیت و پرچم از 
مسائل مهمی بود که رهبرمعظم‌انقلاب 
در #دیدار_معلمان بهشون اشاره 
کردن و گفتند: »دانش آموز باید به 
ایرانی بودن خود افتخار کند که افتخار 
هم دارد«. درود به همه معلمایی که 
دانش‌آموزاشون اینها رو ازشون یاد گرفتن 

و خواهند گرفت‌. #روز_معلم

@A_ZMI98
عاطفه زمانی

 
هرچند درگذشته نیز رژیم صهیونیستی 
چندبار فرودگاه حلب را از کار انداخته، 
اما تلاش اخیرش را می‌توان )باتوجه به 
سفر جناب رئیسی به دمشق( متفاوت 
تفسیر کرد؛ سفر جناب رئیسی، اولین 
دیدار رئیس‌جمهوری ایران از آغاز جنگ 
سوریه است که درشرایط کنونی منطقه 

می‌تواند اهمیت ویژه‌ای داشته باشد.

@mghasemzadeh61
مهدی قاسم‌زاده

 
بهترین معلم و شاگرد

# روز_معلم

@MortezaKhajeh1
مرتضی خواجه

  موافقت مجلس با 2فوریت لایحه تشکیل وزارت بازرگانی 
نمایندگان مجلس در جلسه علنی دیروز، با اکثریت آرا با 
۲فوریت بررسی لایحه تشکیل وزارت بازرگانی موافقت 
کردند. با توجه به تصویب نمایندگان، این لایحه باید در 
جلسه بعدی مجلس در روز یکشنبه هفته آینده در دستورکار 
جلسه علنی قرار گیرد. پیش‌از این سیدمحمد حسینی، 
معاون امورمجلس رئیس‌جمهور، از تصویب لایحه تشکیل 
وزارت بازرگانی در دولت خبر داده بود تا لایحه تشکیل 
»وزارت بازرگانی« به‌جای »سازمان بازرگانی« در دستورکار 

مجلس قرار گیرد.

  ارسال پرونده ادعاهای علیرضابیگی به قوه‌قضاییه
علیرضا سلیمی، عضو هیأت رئیسه مجلس اعلام کرد 
گزارش هیأت نظارت بر رفتار نمایندگان درباره اظهارات 
احمد علیرضابیگی درباره اهدای 75دستگاه خودروی 
شاسی‌بلند به نمایندگان ازسوی وزارت صمت، به قوه 
قضاییه ارسال شده‌ است. این درحالی ‌است که گفته می‌شود 
علیرضابیگی نتوانسته‌ در جلسه هیأت نظارت مستندات 
کافی و مناسبی برای ادعای خود ارائه کند؛ موضوعی که 
پیش‌از این، سخنگوی هیأت نظارت بر رفتار نمایندگان نیز 
برآن تأکید کرده بود. ازسوی دیگر ادعاهای علیرضابیگی 
توسط حراست قوه مقننه نیز مورد بررسی قرار گرفته و کذب 

بودن آن مشخص شده ‌است.

  راهبرد هوشمندسازی تجهیزات در نیروی‌زمینی ارتش 
فرمانده نیروی زمینی ارتش جمهوری‌اسامی در مراسم 
دیدار با وابستگان نظامی ۳۵کشور دوست و هم‌پیمان 
با بیان اینکه در آینده نزدیک نیروی زمینی برخوردار از 
قدرت تهاجمی بالاتر خواهیم داشت، گفت: هوشمندسازی 
تجهیزات و به‌کارگیری مهمات نقطه‌زن از راهبردهای 

نیروی زمینی ارتش است. 

 هراس صهیونیست‌ها 
از سفر رئیسی به سوریه

رئیس‌جمهور ایران امروز )چهارشنبه( در راس هیأتی سیاسی – 
اقتصادی، به‌منظور انجام سفر دو روزه به سوریه می‌رود؛ سفری 
مهم و تاریخی که پس‌از حدود 13سال صورت می‌گیرد و ابعاد 
راهبردی آن، مقام‌ها و رسانه‌های رژیم صهیونیستی را به هراس 
انداخته‌است.موفقیت‌های اخیر جمهوری‌اسلامی در پیشبرد 
»دیپلماسی همسایگی و منطقه‌ای«، واکنش‌های قابل‌توجهی 
را در میان رسانه‌ها و مقام‌های رژیم‌صهیونیستی به‌همراه 
داشته‌است؛ واکنش‌هایی که از هراس بیش‌از پیش تل‌آویو نسبت 

به تحرکات دیپلماتیک تهران در سطح منطقه حکایت دارد.

تغییر موازنه قدرت در منطقه
روند تغییرات در سطح منطقه و تغییر ملموس موازنه تحولات 
به‌ سود محور مقاومت از یک‌سو و بحران‌هایی که در ماه‌های 
اخیر در سرزمین‌های اشغالی گریبانگیر رژیم‌صهیونیستی 
شده‌است ازسوی دیگر، تل‌آویو را درشرایط بغرنجی قرار 
داده‌است و اکنون مقام‌های صهیونیست، نگران‌تر از همیشه، 
شاهد تحرکات دیپلماتیک تهران در سطح منطقه هستند.

درچنین شرایطی، رسانه‌های عبری‌زبان در روزهای اخیر 
توجه ویژه‌ای به سفر چند روز قبل وزیر امورخارجه ایران 
به سوریه و لبنان معطوف کردند و سفر رئیس‌جمهور ایران 
به دمشق هم بازتاب گسترده‌ای در رسانه‌های صهیونیستی 
داشته‌است. بررسی واکنش‌های صورت گرفته، نشان می‌دهد 
صهیونیست‌ها با »استثنایی« توصیف‌کردن سفر سیدابراهیم 
رئیسی به سوریه، آن را دارای ابعاد گسترده سیاسی - امنیتی 

برای رژیم صهیونیستی ارزیابی می‌کنند.

هشداری برای تل‌آویو
برهمین اساس هم بود که کارشناس امور راهبردی رژیم 
صهیونیستی در روزهای اخیر تأکید کرده‌‌است ایران به‌دنبال 
اجرای سیاست جدید در منطقه و رفع اختلاف‌ها با کشورهای 
عربی است؛ راهبردی که هراس تل‌آویو را از روند تحولات 
منطقه‌ای به‌همراه داشته‌است. یونی‌بن‌مناحیم با تشریح 
سیاست ایران مبنی بر »منزوی‌سازی رژیم‌صهیونیستی«، 
سفر رئیسی به سوریه را هشداری برای تل‌آویو ارزیابی 

کرده‌است.
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مدرسه، محور گره‌گشایی از مشکلاتنگاه »مزاحم« به آموزش و پرورش ممنوعخطای راهبردی برخی مسئولان گذشته

درک جایگاه عظیم مجموعه آموزش و پرورش در نظام 
مدیریتی کشور اهمیت ویژه‌ای دارد. خطای راهبردی 
برخی مسئولان گذشته این بود که متأسفانه قدر، عظمت و 
قدرت تأثیرگذاری آموزش و پرورش را نمی‌دانستند و به این 
مجموعه، به‌عنوان مزاحم و مصرف‌کننده‌ بی‌فایده بودجه نگاه 
می‌کردند. کوچک‌انگاری این دستگاه حیاتی خسارت‌هایی را 

نیز به‌بار آورده است.

بعضی آموزش و پرورش را به‌صورت یک مزاحم و 
مجموعه‌ای مصرفی نگاه می‌کردند. اینها را من عرض 
می‌کنم، چون حرف‌هایی را از خود افراد شنیده‌ام و به بنده 
می‌گفتند؛ مثلا فرض کنید فلان قدر از بودجه‌ کشور، صرف 
آموزش و پرورش می‌شود. دنباله‌اش چیست؟ دنباله‌اش 
»برون‌سپاری« است؛ یعنی به چشم مزاحم به آموزش و 

پرورش نگاه می‌کردند.

بسیاری از صاحب‌نظران و کارشناسان، بر محور بودن 
مدرسه برای گره‌گشایی از مشکلات کشور اتفاق‌نظر دارند. 
اگر در ۲۰سال قبل به موضوع مدرسه رسیدگی کرده بودیم، 
امروز بسیاری از مشکلات وجود نداشت؛ بنابراین چاره کار در 
برنامه‌ریزی صحیح و همت جدی برای اصلاح مدرسه است 
و همه مسئولان و آحاد مردم باید اهمیت حیاتی دستگاه 

آموزش‌وپرورش را درک کنند.
 

انتقاد از بی‌ثباتی مدیریت لزوم اصلاح مسیر کنونیضرورت زنده کردن شخصیت ملی

زنده کردن احساس »هویت ایرانی-اسلامی و شخصیت 
ملی« در نوجوانان و جوانان باهوش کشور، وظیفه‌ای اساسی 
است. دراین روند، مسئله زبان فارسی، پرچم کشور و احساس 
عزت و افتخار به ایرانی بودن مهم است که البته این مسائل 
با توصیه و حرف حاصل نمی‌شود، بلکه باید مفاخر و سوابق 
فرهنگی، علمی و تاریخی را به دانش‌آموز تعلیم حقیقی داد.

مسیر کنونی آموزش و پرورش به‌سمت دانشگاه؛ آیا این 
ضروری است؟ چند روز قبل از این، در دیدار کارگران 
گفتم که ما یک تعداد زیادی دیپلمه را تبدیل می‌کنیم به 
کارشناس‌ها و کارشناس‌های ارشد ناراضی و معترض که 
حق هم دارند. این همه درس خوانده ‌است و کار مناسب 

درسش وجود ندارد.

چرا در مدیریت آموزش و پرورش بی‌ثباتی وجود دارد؟ 
در 10سال اخیر 5وزیر و 4سرپرست سرکار آمدند؛ این 
موضوع عجیبی است. دستگاهی به این عظمت با تغییر 
مداوم وزیر، ضربه می‌خورد؛ به‌خصوص اینکه تغییر وزیر 
گاهی تغییر معاونان، مدیران میانی و حتی مدیران مدارس 

را هم در پی‌ می‌آورد.

برکات حضور دانش‌آموزان در مدرسهتوصیه‌ای به جامعه معلمانمعلم حقیقی و کامل 

یاد شهید عزیزمان، مرحوم آیت‌الله مطهری را گرامی می‌دارم 
که به‌معنای واقعی کلمه، یک معلم بود. همه‌ آن خصوصیاتی 
که ما در معلمان مدارس‌مان یا مدرسان دانشگاه‌هایمان 
انتظار داریم، در این مرد وجود داشت. علم، تعهد، دقت، 
پیگیری، نظم و انضباط در کار داشت؛ بحمدلله شهادت او هم 

برکاتی برای کشور داشت.

وجود حدود ۵هزار معلم شهید، جلوه‌‌ای از سربلندی جامعه 
معلمان در آزمون‌های گوناگون ۴۵سال اخیر است. معلمان 
عزیز، فرزندان ملت را همانگونه که برای فرزند خود آرزو 
دارند، »خوشبخت، سربلند، عاقل، باسواد و برخوردار از رفتار 
احترام‌برانگیز« بار بیاورند که این مهم، علاوه بر درس دادن، با 

رفتار و کردار معلمان تحقق خواهد یافت.

تشویق دانش‌آموزان به حضور در مراکز برکت‌آفرین، ازجمله 
مساجد و هیئت‌ها، توقعی دیگر از معلمان است. حضور 
دانش‌آموزان در مدارس، علاوه بر یادگیری، برکات دیگری 
دارد که از روش‌های مجازی قابل تحقق نیست؛ ضمن اینکه 
روند آموزش و پرورش از کرونا، فتنه‌ها، اغتشاشات و ایجاد 

ناامنی در خیابان‌ها و برخی مسائل دیگر ضربه خورده است.

نقش آموزش و پرورش در پیشرفت کشورمشکلات معلمان فقط معیشت نیستایده تخریبی خصوصی‌سازی 

در بعضی از مسئولان کشور در گذشته این فکر وجود داشته 
که بیاییم آموزش و پرورش را از دولت جدا کنیم و بدهیم 
دست بخش‌های خصوصی و این خرج و بودجه‌ سنگین را از 
دوش آموزش و پرورش برداریم. دست‌شان درد نکند، برای 

نابود کردن کشور فکر خوبی است این.

احساس مسئولیت همه‌جانبه حاکمیت در قبال جامعه 
معلمان، ضرورتی واقعی به‌حساب می‌آید. معیشت معلمان 
خیلی مهم است، اما مشکلات معلمان فقط معیشتی نیست و 
دایره گسترده‌ای دارد که »مهارت‌آموزی«، »تجربه‌آموزی« 

و »رسیدگی به دانشگاه فرهنگیان« ازجمله آنهاست.

بعضی هنوز قادر نیستند نقش آموزش و پرورش را در 
پیشرفت همه‌جانبه‌ کشور درک کنند. به‌نظر من، عبور از 
گردنه‌های دشوار پیشرفت که ما به‌دنبال پیشرفت همه‌جانبه‌ 
کشور هستیم و در این مسیر گردنه‌های دشواری وجود دارد، 

بدون کمک آموزش و پرورش ممکن نیست.

ویژگی کتاب‌های درسیآموزش علم نافعضرورت انطباق ساختار و محتوا با نیازها

انطباق ساختار، محتوا و نظام درسی آموزش و پرورش با 
نیازهای کشور ضروری است. کشور به همان اندازه که به 
نیروی متفکر و دانشمند احتیاج دارد، به نیروی ماهر کار هم 
نیازمند است، اما آیا اکنون نسبت متعادلی بین آموزش‌های 
رایج در دبیرستان‌ها با آموزش‌های مهارتی، فنی و حرفه‌ای 

برقرار است؟ 

اکنون دالان عبور از مدرسه و دبیرستان برای رسیدن به 
دانشگاه و نحوه توزیع منابع انسانی در بخش‌های مختلف 
کشور، مسیری درست است؟ مسئولان درباره مسیر کنونی 
آموزش و ارزیابی میزان بهره‌وری آن برای کشور تأمل و 
تجدیدنظر کنند. سیاست اصلی آموزش و پرورش باید 
آموزش علم نافع و تأمین نیازهای امروز و فردای کشور باشد.

تألیف جذاب، به‌روز و مبتکرانه کتاب‌های درسی یک ضرورت 
دیگر است. کتاب‌های درسی در همه رشته‌ها به‌گونه‌ای باشد که 
یادگیری‌شان نسل جوان را سرشوق بیاورد. گنجاندن مفاهیم 
اسلامی، معرفی مفاخر اسلامی و ایرانی و سرامدان دانش و 
اکتشافات علمی در تاریخ ایران، ازجمله کارهای لازم در به‌روز 

کردن کتاب‌های درسی و متناسب با تغییر زمانه است.

دلیل کمبود معلم

1(  سند تحول به‌صورت مستمر تکمیل و به‌روزرسانی شود.
2(  از سند تحول حمایت قاطع و به اجرای آن کمک  شود.

3( برای سند تحول که سندی متقن و خوب است، بدیل و رقیبی درست نشود.
4(  نقشه راه دقیق اجرای سند تحول از ستاد تا مدارس تهیه و در دولت و 

مجلس از آن حمایت شود.
5(  در نقشه راه، شاخص‌های قابل اندازه‌گیری معین شود که براساس آنها، 

پیشرفت اجرای سند دائما رصد شود.

کمبود معلم به‌علت نبود پیش‌بینی‌های درست در 
گذشته است. معلمان زیادی در سراسر کشور از جان مایه 
می‌گذارند، اما همچنان با کمبود معلم متعهد و کارآمد 
روبه‌رو هستیم که راه‌حل آن، تلاش و سرمایه‌گذاری بیشتر 
روی تقویت زیرساخت‌ها و ظرفیت‌های دستگاه‌های 
تربیت معلم، به‌خصوص دانشگاه فرهنگیان و همچنین 

استفاده از معلمان مجرب، مؤمن و قدیمی است.

 ضوابط گزینش 
کمرنگ نشود

رصد شایستگی‌های 
حرفه‌ای و عمومی 

معلم در طول دوران 
خدمت و اکتفا نکردن 

به گزینش‌های بدو 
خدمت نیز ضروری 

است. ضوابط گزینش 
نباید کمرنگ شود.

5توصیه درباره سند تحول بنیادین آموزش و پرورش

خیرخواهانه با فراجا 
روزگذشته از دادسرای فرهنگ و رسانه 
احضاریه‌ای مبنی بر شکایت فراجا 
دریافت کردم. اصل شکایت برایم 
حیرت انگیز بود. دقیقا برای چه چیز 
باید توضیح می‌دادم؟ اینکه چرا از سردار رادان حمایت 
کرده‌ایم؟ چرا نوشتیم:»خدا قوت به شجاعت و جسارت 
سردار«؟ با این حال در جلسه بازپرسی حاضر شدم و درباره 

اتهام توضیح دادم. توضیح درباره کاریکاتور سردار رادان.
بعد از جلسه با خود کلنجار رفتم که موضوع شکایت را 
خبری کنم یا خیر، اما به‌نظرم رسید خبر این شکایت در 
این شرایط حساس و دشمنی‌ها، به نفع مجموعه فراجا 
نیست. لذا عبور کردم. تا اینکه خبر توسط عدلیه محترم 

منتشر شد.
از این‌رو آنچه در جلسه بازپرسی گفتم و نوشتم را در چند 
جمله مختصر خطاب به مخاطبان عزیز و فرماندهی محترم 

فراجا طرح می‌کنم.

یکم. تیتر یک همشهری چنین است: »تنهایی سردار« 
ذیل این تیتر در گزارش یک صفحه‌ای و 2 یادداشت به 
تقدیر از عملکرد فراجا در طرح حجاب پرداختیم و در 
ادامه از نهادهای کم کار و متولی در موضوع حجاب گلایه 

کردیم؛ البته پیشنهادهای تکمیلی هم داشتیم.
حالا سؤال این‌است که چطور از این تیتر و متن توهین 
 تلقی شده است؟ فرض‌کنیم طرح، اشکال داشت. آیا از

تیتریک و متن‌ها روشن نبود که نیت و غرض روزنامه 
 توهین نیست؟ آیا این حمایت تمام قد را ندیدم و در

یک طرح متوقف شدیم؟ 
بسیارخب؛ از این متن متوجه نیت روزنامه نشدیم، آیا 

سابقه رسانه هم روشن نبود؟ 

دوم. طرح مذکور اساسا کاریکاتور نیست. کاریکاتور یعنی 
اغراق در اجزای صورت که در این تصویر هیچ اغراقی 
در اجزای صورت دیده نمی‌شود. این طرح نقاشی چهره 
به‌صورت کارتون است که ممکن است مدیران فراجا وبرخی 
مخاطبان طرح مذکور را نپسندیده باشند و یا نزدیک به 
چهره سردار ندانند. با این فرض، آیا این اختلاف سلیقه، 

یعنی توهین؟
همشهری بارها طرح چهره مسئولان مختلف را منتشرکرده 
است. پیش‌تر طرح چهره آقای شمخانی، دبیر شورای‌عالی 
امنیت ملی را منتشر کردیم. در جریان استیضاح وزیر 
صمت، طرح چهره آقای فاطمی امین منتشر شد. این رویه 

حرفه‌ای مهم نبود تا برداشت توهین نکنیم؟ 

سوم. فرض‌کنیم این کاریکاتور باشد. آیا هر کاریکاتوری 
یعنی تمسخر و توهین؟ در این کشور‌کاریکاتور بسیاری 
از مسئولان درجه اول کشیده شده است. روسای قوا و 
شهردار و مسئولان سیاسی و غیره. همه باید تلقی توهین 
می‌کردند؟ با این تفسیر اساسا باید بساط کاریکاتور را از 
رسانه‌ها جمع کنیم. روح امام شاد؛ پیشنهاد می‌کنم حتما 
خاطره مرحوم کیومرث صابری)گل آقا( با امام را بخوانیم.

بگذریم؛ اما یک نکته کلیدی تر.
واقعیت این‌است که در یک جنگ تمام عیار رسانه‌ای 
هستیم. جهاد تبیین فقط مربوط به رسانه‌ها نیست. 
همه مسئولان ما باید آرایش جنگی بگیرند. در این جنگ 
تمام عیار که همه در یک جبهه در حال تقابل با اهریمن 
و خناسان رسانه‌ای هستیم، تقابل با رسانه‌های انقلابی 

منطقی است؟ 
آیا نظام را در مظان این اتهام قرار نمی‌دهیم که سعه صدر 
مواجهه با رسانه‌ها را ندارد؟ پیشنهاد می‌کنم فردای انتشار 

این خبر رسانه‌های ضدانقلاب را مرور کنید.
خلاصه با شناختی که از سردار وجود دارد بعید است این 
شکایت با رضایت ایشان باشد؛ اما اگر هم‌ چنین باشد 
هیچ تغییری در نگاه ما نسبت به این نهاد انقلابی ایجاد 
 نمی‌کند و همشهری همچنان تمام قد از فراجا حمایت

خواهد کرد.‌‌

محسن مهدیان؛ مدیرمسئول
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بررسی تفاهمنامه‌ای با محوریت پارک پردیسان
روز گذشته نشست مشترکی با حضور شهردار تهران و رئیس 
سازمان حفاظت محیط‌زیست در راستای بررسی تفاهمنامه با 

محوریت پارک پردیسان برگزار شد. 

احداث تراموا در تهران، مورد تأکید شهردار 
پایتخت است. مهدی چمران، رئیس شورای شهر 
تهران دیروز در حاشیه یکصد و چهل و چهارمین 
جلسه در جمع خبرنگاران به تشریح ضرورت این 
مد حمل‌ونقلي پرداخت و گفت: »شورا بودجه 
امسال شهرداری که ۷۸هزار میلیارد تومان بود 
را روی ۶۵هزار میلیارد تومان تنظیم کرد و ۱۰هزار 
میلیارد تومان را هم به بخش حمل‌ونقل عمومی 
اختصاص داد. چراکه تأکید مدیریت شهری 
روی بخش حمل‌ونقل عمومی است؛ بنابراین 
امیدواریم امسال ۲۵۰۰دستگاه اتوبوس به ناوگان 
اضافه شود و با فعال‌شدن قرارداد 630دستگاه 
واگن مترو بتوانیم شاهد تحول در ناوگان ریلی 
باشیم. درخصوص ورود تراموا به پایتخت هم نیاز 
به مطالعات کارشناسی و دقیق است که باید این 

کار انجام و سپس لایحه آن به شورا ارسال شود. 
اگر نتايج مطالعات مبنی بر ضرورت وجود تراموا 
در تهران باشد قطعا از سوی شورا و شهرداری 
حمایت می‌شود؛ اما امسال هیچ برنامه‌ای برای 
اجرایی‌شدن این مد حمل‌ونقلی وجود ندارد و 

فقط مطالعات آن شروع می‌شود.«

نباید به‌سلامت نگاه سطحی داشت
به مناسبت هفته سلامت سوده نجفی در نطق پیش 
از دستور گفت که هفته ملی سلامت بهانه‌ای است 
تا توجه همه ازجمله مدیران، مسئولان و آحاد افراد 
جامعه به‌سلامت به‌عنوان یک حقوق بنیادین جلب 
شود. عضو هیأت‌رئیسه شورا با بیان اینکه سلامت 
یکی از حیاتی‌ترین مسائل کشور است و نباید با 
نگاه‌های سطحی در سیاستگذاری، اهمیت آن تقلیل 
یابد، تأکید کرد: »کمیته‌ای تحت عنوان سامت 
در کمیسیون سلامت و محیط‌زیست شورا برای 
پیگیری مسائل مرتبط با این بخش تشکیل شده 
است. همچنین در راستای بهره‌گیری حداکثری 

از ظرفیت‌ها برای ایجاد زیرساخت‌های مطلوب 
شهری، 3کارگروه سلامت شهروندی، بهداشت 
محیط و کاهش خطر تشکیل شده است.« در پایان 
نطق هم از جهادگران حوزه سامت)عبدالجلیل 
کلانتری‌هرمزی، فرناد ایمانی، ایرج زعفرانی، لیلا 
زعفرانی و نصیبه عنبرستانی( تقدیر شد. این گروه 
پزشکانی بودند که به‌دلیل خدمات خود، در این روز به 

شورا دعوت شده بودند.

موافقت با طرح کاهش تورم و افزایش تولید
طرح »الزام شهرداری تهران به ارائه لایحه برنامه‌های 
اجرایی و عملیاتی مدیریت شهری در کاهش تورم 
و افزایش تولید« به پیشنهاد احمد صادقی دیروز در 
صحن شورا مطرح شد و نمایندگان با آن موافقت 
کردند. براساس این طرح مقرر شد شهرداری تهران 
در مدت یک‌ماه لایحه‌ای در این خصوص تهیه كند 
و به شورا ارائه دهد. احمد صادقی در تشریح این 
طرح گفت: »یکی از مهم‌ترین دستگاه‌های اجرایی 
که می‌تواند در زمینه تحقق شعار سال ایفای نقش 

کند، مجموعه ارکان مدیریت شهری یعنی هم شورا 
و هم شهرداری است. ‌باید سهم مدیریت شهری 
در ارائه خدمت و سبد خانوار تبیین شود تا منجر 
به کاهش فشار اقتصادی هزینه‌های زندگی بر 

خانواده‌ها شود.«

تصویب گزارش تفریغ بودجه1400
بررسی لایحه شهردار تهران درخصوص تفریغ 
بودجه)بررسی نهایی اجرا شدن بودجه( سال۱۴۰۰، 
مهم‌ترین دستور جلسه دیروز شورای شهر تهران بود. 
محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه‌وبودجه شورا 
در جریان ارائه این گزارش گفت: »در سال۱۴۰۰ 
بیش از ۱۹هزار میلیارد تومان به حمل‌ونقل اختصاص‌ 
یافته بود که با توجه‌به موضوع حقوق و دستمزد به 
۱۱هزار و ۴۰۰میلیارد تومان رسید. به همین دلیل 
شهرداری در نهایت ۴۰۰میلیارد تومان در بخش 
هزینه‌ای کمتر اختصاص داده که تفاوت چندانی با 
اصل بودجه پیش‌بینی‌شده ندارد و در حوزه هزینه‌ای 

با کاهش روبه‌رو بوده است.« 

تراموا به این زودی به تهران نمی‌رسد
رئیس شورای اسلامی شهر تهران، ضرورت احداث مد حمل‌ونقل ریلی را تشریح کرد و از آغاز مطالعات آن خبر داد

ایجاد ثبات شغلی، پرداخت به‌موقع و استفاده کامل از خدمات

3گام شهرداری برای 36هزار کارگر

مراسم روز جهانی کارگر با حضور 1500کارگر 
شهرداری تهران در برج میلاد برگزار شد. خبرهای 
خوش آقای شهردار و معاونش برای بهبود معیشت 
کارگران در سال‌جاری، تقدیر از 10کارگر نمونه 
تهران و تقدیر وزیر کار از خدمت‌رسانی شهرداری 
تهران به مردم پایختخت از مهم‌ترین بخش‌های این 

مراسم بود.

تقدیر وزیر کار از شهرداری تهران 
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی روز گذشته از اقدامات 
شهرداری تهران برای ارتقای وضعیت کارگران تقدیر 
کرد. سیدصولت مرتضوی در مراسم روز جهانی کارگر 
گفت: در 2سال گذشته بنده به‌عنوان یک کارشناس 
وقتی شرایط را بررسی می‌کنم، درمی‌یابم خوشبختانه در 
شهرداری تهران علاوه بر اینکه حقوق کارگران تامین شد 
و افزایش پیدا کرد، کارهای خوبی نیز در رابطه با ارتقای 
شرایط آنها صورت گرفت. او ادامه داد: در کنار این مورد، 
شهر تهران طی ‌۲۰ماه گذشته در ابعاد مختلف عمرانی، 

حمل‌ونقل عمومی و... پیشرفت‌های خوبی داشت. 
همچنین در حوزه‌ آسیب‌های اجتماعی شهرداری تهران 
هرجا چالشی احساس‌ کرد، ورود مؤثر برای حل مشکل 
داشت؛ برای انجام همه این اقدامات مؤثر به برادر عزیزم 
آقای زاکانی خدا قوت می‌گویم. من شهادت می‌دهم 
در کمتر جلسه‌ای از جلسات دولت بوده‌است که از نگاه 
کارشناسانه و دغدغه‌محور آقای زاکانی برای شهر تهران 

بهره‌مند نشده باشیم.
ایجاد ثبات شغلی، پرداخت به‌موقع و استفاده کامل از 
خدمات، 3اقدام شهرداری برای بهبود کیفیت زندگی 
کارگران در دوره پیش‌روست. این 3گام را روز گذشته 

شهرداری تهران در مراسم روز جهانی کارگر اعلام کرد.
علیرضا زاکانی در میان 1500کارگر از جامعه 38هزار 
نفری کارگران شهرداری تهران گفت: هدف این دوره 
از مدیریت شهری تحقق 3اقدام مهم برای کارگران عزیز 
است؛ نخست ایجاد ثبات شغلی برای خانواده 101هزار 
نفری که شامل کل کارکنان کارمند و کارگر شهرداری 
تهران می‌شود؛ چراکه مسئله ثبات برای خانواده کارگران 
بسیار مهم است و ما در تلاشیم شرایطی را ایجاد کنیم 

تا کسی با آینده زندگی این قشر زحمتکش بازی نکند.
به‌گفته شهردار تهران، دومین مورد پرداخت به‌موقع و 
جلوگیری از تضییع حقوق کارگران است. زاکانی افزود: 

به همین علت در نوع قراردادی که با پیمانکاران تنظیم 
می‌کنیم در تلاشیم شرایط را طوری جلو ببریم که کسی 
نتواند به کارگران ظلم کند تا اجرای عدالت اجتماعی 
محقق شود. برای رسیدن به این هدف نیز راهکارهایی 
درنظر گرفته شده‌ است. زاکانی سومین محور را تسری 
خدماتی که بدنه 63هزار نفری فعلی دریافت می‌کنند، به 
38هزار نفر باقی مانده اعلام کرد تا همه کارکنان به‌طور 

یکسان از آن بهره‌مند شوند.

رونمایی از بسته خرسند‌ساز2؛ به‌زودی
مجتبی باقری، معاون برنامه‌ریزی و توسعه منابع انسانی 
در این مراسم با ارائه آماری از بسته خرسند‌ساز یک که از 
آبان 1401در شهرداری تهران عملیاتی شد، اعلام کرد: 
بسته خرسند‌ساز 2با محور پرداختن به مسکن کارگران 

به‌زودی رونمایی می‌شود.
  12هزار همکار از درمان رایگان بهره‌مند شدند

  383فرزند به خانواده شهرداری تهران افزوده شد
  600میلیارد تومان در قالب خرید اعتباری از شهروند 

و اتکا توسط همکاران مصرف شد.

زینب زینال زادهگزارش
روزنامه‌نگار

برخورد با تخلف در شهرداری تهران
دیروز در صحن شورای شهر تهران، موضوع بازداشت برخی از 
کارکنان شهرداری تهران مطرح شد. مهدی عباسی از اعضای 
شورا در این جلسه گفت:‌ »سال گذشته هم دستگاه امنیتی کشور 
با رصد اطلاعاتی چند نفر را در دفتر شهردار تهران به‌دلیل مسائل 
مختلف ازجمله مسئله مالی بازداشت کرد. چه کسانی این افراد 
را وارد شهرداری کرده و به آنها مسئولیت داده‌اند؟ این افراد با چه 

کسانی روابط مالی دارند؟ این اتفاقات باید رمزگشایی شود؟« 
شهرداری به‌دلیل گستردگی فعالیت‌های خود و همچنین پیوند 
دائمی با مسائل اقتصادی مانند بازار مسکن و پروژه‌های عمرانی، 
همیشه در معرض اتهامات گوناگون بوده است. شهردار تهران در 
روز دوشنبه و در نشست خبری خود تأکید کرد که »شبکه فساد« 
در شهرداری وجود ندارد اما اصل ماجرا در اظهارات سخنگوی 

شهرداري تهران در روز سه‌شنبه تشریح شد.
عبدالمطهر محمدخانی گفت: »این همان موضوعی است که 
شهردار تهران چندبار ازجمله روز گذشته و در نشست خبری خود 
به آن اشاره کرد. علیرضا زاکانی در راه مبارزه با فساد علاقه‌ای به 
علنی کردن این موارد ندارد و سعی دارد در عمل با فساد مبارزه و 
با آن برخورد کند. مدتی پیش در پی بروز تخلفات مالی چند تن از 
کارکنان شهرداری تهران با هوشیاری قابل‌تقدیر همکاران نظارتی 
شهرداری تهران )سازمان حراست شهرداری( این موضوع رصد و 
کشف شد و پس از جمع‌بندی نهایی و تکمیل گزارش، پرونده آنها 
با دستور ویژه و تأکید شهردار تهران به مراجع قضایی و نهادهای 
امنیتی برای برخورد لازم ارجاع شد.« او در ادامه عنوان کرد: »در 
این زمینه حداکثر هماهنگی و همراهی از سوی شهرداری تهران 
با دستگاه قضایی و دستگاه‌های نظارتی وجود دارد و ما دست همه 

نهادها در مبارزه با فساد را به گرمی می‌فشاریم.
همانطور که پیش‌تر شهردار تهران تأکید کرده بود ایشان 
درخصوص مبارزه با فساد با هیچ شخصی تعارف ندارد و در این 
مسیر فرقی بین فساد انجام شده بین یک فرد یا یک مجموعه هم 

وجود ندارد.« 
سخنگوی شهرداری تهران افزود: »هدف‌گذاری ما در این دوره، 
کاهش این موارد و پیگیری جدی مبارزه با فساد است و به همین 
منظور این مبارزه را از خودمان شروع کردیم. مبارزه با فساد اما 
محدود به این موارد جزئی نخواهد شد و مبارزه با دانه‌درشت‌ها را 

در دستور کار داریم.«
وی در بخش دیگری از اظهارات خود بیان کرد: »اولویت اول 
ما بازگشت اموال و امکانات شهر به نفع مردم و بیت‌المال است. 
به‌عنوان نمونه ارزش یکی از پرونده‌های فسادی که در این مدت 
کشف شده، به‌اندازه نیمی از بودجه یک سال شهرداری تهران 

است.« 
محمدخانی با بیان اینکه طی روزهای آینده شهروندان خبرهای 
خوشی درخصوص برخورد با پرونده‌ها و بازپس‌گیری اموال شهر 
می‌شنوند، گفت: »با بازگشت این اعداد به خزانه، اتفاقات مثبتی 
در اداره بهتر شهر رخ خواهد داد. ما می‌توانیم از این ظرفیت در 
راستای افزایش کارآمدی، خدمات‌دهی و رضایت مردم استفاده 
کنیم. ارزش مبارزه با فساد علاوه بر پاکسازی، مرتب‌کردن و 
شفاف‌کردن مجموعه‌های شهرداری برای ارائه خدمات بیشتر به 

مردم و کاهش عقب‌ماندگی شهر است.«

 برپایی طولانی‌ترین میز خدمت 
در بلوار کشاورز 

برنامه‌های هفته سلامت با شعار »حال خوب زندگی« 
از 9اردیبهشت شروع شده و تا 15اردیبهشت ادامه 
خواهد داشت. در این میان شهرداری منطقه‌6 اقدام به 
برپایی طولانی‌ترین میز خدمت با محوریت سلامت 
در بلوار کشاورز کرده است. جشنواره غذا هم برنامه 

دیگری است که در بلوار کشاورز برگزار می‌شود.
به گزارش همشهری، برپایی بیش از 20میز خدمت 
در مساجد منتخب، میادین میوه‌وتره‌بار و اماکن 
پر‌تردد، برگزاری بیش از ‌۳۰عنوان کارگاه آموزشی، 
بازدید از مراکز سالمندان و افراد دارای معلولیت، 
بازدید از ‌۱۲بیمارستان منتخب منطقه، اجرای 
تورهای گردشگری ویژه اعضای کانون‌های سلامت، 
اجرای تئاتر با همکاری مرکز فراموز نفس پاک 
در مدارس منتخب و... تنها بخشی از برنامه‌های 
پیش‌بینی‌شده در هفته سلامت هستند. به‌گفته رضا 
محمدی، شهردار منطقه،‌ طولانی‌ترین میز خدمت 
با محوریت سلامت و با حضور پزشکان برپا شد و 
صدها نفر از شهروندان از خدمات حوزه سلامت مانند 

سنجش فشار و قند خون، بهره‌مند شدند.
 بوستان لاله هم این روزها میزبان جشنواره حال 

خوب سالمندی است.

نقل‌قول‌خبر

‌خبر

پرداخت عادلانه حقوق کارکنان 
زهرا شمس‌احسان، رئیس کمیته 
اجتماعی شورای شهر تهران: شکاف 
بین بیشترین و کمترین حقوق کارکنان 
شهرداری تهران در بین سازمان‌ها و 
شرکت‌های زیر حوزه یک معاونت 
مشاهده می‌شود. این دغدغه بیشتر 
بین کارکنان تابع قانون نظام هماهنگ 
پرداخت کارکنان دولت که نیروهای ثابت 
و بدنه باتجربه و قدیمی شهرداری تهران 

هستند، احساس می‌شود. 

تسریع نوسازی با نقشه‌های جدید
مهدی هدایت، مدیرعامل سازمان 
نوسازی شهر تهران: در تهران ‌۱۲هزار 
هکتار بافت ناپایدار داریم درصورتی که 
بافت فرسوده مصوب ما ۴هزار هکتار 
است و ‌۸هزار هکتار بافت ناکارآمد 
داریم که جزو بافت فرسوده نیست. 
شاخص‌های جدیدی را شورای‌عالی 
معماری و شهرسازی ابلاغ کرده بود که 

اینها را به شهر تهران تعمیم دادیم. 

اکران طرح‌های ثمرات فناوری 
هسته‌ای 

رضا صیادی، رئیس سازمان زیباسازی 
شهر تهران: پس از اکران طرح‌های ثمرات 
فناوری هسته‌ای در فضاهای تبلیغاتی 
پایتخت، آقای محمد اسامی، معاون 
رئیس‌جمهور و رئیس سازمان انرژی 
اتمی ایران، با ارسال پیامی از عملکرد 
سازمان زیباسازی تقدیر و عنوان کرد که 
فعالیت‌های این سازمان در باره  صنعت 
هسته‌ای کشور تأثیر بسزایی در افزایش 

سرمایه اجتماعی مردمی داشته‌ است.

ناصر امانی  تأکید کرد: »بیشترین کاهش  مأموریت‌های مدیریت شهری متعلق 
به حمل‌ونقل است. همچنین ۹۸درصد از درآمد کسر پارکینگ جای دیگری 

هزینه شده و اوراق مشارکت خط۶ مترو نيز در این بخش هزینه نشده است.«

حبیب کاشانی، عضو دیگر شورای شهر، پس از استماع گزارش تفریغ بودجه 
سال 1400  گفت:» ارقام هزینه شده، در گزارش لحاظ شده  اما تفکیک هزینه‌ها 

به‌صورت فیزیکی اعلام نشده است.«

مهدی بابایی ‌عنوان کرد: »بودجه‌ریزی باید عملیاتی باشد؛ اما هنوز سنتی و با 
رویکرد افزایشی است. به سمت بودجه‌ریزی عملیاتی پیش می‌رویم ولی با کندی 

بسیاری مواجه است و باعث می‌شود بهره‌وری ‌مطلوب نباشد.«

پرویز سروری هم تأکید کرد: »در نظر بگیریم که ریل‌گذاری در سال۱۴۰۰ توسط 
مدیریت شهری پنجم انجام شد  و شهرداری در دوره جدید در حال شکل‌گیری 

بوده و می‌توان در گزارش تفریغ سال۱۴۰۱ موارد را بررسی کرد.«

سیداحمد علوی بر موضوع فرهنگی تأکید کرد و گفت: »میزان افزایش اعتبار 
بخش فرهنگی و اجتماعی ۱۲میلیارد تومان بوده و این بخش همواره در 

تخصیص مظلوم بوده است.«

مهدی اقراریان هم از عبارت یوم‌الحساب استفاده کرد و گفت: »گزارش سال۱۴۰۰ 
با توجه‌ به انحرافات موجود نگران‌کننده است و قطعا شهرداری تهران توضیحاتی 

برای بندهای گزارش دارد.«

مهدی پیرهادی هم ضمن گلایه از عوارض قطع اشجار گفت: »از سال گذشته 
بخش عمده‌ای از پول عوارض قطع اشجار مانده و هنوز باغاتی که باید خریداری 

می‌شد، خریداری نشده است.«

بودجه 1400 در شورای ششم
پس از استماع گزارش تفریغ، برخی از نمایندگان نظرات و مواردی را مطرح کردند.

عکس خبر

سیدمحمد فخارگزارش
روزنامه‌نگار
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بهزاد رنجبربورس
روزنامه‌نگار

بازده صندوق‌های سرمایه‌گذاری در ‌6ماه گذشته
بازده 6ماهه- درصد ارزش خالص دارایی‌ها- میلیارد ریالنوع صندوق

1127.9، 792، 820.10اختصاصی بازارگردانی
192.3، 121، 854.02در سهام

17088.3، 311.44در اوراق بهادار مبتنی بر سپرده کالایی
6357، 725.68مختلط

1151.2، 733.06صندوق در صندوق
320.3، 541.75جسورانه

410.3، 816، 255.29در اوراق بهادار با درآمد ثابت
103، 898.27پروژه‌ای
6.1-17، 586.60خصوصی

عبور شاخص بورس از مرز 2.5میلیون واحد
 ارزش صندوق‌های سرمایه‌گذاری برای نخستین بار از مرز 800هزار میلیارد تومان عبور کرد

 آمار بانک مرکزی نشان می‌دهد 93درصد چک‌ها در اسفند1401 پاس شده است
چک برگشتی در معرض انقراض

2سال پس از جایگزینی تدریجی چک‌های 

بانک
صیادی به جای دسته‌چک‌های قدیمی حالا 
آمارها نشان از بازگشت اعتماد به این اوراق 
بهادار است به‌گونه‌ای که نسبت چک‌های برگشتی به کل 
چک‌های رد و بدل شده در شبکه بانکی از حیث تعداد از 9درصد 
در بهمن سال1400 به 7درصد در اسفند سال1401 کاهش 
یافته و از حیث مبلغ هم این نسبت از 12.3درصد به 8.7درصد 

رسیده است.
به‌گزارش همشهری، در اسفند سال گذشته بیشترین نسبت 
تعداد چک‌های برگشتی به استان خراسان شمالی به میزان 
11.2درصد، کهگیلویه و بویراحمد با 11درصد و چهارمحال 
و بختیاری با 10.4درصد اختصاص داشته این در حالی است 
که استان گیلان با 5.4درصد، البرز با 6.3درصد و مازندران با 
6.6درصد به‌ترتیب کمترین نسبت تعداد چک‌های برگشتی را 
به‌خود اختصاص داده‌اند. تازه‌ترین گزارش بانک مرکزی نشان 
می‌دهد که در آخرین‌ماه سال گذشته بیشترین نسبت ارزش 
ریالی چک‌های برگشتی به استان قم با 28.3درصد، کهگیلویه 
و بویراحمد با 16درصد و خوزستان با 15.7درصد و کمترین هم 
به استان‌های البرز با 6.5درصد، گیلان با 7.7درصد و هرمزگان با 
8درصد تعلق داشته است. این گزارش می‌افزاید: در اسفند1401 
در کل کشور حدود 878هزار فقره چک به ارزش 49.3هزار 
میلیارد تومان به‌دلیل کسری با فقدان موجودی برگشت خورده 
که به این ترتیب 96.6درصد تعداد و 96.4درصد ارزش چک‌های 
پاس نشده به‌دلیل کمبود یا عدم‌وجه در حساب صادرکننده 
چک بوده است. بیشترین نسبت تعداد چک‌های برگشتی 
به‌دلیل کسری یا نبود موجودی به استان‌های خراسان جنوبی، 
لرستان، اصفهان، زنجان و یزد و کمترین نسبت هم به استان‌های 
سیستان و بلوچستان، خراسان شمالی و البرز اختصاص 
داشته است. از حیث نسبت ارزش ریالی هم بیشترین نسبت 
چک‌های پاس نشده به‌دلیل کمبود و یا عدم‌موجودی در حساب 
مشتریان صادرکننده چک، به استان قم، کهگیلویه و بویراحمد 

و چهارمحال و بختیاری و کمترین نسبت هم در استان‌های 
خراسان شمالی، البرز، سمنان و یزد به ثبت رسیده است.

اثر اجرای یک قانون
ارزیابی همشهری از وضعیت چک‌های برگشتی در یک بازه 
زمانی 7ساله نشان می‌دهد نسبت تعداد چک‌های برگشتی 
از 14.9درصد در سال1395 به 7درصد در پایان اسفند سال 
گذشته رسیده و از حیث نسبت ارزش ریالی چک‌های برگشتی 
به کل چک‌های رد و بدل شده در شبکه بانکی از 22.2درصد در 
سال1395 به 8.7درصد کاهش یافته است. بانک مرکزی هم 
اعلام کرده که دارندگان دسته چک قدیمی می‌توانند با مراجعه 
به شعب بانک‌های خود دسته چک جدید صیادی دریافت کنند 

و از مزایای آن بهره‌مند شوند.
بیش از 2سال از اجرای قانون جدید چک می‌گذرد که براساس 
آن بانک‌ها دسته‌ چک‌های صیادی در اختیار مشتریان خود 
قرار داده که صادرکنندگان همزمان با صدور آن در قالب نسخه 
فیزیکی باید اطلاعات آن را در سامانه صیاد ثبت کنند که هدف 

اصلی این قانون افزایش اعتبار چک به‌عنوان ابزار پرداخت 
وعده‌دار و ایجاد زمینه برای راه‌اندازی چک دیجیتال اعلام 
شده است. با ثبت چک در سامانه صیاد، گیرنده چک به محل 
دریافت آن از وضعیت اعتباری صادرکننده چک مطلع می‌شود 
که همین مسئله جلوی صدور چک‌های بلامحل را گرفته است 
چرا که صادرکنندگان چک‌های بلامحل با محدودیت‌های 
جدی ازجمله عدم‌امکان افتتاح حساب و صدور کارت بانکی 
جدید و حتی تمدید تاریخ اعتبار کارت و صدور کارت المثنی، 
مسدود شدن وجوه تمام حساب‌ها و کارت‌های بانکی به میزان 
مبلغ کسری چک، عدم‌پرداخت هرگونه تسهیلات بانکی و 

عدم‌گشایش اعتبار اسنادی ارزی یا ریالی مواجه شده‌اند.
به‌گفته مهران محرمیان، معاون فناوری اطلاعات بانک مرکزی 
با اجرای مرحله دیگری از قانون چک، چک‌های قدیمی فقط 
در بانک‌های خودشان از امکان نقد‌شوندگی برخوردارند و 
افراد دارای دسته‌چک‌های قدیمی برای بهره‌مندی از مزایای 
چک‌های جدید، می‌توانند به شعب بانک‌های خود مراجعه و 

دسته چک قدیمی خود را با دسته چک جدید تعویض کنند.

بانک‌های مال‌ساز
تا زمانی که نرخ تورم بالا بماند و نرخ بهره بانکی منفی باشد، 
بانک‌ها ترجیح می‌دهند به جای پرداخت تسهیلات به مردم 
و فعالان اقتصادی واقعی، منابع را در اختیار زیرمجموعه‌ها 
و ذینفعان خود قرار دهند و به کارهایی نظیر مال‌سازی و 
سرمایه‌گذاری در املاک بپردازند؛ مشکلی که در حدود 2دهه 
اخیر، به طرز مشهودی در نظام بانکی ایران باب شده و ضمن 
ناتراز کردن بانک‌ها، به بلوکه شدن بخش قابل توجهی از منابع 

مورد نیاز تولید منجر شده است. اصل ماجرا چیست؟
مأموریت بانک‌ها در اقتصاد، جمع‌آوری سپرده‌های خرد و 
کلان از سطح جامعه و تأمین مالی از طریق پرداخت تسهیلات 
مختلف است و باید از محل کارمزد ارائه خدمات، اجرت و 
حق‌العمل خود را بگیرند؛ اما در یک اقتصاد متورم که نرخ سود 
بانکی فاصله چشمگیری با نرخ تورم دارد؛ تخلف از این مأموریت 
بسیار وسوسه‌انگیز و البته سودآور است. مثلا در شرایطی که 
نرخ تورم 50درصد، نرخ سود سپرده‌های بانکی 19درصد و 
نرخ سود تسهیلات 23درصد باشد، سپرده‌گذاری که 100واحد 
از پول خود را به بانک می‌سپارد، در پایان سال 119واحد پول 
دارد و کسی که این 100واحد را از بانک وام می‌گیرد و دارایی 
می‌خرد، در پایان سال حدود 150واحد خواهد داشت. در این 
وضعیت سپرده‌گذار باوجود دریافت سود 19درصدی، بازهم در 
مقابل تورم خلع سلاح است و نزدیک به 21درصد از قدرت خرید 
خود را از دست می‌دهد؛ اما در مقابل کسی که موفق به دریافت 
تسهیلات 23درصدی از بانک می‌شود، باوجود پرداخت نرخ 
بهره 23درصدی، بازهم 27درصد سود می‌کند. البته با احتساب 
نرخ ذخیره قانونی، چیزی حدود 10تا 12درصد سپرده‌های 
بانکی باید با نرخ سود پایین‌تر نزد بانک مرکزی سپرده شود تا 
امکان کنترل فعالیت بانک‌ها و تضمین سپرده‌های خرد مردم 
وجود داشته باشد اما این موضوع نیز جزئی از نظام بانکداری 

است و نمی‌تواند بهانه‌ای برای تخلف بانک‌ها باشد. 

آخرین قیمت پنیر صبحانه
قیمت لبنیات پرمصرف پاستوریزه ازجمله پنیر، 
نزدیک به یک سال است که تغییری نداشته است. 
اردیبهشت پارسال قیمت انواع لبنیات در پی افزایش 
نرخ شیر خام بالا رفت و برخی انواع پنیر رشد 
100درصدی قیمت را تجربه کردند اما در ماه‌های 
پس از آن شاهد تثبیت نرخ در لبنیات شرکتی 
بوده‌ایم. قیمت هر کیلو پنیر سفید ساده در حال 
حاضر بین 100تا 120هزار تومان و قیمت پنیرهای 
سنتی حدود 200هزار تومان برای هر کیلو است. 

پنیرهای فله سنتی قیمت‌های بالاتری دارند.

 قیمت‌ها به تومان
180.000لیقوان 800گرمیپگاه گلپایگان

80.000فتا دوشه 750گرمیهراز

77.000لبنه 750گرمیپگاه 

45.000سفید پروبیوتیک 400گرمیرامک

40.000لاکتیکی 300گرمی هراز/توقف تولید

45.000پنیر سفید پرستاره - 400گرمیمیهن

61.000سفید نیم‌چرب 500گرمیروزانه

52.000لاکتیکی 400گرمیصباح

125.000سفید گوسفندی 400گرمیمی‌ماس

43.000سفید نیم‌چرب 400گرمیکاله

52.000خامه‌ای پرچرب200گرمیکیبی

45.000سفید نیم‌چرب 320گرمیآلیما

بازار

 شمارش معکوس
برای تحویل خودروهای خارجی

با ترخیص نخستین محموله خودروهای وارداتی از گمرک، 
تحویل چانگان‌ از هفته آینده شروع می‌شود. به‌گزارش 
همشهری، روز گذشته مدیرعامل شرکت سایپا از ترخیص 
نخستین محموله خودروهای وارداتی از گمرکات و تحویل این 
خودروها به مشتریان از هفته آینده خبر داد. محمدعلی تیموری 
دلیل تأخیر در ترخیص خودروهای چانگان را که پیش‌تر اعلام 
شده بود تا پایان اسفند سال گذشته عرضه می‌شوند، مشکلات 
دریافت استاندارد اعلام کرد‌ و گفت که این مسائل اکنون حل 
شده، تعدادی از این خودروها از گمرکات کشور ترخیص شده و از 
هفته آینده خودروهای وارداتی تحویل مشتریان می‌شود. به‌گفته 
مدیرعامل شرکت سایپا، فهرست متقاضیان خودروهای وارداتی 
از سامانه دریافت شده و متقاضیان بعد از واریز وجه خودرو 
می‌توانند خودروهای خود را تحویل بگیرند. 15فروردین امسال 
مدیر طرح واردات خودرو وزارت صمت اعلام کرد  هزارو108 
منتخب خرید خودروهای وارداتی، متقاضی چانگان هستند که 
اطلاع‌رسانی به این افراد طی یکی دو روز آینده انجام می‌شود. 
تیموری در توضیح تعداد خودروهای وارداتی از سوی شرکت 
‌سایپا، گفت: این شرکت تاکنون برای واردات 29هزار خودروی 
چانگان و زوتی ثبت سفارش کرده است. به‌گفته وی، یک‌هزار 
خودرو زوتی توسط پارس‌خودرو وارد شده و علاوه بر واردات این 
خودروها یک خودروی کراس‌اور هیبریدی نیز وارد خواهد شد 

که در 6ماهه دوم امسال عرضه آن آغاز می‌شود. 
در آخرین روزهای اسفند سال گذشته، 120هزار متقاضی پس 
از بلوکه‌کردن 500میلیون تومان در حساب‌ وکالتی با سازمان 
حمایت، برای ‌شرکت در نخستین دور عرضه خودروهای 
وارداتی در سامانه یکپارچه عرضه این خودروها ثبت‌نام کردند 
که براساس اعلام مدیر طرح واردات خودرو وزارت صمت، پس 
از پالایش‌های لازم، تنها 34هزار نفر از این تعداد دارای شرایط 

لازم تشخیص داده شده و احراز صلاحیت شدند.
وزارت صمت برای واردات 100هزار دستگاه خودرو خارجی تا 
پایان سال1401 برنامه‌ریزی کرده بود که این امر محقق نشد 
و با وجود قول‌های داده شده از سوی مسئولان این وزارتخانه، 
حتی یک دستگاه خودرو نیز تا پایان سال گذشته از گمرک 
ترخیص نشد. به‌گفته معاون صنایع حمل‌و‌نقل وزارت صمت، 
در قانون بودجه سال‌جاری واردات 200هزار دستگاه خودرو 
پیش‌بینی شده است. مدیر طرح واردات خودرو وزارت صمت 
27اسفند سال گذشته ضمن اعلام نهایی‌شدن پروسه واردات 
2مدل خودرو چانگان شامل C35 پلاس و CS55 توسط سایپا، 
دیگر خودروهای در نوبت واردات را هیوندا النترا و 2مدل خودرو 
فیات شامل تیپو و 500 اعلام کرد. گرچه وعده عرضه این 5 مدل 
خودرو تا پایان سال قبل عملی نشد اما به‌نظر می‌رسد بعد از 
رسیدن چانگان‌ها به بازار، هیوندا و فیات نوبت‌های بعدی عرضه 

را به‌خود اختصاص دهند.

برد و باخت اقتصاد در مقابل تورم
بررسی اطلاعات شاخص مدیران خرید)PMI( در پایان 
سال1401 از نگرانی بنگاه‌های اقتصادی درخصوص تشدید 
تورم تولیدکننده و به‌تبع آن رشد تورم مصرف‌کننده و تشدید 

سطح عمومی قیمت‌ها طی ماه‌های آینده حکایت دارد.
به گزارش همشهری، شاخص مدیران خرید که در ایران با 
عنوان شامخ منتشر می‌شود، در پایان سال گذشته پس از 
یک دوره رکود کم‌سابقه که از ابتدای پاییز آغاز شده با ثبت 
رکورد تاریخی 56.79 به بیشترین عدد از ابتدای پیمایش این 
شاخص)مهرماه1398( رسیده است؛ اما بررسی عوامل مؤثر در 

این رشد می‌تواند هشداردهنده باشد.

نمای باز اقتصاد
بررسی مؤلفه‌های شامخ در اسفندماه، از روند افزایشی قیمت 
مواداولیه، رشد قیمت مصرف‌کننده و بهبود تقاضا برای خرید 
کالا حکایت دارد؛ زیرا به‌واسطه دورنمای تورمی اقتصاد، 
مصرف‌کنندگان از تعویق نیازهای خود به آینده خودداری 
کرده و ترجیح می‌دهند سرمایه ریالی‌شان را به کالا تبدیل 
کنند. همزمان با این اتفاق، تقاضا برای کالاهایی نظیر خودرو 
و لوازم‌خانگی که حالت سرمایه‌ای به‌خود گرفته‌اند نیز افزایش 
پیدا کرده و فروش بنگاه‌ها را بالا برده است. مروری بر مؤلفه‌های 
شامخ، تصویری از اقتصاد ایران در پایان سال گذشته به‌دست 
می‌دهد که در آن مقدار تولید افزایش قابل‌توجهی داشته و 
میزان سفارش‌های جدید نیز پس از کاهش شدید در 2ماهه 
زمستان، در اسفندماه با افزایش روبه‌رو شده است. همچنین 
سرعت انجام و تحویل سفارش‌ها بهبود زیادی داشته و شاهد 
افزایش در موجودی مواداولیه خریداری‌شده نیز هستیم. در این 
میان، میزان استخدام نیروی کار اندکی افزایش یافته و همچنين 
افزایش شدید در قیمت مواداولیه نیز تجربه شده است. البته 
افزایش قیمت خرید مواداولیه از ابتدای پیمایش شامخ یعنی 
مهرماه 1398 تاکنون در تمام دوره‌ها گزارش شده و از مردادماه 

سال گذشته با شدت بیشتری ادامه پیدا کرده است.

حال و هوای صنعت
در بخش صنعت نیز وضعیتی نزدیک به تحولات کلان اقتصاد 
تجربه شده و وضعیت کسب‌وکارهای صنعتی تحت‌تأثیر عوامل 
مؤثر در فضای کلان اقتصاد بهبود پیدا کرده است. بنا بر گزارش 
مدیران خرید بخش صنعت، در اسفندماه میزان تولید محصولات 
نسبت به‌ماه گذشته به میزان زیادی افزایش یافته و سفارش‌های 
جدید مشتریان نیز بهبود قابل‌توجهی را تجربه کرده است و 
وضعیت این دو مؤلفه از عوامل اصلی بهبود شامخ صنعت و حتی 
شامخ کل در اسفندماه محسوب می‌شود. بنا بر اعلام مدیران 
خرید، سرعت انجام و تحویل سفارشات بخش صنعت افزایش 
یافته اما به‌واسطه افزایش شدید قیمت مواداولیه، موجودی این 
کالاها و نیروی کار استخدام در بخش صنعت تغییر محسوسی 
نداشته است. این موضوع با توجه به روند فزاینده قیمت مواداولیه 
طی ماه‌های گذشته، می‌تواند حاکی از انتظار رکود در ماه‌های 
آینده توسط فعالان بخش صنعت یا چشم‌انداز کاهشی در 
قیمت مواداولیه باشد؛ در غیر این صورت درنتیجه تصمیم 
فعالان اقتصادی برای پوشش ریسک ناشی از افزایش قیمت 
مواداولیه در سال آینده و ماه‌های پیش‌رو، موجودی مواداولیه 

خریداری‌شده باید افزایش می‌یافت.

خودرو

گزارش

   رشد ارزش 
صندوق‌های سرمایه‌گذاری

آمار‌ها همچنین نشان می‌دهد به موازات رشد 
شاخص کل بورس تهران ارزش کل صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری نیز افزایش یافته و روز گذشته ارزش 
کل صندوق‌های سرمایه‌گذاری برای نخستین بار 
از مرز 800هزار میلیارد تومان عبور کرد. طبق 
این اطلاعات از آبان‌ماه سال قبل تاکنون بیش 
از 172هزار میلیارد تومان به ارزش صندوق‌های 

سرمایه‌گذاری اضافه شده است.
درحال حاضر صندوق‌های سرمایه‌گذاری با درآمد 
ثابت با ارزشی معادل 481هزارمیلیارد تومان 
بخش عمده نقدینگی را به‌خود اختصاص داده‌اند و 
بعد از آن صندوق‌های بازار گردانی و صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری در سهام به‌ترتیب با ارزشی معادل 
177و 111هزار میلیارد تومان در رده‌های بعدی 
قرار گرفته‌اند. از زمان آغاز روند صعودی شاخص 
بورس از هفته نخست آبان‌ماه صندوق‌های 
بازارگردانی با 128درصد بازده، بیشترین بازده 
را در میان همه صندوق‌ها به‌دست آورده‌اند و 
بعد از آن صندوق‌های سرمایه‌گذاری در سهام با 
92.3درصد رشد در رتبه بعدی قرار گرفته‌اند.در 
همین مدت بازده صندوق‌های سرمایه‌گذاری در 

طلا نیز88.3درصد بوده است.

   پیش‌بینی آینده
داده‌های آماری نشان‌دهنده آن است که روند ورود نقدینگی 
تازه به بورس هر روز در حال افزایش است و با وجود آنکه برخی 
تحلیلگران اعتقاد داشتند شاخص بورس باید در محدوده 
2میلیون و 200هزار واحد با اصلاح مواجه شود اما قدرت 
ورود پول به بازار سهام به قدری بود که مانع این اصلاح شد. در 
چنین شرایطی اکنون این پرسش مطرح است که جریان ورود 
نقدینگی به بورس تاچه زمانی ادامه دارد و آیا این روند همچنان 
ادامه خواهد یافت؟ این پرسش از این جهت اهمیت دارد که 
اصلی‌ترین عامل رشد شاخص بورس جریان ورود پول‌های 

تازه به بورس است.
رسول جاویدی کارشناس بازار سرمایه در این‌باره گفت: در 
مورد تداوم روند صعودی بازار باید مسیر ورود نقدینگی مورد 
ارزیابی قرار گیرد و بررسی کنیم که جریان نقدینگی به بازار به 
چه صورت خواهد بود. برای ارزیابی ورود نقدینگی به بازار سهام 
نیز باید کنش‌ و معاملات سایر بازارها بررسی شود تا مشخص 
شود بازار سهام در روز‌های آینده به چه سمت و سویی حرکت 
خواهد کرد. او افزود: صحبت‌ و تصمیم مسئولان درخصوص 
بازار و مالیات بر عایدی سرمایه می‌تواند به‌شدت بر روند بازار 
سهام تأثیر بگذارد و منجر به افزایش ورود نقدینگی به بورس 
شود به همین دلیل انتظار ما این است که در سال‌جاری رشد 
بورس درحدی باشد که فاصله بازده بازار سهام با سایر بازار‌ها 
کمتر شود. آراد پورکار، کارشناس بازار سرمایه نیز با تأکید بر 
اینکه در روز‌های آینده حجم ورود نقدینگی به بورس افزایش 
خواهد یافت گفت: طی چند سال گذشته تنها بازاری که 
ارزندگی خود را حفظ کرده و نسبت به سایر بازار‌ها عقب مانده‌ 
است بازار سرمایه است. او اضافه کرد: طرح مالیات برعایدی 
سرمایه موجب خواهد شد تا پول‌ها از بازار‌های موازی بازار 
سرمایه خارج و به بازار مولد یعنی به بورس منتقل شود، 
بنابراین با تصویب طرح مالیات برعایدی سرمایه نقدینگی 
سرگردان چاره‌ای جز ورود به بورس نخواهد داشت. به‌گفته 
او طرح مالیات بر عایدی سرمایه موجب سخت‌تر شدن جذب 
نقدینگی در بخش‌های غیرمولد می‌شود، در نتیجه نقدینگی از 
این بازار‌ها خارج می‌شود و به‌دنبال بازاری می‌گردد که در عین 
حالی‌که ارزنده است، بتواند محل امنی برای سرمایه‌گذاری 

باشد و بهترین محل برای این نقدینگی بازار سهام است.

روند صعودی بازار سهام دیروز هم ادامه یافت و شاخص کل بورس 
تهران برای نخستین بار از مرز 2.5میلیون واحد عبور کرد. دیروز 
همچنین ارزش کل صندوق‌های سرمایه‌گذاری نیز برای نخستین بار 
از مرز 800هزار میلیارد تومان عبورکرد. به گزارش همشهری، روند 
صعودی شاخص کل بورس تهران که هفته نخست آبان‌ماه سال قبل 
آغاز شده همچنان ادامه دارد و روزبه‌روز بر حجم نقدینگی وارد شده 

به بازار سهام اضافه می‌شود. آنطور که آمار‌ها نشان می‌دهد شاخص 
کل بورس تهران از آبان‌ماه سال گذشته تاکنون بیش از 100درصد رشد 
کرده به این معنا که سهامداران بورس در این مدت به‌طور میانگین 
همین میزان بازده به‌دست آورده‌اند. در این مدت همچنین ارزش کل 
بازار سهام ایران نزدیک به 6000هزار میلیارد تومان افزایش یافته و 
اکنون به 11هزارو 577هزار میلیارد تومان معادل 210میلیارد دلار 
رسیده است. بخش عمده این رشد ناشی از ورود نقدینگی تازه به بورس 
است و برآورد می‌شود با تصویب طرح مالیات بر عایدی سرمایه بر حجم 
ورود نقدینگی به بورس اضافه شود.این موضوع می‌تواند شاخص‌های 

بورس را به سمت ارقام بالاتری هدایت کند.

 در مبادلات روز گذشته تحت‌تأثیر تداوم ورود 
پول به بازار سهام، شاخص کل بورس تهران 
با1.5درصد افزایش برای نخستین بار از مرز 
2.5میلیون واحد عبور کرد و رکورد تازه‌ای 
در بورس به ثبت رسید. شاخص بورس تهران 
امسال و بعد از تعطیلات نوروز نیزتوانسته بود 
پس از 30ماه، رکورد مرداد‌ماه سال 1399را 
بشکند و باقدرت از مرز 2.1میلیون واحد عبور 
کند. از آن زمان تاکنون شتاب روند صعودی 
شاخص بورس بیشتر شده و هر روز تحت‌تأثیر 
ورود نقدینگی‌های جدید رکورد‌های تازه‌ای 
به ثبت می‌رسد. آمار‌ها نشان می‌دهد از 
ابتدای سال‌جاری تاکنون بیش از 10هزار 
میلیارد تومان نقدینگی تازه، وارد بازار سهام 

شده است. ارزش روزانه مبادلات خرد نیز 
به محدوده 20هزار میلیارد تومان رسیده 
است. این در حالی است که سال گذشته و 
در همین دوره روزانه به‌طور متوسط بین 3تا 
4هزار میلیارد تومان سهام در بورس مورد 
دادوستد قرار می‌گرفت. داده‌های آماری 
همچنین نشان می‌دهد فقط در فروردین‌ماه 
امسال بیش از 350هزار کد سهامداری جدید 
به ثبت رسیده که نشان‌دهنده افزایش تمایل 
مردم برای سرمایه‌گذاری در بورس است. 
برخی تحلیلگران بر این باورند که روند ورود 
نقدینگی به بورس در بقیه ماه‌های سال 
همچنان ادامه خواهد یافت و این موضوع به 
رشد بیشتر شاخص بورس منجر خواهد شد.

   عبور از 2.5میلیون واحد
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تجسمی

سینمای‌‌جهان

خبر

‌هوش مصنوعی‌
بلای جان سینمای آمریکا

انجمن نویسندگان 
آمریکا اختلافات 
گسترده حل‌نشده 
بین نویسندگان و 
استودیوها را که منجر 
به نخستین اعتصاب 
پس از 15سال شد)که 

از دیروز- سه‌شنبه - آغاز شده( شرح داده است؛ اختلافاتی که 
ضرب‌الاجل نهایی را به اعتصاب منتهی کرد. در یک سند طولانی، 
انجمن پیشنهاد خود را برای حداقل کارکنان تلویزیون‌ که از 6 تا 
۱۲نویسنده در هر نمایش، براساس تعداد قسمت‌ها متغیر است، 
بیان کرد. این پیشنهاد برای استودیوها که از ارائه پیشنهاد متقابل 
خودداری کردند، اجرا نمی‌شود. این صنف همچنین خواهان 
حداقل تعداد تضمین‌شده هفته‌های استخدام در هر فصل است که 
از ۱۰ هفته تا ۵۲ هفته متغیر باشد. استودیوها نیز این پیشنهاد را رد 
کردند و پیشنهاد متقابلی ارائه نکردند. بیانیه‌ اتحاد تهیه‌کنندگان 
فیلم و تلویزیون این دو را »نقاط اصلی اختلاف« خواند، اما انجمن 
نویسندگان آمریکا )AMPTP( گفت که مایل است غرامت و 
پخش اینترنتی باقیمانده را افزایش دهد و اگر »پیشنهادهای 
عمده دیگر که انجمن همچنان بر آن پافشاری می‌کند« هنوز 
روی میز نبود، ممکن است حتی از آخرین پیشنهادهایش نیز فراتر 
رفته باشد. به‌گزارش فارس به نقل از ورایتی، این انجمن همچنین 
خواهان پخش اینترنتی است که در موفقیت برنامه‌ها نقش داشته 
باشد، اما استودیوها این پیشنهاد را رد کردند. طبق محاسبات این 
انجمن، پیشنهادهای آن ۴۲۹میلیون دلار در سال هزینه خواهد 
داشت. این انجمن گفت که پیشنهادهای متقابل استودیوها تنها 

۸۶میلیون دلار در سال  هزینه دارد.

‌افتتاح 2نمایشگاه تازه 
در موزه هنرهای معاصر تهران 

نمایشگاه‌های »ردپا - درنگی بر مراوده هنرمند و جهان 
پیرامون« و »هایپررئالیسم: از تصویر تا واقعیت« با حضور 
مسئولان و هنرمندان عصر دوشنبه- ۱۱اردیبهشت- در موزه 
هنرهای معاصر تهران افتتاح شد. محمود سالاری، معاون 
امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی، در مراسم افتتاحیه 
نمایشگاه‌های »ردپا - درنگی بر مراوده هنرمند و جهان پیرامون« 
و »هایپررئالیسم: از تصویر تا واقعیت« گفت: جفایی به سبک 
هایپررئال می‌شود؛ در تاریخ هنر گفته می‌شود که هایپررئالیسم 
مانند عکاسی است و هنرمند در آن نقشی ندارد، اما باید 
هایپررئال را به این شیوه نگاه کرد که یک کیمیاگری است و در 
قالب کیمیاگری قابل مشاهده است. درواقع به هایپررئالیسم جفا 
شده است و تلاش می‌کنیم هایپررئال را از جفایی که به آن شده 
است، دور کنیم. عبادرضا اسلامی‌کولایی، رئیس موزه هنرهای 
معاصر تهران، در این مراسم با اشاره به برگزاری این دو نمایشگاه 
گفت: امیدواریم که بتوانیم در یک جریان فرهنگی و هنری 
به‌صورت مستمر فعالیت کنیم. خوشحالم که امروز میزبان دکتر 
جمشید ناصری، همسر زنده‌یاد منیژه میرعمادی هستیم که 
آثار گرانبهایی را که در عرصه هنر گردآوری کرده بودند به موزه 
هنرهای معاصر تهران اهدا کردند. ‌۶۹۶ اثر از مجموعه گردآوری 
شده توسط منیژه میرعمادی و جمشید ناصری در سال۱۳۹۹ به 
موزه هنرهای معاصر تهران اهدا شد که ۱۲۱ اثر از این مجموعه 
در سال۱۴۰۰ در اختیار موزه هنرهای معاصر صنعتی کرمان 
قرار گرفت. در نمایشگاه »هایپررئالیسم: از تصویر تا واقعیت« که 
مروری بر آثار پست‌مدرن گنجینه موزه هنرهای معاصر تهران 
است، ۳۳ اثر و در نمایشگاه »رد پا- درنگی بر مراوده هنرمند و 
جهان پیرامون« ۲۹ اثر خارجی و ۵۴ اثر ایرانی گنجینه موزه به 
نمایش گذاشته شده اند که نمایش این آثارتا4تیرماه ادامه دارد.‌

‌دیدنی، اما تکراری!
مرور تولیدات تلویزیون در گذشته نشان از ساخت سریال‌های 
قوی دارد که مخاطبان برای قسمت بعدی سریال لحظه‌شماری 
می‌کردند، اما مدتی است که جعبه جادویی محصول جدید و 
جذابی برای نمایش ندارد و برای به‌دست آوردن رضایت مخاطبان، 

سریال‌های قدیمی به‌صورت تکراری پخش می‌شوند.
اکنون معضل پخش سریال‌های تکراری از شبکه‌های سراسری 
که رفته‌رفته در حال اپیدمی شدن است، برای مردم ایجاد ابهام 
کرده و پرسش اینجاست که چرا در شبکه‌های سراسری تلویزیون 
که مخاطبان منتظر کار نو و تازه هستند، همان آرشیوی‌ها روی 
آنتن می‌روند؟  البته برخی کارشناسان رسانه معتقدند که بازبینی 
قسمت‌ها و سریال‌های پخش‌شده قبلی، بخشی از سرگرمی‌های 
روزانه یا هفتگی مخاطبان است؛ تاجایی که »شیرا گابریل« استاد 
روانشناسی دانشگاه بوفالو می‌گوید که غریزه ما برای روی آوردن 
دوباره به داستان‌های تکراری بخشی از تجربه انسانی است. به‌نظر 
او، ما از لحاظ بیولوژیکی به‌گونه‌ای برنامه‌ریزی شده‌ایم که در 
داستان‌ها به‌دنبال تسکین و آرامش هستیم.   تحقیقات گابریل 
و دیگران نشان داده است که وقتی مردم برنامه‌های تلویزیونی 
مورد علاقه خود را دوباره تماشا می‌کنند، این احساس را دارند که 
به دنیای دیگری منتقل شده‌اند. این مسئله باعث می‌شود هنگام 
تماشای مجدد سریال‌ها و فیلم‌های محبوب خود حتی احساس 
تنهایی کمتری کنیم. تماشای یک فیلم یا سریال تلویزیونی 
که بارها دیده‌اید دقیقا مانند صرف یک غذای محبوب می‌تواند 
لذتبخش و تسکین‌دهنده باشد. اما نباید رسانه برای تولید کار 
جدید بهانه‌تراشی کند. همانطور که برخی از مدیران رسانه علت 
اصلی مشکلات برنامه‌های تلویزیونی و تکرار سریال‌ها را در کم بودن 
بودجه دولتی خلاصه می‌کنند؛ اگرچه نقد مدیران به مسئله بودجه 
هم قابل‌توجه است، اما به‌نظر نمی‌رسد که منبع همه مشکلات 
بودجه باشد. بنابراین در روزگاری که از در و دیوار، برنامه‌های 
مختلف و سرگرم‌کننده خارجی از کانال‌های ماهواره‌ای پخش 
می‌شود و همچنین دسترسی به پلتفرم‌ها و فضای مجازی وجود 
دارد، نگه داشتن مخاطب از واجب‌ترین وظایف و کارهایی است که 
مسئولان رسانه ملی باید در انجام آنها همت گمارند و سرمایه‌های 
تلویزیون که مخاطبان هستند را باید پاس داشت و به خواسته‌ آنها 
اهمیت داد. سرانجام اینکه تلویزیون برای حفظ مخاطب، نیازمند 
فیلمنامه‌های قدرتمند و کارگردانان کارآزموده است و البته 
استعدادهایی را که این روزها روی صحنه تئاتر می‌روند هم می‌توان 
در سریال‌های سیما به‌کارگرفت و تلفیقی از مجرب و جوان بودن را 

برای مخاطب دیدنی کرد.

تلاش برای 
دیده شدن

سریال‌های طنز دهه 80 ‌هنوز بیننده دارند

شخصیت جان ویک که از سال2014 با بازی کیانو ریوز در سری فیلم‌های »جان ویک« معرفی 
شد، چنان محبوب بود که چندی پیش قسمت چهارم این فرانشیز پولساز روی پرده آمد و گیشه

همچنان دوستداران این شخصیت خواستار دنباله‌های بیشتری با حضور وی هستند. »جان 
ویک« از بهترین فیلم‌های اکشن قرن بیست‌ویک و حتی تاریخ سینما محسوب می‌شود و از زمان سه‌گانه 
»ماتریکس« بزرگ‌ترین موفقیت تجاری ریوز را در سینما رقم زده است. نخستین قسمت »جان ویک« سال2014 
اکران شد و قسمت دوم آن‌ سال2017 و قسمت سومش‌ سال2019 به نمایش درآمد. قسمت چهارم فیلم هم که 
مدتی است روی پرده رفته تا امروز بیش از 400میلیون دلار فروش کرده است. به ‌جز اینها، قرار است دو اسپن 
آفِ »هتل کنتینانتال: از جهان جان ویک« )مینی‌سریالی درباره رئیس هتل کنتینانتال( و »بالرِین« )فیلمی 
درباره زنِ آدمکشی به نام رونی با بازی آنا دی آرماس( به نمایش درآید و اینطور که معلوم است فعلا جهان جان 
ویک و دنباله‌ها و پس‌قصه‌ها و پیش‌قصه‌هایش سر توقف ندارند. قاعدتا تا وقتی می‌شود از این آدمکش‌های 
جذاب پول درآورد، تولید آن متوقف نمی‌شود. اینطور که مهر گزارش کرده، مخاطبان جهانی »جان ویک‌« برای 

تماشای فیلم چهارم این مجموعه تاکنون بیش از ۴۰۰میلیون دلار بلیت خریده‌اند. 

»جان ویک ۴« از مرز ۴۰۰میلیون دلار هم گذشت

در ماه‌های گذشته برگ برنده تلویزیون سریال فصلی »نون خ« به کارگردانی 
سعید آقاخانی بود؛ سریالی که در مراسم تجلیل از سازندگانش صحبت‌هایی 
از تولید فصل بعدی آن شده و البته مدیران سیما امیدوارند یک‌سریال‌ مانند 
»نون خ« در تلویزیون تولید شود.  البته دست تلویزیون در تولید سریال‌های 
تاریخی پر است و چندین سریال هم در حال تولید هستند. از »سلمان 
فارسی« داوود میرباقری گرفته تا سریال »موسی« که ابراهیم حاتمی‌کیا 
در سکوت ‌ خبری می‌خواهد برای رسانه ملی بسازد. به جز این سریال‌های 
ویژه - الف سریال‌های دیگري هم در دست تولیدند. باید منتظر ماند و ديد که 
با روی آنتن آمدن این سریال‌ها آيا باز هم مخاطبان تلویزیون مانند دهه 80 
خواهند شد؛ روزگاری که بهترین سازندگان سریال‌های طنز و کارگردانانشان، 
سريال‌هايشان را برای بینندگان راهی آنتن می‌کردند. این سریال‌ها‌آنقدر 
طرفدار داشتند که بعد از سال‌ها هنوز هم وقتی برای چندمین بار روی آنتن 
می‌روند تلویزیون‌بین‌ها ترجیح می‌دهند تکرار سریال را نگاه کنند تا اینکه 

وقت خود را با سریال‌های جدید سیما سپری کنند.

فهیمه پناه‌آذرتلویزیون
روزنامه‌نگار

   سریال‌های کره‌ای  
در حاشیه برنامه‌ها و نشست‌ها، معاونت سیما 
از تولید سریال‌های مختلف خبر می‌دهد، با 
این حال برخی از شبکه‌ها همچنان پخش 
سریال‌های تکراری کره‌ای را در کنداکتور 
خود دارند. شبکه 5 که به تازگی مدیرش 
تغییر کرده یک ‌سریال کره‌ای جدید را روی 
آنتن دارد. از هفته اول اردیبهشت سریال 
جدید و کره‌ای »دکتر یوهان« روی آنتن شبکه 5 رفت. این سریال در ۲۴ 
قسمت ۴۰دقیقه‌ای به همت تامین برنامه شبکه تهیه و آماده شده است. 

   سریال‌های تاریخی
قرار بود »عاشورا«ی هادی حجازی‌فر از شبکه یک سیما پخش 
شود اما هنوز خبری از این سریال نیست. با این حال تلویزیون 
پس از پایان »نون خ«، با اضافه کردن یک‌سریال جدید و 
همچنین ادامه دادن پخش 2 سریال دیگر- »گیل‌دخت« و 
»آتش و باد«- کنداکتور شبانه خود را در اردیبهشت‌ماه بسته 
است.3 سریالی که این شب‌ها از تلویزیون روی آنتن می‌روند، 
»گیل‌دخت«، »آتش و باد« و »تب و تاب« در ژانر درام و تاریخی 
هستند و همچنان خبری از پخش سریال طنز نیست. پخش 
سریال »گیل‌دخت« که از آبان سال گذشته در تلویزیون 

آغاز شده است، همچنان 2 روز در هفته روی آنتن شبکه یک 
سیما مي‌رود. سریال ۶۰ قسمتی »گیل‌دخت« از این هفته 
پنجشنبه‌ها و جمعه‌ها از شبکه یک سیما ساعت ٢٢:١٥ پخش 
می‌شود و این مجموعه تا اواخر بهار سال ١٤٠٢ روی آنتن خواهد 
بود. سریال »آتش و باد« نیز پخش خود را در ایام نوروز آغاز 
کرد و پخش آن این روزها از شبکه سوم سیما همچنان ادامه 
دارد.»آتش و باد« که پیش از این در ایام رمضان هر شب بعد از 
اذان مغرب روی آنتن می‌رفت، ادامه آن این شب‌ها در ساعت 
20:30 به پخش می‌رسد. این مجموعه به کارگردانی مجتبی 
راعی و تهیه‌کنندگی حسن نجاریان در ۵۸قسمت تا انتهای 

اردیبهشت در جدول پخش شبکه 3 سیما قرار دارد.

   تب و تاب    
از هفته دوم اردیبهشت هم پخش سریال 
جدید »تب و تاب« از شبکه 2 شروع شده و 
این سریال سعی کرده به سبک زندگی ایرانی 
بپردازد. با نگاهی به بازیگران سریال‌هایی که 
در شبکه‌های مختلف روی آنتن می‌روند، 
به‌نظر محمود پاک‌نیت روزهای پرکاری را 
می‌گذراند و به جز بازی در 2 سریال تاریخی 
در »تب و تاب« هم بازی دارد. در این مجموعه تلاش شده تا موضوعاتی که 
خانواده‌ها با آن مواجه هستند در قالب ملودرام‌های اجتماعی روایت شود.

هنوز بازپخش طنزهای دهه 80 حرف اول را می‌زند
معاونت سیما تلاش می‌کند در کارنامه سریال‌سازی‌‌اش، مجموعه‌های طنز 
را بگنجاند؛ اما این تلاش آنقدرها هم چشمگیر نیست چراکه هنوز بازپخش 

طنزهای دهه 80 حرف اول را می‌زند. 
فصل اول »چشم‌بندی« به تهیه‌کنندگی سلیم ثنایی و کارگردانی شاهد 
احمدلو برای شبکه 3 سیما ساخته و پخش شد. در فصل دوم حدود 
۷۰درصد بازیگران ازجمله حمید لولایی، مرجانه گلچین، شهرام قائدی، 
سروش جمشیدی، نعیمه نظام‌دوست و سیاوش مفیدی حضور دارند و 
بازیگران جدیدی هم در قالب شخصیت‌های جدید به مجموعه اضافه 

می‌شوند.»چشم‌بندی« در ژانر کمدی، خانوادگی و اجتماعی است.‌‌
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‌‌ماجرای قطع بیمه برخی
اعضای »صندوق هنر« چیست؟‌‌

‌معاون اعضای صندوق اعتباری هنر در پی انتشار برخی از 
صحبت‌ها و اظهارنظرها مبنی‌بر قطع بیمه تامین اجتماعی 
‌تعدادی از هنرمندان عضو این صندوق توضیحاتی را

ارائه کرد.
مسلم کریمی، معاون اعضای صندوق اعتباری هنر در 
گفت‌وگو با مهر ضمن تکذیب برخی از اظهارنظرها درباره 
قطع بیمه تأمین اجتماعی بعضی از هنرمندان عضو این 
مجموعه توسط صندوق اعتباری هنر بیان کرد:‌ متأسفانه طی 
سنوات گذشته بعضی از افراد با تخلف و جعل عنوان هنرمند 
در مدارک ارائه شده، وارد چرخه‌های حمایتی و خدماتی 
صندوق شده‌اند که در این زمینه بعد از اینکه متوجه این 
فرایند شدیم، تلاش کردیم تا از طریق مسیر قانونی، اقدامات 
قضایی لازم را براساس مدارک و اسنادی که در اختیار 
داشتیم، انجام دهیم و از طریق حقوقی و قضایی نسبت به 

احقاق حقوق هنرمندان اقدام کنیم.
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»حمیدرضا الداغی، شهید غیرت« این کلیدواژه‌ای 
است که این روزها در شبکه‌های اجتماعی 
پرطرفدار شده و همه درباره غیرت و شجاعت 
حمیدرضا الداغی، جوانی صحبت می‌کنند که در 
سبزوار جانش را فدای نجات 2دختر از دست اوباش 
کرد. روز گذشته نیز اهالی سبزوار وداع باشکوهی 
با این شهید انجام دادند و حالا برخورد با عاملان 
این جنایت به یک مطالبه جدی تبدیل شده است.

به گزارش همشهری، این روزها همه درباره 
از‌خودگذشتگی حمیدرضا الداغی، جوان سبزواری 
صحبت می‌کنند. فیلم‌ لحظه‌ای که او با دیدن چند 
اوباش که قصد ربودن 2دختر را داشتند با آنها 
درگیر شد و در این درگیری با ضربات چاقوی آنها 
به شهادت رسید، هنوز دل هر بیننده‌ای را به درد 
می‌‌‌آورد. به همین دلیل بود که روز گذشته در  آیین 
تشییع پیکر این شهید در سبزوار خیلی از مردم 
شهر حضور داشتند.  مردم آمده بودند تا با خانواده 
این شهید ابراز همدردی کرده و خواستار مجازات 

عاملان جنایت شوند. 

قاتل شهید الداغی در کانون اصلاح و تربیت
از سوی دیگر تحقیقات قضایی در پرونده شهادت 
شهید حمید الداغی، همچنان ادامه دارد. به‌گفته 
رئیس‌کل دادگستری استان خراسان رضوی 
هرچند متهمان پرونده 4نفر هستند، اما متهمان 
اصلی همان 2 پسر جوانی هستند که تصاویرشان 

در فیلم ضبط شده توسط دوربین‌های مداربسته 
دیده می‌شود. غلامعلی صادقی درباره آخرین 
روند رسیدگی به این پرونده می‌گوید:‌ متهمان 
بعد از دستگیری تفهیم اتهام شدند و برای یک 
متهم قرار بازداشت موقت، برای متهم دیگر به‌علت 
اینکه سنش زیر ۱۸سال است قرار نگهداری در 
کانون اصلاح و تربیت و برای ۲متهم دیگر قرار 
قانونی متناسب صادر شد. او ادامه می‌دهد:‌ طبق 
پیگیری‌ها یکی از متهمان این پرونده که در حال 
حاضر زیر ۱۸سال سن دارد در روز 12آذرماه سال 
1400در یک نزاع دسته جمعی شرکت داشته که 

منجر به قتل یک نفر شده است. او پس از انجام 
تحقیقات، با صدور قرار متناسب تا زمان رسیدگی 
به پرونده‌اش به قید وثیقه آزاد شده بود و اینکه 
در شبکه‌های اجتماعی اعلام شده که این متهم 
مشمول عفو اخیر شده است، صحت ندارد. این 
متهم شامل هیچ‌گونه عفوی نشده و در روز نهم 
آبان‌ماه سال 1401 با قرار وثیقه تا زمان صدور 
حکم از سوی دادگاه به‌صورت موقت آزاد شده بود. 
این پرونده به‌صورت ویژه و با قید فوریت در حال 
پیگیری است و با عوامل این حادثه تلخ برخورد 

قاطع صورت خواهد گرفت.

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

کشف 7جسد در جست‌وجوی 
2دختر گمشده 

ماموران پلیس اوکلاهاما که در جست‌وجوی 2دختر نوجوان 
گمشده بودند با اجساد 7نفر ازجمله دختران گمشده روبه‌رو 
شدند. به گزارش همشهری به نقل از رویترز، این حادثه در 
روستایی با جمعیت 6هزار نفر در اوکلاهاما آمریکا رخ داد. ماجرا 
از این قرار بود که پدر دختری 16ساله به نام بریتنی روز دوشنبه 
نزد مأموران پلیس رفت و گفت که دخترش گم شده است. او 
توضیح داد که دخترش قرار بود تعطیلات آخر هفته را با خانواده 
یکی از دوستانش به نام مک‌فادن به سفر بروند و یکشنبه به 
خانه برگردد اما هنوز از او خبری نیست و تلفن همراهش نیز 

خاموش است.
با اظهارات این مرد تحقیقات پلیس برای یافتن دختر گمشده 
آغاز اما خیلی زود معلوم شد که بریتنی تنها دختر گمشده 
نیست. مأموران متوجه شدند که علاوه بر بریتنی، یکی دیگر از 
دوستان او به نام آیوی 14ساله نیز قرار بوده تعطیلات آخر هفته 
را همراه خانواده مک‌فادن به سفر برود اما حالا هر دو دختر 
نوجوان ناپدید شده بودند. با این اطلاعات تصاویر دختران 
گمشده توسط پلیس در رسانه‌ها منتشر و تحقیقات برای 
یافتن آنها آغاز شد. مأموران در ادامه به بررسی درباره خانواده 
مک‌فادن پرداختند و به اطلاعات نگران‌ کننده‌ای دست یافتند. 
تحقیقات نشان می‌داد که پدر این خانواده یک مجرم جنسی 
و تحت تعقیب پلیس بوده است. سوابق زندان اوکلاهاما از این 
حکایت داشت که مک فادن در سال2003 به تجاوز جنسی 
درجه یک محکوم شده و به زندان افتاده و در اکتبر 2020 
آزاد شده بود. همچنین سوابق دادگاه نشان می‌داد که مک 
فادن قرار بود روز دوشنبه هفته جاری برای شروع محاکمه به 
اتهام درخواست رفتار جنسی با یک دختر خردسال در دادگاه 

حاضر شود.
به دست آمدن این اطلاعات نگرانی پلیس درباره سرنوشت 
دختران گمشده را که قرار بود با خانواده مک‌فادن به سفر بروند، 
دو چندان کرد. تحقیقات آنها ادامه داشت تا اینکه مأموران پلیس 
از طریق موبایل پدر خانواده مک‌فادن، موقعیت او را در یکی از 
روستاها شناسایی کردند. آنها در ادامه به خانه‌ای روستایی 
رسیدند که متعلق به مک‌فادن بود و راهی آنجا شدند. اما پس از 
ورود به داخل این خانه، با صحنه‌ای هولناک روبه‌رو شدند. آنها 

بقایای اجسادی را پیدا کردند که متعلق به 7نفر بود.
به‌گفته کلانتر محلی، در این خانه جسد 7 نفر ازجمله بقایای 
2دختر گمشده و همچنین پدر خانواده مک‌فادن که یک مجرم 
جنسی و تحت تعقیب پلیس بود، کشف شد. بقیه اجساد نیز 
به‌نظر می‌رسد متعلق به خانواده مک‌فادن هستند که به طرز 

فجیعی کشته شده‌‌اند.
ادی رایس، کلانتر شهرستان اوکمولگی، جایی که حادثه در آنجا 
رخ داده نیز گفته است که پزشک ایالتی باید هویت قربانیان را 
تأیید کند، اما ما معتقدیم که دختران گمشده در میان قربانیان 
هستند. او از ارائه جزئیات در مورد چگونگی مرگ آنها یا جزئیات 

دیگر خودداری کرد.
 

درخواست 3هزار دلار برای آزادی 
گروگان 13ساله

پلیس پایتخت در جست‌و‌جوی آدم‌ربایانی است که با 
گروگان‌گرفتن پسر 13ساله افغان، درخواست 3هزاردلار 
برای آزادی او کردند. به گزارش همشهری، پسری 13ساله که 
اهل کشور افغانستان است و مدتی قبل برای کار به ایران سفر 
کرده بود، روز بیست و هشتم فروردین‌ماه برای شرکت در یک 
مهمانی از محل کارش در یکی از رستوران‌های تهران خارج شد 
و از آن پس به طرز مشکوکی ناپدید شد. یک روز بعد آدم ربایان 
با خانواده پسر نوجوان از طریق یکی از شبکه‌های مجازی تماس 
گرفته و اعلام کردند که اگر 3هزار دلار تهیه نکنند جانش را 
می‌گیرند. با شکایت خانواده این پسر نوجوان، پرونده‌ای تشکیل 
شده و به دستور قاضی عظیم سهرابی، بازپرس دادسرای جنایی 
تهران، تحقیقات برای شناسایی مخفیگاه گروگانگیران شروع 
شد. دیروز پدر این نوجوان برای پیگیری پرونده راهی دادسرا 
شد و درباره تازه‌ترین جزئیات حادثه ربودن پسرش گفت: ما 
در افغانستان ساکن بودیم اما حدود یک سال قبل برای کار به 
ایران آمدم. من در شیراز کارگری می‌کنم و پسر 13ساله‌ام در 
یک رستوران در تهران کار می‌کرد. او شب‌ها را هم در رستوران 
می‌ماند تا اینکه او را ربودند و ما به‌شدت نگران وضعیت او هستیم. 
وی ادامه داد: پسرم آخرین بار روز بیست و هشتم فروردین‌ماه 
به دوستانش که در رستوران کار می‌کنند گفته که شب مهمانی 
دعوت است. آنطور که پسرم گفته مهمانی همشهریانمان بوده 
است اما اسم و مشخصات میزبان را نگفته و رفته است. فردای آن 
شب یعنی روز بیست و نهم فروردین در ایمو عکس و فیلم‌های 
شکنجه پسرم را برایم فرستادند که نشان می‌داد افرادی او 
را گروگان گرفته‌اند. آدم ربایان حتی تماس تصویری با من 
می‌گرفتند و با نشان دادن وضعیت پسرم که خون آلود بود تهدید 
می‌کردند اگر 3هزار دلار تهیه نکنم جان پسرم را می‌گیرند. پدر 
گروگان ادامه داد: در یکی از فیلم‌ها با چوب بر سرش می‌کوبند و 
پسرم دچار خونریزی می‌شود. در فیلم دیگر با چاقو او را زخمی 
می‌کنند و پسرم التماس می‌کند که دست از سرش بردارند. حالا 
من به‌شدت نگران وضعیت او هستم و می‌ترسم مبادا بلایی بر 
سرش بیاورند. از طرفی من یک کارگر ساده هستم که در آمد 
بالایی ندارم. نمی‌توانم این مبلغ را تهیه کنم و امیدوارم زودتر 
پسرم از دست آدم ربایان نجات پیدا کند. تحقیقات کارآگاهان به 
شکل ویژه ادامه دارد تا به‌زودی گروگانگیران شناسایی و دستگیر 

شوند و انگیزه اصلی آنها مشخص شود.

کوتاه از حادثه

فکری بنیادی برای پل سیدخندان و ترافیک دائمی 
آن بکنند

بزرگراه شهید سلیمانی یکی از پرتردد‌ترین و 
پرترافیک‌ترین مسیرهای شرق تهران است که از اتفاق 
پهنای باند مناسبی دارد و 4تا 5خودرو می‌توانند همزمان 
در آن تردد کنند اما مشکل اصلی که عامل ترافیک این 
مسیر است پل سیدخندان است که به‌صورت قیف عمل 
کرده و باعث ایجاد ترافیک کیلومتری به‌خصوص در ساعات 

اوج ترافیک می‌شود. 
جا دارد بعد از دهه‌ها از ترافیک دائمی این مسیر تدبیری 
برای افزایش پهنای باند پل سیدخندان یا ساخت یک پل 
به موازات آن برای افزایش ظرفیت تردد خودروها کنند تا 
این مسیر از حالت عملکرد قیف‌گونه بیرون ‌آید و ترافیک 

روان شود.
راحمی از تهران 

موتورسواران امنیت پیاده‌روها را از بین برده‌اند
زندگی در پایتخت این روزها سخت شده است و حتی در 

پیاده‌رو امینت کافی نیست. 
درحالی‌که عبور موتورسواران از پیاده‌رو هنجارشکنی 
و خلاف قانون است، سکوت اکثریت جامعه و رسانه‌ها 
در برابر قانون‌شکنی موتورسواران باعث شده تا زیر پا 
گذاشتن قانون و ضایع کردن حقوق دیگران به یک اتفاق 
ساده و مرسوم تبدیل شود تا جایی که قبح آن کاملا از 
بین رفته است.  تعداد زیادی از موتورسواران با هدف دور 
زدن ترافیک، آزادانه و بدون هیچ نگرانی وارد پیاده‌رو 
می‌شوند و علاوه بر به خطر انداختن سلامتی و جان 

عابران، آنها را به وحشت می‌اندازند.
ضروریست در این خصوص تصمیمی جدی و قابل اجرا 

گرفته شود تا این روال غلط اصلاح شود.
یک شهروند

چرا به کارمندان بانک وام‌های بیشتری تعلق می‌گیرد؟
در اینکه هر ارگان و نهادی شرایط و تسهیلات خاص و ویژه‌ای 
را جهت تشویق کارکنان خود و بالا رفتن انگیزه برایشان درنظر 
گرفته و تأمین می‌کند شکی نیست و قاعدتا بانک‌ها هم از این 
قاعده مستثنی نیستند اما سؤال اینجاست که چرا وام‌هایی با 
نرخ‌های بالا و به دفعات در طول سال شامل حال کارکنان بانک 
می‌شود درحالی‌که مردم عادی برای گرفتن یک وام 20میلیون 
تومانی باید هفت خان رستم را بگذرانند و سرآخرهم دو برابروام 
دریافتی را به بانک مسترد کنند؟ این تبعیض و بی‌عدالتی 

آشکاری است و باید جلوی آن گرفته شود.
خلج از اراک

حجم آپلود پیام‌رسان داخلی »ایتا« را افزایش دهید
 مدتی است که پیام‌رسان »ایتا« را روی گوشی‌ام نصب کرده‌ام 
و انصافا کار راه‌انداز است. ازطراحان این اپلیکیشن داخلی بابت 
طراحی هوشمندانه و تقریبا بی‌نقص آن تشکر می‌کنم. تنها 
مشکل این نرم‌افزار، حجم کم آپلود آن است. یقینا با بالا بردن 
ظرفیت وحجم آپلود، این اپلیکیشن، جایگزین مناسبی برای 

پیام‌رسان‌های خارجی مثل واتساپ و تلگرام خواهد شد.
طهورا از تهران 

مافیای زباله روستای قمصر را بلعیده است
به‌گفته مسئولان ۲۰۰ مرکز غیرمجاز تفکیک پسماند در روستای 
قمصر از روستاهای شهرستان در بخش کهریزک فعالیت دارند که 
باعث آلودگی شدید آب و خاک منطقه شده‌اند، اما تاکنون جلوی 
این کار گرفته نشده است درحالی‌که این روستا به‌واسطه نزدیکی 
به آرادکوه، مزارع ارزشمند سبزی بسیاری داشت که به بهانه کمبود 
آب با بی‌تدبیری برخی مسئولان و سودجویی سوداگران، یکی پس 
از دیگری تبدیل به کارگاه بازیافت زباله‌های پلاستیکی شده و 
امروز کمتر کشاورزی در این روستای قدیمی هنوز هم به شغل آبا و 
اجدادی خود می‌پردازد.تقاضا می‌شود جلوی ادامه این روند گرفته 

و باقیمانده روستای قمصر و زمین‌های کشاورزی‌اش حفظ شوند.
قدرتمند از شهرری

چراغ‌های گویای راهنمایی رانندگی فعال شوند
یکی از بهترین اقدامات برای کمک به روشندلان‌عزیزی که به 
تنهایی در سطح شهر تردد می‌کنند نصب چراغ‌های راهنمایی 
گویاست. از سنوات قبل چنین چراغ‌هایی در برخی معابر سطح 
شهر نصب شده که این روزها اغلب‌شان درست کار نمی‌کنند. 
یکی از این چراغ‌ها، چراغ راهنمایی واقع در تقاطع خیابان‌های 
مطهری و سهروردی است که مدت‌هاست خراب است.پیشنهاد 
می‌کنم با تعمیر این دسته از چراغ‌ها و نصب تعداد بیشتری از 

آنها در سطح شهر، حقوق شهروندی روشندلان رعایت شود.
روحانیون از تهران 

ایستگاه راه‌آهن ترکمانچای در مسیر میانه - بستان 
راه‌اندازی شود

 مدتی است که راه‌آهن خط میانه - بستان راه‌اندازی شده اما 
هیچ ایستگاهی برای شهر ترکمانچای که در مسیر این خط قرار 
دارد تعبیه نشده است. درحالی‌که این شهر چند هزار نفر سکنه 
دارد و وجود یک ایستگاه قطار کمک بزرگی به ساکنان آن 
خواهد کرد. قبلا عنوان شده بود که این شهر حتما دارای ایستگاه 
راه‌آهن خواهد بود ولی بعد از افتتاح دیدیم خبری از ایستگاه 
ترکمانچای نیست که واقعا ظلم در حق ساکنان این شهر است.
همتی از ترکمانچای

اقلام مصرفی و یدکی خودرو، با قیمت کمتری در اختیار 
تاکسیرانان قرار گیرد

لوازم یدکی خودرو به‌قدری گران شده که رانندگان تاکسی 
جرأت نمی‌کنند برای تعویض آن اقدام کنند.تاکسیرانان 
به واسطه شغل‌شان هر روزه و ساعت‌ها رانندگی می‌کنند و 
درگیر ترافیک هستند و طبیعتا استهلاک قطعات خودرویشان 
قابل قیاس با افراد عادی نیست.جا دارد شرکت تاکسیرانی و 
ارگان‌های مسئول جهت تهیه و تعویض قطعات خودرو برای 

تاکسیرانان تسهیلات ویژه‌ای درنظر بگیرند.
وحید از تهران

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

مردم سبزوار وداع باشکوهی  با  شهید الداغی داشتند

سنگ تمام برای‌ شهید خوش غیرت

4 قاتل سحرگاه امروز پای چوبه دار
قاتل وحید مرادی، شرور مطرح کشور و »حسین غول«، 

جنایی
شرور معروف شرق تهران به همراه 2محکوم به قصاص 

دیگر، سحرگاه امروز پای چوبه دار می‌روند.
به گزارش همشهری، نخستین فردی که قرار است پای چوبه دار برود، 
مردی به نام سعید است. او  به اتهام قتل  وحید مرادی، شرور معروف 
کشور که لقب عقاب ایران را روی خودش گذاشته بود به قصاص محکوم 
شده است.  سعید یازدهم تیرماه سال 97 در زندان دست به جنایت زد. 
آن روز در جریان درگیری بین 2 گروه از زندانیان در یکی از بندهای 
زندان رجایی‌شهر، یکی از زندانیان به نام وحید مرادی به قتل رسید. 
وحید از چندی قبل به اتهام قتل یکی از دوستانش در منطقه ولنجک 
دستگیر و در زندان رجایی‌شهر به سر می‌برد. به‌دنبال قتل این شرور 
معروف  و انجام تحقیقات معلوم شد که یکی از زندانیان به نام سعید، 
عامل اصلی قتل است. او مردی بود که از 2سال پیش از این حادثه به 
اتهام قتل مردی با شلیک اسلحه شکاری در منطقه بی‌سیم به زندان 
افتاده بود و حالا با قتل وحید مرادی دومین جنایت در پرونده‌اش را 

به ثبت رسانده بود. سعید به اتهام 2فقره قتلی که مرتکب شده بود به 
قصاص محکوم شده اما چندی قبل توانسته بود رضایت اولیای دم قتل 
اول را جلب کند. با این حال پدر وحید مرادی حاضر به گذشت نشد و او  

سحرگاه امروز پای چوبه دار می‌رود.
دومین فردی که قرار است امروز پای چوبه دار برود، حسین نام دارد 
و به غول معروف است.  وی به‌دلیل هیکل درشت و وزن سنگینش به 
غول معروف شده  و از سال‌ها قبل دارای سوابق زیادی بوده و از اراذل 
و اوباش سابقه‌دار و سطح‌یک محدوده شرق تهران به شمار می‌رفت. 
حسین بعدازظهر سوم خرداد سال98در خیابان صفا حوالی میدان 
امام حسین و در جریان درگیری، پسری را با شلیک گلوله به قتل 
رساند و پدرش را زخمی کرد. هرچند وی پس از جنایت خودش را به 
مرز رسانده بود تا فرار کند، اما پلیس موفق شد او را پیش از خروج از 
کشور دستگیر کند. وی در بازجویی‌ها به شلیک مرگبار و قتل اعتراف 
کرد و گفت با مقتول دچار اختلاف شده بود، اما به‌خاطر رفاقت دست به 
جنایت زد. وی می‌گفت که مقتول با دوستش دچار اختلاف شده بود و او 

تلاش کرد تا آشتی‌شان بدهد، اما همین موجب شد تا مقتول با او دچار 
مشکل شود و با هم درگیری داشتند تا اینکه دست به جنایت زد. حکم 
قصاص غول قاتل قطعی شده و به شعبه اجرای احکام دادسرای جنایی 
تهران فرستاده شده است. نام وی در لیست اعدامی‌های روز چهارشنبه 
سیزدهم اردیبهشت‌ماه قرار گرفته و وی امروز پای چوبه دار می‌رود. 
سومین محکوم در سال 89 در جنوب تهران مردی جوان را به قتل 
رساند. ماجرا از این قرار بود که دعوای قاتل و مقتول بر سر یک انگشتر و 
فروش آن بوده است. عامل جنایت در درگیری جان مقتول را گرفت و 
پس از دستگیری و محاکمه در دادگاه به قصاص محکوم شد. با قطعی 
شدن رأی این مجرم، نام وی نیز در فهرست اعدامی‌ها قرار گرفته و او 

امروز پای چوبه دار می‌رود.
اما چهارمین مردی که امروز پای چوبه دار می‌رود مردی است که همسر، 
فرزند و پدر همسرش را به قتل رساند و به قصاص محکوم شد. حکم 
قصاص وی قطعی و قابل اجرا شده تا مرد اعدامی سرنوشتش امروز پای 

چوبه دار مشخص شود.

سارق حرفه‌ای منازل که 

دادسرا
تحت تعقیب پلیس بود پس 
از دستگیری اسرار یک زن 
که رئیس پاتوق مجرمان بود و با خلافکاران 
کار می‌کرد را فاش کرد تا از او که سرش را 

کلاه گذاشته بود انتقام بگیرد.
به گزارش همشهری، چند روز پیش مأموران 
پلیس پایتخت، پسری جوان به نام بهرام را 
به اتهام سرقت دستگیر کردند. او یک مجرم 
سابقه‌دار بود که بارها به اتهام جرایم مختلف 
زندانی شده بود. وی آخرین عضو یک باند 
سرقت بود که به‌صورت سریالی به خانه‌های 
پایتخت دستبرد می‌زدند و به‌دلیل اینکه 
لاغر و قدبلند بود به راحتی می‌توانست از 
دیوار بالا برود و از طریق بالکن وارد خانه‌ها 
شود. بهرام ماه‌ها فراری بود تا اینکه مأموران 
با اقدامات تخصصی موفق شدند مخفیگاه او 
را شناسایی و وی را در یک عملیات ضربتی 

دستگیر کنند.

خودم مالباخته‌ام
بهرام در بازجویی‌ها علاوه بر اعتراف به 
سرقت‌های سریالی، اسرار یک زن که رئیس 
یک گروه تبهکاران بود را فاش کرد و گفت 

که این زن سرش را کلاه گذاشته است.
وی توضیح داد: من بارها به اتهام دستبرد به 
خانه‌ها دستگیر و زندانی شده بودم تا اینکه 
مدتی قبل با دختری به نام سحر آشنا شدم. 

چنان دلباخته او شدم که تصمیم گرفتم 
دور خلاف را خط بکشم و مسیر زندگی‌ام 
را تغییر دهم. از سوی دیگر نمی‌خواستم به 
سحر بگویم که یک مجرم سابقه‌دار هستم. 
به همین دلیل تصمیم گرفتم هویتم را تغییر 
بدهم و با هویت جدید، زندگی جدیدی و دور 

از خلاف شروع کنم.
وی ادامه داد: یکی از دوستانم، زنی به نام 
شهره را به من معرفی کرد. او می‌گفت 
که شهره با افراد خلافکار کار می‌کند و 
می‌تواند برای من یک شناسنامه، ‌کارت 
ملی و پاسپورت جعلی تهیه کند. من هم نزد 
شهره رفتم و از طریق او با مردی آشنا شدم 
که تخصص‌اش جعل و کلاهبرداری بود. این 
مرد 20میلیون تومان از من گرفت و قرار 
شد ظرف 48ساعت مدارک را تحویلم بدهد 
اما 2هفته گذشت و خبری نداشت. هربار به 
سراغ شهره می‌رفتم بهانه می‌آورد و امروز یا 
فردا می‌کرد. کم‌کم متوجه شدم که سرم را 
کلاه گذاشته‌اند اما چون تحت تعقیب پلیس 
بودم، نمی‌توانستم شکایتی علیه این زن 
مطرح کنم تا اینکه در نهایت پلیس دستگیرم 
کرد و حالا تصمیم گرفتم شهره و افرادی که 

با او کار می‌کنند را لو بدهم.

بازداشت رئیس پاتوق خلافکاران
پس از اعترافات سارق سابقه‌دار و اطلاعاتی 
که وی در اختیار پلیس قرار داد، مأموران 

راهی خانه زن جوان شدند و او را در عملیاتی 
غافلگیرانه دستگیر کردند. عاوه بر این 
زن، ‌چند مرد خلافکار دیگر که سابقه‌دار 
بودند و در زمینه جعل، کلاهبرداری 
و سرقت فعالیت داشتند در خانه وی 
دستگیر شدند. همچنین در بازرسی 
آنجا مواد‌مخدر، لوازم سرقتی، نقشه‌های 

سرقت، مهر و مدارک  جعلی و... 
کشف شد. متهمان برای انجام 

تحقیقات به اداره آگاهی 
تهران منتقل شدند. شهره 

در بازجویی‌ها گفت که 
فقط خانه‌اش را به 
افراد تبهکار اجاره 
می‌داد و نقشی در 
جرایم آنها نداشت.

زن جوان برای 
انجام تحقیقات 
بیشتر و شناسایی 
جرایم احتمالی از 

سوی وی، به 
دستور بازپرس 
ی  ا سر د ا د
ویژه سرقت 
اختیار  در 
مأموران اداره 
آگاهی تهران 
قرار گرفته است.

سارقی که خودش مالباخته شد
با اعترافات سارق تحت تعقیب، اسرار خانه عجیبی که پاتوق تبهکاران بود فاش شد

اجاره بهای سنگین خانه خلافکاران 
شهره زنی 38ساله و سابقه‌دار است. او می‌گوید نقشی گفت‌و‌گو

در سرقت، کلاهبرداری و جعل نداشته و فقط خانه‌اش را 
به‌صورت ساعتی به افراد خلافکار اجاره می‌داده است.

چه شد که تصمیم گرفتی خانه‌ات را اجاره بدهی؟
چون پولش خوب بود. هر یک‌ساعت به اندازه یک‌ماه اجاره خانه بود. من 
زن ولخرجی هستم و از سوی دیگر چون سابقه‌دار هستم نمی‌توانم کار 

مناسب پیدا کنم.
از سوابقت بگو؟

از جیب‌بری تا سرقت و زورگیری. پرونده‌ام سیاه است. اوایل در جاهای 
شلوغ جیب‌بری می‌کردم. بعد دستگیر شدم و به زندان افتادم. پس از 
آزادی عضو یک گروه خلافکار شدم که زنان را طعمه قرار می‌دادند. 
من و چند زن دیگر سر راه رانندگان قرار می‌گرفتیم و با فریب آنها وارد 
خانه‌هایشان می‌شدیم. سپس بیهوششان می‌کردیم و خانه‌هایشان 
را خالی می‌کردیم. این بار هم دستگیر شدم اما پس از آزادی 
تصمیم گرفتم دیگر خلاف نکنم. این بود که خانه‌ام را به 

تبهکاران اجاره می‌دادم تا خرج زندگی‌ام تامین شود.
خانه برای خودت است؟

بله. سال‌ها قبل با پول دزدی آن را خریدم. بعد از آن شروع 
کردم به ساخت اتاقک در حیاط تا آن را اجاره بدهم. مجرمان  

می‌آمدند آنجا که نقشه سرقت یا کلاهبرداری بکشند.
چه شد که تبدیل به یک خلافکار شدی؟

مشکلات زندگی. 16ساله بودم که به زور مرا پای سفره 
عقد نشاندند. همسرم یک قاچاقچی حرفه‌ای بود که 
مدتی بعد از ازدواج دستگیرش کردند و اعدام شد. من هم 
از شهرمان فرار کردم و برای کار به تهران آمدم. بعد ناچار 

شدم برای تامین مخارج زندگی دزدی کنم.
ظاهرا سر یک سارق را کلاه گذاشتی؟

من کلاه نگذاشته‌ام، ‌سعید جاعل سرش را کلاه گذاشت. 
حالا هم غیبش زده و فرار کرده. وقتی دیدم سعید جاعل 
غیبش زده می‌خواستم پول سارق را پس بدهم اما او 

زودتر دستگیر شد و مرا لو داد.

  پدرم به همه کمک می‌کرد
از خودگذشتگی و شجاعت حمیدرضا 
الداغی که تا پای جان از دختر بی‌پناه 
دفاع کرد خیلی‌ از توجهات را معطوف 
به دختر او کرده است. دختر 15ساله‌اش 
درباره این اقدام پدرش می‌گوید:‌ 
واقعا چیز زیادی ندارم که بگویم. اصلا 
نمی‌توانم در این‌باره حرف بزنم اما از همه 
ممنونم که می‌آیند پیش‌مان و کمک‌مان 
می‌کنند. پدرم همیشه همین شکلی بود 
و این بار اولش نبود که تلاش کرد به مردم 
کمک کند. بارها من خودم با او در خیابان 
بودم. به همه کمک می‌کرد. پدر خیلی 

خوبی بود.

  نمی توانست بی‌غیرتی 
را ببیند

مادر شهید الداغی که حالا در سوگ 
فرزندش نشسته نیز می‌گوید حمیدرضا 
جای خالی پدرش را در خانه پر کرده بود اما 
این حادثه او را از این خانواده گرفته است. 
او می‌گوید: من معلم بازنشسته هستم. بچه 
اولم بود. خیلی مهربان بود. جای پدرش را 
برایم پر کرده بود. رفت بچه‌اش را از کلاس 
بیاورد و این صحنه را دید و غیرتش اجازه 
نداد دختر مردم را ببرند. خودش را انداخت 
جلو. با چاقو به سینه‌اش زدند. سینه‌اش را 
گرفت. به پشتش زدند، پشتش را گرفت. 
به گردنش زدند. رفته بود دفاع کند. چون 
خودش دختر 15ساله داشت. نمی‌توانست 
بی‌غیرتی‌ها را ببیند و تحمل کند. نه 
بسیجی بود و نه جهادی بود. شرف داشت. 
سربلندم کرد. غیرت چیزی است که باید در 

خون آدم باشد. 

   ناگفته‌های همسر شهید
همسر ‌شهید ‌حمیدرضا الداغی که  این روزها عزادار شهادت 
ناجوانمردانه شوهرش است  می‌گوید: وقتی خدا بخواهد یک 
نفر را عزیز کند هیچ‌کس نمی‌تواند مانع آن شود. شاید هیچ‌وقت 
حمیدرضا در زندگی‌اش فکر نمی‌کرد که روزی اسمش حتی از دو 
کوچه آن‌طرف‌تر هم شنیده شود اما الان تمام ایران و تمام دنیا او 

را می‌شناسند. 
او ادامه می‌دهد:‌حمید تصور می‌کرد اگر آن لحظه برای دختر خودش 
این اتفاق می‌افتاد آیا کسی بود که کمکش کند؟ آن دختر را به جای 
دختر خودش گذاشته است. چون من می‌دانم که دخترش برایش 
ارزشمندترین چیز در دنیا بود. تنها چیزی که حمید در دنیا به‌خاطرش 

زنده بود دخترش بود. این یعنی آخر مردانگی و غیرت و هیچ‌کس 
نمی‌تواند این را چه داخل کشور و چه خارج از کشور به موضوع 

دیگری نسبت بدهد.
همسر شهید در ادامه می‌گوید: من به‌عنوان همسر شهید الداغی 
اجازه نمی‌دهم خونش پایمال شود، اجازه نمی‌دهم به‌غیر از غیرت 
و جوانمردی اسم دیگری برای خونی که ریخته شد گذاشته شود. 
کاری به سیاست ندارم. طوری که حمید رفت‌، دلیلی که حمید رفت 
هیچ حرف و حدیثی نمی‌تواند به‌همراه داشته باشد و کسی نمی‌تواند 
حرفی بزند، مسلمان و کافر بی‌دین، خارجی و ایرانی، فیلم حادثه را 

که نگاه کنند به حقانیت حمید و موضوع پی می‌برند. 
او در ادامه می‌گوید:‌ من به همسرم افتخار می‌کنم و نمی‌دانم از خدا 

چطور تشکر کنم که این عزت‌ را به همسرم داد و این افتخار را شامل 
حال ما کرد. از همه کسانی که دارند برای بزرگ کردن خاطره این راه 
کمک می‌کنند تشکر می‌کنم.  ان‌شاءالله از این اتفاقات در مملکت‌مان 
نیفتد و من خواهش می‌کنم از مسئولان بیشتر حواس‌شان باشد، این 
جوانان اگر از زندان آزاد نمی‌شدند و اگر موقعیتی مجدد برایشان 
پیش نمی‌آمد شاید حمید الان زنده بود. همسر داغدار شهید الداغی 
ادامه می‌دهد: ‌امر به معروف و نهی از منکر مگر چیست؟ به‌غیر از این؛ 
اگر معنی جهاد، شهادت و امر به معروف واقعی وجود داشته باشد 
همین است. بدون هیچ سوءاستفاده‌ای، تنها وجدان و مردانگی و 
غیرت خود حمید بود که رفت جلو و به‌نظرم چیزی که خدا از همه 

آدم‌ها و در دفاع از مظلومیت می‌خواهد فقط همین است.



7 چهارشنبه 13 اردیبهشت 1402
 شماره 8762

سدیروت زیر آتش مقاومت 
فلسطین

کمتر از چند ساعت پس از اعام شهادت 
»شیخ‌خضر‌عدنان«، اسیر فلسطینی در زندان انفرادی 
رژیم صهیونیستی، نیروهای مقاومت فلسطین به این 
مسئله واکنش نشان دادند. در همان ساعات اولیه پس 
از شهادت شیخ عدنان، منابع عبری‌زبان اعلام کردند 
که ۳راکت از نوار غزه به سمت اراضی اشغالی شلیک 
شده که به منطقه‌ای باز در اطراف یکی از شهرک‌های 
صهیونیست‌نشین اصابت کرده است. همچنین منابع 
عبری‌زبان اعلام کردند که ارتش رژیم صهیونیستی 
از ترس تشدید تنش و درگیری احتمالی با گروه‌های 
مقاومت در نوار غزه پس از شهادت  خضر عدنان به حالت 

آماده‌باش کامل درآمده است.
مجموع حملات موشکی گروه‌های مقاومت علیه 
اشغالگران در بعدازظهر سه‌شنبه تشدید شد و رادیو 
ارتش رژیم صهیونیستی ساعت 4بعدازظهر اعلام کرد 
که تا این لحظه بیش از 20راکت به سمت شهرک‌های 
صهیونیستی مجاور باریکه غزه شلیک شده است. اتاق 
مشترک گروه‌های مقاومت فلسطین طی بیانیه‌ای 
رسما مسئولیت حملات راکتی گسترده به شهرک‌های 
صهیونیستی مجاور باریکه غزه را برعهده گرفت. در 
این میان شدیدترین حملات موشکی متوجه شهرک 
صهیونیستی سدیروت بود که براساس گزارش‌ها 
حداقل 4نفر در این شهرک زخمی شدند. با وجود 
فعال شدن سامانه گنبدآهنین، اما برخی راکت‌های 
شلیک‌شده به سدیروت در مناطق مسکونی این شهرک 
فرود آمد و تصاویر نشان می‌دهد که برخی خودروها بر 
اثر شلیک این راکت‌ها به‌شدت آسیب دیده‌‎اند. همزمان 
بخش‌هایی از شهر سدیروت نیز دچار آتش‌سوزی شد. 
این حملات راکتی در حالی صورت گرفته که گروه 
مقاومت فلسطینی اعلام کرده‌اند پاسخ اصلی خود را 

48ساعت پس از شهادت شیخ عدنان خواهند داد.

نقل‌قول خبر

‌خبر

روزنامه واشنگتن‌پست]آمریکا[
تقلا برای ساماندهی بی‌خانمان‌های سن‌دیگو

هرشب در منطقه پرجنب‌وجوش مرکز شهر سن دیگو، 
حدود 2هزار نفر در پیاده‌روها می‌خوابند، بسیاری از آنها 
زیرساختمان‌های آپارتمانی شیشه‌ای و فولادی ساعات 
شب را می‌گذرانند. بسیاری از بی‌خانمان‌ها اغلب پس از 
ساعت‌ها جست‌وجوی بیهوده برای پیداکردن یک سرپناه 
ناگزیر می‌شوند روی نیمکت‌های فلزی در پیاده‌روها 
بخوابند یا اگر روی نیمکت‌ها جا نباشد و بی‌خانمان‌های 
دیگری روی نیمکت‌ها زودتر جا گرفته باشند، سایر 
بی‌خانمان‌ها کف پیاده‌رو بساط خود را پهن می‌کنند. یک 
دهه پیش، جمعیت بی‌خانمان‌های مرکز شهر سن‌دیگو یک 
چهارم جمعیت فعلی بود و تاکنون طرح‌های دولت فدرال و 
ایالتی برای ساماندهی بی‌خانمان‌ها به نتیجه نرسیده است.

کیوسک

در دور اول انتخابات ترکیه پیروز 
می‌شوم

کمال قلیچداراوغلو ،کاندیدای انتخابات 
ریاست‌جمهوری ترکیه:  من در دور اول 
انتخابات با ۶۰درصد آرا پیروز و به‌عنوان 
سیزدهمین رئیس‌جمهور ترکیه انتخاب 
خواهم شد. این کار به دور دوم نمی‌کشد. 
در دور اول تمام می‌شود. ائتاف من 
اکثریت پارلمان را هم کسب خواهد کرد. 
با این پیروزی تمام مقام‌های فاسد را 
برکنار خواهیم کرد. )روزنامه سوزکو ترکیه(

پوتین، رهبری بزرگ برای روسیه است
اولیور استون، کارگردان و فیلمساز 
آمریکایی: مردم روسیه هیچ‌گاه تا این 
اندازه در وضعیت خوبی نبوده‌اند. به‌نظر 
من روسیه در زمینه انرژی هسته‌ای کار 
بزرگی انجام داده است. چین هم در این 
زمینه پیشرو است. اما پوتین یک رهبر 
بزرگ برای کشورش است و مردم او را 

دوست دارند. )گاردین(

لندن و واشنگتن مانع‌ صلح در یمن 
هستند

مهدی المشاط، رئیس شورای سیاسی 
انصارالله یمن: ما همانطور که آماده جنگ 
هستیم برای صلح هم آماده‌ایم اما حقایق و 
رویدادها نشان می‌دهد که آمریکا و انگلیس 
بر سر راه همه تلاش‌ها برای برقراری صلح 
در یمن موانع و مشکلاتی ایجاد می‌کنند؛ 
چرا که منافع اقتصادی و سیاسی آنها این 

امر را اقتضا می‌کند. )المیادین(

کشف اسناد زیردریایی پیشرفته 
انگلیس در دستشویی

پس از افشای اسناد محرمانه وزارت دفاع آمریکا در فضای 
مجازی، به تازگی اسناد نظامی محرمانه مرتبط با دولت انگلیس 
در یک مکان نامعمول کشف شده است. در همین ارتباط گفته 
شده که پرونده‌هایی دارای مهر »رسمی حساس« مربوط به یک 
زیردریایی اتمی انگلیس در یک سرویس بهداشتی واقع در شمال 
این کشور کشف شده، اما سخنگوی نیروی دریایی لندن مدعی 
است که حاوی اطلاعات محرمانه نبودند. رسانه‌های انگلیسی 
در این ارتباط گفته‌اند که مدارک کشف‌شده، اسناد رسمی و 
حساسی درباره یکی از زیردریایی‌های نیروی دریایی انگلیس 

بوده که ارزش آن ۱.۳میلیارد پوند عنوان شده است.
روزنامه »سان« گزارش داد که پرونده‌هایی مربوط به زیردریایی 
»اچِ.امِ.اسِ آنسون« در یک سرویس بهداشتی در منطقه کامبریا 
کشف شده که حاوی جزئیاتی درباره عملکرد داخلی این 
زیردریایی اتمی و نحوه کار با بخش‌هایی از آن است. سخنگوی 
نیروی دریایی سلطنتی انگلیس در تلاش برای کاهش انتقادات 
درباره رسوایی کشف این اسناد در دستشویی، مدعی شد که آنها 
فقط اسناد آموزشی عمومی هستند و هیچ اطلاعات محرمانه‌ای 
در آنها وجود ندارند. به نوشته وبگاه »گاردین«، این مقام نظامی 
تأکید کرد: »ما تمام مسائل امنیتی را بسیار جدی می‌گیریم و 
شرایط کشف آنها را بررسی خواهیم کرد.« زیردریایی آنسون، 
پنجمین زیردریایی تهاجمی جدید کلاس آستوت است که به 
ناوگان نیروی دریایی سلطنتی انگلیس ملحق شده است. این 
زیردریایی قادر به شلیک موشک‌های تاماهاوک بوده و در وبگاه 
نیروی دریایی انگلیس به‌عنوان »بزرگ‌ترین، پیشرفته‌ترین و 

قوی‌ترین زیردریایی‌های تهاجمی« توصیف شده‌ است.

جهان‌نما

مسابقه اعراب برای عادی‌سازی روابط با سوریه
با وجود فشارهای بی‌سابقه بر سوریه در طول 12سال گذشته، بشار اسد اعلام کرده 

حاضر نیست در برابر احیای روابط با اعراب، امتیازی بدهد

شیخ خضر عدنان، زندانی فلسطینی پس از 87 روز اعتصاب غذا در زندان رژیم صهیونیستی جان خود را از دست داد و به شهادت رسید
شهادت پس از ‌3 ماه اعتصاب غذا

 عدنان که عضو گروه مقاومت 

گزارش 2
فلسطینی جهاد اسلامی بود، بامداد 
روز سه‌شنبه در سلول خود بیهوش بر 
زمین افتاده بود و در همان سلول انفرادی نیز جان داد. 
شیخ عدنان یکی از شخصیت‌های ارشد گروه مقاومت 
جهاد اسلامی بود که صهیونیست‌ها با طرح اتهامات 
به‌دلیل حمایت او از عملیات مقاومت در فلسطین، او 
را به زندان انفرادی انداخته بودند. خضر عدنان با 
اعتصاب غذا تلاش داشت تا بی‌گناهی خود را اثبات 
کند و خواستار آزادی شده بود، اما طی 87روز 

اعتصاب غذای او، دادگاه رژیم صهیونیستی از صدور 
حکم آزادی این اسیر فلسطینی حتی به‌صورت 

موقت خودداری کرده بود.
عدنان که 45سال سن داشت و اهل شمال 

کرانه باختری اشغالی بود، در 
2 دهه گذشته بارها از سوی 

صهیونیست‌ها به زندان 
افتاده بود. او پیش از 

این نیز 4 بار دست 
به اعتصاب غذای 
اعتراضی زده بود تا نام 
خود را به‌عنوان یکی 

از اسرای فلسطینی که 

بیشترین تجربه اعتصاب غذا را داشته است، ثبت کند. 
آخرین دور اعتصاب غذای عدنان بلافاصله پس از 
بازداشت او توسط نیروهای صهیونیستی در خانه‌اش 
در نزدیکی شهر جنین، در 5 فوریه، یعنی حدود 
‌3ماه پیش آغاز شد و او در همه ‌3ماه گذشته که در 

بازداشت به سر می‌برد، اعتصاب غذا داشت.
اعتصاب غذای این اسیر شهید فلسطینی پنجمین 
اعتصاب غذای او در طول دوران مبارزاتش با 
اشغالگران به شمار می‌رفت.»رنده موسی«، همسر 
شیخ عدنان پس از اعلام شهادت وی در مقابل منزل 
خود و در جمع خبرنگاران اظهار داشت: 
»شیخ به بزرگ‌ترین آرزوی خود یعنی 
شهادت دست یافت.« به‌رغم ادعاهایی 
که صهیونیست‌ها درباره شرایط انسانی 
زندان‌های خود دارند، اما واقعیت ماجرا 
آن است که زندان‌های صهیونیستی 
فاقد حداقل شرایط انسانی هستند. 
پیش‌تر در دوران اعتصاب غذا نیز، 
همسر شیخ عدنان گفته بود که 
مقامات صهیونیستی از انتقال او به 
یک بیمارستان غیرنظامی امتناع 
کرده‌اند و بدتر آنکه حتی اجازه 

ملاقات با وکیل را به او نداده‌اند.

عراق

مصر

 مخالف همیشگی قطع روابط با سوریه 
 حامی قوی بازگشت دمشق به اتحادیه عرب 

 اولین سفر وزیر خارجه سوریه پس از 12 سال 
به مصر )27 فوریه /هشتم اسفند 1401(
 توافق دو کشور برای مبارزه با تروریسم

 ارسال کمک‌های انسان‌دوستانه به سوریه 
پس از زلزله

بحرین

عربستان سعودی

عمان

تونس

کشور‌های در حال  احیای روابط با سوریه

الجزایر

موریتانی

اردن

امارات متحده عربی

سودان

  اعلام از سرگیری همکاری‌ها با 
سوریه)2018(

  آغاز به کار رسمی سفیر 
بحرین در سوریه )ژوئن2022-

تیرماه1401(

  سفر رسمی وزیر خارجه 
عربستان سعودی به 

دمشق )18 آوریل 2022- 29 
فروردین1401 (

  کمک‌های بشردوستانه 
به سوریه پس از زلزله

  نخستین کشور عربی که پس از سال 2011 
سفیر خود را  به دمشق بازگرداند. )اکتبر 2020/ 

13 مهرماه 1399(
  سفر رسمی بشار اسد به مسقط )فوریه2023/

یکم اسفند1401(

   انتصاب  اولین سفیر تونس  توسط قیس‌سعید، 
رئیس‌جمهور  این کشور)3آوریل14/2023 فروردین 1402(

  روابط خود را با دولت سوریه 
هرگز قطع نکرد.
  یکی از حامیان همیشگی بازگشت 
دمشق به اتحادیه عرب بوده است.

  بازگشت سفیر 
موریتانی به سوریه
)12 مارس 2020/ 22 
اسفند 1398(

  بازگشایی گذرگاه مرزی با سوریه)2023(
  طرح ابتکاری اردن برای بازگشت دمشق به اتحادیه عرب)2023(

  بازگشایی سفارت 
در دمشق )2008(

  کمک بشر دوستانه 
به سوریه پس از زلزله

  سفر رسمی 
بشاراسد به ابوظبی 

)2023(

  عادی‌سازی روابط با دمشق پس از سفر عمرالبشیر 
رئیس‌جمهور وقت سودان به دمشق )2018(

چرا رژیم صهیونیستی به سوریه حمله 
می‌کند؟

بامداد سه‌شنبه بار دیگر رژیم صهیونیستی حملات موشکی خود 
را علیه اهدافی در سوریه از سر گرفت. خبرگزاری دولتی سوریه، 
سانا، حملات موشکی بامداد سه‌شنبه رژیم صهیونیستی را متوجه 
اهدافی در فرودگاه حلب اعلام کرده و گفته است در جریان این 
حمله حداقل یک سرباز سوری به شهادت رسید و 7 نفر دیگر 
ازجمله 2 غیرنظامی زخمی شدند. منابع سوری این را نیز گفته‌اند 
که فعالیت فرودگاه حلب در نتیجه حملات موشکی صهیونیست‌ها 

فعلا متوقف شده است.
دیده‌بان حقوق بشر سوریه هم که مرکز آن در لندن است، مدعی 
شده که در این حمله یک انبار مهمات در فرودگاه حلب هدف گرفته 
شده است، اما این ادعا را منابع رسمی در دمشق تأیید نکرده‌اند. 
حمله موشکی بامداد سه‌شنبه در ادامه مجموعه تجاوزاتی صورت 
گرفته که صهیونیست‌ها به‌ویژه طی چند‌ماه گذشته علیه سوریه 
انجام داده‌اند. عمده این حملات با پرتاب موشک در ساعات بامدادی 
صورت می‌گیرد و با وجود آنکه منبع شلیک موشک‌ها از پرتابگرهای 
ارتش رژیم صهیونیستی است، اما مقامات تل‌آویو به‌طور معمول 
پس از این حملات هیچ اظهارنظری نمی‌کنند و در بیشتر موارد، 

آنها توضیح مشخصی درباره حمله موشکی به سوریه نداشته‌اند.
با این حال در مواردی مقامات صهیونیست با طرح ادعاهایی 
ضد‌ایرانی به‌صورت غیرمستقیم حملات موشکی بامدادی علیه 
اهدافی در سوریه را با حضور ایران در حمایت از دولت بشار اسد 
مرتبط دانسته‌اند. به‌رغم سکوت نسبی صهیونیست‌ها پس از 
حملات موشکی بامدادی به سوریه، اما مقامات سوریه تاکنون در 
چند نوبت با ارسال نامه‌های مجزا و جداگانه به دبیرکل سازمان 
ملل و شورای امنیت، ضمن متجاوزانه توصیف کردن حملات 
اسرائیل، خواستار مداخله سازمان ملل در این تجاوز آشکار و توقف 
حملات تل‌آویو شده‌اند. علاوه بر سوریه، هیأت نمایندگی روسیه 
در شورای امنیت نیز تاکنون در چند نوبت خواستار توقف حملات 
صهیونیست‌ها به خاک سوریه شده است. ازجمله ‌2ماه پیش 
همزمان با ادامه این حملات، »دیمیتری پولیانسکی«، معاون اول 
نماینده دائم روسیه در سازمان از تل‌آویو خواست تا دست از اقدامات 
تحریک‌آمیز مسلحانه و نظامی خود علیه سوریه بردارد؛ اقداماتی 
که به‌ گفته نماینده روسیه می‌تواند عواقب و پیامدهای خطرناکی 
برای کل منطقه داشته باشد. پولیانسکی همچنین خاطر نشان 
کرد: »اقدامات خشونت‌آمیز اسرائیل علیه سوریه نقض علنی قانون 
بین‌الملل است.«  با وجود این درخواست‌ها، اما تاکنون سازمان ملل 
و یا شورای امنیت، اقدامی جهت توقف حملات رژیم صهیونیستی 
به سوریه نداشته‌اند. براساس گزارش شبکه تلویزیونی الحدث، 
صهیونیست‌ها در سال ۲۰۲۲ بیش از ۳۲ بار به مواضع و تأسیسات 
نظامی در خاک سوریه حمله کردند و در جریان این حملات بیش 
از ۹۰ هدف زمینی مورد اصابت قرار گرفته است. همچنین در این 
حملات ۸۹ نظامی سوری جان خود را از دست داده‌اند و بیش از 
۱۲۰ نظامی نیز مجروح شده‌اند. طی چند‌ماه گذشته حجم حملات 
موشکی صهیونیست‌ها علیه سوریه دوچندان شده و هفته گذشته 
نیز »واسیلی نبنزیا«، نماینده دائم روسیه در سازمان ملل تأکید 
کرد که این کشور افزایش تعداد حملات هوایی اسرائیل به خاک 
سوریه از ابتدای سال 2023 و همچنین عدم‌واکنش مناسب رهبری 

سازمان ملل به این حملات را محکوم می‌کند.

سوریه و کشورهای عربی گام دیگری برای عادی‌سازی روابط 
برداشتند. وزرای خارجه کشورهای عربی در پایان نشست 
اردن با انتشار بیانیه مشترکی ضمن حمایت از تمامیت ارضی 
سوریه، بر ترویج راه‌حل سیاسی برای آشتی ملی در این کشور 

تأکید کردند. اگرچه اتحادیه عرب با قدمت 80ساله از نظر 
سیاستگذاری جهانی دارای وزن نسبتا کمی است، اما بازگشت 
سوریه به این نهاد به‌لحاظ دیپلماتیک از اهمیت نمادین برخوردار 
است. به این مفهوم که نشان می‌دهد ضریب نفوذ آمریکا در 
منطقه به‌طور چشمگیری کاهش یافته و شکاف میان منطقه 
و دولت‌های غربی به‌طور قابل توجهی افزایش یافته است. 
به‌گزارش میدل‌ایست‌ای، وزرای خارجه عربستان سعودی، 
اردن، مصر، عراق و سوریه بر اهمیت همکاری دمشق، سازمان 

ملل متحد و کشورهای منطقه جهت تدوین استراتژی جامع 
برای افزایش امنیت و مبارزه با تروریسم تأکید کردند. یکی از 
مهم‌ترین نکات این بیانیه، درخواست کشورهای عربی برای 
پایان مداخله در امور داخلی سوریه است، بندی که آشکارا از 

تغییر رویکرد کشورهای عربی در برابر دمشق حکایت دارد.
نشست وزرای خارجه به ابتکار اردن نخستین جلسه مذاکرات 
مقام‌های ارشد سوری و کشورهای عربی از زمان تعلیق عضویت 
دمشق در اتحادیه عرب پس از شروع جنگ داخلی در سال۲۰۱۱ بود.

بهاره محبیگزارش1
روزنامه‌نگار

   آغاز مسیر بازگشت 
روند عادی‌سازی روابط کشورهای عربی و سوریه 
از سال2018 آغاز شد، زمانی که امارات متحده عربی 
سفارت خود را در دمشق باز کرد. با این حال آنچه این روند 
را تسریع کرد زلزله مرگبار حدود ‌3ماه پیش ترکیه و سوریه 
و درخواست کمک بشار اسد از کشورها بود که کمک‌های 
بشردوستانه از سوی همسایگان و متحدان سابق را روانه 

این کشور کرد.
روزنامه فایننشال تایمز با اشاره به نشست اردن نوشته:‌ فهرست 
بلند دید و بازدیدهای مقام‌های سوری و عربی در ماه‌های 
گذشته نشان می‌دهد که مشکلات 12ساله منطقه‌ای دولت 
بشار اسد، رئیس‌جمهور سوریه با کشورهای عربی رو به پایان 
است. جوزف داهر، کارشناس مسائل سوریه در دانشگاه اروپایی 
ایتالیا، معتقد است که روند عادی‌سازی روابط با دمشق برای 
کشورهای عربی به امری اجتناب‌ناپذیر تبدیل شده است. داهر 
می‌گوید: »کشورهای عربی ممکن است بر سر ارتباط با سوریه 
و چگونگی آغاز این روابط اختلافاتی با یکدیگر داشته باشند اما 
واقعیت این است که دامنه این اختلافات به‌طور چشمگیری 
کاهش یافته است چرا که با توجه به شرایط امروز جامعه جهانی 

منافع آنان در از سرگیری روابط با دمشق است.«

طرف سوری نیز تغییراتی داشته است. دولت 
بشار اسد که با وجود فشارهای بی‌سابقه غرب 
در طول 12سال گذشته همچنان در سوریه برجا 
مانده امروز از هر زمان دیگری مطمئن‌تر به‌نظر 
رسیده و اعتماد به نفس بیشتری دارد به‌طوری‌که 
به‌گفته مقام‌های عربی، دمشق حاضر نشده تا 
در برابر عادی‌سازی روابط با کشورهای عربی 
امتیازی بدهد. فایننشال تایمز دوشنبه به نقل از 
یک مقام سوریه‌ای نوشته: »دمشق در مذاکرات 
تأکید کرده که حاضر نیست امتیازی بدهد. 
حتی برخی مقام‌های آگاه از مذاکرات به شوخی 
می‌گویند که دولت سوریه ممکن است که برای 
بازگشت به اتحادیه عرب عذرخواهی رسمی 

طرف‌های مقابل را خواستار شود.«
گرچه برخی کشورهای منطقه ازجمله قطر و 
کویت هنوز با روند بازگشت سوریه به اتحادیه 
عرب موافقت نکرده و به‌گفته برخی منابع، 
شروطی را نیز برای تحقق این امر مطرح کرده‌اند 

اما مقام‌های ارشد چندین کشور عربی ازجمله 
عربستان سعودی، اردن، عراق و مصر عملا 
مذاکرات برای از سرگیری کامل روابط با دمشق را 
آغاز کرده‌اند. اکنون گزارش‌ها حاکی از آن است 
که سوریه و عربستان سعودی برای بازگشایی 
سفارتخانه‌ها به توافق رسیده‌اند. همچنین ریاض 
قصد دارد بشار اسد را به نشست سران عرب 
که نوزدهم‌ماه مه )29اردیبهشت(‌ به‌میزبانی 

عربستان برگزار می‌شود، دعوت کند.
به اعتقاد ناظران، حضور بشار اسد در اجلاس 
سران اتحادیه عرب، می‌تواند مهم‌ترین پیشرفت 
در رفع انزوای دمشق در جهان عرب از سال۲۰۱۱ 
باشد؛ یعنی زمانی که عضویت سوریه از این 
سازمان تعلیق شد. روزنامه عکاظ عربستان پیشتر 
درباره تمایل ریاض برای از سرگیری روابط با 
سوریه به‌رغم مخالفت سفت و سختش با دولت 
بشار اسد نوشته: »پس از احیای غیرمنتظره روابط 
با ایران در‌ماه گذشته، ریاض اکنون می‌خواهد 

در خط‌مقدم ابتکار برای عادی‌سازی روابط با 
سوریه قرار گیرد و اطمینان حاصل کند که 
هیچ‌چیزی تلاش‌های بلندپروازانه‌اش برای 

اصلاحات اقتصادی را مختل نمی‌کند.«
علاوه بر کشورهای عربی، ترکیه نیز که برای 
مدت‌ها حامی شورشیان مخالف دولت سوریه 
بود، با تشویق روسیه تماس‌های خود را با دولت 
بشار اسد از سر گرفته است. با وجود این بشار اسد 
هرگونه ملاقات با اردوغان را رد و پیش‌شرط آن 
را خروج ارتش ترکیه از شمال این کشور اعلام 
کرده است. اتحادیه کشورهای عرب یک سازمان 
بین‌المللی منطقه‌ای شامل ۲۲کشور عمدتا عربی 
جنوب غرب آسیا )۱۲کشور( و شمال آفریقا 
)۱۰کشور( است که در ۲۲مارس۱۹۴۵ با ۶عضو 
مؤسس مصر، عربستان، عراق، سوریه، لبنان و 
اردن بنیان نهاده ‌شد و یمن نیز چند روز بعد در 
۵مه۱۹۴۵ به آن پیوست. این اتحادیه ۲۲عضو 

اصلی و ۴عضو ناظر دارد. 

   مقاومت دمشق در برابر امتیازدهی 

   حدود 5هزار زندانی فلسطینی 
در شرایط نامساعد انسانی 

خضر عدنان تنها شهیدی نبود که 
در زندان‌های صهیونیستی با شرایط 
نامساعدی در زمان اعتصاب غذا روبه‌رو 
بود، بلکه این شرایط غیرانسانی دامنگیر 
حدود 4هزار و 900نفر اسیر فلسطینی 
دیگر هم هست که براساس گزارش مرکز 
اطلاع‌رسانی فلسطین همچنان به دلایل 
به‌اصطاح امنیتی در زندان‌های رژیم 

صهیونیستی به‌سر می‌برند. 
همچنین بیش از 1000اسیر فلسطینی 
ازجمله 6کودک و 2 زن تحت بازداشت 
موقت یا اداری هستند و هنوز تفهیم اتهام 
نشده‌اند. بازداشت اداری یکی از بدترین 
نوع شکنجه اسرای فلسطینی و یکی از 
نمونه‌های آشکار بازداشت کورکورانه 
ملت فلسطین به‌شمار می‌رود؛ به‌گونه‌ای 
که فرد در این نوع بازداشت به‌مدت ‌6ماه 
بدون هیچ تفهیم اتهام یا حضور در دادگاه 
در زندان به سر می‌برد که این مدت قابل 

تمدید است.

   شکنجه‌ای به نام بازداشت اداری 
گاه برخی از اسرای فلسطینی تا چند سال در 
وضعیت بلاتکلیفی بازداشت اداری به‌سرمی‌برند. 
صهیونیست‌ها از این نوع بازداشت به‌عنوان ابزار 
فشار بر ضد‌شخصیت‌های مطرح فلسطینی 
استفاده می‌کنند که در جریان تحقیقات هیچ 
اعترافاتی نداشته‌اند. ابعاد شکنجه روانی ناشی از 
احساس ناامنی و بی‌ثباتی، سخت‌ترین شکنجه 
در بازداشت اداری است. در این شرایط فرد حتی 
علت بازداشت شدنش را نمی‌داند و چه بسا که تا 

بی‌نهایت بازداشت بماند. 
شیخ خضر عدنان نیز در همان ابتدای بازداشت 
اخیرش در چارچوب بازداشت اداری به زندان 
اعزام شده بود و از این‌رو او در همان روزهای 
نخست بازداشت اداری خود، اعتصاب غذایش 
را آغاز کرد. از سوی دیگر حدود 2 هفته پیش 
نهادهای حقوق بشری همزمان با اعتصاب غذای 
خضرعدنان اعلام کرده بودند که طی چند دهه 
گذشته حداقل 236نفر از اسیران فلسطینی 
همزمان با اسارت به شهادت رسیده‌اند و اکنون با 
شهادت خضرعدنان یک نفر دیگر به آمار شهدای 

اسیر فلسطینی افزوده شده است.



مهار تورم و رشد تولید روزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي ‌چهارشنبه 13 اردیبهشت 1402    سال سی‌ویکم     شماره  8762 

 صاحب امتياز: مؤسسه همشهري
 مدیر مسئول: محسن مهدیان

 سردبیر: دانیال معمار

 دفتر مركزي: تهران، خيابان وليعصر )عج(، كوچه شهید سیدکمال قریشی، شماره14
 كدپستي 45956-19666  تهران، صندوق‌پستي19395/5446

 تلفن‌:23023000، نمابر‌:22046067

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r  همشهري: 

 n e w s p a p e r . h a m s h a h r i o n l i n e . i r  سايت روزنامه: 

 چاپ: همشهري  

 تلفن: 48075000

   توزيع و اشتراك:
موسسه نشرگستر امروز نوين

 تلفن:61933000

   پذیرش آگهي‌:

   تلفن: 84321000

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
انسان، با نیت خوب و اخلاق خوب، به تمام آنچه 

در جست‌وجوی آن است، دست می‌یابد.

  اذان ظهر:‌ 12:01   غروب آفتاب: 18:52 
  اذان مغرب: 19:12   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:14 

  اذان صبح فردا: 3:36    طلوع آفتاب فردا: 5:10 

وداع با پستچی‌های جهان گرينويچ

هوا ابری و خنک است؛ شاید هم نم‌نم 
باران می‌بارد؛ شاید هم خورشید 
درخشان‌تر از هر روز دیگری درحال تابیدن است. دلتان نمی‌خواهد 
در این هوا دوچرخه‌سواری کرده یا پیاده‌روی کنید؟ طراحی 
مسیرهای امن و جالب، یکی از راهکارهای مهم تشویق شهروندان 
به این کار است. در همین راستا، هفته گذشته، شهر برگن نروژ 
شاهد افتتاح طولانی‌ترین تونل دوچرخه‌سواری- عابر پیاده در 

جهان بود.
این تونل در 2روز متوالی یعنی 15و 16آوریل2023 میلادی 
با برگزاری یک مسابقه دوچرخه‌سواری و پیاده‌روی افتتاح شد. 
طول این تونل 2.9کیلومتر است که مدت دوچرخه‌سواری در آن 

10دقیقه و برای پیاده‌روی 30تا 40دقیقه است.
تونل، Fyllingsdalstunnelen )تونل فیلینگزدال( نام دارد که از 
میان کوه لوستاکن در جنوب غربی شهر نروژ عبور کرده و 2منطقه 
مسکونی Fyllingsdalen و Mindemyren را به هم متصل 
می‌کند. دوچرخه‌سواران می‌توانند مسیر خود را تا مرکز شهر برگن 
ادامه دهند. تونل و مسیر دوچرخه‌سواری و ادامه مسیر آن تا مرکز 
شهر توسط شهرداری مدیریت شده و امکانات آن تامین می‌شود.

هدف از اجرای این طرح، امکان استفاده از دوچرخه با شرایط 
بهتر و درنتیجه تمایل شهروندان به استفاده از دوچرخه به 
جای خودروی شخصی ‌یا حتی وسایل نقلیه عمومی است. این 
کار علاوه بر کاهش ترافیک شهری، باعث کاهش میزان انتشار 
گازهای گلخانه‌ای خواهد شد. مسافت کل مسیر دوچرخه‌سواری- 
پیاده‌روی از Fyllingsdalen تا Festplassen در مرکز شهر، 
7.8کیلومتر است که طی این مسیر با دوچرخه حدود 25دقیقه 
طول می‌کشد که تا پیش از افتتاح پل، این مدت زمان، 40دقیقه 
بود. عرض مسیر پیاده‌روی 2.5متر و مسیر دوچرخه 3.5متر 
درنظر گرفته شده است. درحال حاضر این پل، طولانی‌ترین مسیر 
تونلی- کوهستانی دوچرخه‌سواری- پیاده‌روی در جهان است. 
اما پیش از این نیز تونل اسنوکوالمی در نزدیکی سیاتل در ایالات 
متحده با مسافت 3.6کیلومتر افتتاح شده بود. اما این پل دارای 
مسیر ریلی است که در حال حاضر نیز متروکه بوده و به‌دلیل وجود 
ریل، با هدف دوچرخه‌سواری- پیاده‌روی ساخته نشده است. اما به 
هرحال از نظر ساختاری تونلی – بدون درنظرگرفتن کارکرد- پل 
فیلینگزدال، دومین پل طولانی در جهان محسوب می‌شود. اما به 
لحاظ کارکرد، نخستین پل طولانی در جهان است. پل فیلینگزدال، 
در کنار خط آهن جدیدی که در ‌ماه نوامبر‌2022 میلادی افتتاح 
شد، بنا شده است تا به کمک هم بتوانند امکان عبور مسافران به 

روش‌های گوناگون با وسایل نقلیه عمومی را فراهم کنند.
آریل تویت، مدیر پروژه تونل فیلینگزدال می‌گوید: »ابتدا قرار بود 
این پل نیز به خط آهن مجهز شود. اما به این نتیجه رسیدند که 
فراهم کردن امکان دوچرخه‌سواری – پیاده‌روی علاوه بر کمک 
به کاهش میزان ترافیک، کاهش آلاینده‌های زیست‌محیطی، 
فرصتی نیز برای حفظ سامت شهروندان فراهم می‌کند. 
بنابراین به جای خط آهن، امکان عبور دوچرخه و پیاده در آن 

فراهم شده است.«
این پل فیلینگزدال، هر روز از ساعت ‌5:30 تا 23:30 باز است. این 
پل دارای ایستگاه‌های استراحت، نورپردازی ویژه و دوربین‌های 
امنیتی است. در هر 250متر آن یک تلفن اضطراری نصب شده 
است. نورپردازی متحرک و رنگارنگ آن علاوه براینکه موجی 
از نور و زیبایی را در بدو ورود و مسیر تونل فراهم می‌کند، 
دوچرخه‌سواران را از ترافیک مسیر روبه‌رو نیز آگاه می‌کند. 
برای زیباتر شدن مسیر، آثار هنری و چیدمان‌های خاصی نیز 
در مسیر وجود دارد. دمای داخل تونل روی 7درجه سانتی‌گراد 
تنظیم شده است. به همین دلیل مسیر جذابی برای دوندگان 

نیز فراهم می‌کند.

لیگ برتر قایقرانی روئینگ بانوان در دریاچه ورزشگاه آزادی   عكس: علی حدادی اصل اول آخر

اگر کودک دچارسوء‌تغذیه شود، مقاومت کمتری در 
برابر عوامل بیماری‌زا دارد بنابراین ممکن است بیماری 
طولانی‌تر یا شدیدتر و احتمال مرگ بیشتر شود. 
مطالعات مختلف تغذیه‌ای در ایران نشان داده‌اند که 
سوء‌تغذیه در ابعاد مختلف در برخی از نقاط مختلف 
کشور وجود دارد. مهم‌ترین مشکلات تغذیه‌ای عبارتند 
از سوء‌تغذیه پروتئین و انرژی در کودکان زیر 5سال و 
کمبود ریزمغذی‌ها ازجمله آهن، روی و ویتامین‌های 
A و D. از سوی دیگر، روند بیماری‌های متابولیک 
مرتبط با تغذیه ازجمله چاقی، دیابت، بیماری‌های 
 قلبی و عروقی و انواع سرطان‌ها روند رو به گسترش و 
هشدار دهنده‌ای را طی می‌کند. در این بین وزارت 
بهداشت و دانشگاه‌های علوم پزشکی و همچنین کمیته 
امداد امام‌خمینی)ره( در سطح کشور وظیفه مهم و 
البته سنگینی را به‌عهده دارند که علاوه بر برنامه‌ریزی و 
شناسایی کودکان دچار سوء‌تغذیه، راهکارهای مناسبی 

را برای برطرف کردن آن در کشور اجرا کنند.
»بهبود تغذیه کودکان و مادران نیازمند« طرحی است 

که از سال گذشته برای کودکان و همچنین مادران 
به‌ویژه مادران باردار و شیرده اجرا شده که تاکنون به ۷۸۶ 
کودک و مادر نیازمند خدمات تغذیه‌ای ارائه شده است. 
معاون حمایت و سامت خانواده کمیته امداد استان 
تهران در این‌باره گفته که در سال ۱۴۰۱ با همکاری 
معاونت بهداشت دانشگاه‌های شهید‌بهشتی، ایران و 
تهران ۴۳۰ کودک زیر 5 سال و ۳۵۶ مادر باردار و شیرده 
مشمول و نیازمند دریافت خدمات بهبود تغذیه‌ای در 
این استان معرفی و از خدمات این نهاد بهره‌مند شده‌اند.

شناسایی کودکان دچار سوء‌تغذیه، مراقبت‌های ویژه 
بهداشتی، آموزش خانواده‌ها، پیگیری و پایش رشد 
کودک و مادر ازجمله اقدامات معاونت امور بهداشتی 
دانشگاه‌ها است و شارژ بن‌کارت تغذیه و پیگیری دریافت 
سبد غذایی خانواده‌ها ازجمله وظایف کمیته امداد در این 
طرح است. البته در کنار ارائه خدمات بهبود تغذیه به این 
گروه، کنترل و پایش‌های لازم از طریق مراکز بهداشتی و 
درمانی در دوره‌ها و فواصل مختلف زمانی انجام می‌شود 
و درصورت بهبود وضعیت مددجویان مشمول، مطابق 
با استانداردهای مشخص از پوشش این طرح خارج 

می‌شوند.

فرهنگ و زندگي

 مهتاب خسروشاهی

علیه سوء‌تغذیه

طنز خبرعدد خبر

 سارق زنجیره‌ای 

گربه ای که در تصویر مشاهده می کنید 
اگرچه بامزه و بی‌آزار به‌نظر می‌رسد اما 
در واقع، یکی از باپشتکارترین دزدهای 
انگلیس است. این گربه که هری نام دارد، 
14سال است که به‌صورت مرتب به خانه 
همسایه می‌رود و وسایل آنها را می‌دزدد و 
به خانه‌ای که در آن زندگی می‌کند می‌آورد. 
دانا هیبرت، مالک این گربه به‌شدت از این 
کار خجالت‌زده است و یک صفحه فیسبوک 
ایجاد کرده تا درباره وسایل دزدی‌شده 
به همسایه‌ها اطلاع‌رسانی کند و از آنها 
بخواهد برای گرفتن وسايل‌شان به او 
خبر بدهند. انواع لباس و خوراکی‌ها، از 
جمله وسايل مورد علاقه هری هستند. این 
 گربه البته گاهی وسایل عجیبی به خانه 
می آورد؛ از وسایل طراحی گرفته تا لباس ها 
و کفش های خاصی که به نظر می رسد 

بخشی از کلسیون مد و فشن هستند. 
مالک او گفته که این گربه، احتمالا این 
وسايل را به‌عنوان هدیه برای او به خانه 
می‌آورد. رسانه‌ها در انگلیس، حسابی به 
کار این گربه پرداخته‌اند و او حالا یکی 
از سرشناس‌ترین سارقان انگلیس است.

برخی کاربران به شوخی گفته اند هری 
باید زندانی شود اما جالب این است که هیچ 
کدام از همسایه ها، گله ای از این رفتار او 

نداشته است. 

حافظ

ای که بر مه کشی از عَنبر سارا چوگان

مضطرب حال مگردان، من سرگردان را

همزمان که دنیا از طنازی‌ها و آتش‌بازی‌های 
هوش مصنوعی سرذوق آمده، تعدادی از مشاغل 
ریشه‌دار و سنتی، دقیقا به‌خاطر توسعه همین 
فناوری‌ها، در حال افول هستند و در 5سال آینده، 

به‌شدت افت خواهند کرد.
مجمع اقتصاد جهانی، در تحقیقی که اخیرا 
انجام داده، مشخص کرده که این تغییر بزرگ، 
چه مشاغلی را به محاق می‌برد و از دیگر سو، چه 

شغل‌هایی را رو خواهد کرد.
این گزارش، در حالی منتشر شده که در هفته‌های 
 اخیر، هوش مصنوعی چت‌‌جی‌پی‌تی چنان

 سر و صدایی در جهان به پا کرده و چنان 
جنبه‌هایی از پیشرفت این فناوری را نمایان کرده 
که بسیاری از فعالان این عرصه هشدار داده‌اند 
که باید با احتیاط بیشتری فناوری‌های مشابه 
را توسعه داد. یک جنبه از  زندگی انسان‌ها که 
تحت‌تأثیر این فناوری‌ها قرار خواهد گرفت، 

تغییرات عمده در بازار کار است؛ وقتی که یک 
هوش مصنوعی می‌تواند عملکردی بهتر از 
10کارمند بخش مالی داشته باشد، چرا صاحبان 
کسب‌وکار نباید سراغ آن بروند؟ گزارشی که 
مجمع جهانی اقتصاد داده هم در همین رابطه 
است. در این گزارش، نه فقط به مشاغل در معرض 
خطر پرداخته شده بلکه مشاغلی که در 5سال 
آینده با رشد چشمگیری مواجه خواهند شد هم، 
مورد بحث قرار گرفته است. در بخش اول، عمدتا 
کارمندان در بخش‌هایی مثل سرویس‌های بانکی 
و پستی هستند که با تهدید مواجه اند و طبیعتا 
رشد بیشتر در بخش کارشناسان و متخصصان 
هوش مصنوعی خواهد بود. این گزارش با بررسی 
وضعیت 11.3میلیون کارمند از طیف گسترده‌ای 
از صنایع و بخش‌های اقتصادی تهیه شده است. 
براساس آن، حدود 14میلیون شغل به‌زودی افت 
شدیدی خواهند داشت. به کار‌گیری فناوری‌های 

پیشرفته و دیجیتال‌کردن به این معناست که 
 نیروی کار بیشتری در معرض خطر هستند. 
سه چهارم شرکت‌هایی که در این تحقیق 
همکاری کرده‌اند، گفته‌اند که می‌خواهند در 
5سال آینده، استفاده از سیستم‌های کلان‌داده، 
پردازش ابری و فناوری‌های هوش مصنوعی را در 
پیش بگیرند. بخشی از تحولات، صرفا نرم‌افزاری 
نیستند و فناوری‌های سخت‌افزاری جدید هم 
مشاغل کارمندان را تهدید می‌کنند. در بخش 
پست برای نمونه، استفاده فعالانه و فراگیر از 
پهپادها، تحولاتی انقلابی ایجاد خواهد کرد و 
باعث به خطر افتادن شغل فعالان این بخش 
خواهد شد. شرکت‌های زیادی همین حالا از پهپاد 
برای تحویل بسته‌های خود استفاده می‌کنند و 
ممکن است در 5سال آینده، پیک‌های پرنده به 
بخشی از زندگی روزمره انسان‌ها در جوامع زیادی 

تبدیل شوند.

بی تعارف و تکلف ، مثل 
همین متن کوتاهی که 
می بینید. ما منتظریم تا نوشته‌هایتان درباره 
مسائل روزمره، مشکلات و دغدغه هایتان را 
برای ما ارسال کنید. اگر اهل طنز و کاریکاتور 
و طراحی هم هستید جایتان اینجا محفوظ 
است. متن یا طرح تان که آماده شد یک 
تماس‌ با شماره 23023636 بگیرید تا برای 

رساندنش به ما ، راهنمایی تان کنیم.‌

فراخوان

 مرد بلندقد، میانه‌سال با موهای 
را  دست‌هایش  جوگندمی، 

پیش‌آورده بود و آنها را به جماعت نشان می‌داد: 
 - باور کنید هنوز کف دست‌هایم می‌سوزد. بعد از 
34 سال هنوز سوزش ضربه ترکه‌هایش را به کف دست و پاهایم 
حس می‌کنم. اما امروز هر چه دارم از او دارم. امشب می‌خواهیم 
از او حرف بزنیم و مثل آن سال‌ها به کودکی و نوجوانی برگردیم. 
نه فقط با حرف، بلکه با گوشت و پوستمان آن دوران را زنده 
کنیم. اول، البته حرف و دست آخر عمل. امشب تعدادی از 
شاگردانش و معلمانی که با او همکاری می‌کرده‌اند و همینطور 
مش‌عبدالله، خدمتگزار مهربان مدرسه که 30سال در کنار او 
بود، اینجا هستند. اینجا جمع شده‌ایم تا یاد و خاطره آن مرد 

بزرگ را گرامی بداریم.

بهت برنخوره ها... من چیز خاصی 
نمی‌گم... می‌گم تو باید مواظب 

باشی کسی عاشقت نشه.

هوشنگ مرادی کرمانی

رضا درمیشیان

لبخند انار

دیالوگ

بوک ‌مارک

لانتوری

همراهی با دوچرخه

بادبادک باز - آتیلا اوزر/ ترکیه

آخر مصور

درمان راحت برای حجاج
معاون حج و عمره مرکز پزشکی 
حج و زیارت هلال احمر گفته: نه در 
فرودگاه‌های ایران و نه در فرودگاه‌های 
عربستان برای افرادی که نیاز به مصرف 
داروی مستمر دارند، منعی وجود ندارد. 
این حرف‌های طاهر درودی خبر خوشی 
برای زائرانی است که یکی از دغدغه‌های همیشگی‌شان همراه 
داشتن داروهای روزمره و البته دردسرهای ریز و درشت در 
فرودگاه‌ها بود. او ادامه داد؛ زائرانی که به‌دلیل بیماری‌های خاص 
باید به‌صورت مستمر دارو مصرف کنند حتماً به اندازه ۵۰ روز 
دارو همراه خود داشته و در جریان باشند هیچ ممانعتی نه در 
فرودگاه‌های ایران و نه در فرودگاه‌های عربستان در این زمینه 
وجود ندارد. البته نحوه همراه داشتن دارو توسط زائران حج تمتع 
شرایطی هم دارد؛ مثلا اینکه زائران حتماً یک نسخه از پزشکان به 
همراه خود داشته باشند که اسم بیمار بالای نسخه نوشته شده 
باشد و البته زائران داروها را از ظرف و بسته بندی اصلی خود خارج 
نکنند و در ظرف دیگری قرار ندهند که با نسخه قابل بررسی باشد.

همچنین قرار است برخی داروهای به‌اصطلاح یخچالی خریداری 
شده و از طریق شرکت هواپیمایی ایران ایر ظرف یک هفته تا 10 
روز آینده به مکه ارسال شود. درصورتی که مشکلی در این زمینه 
پیش بیاید برنامه دیگری درنظر گرفته شده است که ارسال داروها 
توسط شرکت‌های دارویی انجام می‌شود. معاون حج و عمره مرکز 
پزشکی حج و زیارت هلال احمر درباره تعداد قطعی کادر درمانی 
برای اعزام به حج تمتع ۱۴۰۲ گفته: با توجه به دستورالعمل 
نماینده ولی فقیه در امور حج و زیارت مبنی بر اینکه تعداد عوامل 
کمتر شود تا زائران بیشتری بتوانند اعزام شوند تا همین امروز 
تعداد قابل توجهی از کادر درمان نسبت به سال گذشته کاهش 

داشته است.

دورهمی مستقل‌ها 
 در‌ماه رمضان گردهمایی فرزندان 
مستقل شده سازمان بهزیستی در 
سراسر کشور برای نخستین‌بار به‌صورت 
هماهنگ در ۷۵ شهرستان کشور برگزار 
شد. حالا خبر خوش تازه این است که 
در یک دهه اخیر حدود ۳ هزار جوان از 
خانه‌های نگهداری شبانه‌روزی تحت نظارت بهزیستی وارد جامعه 
شدند که در سال‌های اخیر تمرکز ویژه‌ای برای بهبود وضعیت این 
افراد و همچنین آماده‌سازی و توانمندسازی نوجوانان در مراکز پیش از 
ورود به جامعه صورت گرفته است. این مسیر رشد و استقلال فرزندان 
یکی از ملموس‌ترین اتفاق‌های حوزه پرورش در کشور است که توسط 

سازمان بهزیستی ریل‌گذاری و اداره می‌شود. 

خوش‌خبر
خوش‌خبر

خوش‌خبر
خوش‌خبرخوش‌خبر

خوش‌خبر
خوش‌خبر

خوش‌خبر

براساس گزارش مجمع جهانی اقتصاد، مشاغلی که در 5سال 
آینده بیشترین افت را تجربه خواهند کرد، این موارد هستند: 

    بخش پست
   کارمندان بانک و بخش‌های مرتبط با آن

   صندوقدار و فروشندگان بلیت
   منشی‌های اجرایی و اداری

   کارمندان انبارداری 
   کارمندان حسابداری و پرداخت مالی

    مقامات بخش قانونگذاری
    کارمندان بخش آمار، مالی و بیمه 

   کارمندان فروش منزل به منزل

در گزارش مجمع جهانی اقتصاد، این مشاغل بیشترین رشد را در 
5سال آینده خواهد داشت: 

   متخصصان هوش مصنوعی و یادگیری ماشینی
   متخصصان توسعه پایدار
   تحلیلگران هوش تجاری

   تحلیلگران امنیت اطلاعاتی 
   مهندسان فناوری مالی 

   مهندسان و تحلیلگران داده 
   مهندسان روباتیک 

    مهندسان فناوری‌های الکترونیکی 
    اپراتورهای تجهیزات کشاورزی

   متخصصان تحول دیجیتال



روشنا
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هفت‌خوان »نعل‌شکن« به شوق امامزادهارزش 5.3میلیارد دلاری بازار جهانی کتاب‌ صوتی
نگاهی به روند تولید کتاب‌های صوتی که پیش‌بینی می‌شود 

سالانه 26/4درصد رشد کند
در گذشته‌ای نه‌چندان دور 

زائران از جاده خاکی فرحزاد خودشان را به امامزاده می‌رساندند

چند راهکار ساده برای 
مدیریت اقتصاد خانواده 
شیوه مدیریت اقتصادی خانواده‌ها، امروزه 
بخش عمده‌ای از هویت آنان را تشکیل داده، 
رونق و شکوفایی اقتصادی، رشد و ترقی 
خانواده را در پی خواهد داشت. متأسفانه در 
شرایط فعلی جامعه،تورم سنگین، درآمد اندک 
و انصاف کم‌رنگ برخی صاحبان کسب‌وکار، 
فشارهای اقتصادی را افزون کرده است. در 
این شرایط چه باید کرد؟ آیا باید منتظر اجرای 
سیاست‌های دولت بمانیم یا معجزه؟ نمی‌توان 
فقط منتظر ماند و کاری از پیش نبرد. پس 
در وضعیت فعلی مدیریت هزینه‌ها اجباری 
است. شاید در نگاه اول این موضوع بدیهی 
بوده و خیلی‌ها بر این باور باشند که اصلا چه 
نیازی هست درباره مدیریت هزینه‌ها به‌گفته 
کارشناسان توجه شود. اما حقیقت این است با 
چند پیشنهاد افراد صاحب‌نظر می‌توان اقتصاد 
خانواده را مدیریت و این مهم را به دیگر اعضای 

خانواده منتقل کرد و آموزش داد.

لزوم داشتن سواد مالی 
داشتن سواد مالی موضوعی است که در کشورهای 
موفق به آن تأکید داشته و دارند. به‌عبارتی 
سواد مالی مقوله‌ای ضروری برای مردم همه 
کشورهاست؛ وقتی سواد مالی مردم جامعه افزایش 
یابد، آنها در زندگی به ثبات می‌رسند و می‌دانند 
چطور امور مالی‌شان را مدیریت کنند. این فرایند 
باعث می‌شود ارزیابی دقیقی از توان مالی خود 
داشته باشند و با استفاده از آن، در بازارهای مالی 
مشارکت و سرمایه‌گذاری کنند و پس‌انداز داشته 
باشند. افراد با داشتن سواد مالی نه‌تنها وضع 
زندگی‌شان را بهبود می‌دهند بلکه با ایجاد نیروی 
کار متخصص در بخش‌های مختلف، به جامعه هم 
کمک می‌کنند. اما جوامع مختلف رویکرد متفاوتی 
به آن دارند و مردم در مسیر کسب آگاهی‌های 
مالی با موانعی دست به گریبانند. برای آشنایی با 
سواد مالی در کشورهای مختلف، شناخت الگوها 
و بهره‌وری از آنها، رویکردها و مسائل موجود در 
دیگر نقاط جهان را بررسی می‌کند. اما در این 
نوشتار کوتاه ما قصد نداریم چندان تخصصی به این 
موضوع بپردازیم و تلاش ما این است به این سؤال 
پاسخ دهیم که آیا با درآمد کم هم می‌شود از پس 

هزینه برآمد؟ آیا می‌شود پس‌انداز کرد؟ 

برنامه‌ریزی مالی برای خانواده
برنامه‌ریزی مالی برای خانواده، فرمول تعریف شده 
و مشخصی ندارد. تنها کاری که باید انجام دهید این 
است که بنشینید و در مورد هزینه‌ها و مخارجی که 
در‌ماه انجام می‌دهید برنامه‌ریزی درست و منطقی 
انجام دهید. در ادامه راهکارهایی برای مدیریت 

بهتر هزینه ارائه دهیم: 

ابتدا باید منابع خانواده را سازماندهی کرد.  می‌توان فهرست کاملی از زمان، پول، 1
فضای زندگی و... تهیه کنید. در این لیست درآمد با  
تاریخ مشخص و با تاریخ نامشخص باید شفاف 

نوشته شود.
مرحله بعدی و البته کمی متاثر‌کننده  بحث هزینه‌هاست. مثلا شناسایی 2
هزینه‌های دارای تاریخ هزینه با توجه به 
وضعیت‌های مختلف مستأجر بودن یا نبودن مطرح 
است. پیش‌بینی هزینه‌های موردی با امکان تحقق 
قطعی، پیش‌بینی هزینه‌های موردی با عدم‌امکان 
تحقق قطعی، لیست کردن هزینه‌های قابل 
پیش‌بینی)از جمله کرایه خانه، هزینه قبوض 
خدماتی، هزینه‌های نگهداری ماشین، هزینه 
تحصیل فرزندان، خریدهای روزانه، نیازهای مورد 
نظر بابت اعیاد سنتی و مذهبی مانند خرید عید 
نوروز( و هزینه‌های غیرقابل پیش‌بینی در این 

بخش مهم است.
گام بعدی در نهایت اولویت‌بندی هزینه‌ها  با توجه به تحقق درآمد است. به‌نظر می‌آید 3
باید اهل نوشتن بود. با هر سطحی از دانش می‌توان 
از مزایای یادداشت کردن استفاده  کرد و میزان 
بهره‌وری را هر چند اندک افزایش داد. نوشتن و 
یادداشت کردن باعث ایجاد تمرکز و برنامه‌ریزی 
می‌شود. در موضوع یادداشت هزینه‌ها شما به‌طور 
کاملا محاسبه شده از هزینه‌های غیرضروری‌تان 
فاصله گرفته و کاملا هدفمند هزینه می‌کنید. زمانی 
که هزینه‌ها را با ثبت تاریخ یادداشت می‌کنید بعد از 
یک دوره چند ماهه تجربه جدیدی از برنامه‌ریزی را 
به‌صورت عملیاتی نسبت به هزینه‌کرد خواهید 
داشت. با اینکه بسیاری از هزینه‌ها تکراری است اما 
روند و فرصت تصمیم‌گیری شما متفاوت خواهد 
بود. بررسی امکان پس‌انداز درصورت امکان هم 

خارج از ذهن نیست.
از توان لازم برخوردار نیستند یا اینکه با 4 بعضاً خانواده‌ها در مدیریت اقتصادی خود 
مسائل و مشکلاتی مواجه می‌شوند که به تنهایی از 
عهده آنان برنمی‌آیند. امروزه منابع و مراجع بسیاری 
با موضوع اقتصاد خانواده وجود دارد. برگ برنده، 
شناخت مرجع شایسته و مراجعه به آن و کسب 
مشاوره صحیح است. از منابع بالقوه اطلاعات و 
مشاوره می‌توان به دوستان و آشنایان، اقوام، اعضای 

خانواده، همکاران شغلی و... اشاره کرد.

در پایان متذکر می‌شویم در شرایط فعلی اقتصادی، 
این کارها، راه‌حل قطعی مشکلات مالی خانواده 
نیست اما بی‌شک داشتن سواد مالی و مدیریت 
هزینه‌ها در درازمدت تأثیر خود را بر اقتصاد خانواده 
و حتی در مقیاس بزرگ‌تر در جامعه خواهد داشت؛ 
موضوعی که‌‌ای‌کاش در مدارس و از سنین پایین‌تر 
در کنار حقوق کاربردی و شهروندی، به افراد جامعه 

آموزش داده می‌شد.

یادداشت
مهدی غلامی

کارشناس ارشد امور مالی

ساده گرفتیم و عشق آغاز شد
زوج طلبه با یک رویکرد فرهنگی نو، زندگی مشترکشان را شروع  کرده‌اند

جسارت مسئولیت‌پذیری، سنگ بنای موفقیت 
در هر کاری است. حجت‌الاسلام محمد ناصری 
و پرستو نظیری زوج طلبه‌ای هستند که با 
دغدغه مشترک ترویج فرهنگ دین‌باوری 
میان جوانان زندگی مشترکشان شکل گرفت 
و خیلی ساده، بدون تشریفات اضافی با اندک 
پس‌انداز آقای داماد هر دو راهی خانه بخت 
شدند. راه‌اندازی »کانون فرهنگ‌گستر بصیر« با 
هدف آموزش‌های دینی و نخبه‌پروری میان نسل 
جدید ماحصل ازدواج این زوج فرهنگ‌دوست 
است؛ کانونی که در روزهای نخست شکل‌گیری 
تنها چند نفر مراجعه کننده داشت اما به برکت 
نگاه‌های دینی و نیت خیر این دوجوان، باب 
آشنایی و ازدواج جوانان زیادی در این مرکز 
فرهنگی فراهم شد و امروز بیش از هزاران 
خانواده در رده‌های سنی مختلف از برنامه‌های 
فرهنگی و آموزشی این مجموعه استفاده 
می‌کنند. همچنین فعالیت‌های بین‌المللی 
دارند و علاقه‌مندان از طریق فضای مجازی 
پیام‌رسان‌های سروش، ایتا و بله با برنامه‌های این 
کانون همراه هستند. به همین بهانه سراغ این 
زوج جوان با‌انرژی رفتیم  و درباره سبک زندگی 

و نگاه‌های فرهنگی آنها به گفت‌وگو نشستیم.

حجت‌الاسلام محمد ناصری از شاعران و مداحان 
اهل‌بیت)ع( است که در میان بیشتر اهالی و 
پامنبری‌هایش به »استاد ناصری« معروف 
است. فعالیت او در یک مجموعه فرهنگی باب 
آشنایی او با همسرش را گشوده و حکایت‌های 
جالبی از شروع زندگی مشترکش دارد. حاج‌آقا 
ناصری با یاد‌آوری این موضوع سر صحبت را باز 
می‌کند: »در یک مجموعه فرهنگی با همسرم 
همکار شدیم. نکته جالب ماجرا اینجا بود که در 
تمام مدت همکاری‌مان هیچ حرف یا کلامی در 
مورد ازدواج و تشکیل زندگی مشترک نزدیم. 
بیشتر صحبت‌های ما دغدغه‌های فرهنگی، 
مسئولیت‌های اجتماعی و اهمیت ترویج رفتارهای 
دینی بود. خوشبختانه هردو در بسیاری از زمینه‌ها 

باهم اشتراک نظر داشتیم.« 
استاد ناصری با لبخند طنزآلودی از سختگیری 
پدر همسرش و تلاشی که برای جلب رضایت 
او انجام داده تعریف می‌کند: »کم‌کم به خانم 
نظیری علاقه‌مند شدم و تصمیم گرفتم برای 
ازدواج پیشقدم شوم. پدر همسرم، جناب آقای 
نظیری درحال حاضر تیمسار بازنشسته ارتش 
هستند. آن زمان که برای خواستگاری رفتیم 
سال‌های آخر خدمتشان بود. روز خواستگاری 
خیلی گرم بر‌خورد نکردند و در واقع با توجه به 
شرایط مالی من پاسخ‌شان منفی بود. اما نیت من 
خیر بود و به همسرم علاقه داشتم و باید راهی برای 
به‌دست‌آوردن دلش پیدا می‌کردم. از او خواستم تا 
برای چند دقیقه تنها باهم صحبت کنیم. صادقانه 

از علاقه و محبت قلبی‌ام به دخترشان و اینکه 
می‌خواهم او را خوشبخت کنم صحبت کردم. 
خدا را شکر صحبت‌هایم نتیجه داد و پدرش با 
ازدواج ما موافقت کرد.« بعد رضایت پدر، نوبت 
به صحبت‌های نهایی عروس و داماد برای شروع 
زندگی و قرار در صحن حضرت شاه عبد‌العظیم 
رسید. خانم نظیری با تکمیل حرف‌های همسرش 
ادامه می‌دهد: »معیارم درانتخاب صداقت، ایمان 
و اخلاق بود. همیشه دوست داشتم که همسرم 
از درجه تقوا و ایمان نسبت به‌خودم بالاتر باشد. 
وقتی همراه خواهرشان برای خواستگاری پا پیش 
گذاشتند، حسابی تعجب کردم چون حداقل در 
فضای همکاری چنین نیتی را که با من قصد ازدواج 
دارند، حس نکردم. اما مهرشان به دلم نشست، 
به‌ویژه آن زمان به‌عنوان مداح اهل‌بیت)ع( تازه 
لوح‌های فشرده‌شان وارد بازار شده بود. همراه 
خواهرشان و خانواده برای صحبت‌ها این بار با 
موضوع ازدواج راهی حرم شاه عبدالعظیم شدیم. 
صادقانه برایم همه‌‌چیز را تعریف کرد؛ اینکه از 
لحاظ مالی دست به کاری زده و ورشکست شده 
است. همه دارایی‌اش بیشتر از 3میلیون نیست. اما 
برای خوشبختی و تامین نیازهای زندگی از زیر 
سنگ هم شده، پول تهیه می‌کند. من هم همه 

شرایط همسرم را قبول کردم.«

مهریه‌ای که از سال تولد به ۱۴ سکه رسید 
بعد از ازدواج این زوج رسم‌های جالبی میان 
خانواده و دوستان آنها شکل گرفت. پایین‌گرفتن 
میزان مهریه برای دختران یکی از همین رسوم‌ 
بود. نظیری از ماجرای تعیین میزان مهریه بالا 
و مخالفت پدرش با کاهش آن تعریف می‌کند: 
»برای میزان مبلغ مهریه هردو با ۱۴ سکه به نیت 
۱۴ معصوم توافق کردیم. در واقع دیدگاه ما این 
بود که میزان سکه‌ها بیانگر خوشبختی نیست. 
از طرفی مهریه باید براساس وسع و توانایی مالی 
داماد باشد. کسی که بیشتر از توان مالی زیربار 
مهریه سنگین می‌رود، از همان جلسه نخست 
دروغگویی را شروع کرده و چطور مسئولیت یک 
زندگی را بر عهده می‌گیرد. پدرم میزان مهریه را 
سکه به تعداد تاریخ تولدم تعیین کرد. خب شرم 
دخترانه و احترام پدرانه اجازه نمی‌داد تا مستقیما 
نظرم را به او بگویم که رقم مهریه هیچ ارزشی ندارد. 

ابتدا دست به دامان مادر شدم. ماجرا را با او مطرح 
کردم که همین ۱۴ عدد مبلغ توافق ماست. اما پدرم 
قبول نکرد و یک کلام بود. تا اینکه یک روز با سختی 
تمام و درحالی‌که گونه‌هایم از شرم حسابی سرخ 
شده بود، ماجرا را برای پدر و دیدگاهم را تعریف 
کردم.محبت قلبی و علاقه دختری اثر کرد و او هم 

به همین میزان رضایت داد.« 

مراعات برای خرید عروسی 
بعد از خان مهریه و خواستگاری نوبت به مقدمات 
جشن عروسی و اجاره خانه و امدادهای غیبی و 
برکت در زندگی می‌رسد. به عقیده حاج‌آقا ناصری 
کسی که نیت ازدواج و تشکیل خانواده کند، 
خداوند روزی‌اش را می‌رساند. او با اشاره به این 
موضوع ادامه می‌دهد: »برای ازدواج سعی کردیم 
در خرید رعایت همه‌‌چیز را داشته باشیم. حتی 
همان روز خواستگاری به پدر همسرم گفتم من 
هیچ جهیزیه‌ای نمی‌خواهم. در خرید هوای جیب 
هم را داشتیم. سعی کردیم فقط لوازم ضروری و 
مورد نیاز را بخریم. شاید باورتان نشود در دوران 
نامزدی سفر و رستوران هم زیاد رفتیم. اما برای 
همه این هزینه‌ها برنامه‌ریزی و مدیریت داشتیم. 
برای مثال وقتی به رستوران می‌رفتیم، غذای گران 
سفارش نمی‌دادیم و به یک ساندویچ ساده همبرگر 

اکتفا می‌کردیم.« 
بعد از سفر و سیاحت این زوج، وقت شروع زندگی 
مشترک زیر یک‌سقف رسید. پیدا کردن خانه یکی 
از سخت‌ترین خان‌های شروع زندگی مشترک 
است. او در این‌باره توضیح می‌دهد: »باغستان 
کرج تنها جایی بود که متناسب با بودجه ما می‌شد 
خانه کرایه کرد. کلی دنبال خانه گشتیم و حسابی 
نا‌امید شدیم. برای توسل به ائمه این بار به قم 
رفتیم و به حضرت معصومه)س( متوسل شدیم. 
وقتی برگشتیم در باغستان کرج یک خانه خوب 
نصیب‌مان شد. صاحبخانه آدم خیری بود؛ وقتی 
فهمید دستمان خالی است، خانه‌ای را  كه آن 
زمان پول رهن و اجاره‌اش ۱۵ تا ۱۶ میلیون 
می‌شد با ۷ میلیون به ما اجاره داد و ۳ سال هم 
بدون اضافه کردن ریالی در آن زندگی کردیم. البته 
راهمان حسابی از محل کارمان در تهران دور بود 
و برای رفت‌وآمد، باید چندین مسیر ماشین سوار 
می‌شدیم. اما  به برکت حضور و دعای خیر ائمه 

زندگی و کار ما حسابی رونق گرفت.« 

راه‌اندازی یک مجموعه فرهنگی 
ترویج اندیشه اصیل اسلامی و فرهنگ دین‌پروری 
میان نسل جوان دغدغه این زوج پیش از تشکیل 
خانواده بود. راه‌اندازی کانون فرهنگ گستر بصیر 
یکی از فعالیت‌های فرهنگی این زوج بعد  از ازدواج 
است. ناصری که تا به حال پست‌های فرهنگی 
زیادی، مثل مدیریت کانون جبهه فرهنگی حیدر 
کرار در منطقه ۲، مدیر کانون مخلصین و... در 
کارنامه کاری خود دارد، با اشاره به این موضوع از 
ایده شکل‌گیری این مجموعه فرهنگی می‌گوید: 
»پدربزرگم مرحوم قربانعلی انوری تبریزی از 
مجتهدان  بنام دوره خودش در شهر تبریز بود. به 
واسطه پدر‌بزرگ از همان کودکی و نوجوانی کار 
آموزش و تحصیل من نزد استادان آغاز شد. در 
حدود ۱۴ رشته علمی تحصیل کردم و گواهینامه 
دارم. مدرک لیسانس حقوق و دکتری حرفه‌ای 
کسب‌وکار مدیریت دارم. درس طلبگی را هم 
نزد مرحوم علامه شمس‌الدین نجفی خواندم. 
در واقع من به‌صورت سنتی لباس روحانیت را 
پوشیدم و معمم شدم. قبل از ازدواج هیئتی داشتم 
و مجموعه فرهنگی کانون فرهنگ گستر بصیر 
را اداره می‌کردم. اما فعالیتم فقط ویژه آقایان بود. 
البته به اندازه امروز، گسترده هم نبود، از همان روز 
ازدواج با همسرم قرار گذاشتیم تا بخش بانوان را 
هم فعال كنيم و کارهای این مجموعه را به شکل 

سازمان‌یافته‌تری انجام دهیم.«

آقای نویسنده و خانم کارگردان!
حاج‌آقا ناصری تاکنون چیزی بیش از ۱۵ جلد 
کتاب با موضوعات مختلف اجتماعی، فرهنگی 
و... نوشته است. همسرش هم فارغ‌التحصیل 
عالی سطح حوزه است. چیزی بیش از ۵ جلد 
کتاب تالیف کرده و در زمینه کارگردانی فعال 
است. ساخت سریال ‌۶قسمتی »سربلند« که از 
شبکه2 و افق پخش شد از مهم‌ترین فعالیت‌های 
این بانواست. نظیری به‌عنوان مدیربخش بانوان از 
همراهی با همسرش برای فعالیت‌های فرهنگی و 
قرارشان صحبت می‌کند: »وقتی روزهای نخست 
بخش بانوان فعال شد تعداد حضور بانوان محله کم 
و انگشت‌شمار بود. در واقع ۲تا ۳ نفر در برنامه‌های 

ما شرکت می‌کردند. اما خوشبختانه با معرفی 
برنامه‌ها و تبلیغات آن در برنامه سخنرانی و هیئت 
هفتگی، این روزها جمعیت زیادی جذب کانون 
شدند. در میان خانم‌ها و آقایان در مجموعه ما 
کسانی را داشتیم که زیاد اهل مذهب و رعایت 
واجبات نبودند اما به برکت حضور در برنامه‌های 
کانون، امروز خودشان برای اجرای برنامه‌ها 

مشتاقانه پیشقدم امور دینی هستند.« 

واسطه و مشاوره ازدواج 
تقریبا در این مدت شکل‌گیری کانون، جوانان 
بسیاری به واسطه فعالیت و کار در این مجموعه 
راهی خانه بخت شدند.‌ واسطه ازدواج بیشتر 
این زوج‌ها خانم و آقای ناصری هستند. نظیری 
در این‌باره می‌گوید: »کارما بیشتر با جوان‌ها و 
خانواده‌هاست. بالطبع وقتی در مجموعه می‌بینيم 
دوتا جوان خوب ویژگی‌های مناسب ازدواج را 
دارند، خانواده‌هایشان را به هم معرفی می‌کنیم 
تا از این طریق واسطه خیری باشیم. ما شاهد 
ازدواج و تشکیل خانواده و بچه‌دار‌شدن خیلی 
از جوانان محل شدیم. در واقع یک جورهایی 
امین و سنگ صبورشان هستیم. گاهی اوقات در 
خوشحالی‌هایشان شریک می‌شویم و گاهی اوقات 
واسطه آشتی‌ها و حل مشکلاتشان می‌شویم.« 
حاج‌آقا ناصری در تکمیل حرف‌های همسرش 
می‌گوید: »برای اینکه زوج‌های جوانمان را رها 
نکنیم حتی برای بعد از ازدواج آنها با برپایی 
برنامه‌های گردشی و تفریحی مثل سفر، پیک‌نیک 
و... باز هم همراهی‌شان می‌کنیم. در واقع مثل اقوام 
درجه یک پا به پای زندگی‌شان هر جا که لازم 
باشد هستیم. بعضی مواقع که نیاز به مشاوره برای 
انتخاب یا معیارهای قبل و بعد از ازدواج هم داشته 

باشند، مشاوره‌هایی برای جوانان داریم.« 

بسازید و بسازید
به عقیده این زوج جوان مهم‌ترین عامل دوام و 
استحکام یک زندگی و برای پرورش نسلی سالم 
ازدواج صحیح است. حاج‌آقا ناصری در این‌باره 
به جمله‌ای از امام‌خمینی)ره( اشاره می‌کند: 
»ببينید ازدواج یک معامله نیست‌ بلکه یک پیوند 
نکاح است. امام)ره( زمانی برای یک زوج خطبه 
عقدی خواند و جمله زیبای بسازید و بسازید را 
بیان کرد؛ یعنی در واقع زن و مرد هر دو باهم 
زندگی را می‌سازند. اگر جایی اختلاف نظر است، 
باید با صبر و حوصله مشکلات را حل کنند. ببینید 
محال است زوجی پیدا شود که دعواهای معمول 
همه زن و شوهرها را نداشته باشند. اما مدیریت 
بحران و نوع رفتار در لحظه عصبانیت مهم است. 
برای مثال در موقع عصبانیت، به زوج‌ها توصیه 
می‌شود حرفی نزنند. یا برای میانجیگری در زمان 
کدورت و ناراحتی بهتر است از شخص بی‌طرف که 
فامیل نباشد کمک بگیرند. باید معیارها نسبت به 
انتخاب شریک زندگی از جنس مادی و عدد و رقم 

نباشد. صداقت، قناعت و صبر 
عامل خوشبختی و دوام زندگی 

هر زوجی است.«

بهاره خسرویگزارش
روزنامه‌نگار

مجتمع موفق بصیر در فضای مجازی
»کانون فرهنگ گستر بصیر« از سال ۱۳۹۵ به‌صورت رسمی افتتاح شد و در زمینه آموزشی، علمی و اجتماعی و هنری و... با توجه به رویکرد 
نخبه‌پروری موفق و پیشگام بوده است. حجت‌الاسلام ناصری با بیان این مطلب می‌گوید: »مجموعه بصیر با ۱۴ کارگروه تخصصی در ۸ نقطه کشور 
پایگاه دارد؛ رسانه، نخبه‌پروری، خانواده، هنری، اقتصادی، هیئت‌داران، نیکوکاری، سایبری، دبیرخانه گردهمایی بین‌المللی امام‌رضا)ع( و... از 
کارگروه‌های این کانون است.« این کانون در فضای مجازی هم فعال بوده و چندین کانال آموزشی، فرهنگی و تربیتی دارد. بنا به تعریف حاج‌آقا 
ناصری، بیشتر برنامه‌های آموزشی و فرهنگی این مجموعه رایگان است و کانون نخبه‌پروری حضرت زینب)س( برای دختران ۹ تا ۱۲ و ۱۲تا ۱۷سال 
با هدف نخبه‌پروری فعالیت می‌کند. همچنین برای موفقیت در این مسیر سعی شد با راه‌اندازی واحد رسانه بصیر که شامل مستند‌سازی‌ و تهیه 
کلیپ از زندگی شهدا و موضوعات فرهنگی، آموزش دوره‌های مداحی، آموزش گروه سرود، باشگاه فوتبال، برپایی اردوهای تفریحی و زیارتی، 
برپایی هیئت‌های هفتگی، جلسات آموزش خانواده، آموزش احکام، برپایی برنامه گفتمان‌های دینی در مدارس و...  است، گامی برای افزایش 

معلومات نسل جوان متناسب با نیاز روز برداشته شود.

مکث

ازدواج این روز‌ها به یکی از 
دغدغه‌های اصلی جوانان 
تبدیل شده است. فرهنگ 
غلط ترویج‌یافته و اوضاع 
نا‌بسامان اقتصاد باعث 
شده بستر‌های اصلی 
برای فراهم‌سازی‌ تشکیل 
خانواده برای جوانان از بین 
برود. بسیاری از خانواده‌ها 
کوشیدند تا بستر پیوند 
آسان زوج‌ها را در دنیای 
پرزرق‌وبرق امروز فراهم 
سازند؛ فراهم‌سازی 
بستری که می‌تواند 
شروع آرامش‌انگاری و 
به‌جاآوردن سنت پیامبر 
اسلام)ص( باشد. در این 
خصوص هستند نهاد‌ها و 
ارگان‌هایی که آستین همت 
را بالا زده و برای تحقق این 
امر خداپسندانه پیشگام 

شده‌اند.

در قرآن کریم کلمه زوج 
با مشتقاتش هشتاد و 
یک‌مرتبه و لفظ نکح 
بیست‌وسه بار تکرار شده 
است و حتی پیامبر اکرم)ص( 
فرمود: »هرکس ازدواج کند 
نیمی از دینش را حفظ کرده، 
پس باید در نیم دیگر از خدا 
بترسد.« از دیدگاه اسلام 
ترک ازدواج و مجرد زیستن 
محسوب  فضیلتی  نه‌تنها 
نمی‌شود بلکه به‌عنوان از 
دست‌دادن خیر و برکات 
و آثار فراوان معنوی نیز 

شناخته‌شده است.

کارشناسان معتقدند 
بالا رفتن سن ازدواج به 
فرزندآوری جامعه آسیب 
می‌زند و جمعیت ایران از 
سن جوان فاصله گرفته 
و به سمت پیری می‌رود. 
باوجوداین نوع آسیب 
اجتماعی، باید اقدامات 
اساسی در امر ایجاد انگیزه 
و تمایل جوانان به ازدواج 
را انجام داد و علت‌هایی، 
چون نیافتن همسر مناسب، 
ترس از ازدواج ناموفق، 
بی‌اعتمادی به‌طرف مقابل، 
مردد‌بودن جوان، بالا‌بودن 
هزینه ازدواج، اشتغال 
توسط روانشناسان و 
جامعه‌شناسان انجام تا به 
ارائه راهکار‌های مناسب 

پرداخته شود.

غلامرضا افروز، روانشناس 
و پژوهشگر مسائل خانواده 
در تشریح ازدواج آسان و 
ماندگار می‌گوید: »نگرش 
مثبت در فرزند‌آوری و 
فرزند‌پروری حاصل ازدواج 
ماندگار است؛ بنابراین 
ضرورت دارد دولت با ارائه 
تسهیلات لازم، مردم را به 
این امر تشویق کند. به‌طور 
مثال به هر خانم که تازه 
ازدواج‌کرده، هدیه مالی ارائه 
دهد یا پس از فرزند‌آوری، 
ماهانه مبلغی به‌حساب 
او واریز شود. همچنین 
برای مرد متأهل و بچه‌دار 
تسهیلاتی برای استخدام، 
میزان حقوق و ساعت کار 

درنظر گرفته شود.«

افروز معتقد است: »ازدواج 
2گام دارد؛ نخست انتخاب 
درست و ازدواج آسان 
است. در تمام دنیا ازدواج و 
پیمان عقد یک باور قلبی و 
یک پیمان معنوی و اخلاقی 
است که معنا دارد؛ بنابراین 
توصیه می‌شود پیش از 
تصمیم نهایی ازدواج، 
جوانان حداقل در ۱۰ جلسه 
یکدیگر را ملاقات کنند تا 
تصمیم بر پایه منطق گرفته 
شود. تعجیل در ازدواج، 
توجه به ثروت و تحصیلات 
ازجمله تفکرات و معیار‌های 
اشتباهی است که مانع از 

شناخت درست می‌شوند.«

ترویج فرهنگ 
ازدواج آسان
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ارزش 5.3میلیارد دلاری بازار جهانی کتاب‌ صوتی
نگاهی به روند تولید کتاب‌های صوتی که پیش‌بینی می‌شود سالانه 26/4درصد رشد کند

دریچهسفرنامه

تاریخ معاصر
خبر

درگذشت فاطمه کریمی، نویسنده 
و باستان‌شناس 

فاطمه کریمی، عضو شورای‌عالی 
علمی دایره‌المعارف بزرگ اسلامی 
و عضو هیأت‌های باستان‌شناسی 
سازمان میراث فرهنگی ایران 
درگذشت. به‌گزارش همشهری، 
مدیر روابط‌عمومی مرکز 
دایره‌المعارف بزرگ اسلامی درگذشت فاطمه کریمی را تأیید 
کرد. فاطمه کریمی متولد ۱۳۲۴ در تهران بود که در زمینه 
باستان‌شناسی تحصیلات عالیه داشت و علاوه ‌بر اینکه عضو 
هیأت باستان‌شناسی سازمان وقت میراث فرهنگی بود، در 
سال‌۱۳۷۸ سرپرست کاوش علمی در دژ حسن صباح الموت 
بود، در سال‌۱۳۷۴ سرپرستی هیأت کاوش در قلعه باستانی 
بندر هرمز را به‌عهده داشت و از سال ۱۳۸۷ تا زمان حیات، مدیر 
بخش هنر و معماری دایره‌المعارف بزرگ اسلامی بود. مقدمه‌ای 
بر کتاب هنر کاشیگری ایران، هنر سفالگری دوره اسلامی ایران، 
گلستان خیال، کاوش کنگاور و کارنامه علمی باستان‌شناسی 

ایران ازجمله تألیفات فاطمه کریمی است.

رونمایی از پوستر نمایشگاه کتاب تهران 

پوستر سی‌وچهارمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران با حضور 
وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی رونمایی شد. به‌گزارش همشهری، 
محمدمهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در این 
مراسم گفت: امسال کشورهای مختلفی نامزد میهمان ویژه بودند 
که از میان این کشورها، تاجیکستان، کشور دوست و همسایه 
انتخاب شد و قرار است میهمانانی از کشورهای اروپا، آفریقا و آسیا 
هم در نمایشگاه کتاب تهران حضور داشته باشند.  وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسامی گفت: امسال ۲۰۰کتابفروشی در نمایشگاه 
کتاب حضور دارند که می‌توان گفت این رویداد در سال‌جاری از 
نظر کمی و کیفی رشد خوبی داشته است. وی افزود: امیدواریم 
نمایشگاه کتاب تهران تجلی امیدآفرینی برای مردم و فرهنگ 
باشد؛ در این میان دولت مصمم است همه امکانات  را به صحنه 

بیاورد تا در این روزها اتفاقات خوبی رخ دهد.

خارج از پروتکل
کتاب »خارج از پروتکل« به قلم 
ساجده ابراهیمی که اثری در 
حوزه ادبیات و سفرنامه‌نویسی 
است به تازگی از سوی انتشارات 

سوره مهر در تهران چاپ و منتشر شده است. این کتاب 
روزنوشت‌هایی از سفر یک هفته‌ای نویسنده، ساجده ابراهیمی 
به کشور لبنان است که او مشاهدات خود را از این سفر مکتوب 
و منتشر کرده است. ابراهیمی پیش از این سفرنامه، کتاب 
»هزارجان گرامی« را که مجموعه‌ای از یادداشت‌هایی درمورد 
تشییع پیکر سردار سلیمانی است جمع‌آوری کرده بود. نویسنده 
در بخشی از کتاب سفرنامه‌ای»خارج از پروتکل« نوشته است:» 
از ضاحیه تا جونیه را در چهل‌وپنج دقیقه آمده بودیم. اما بین 
این دو اندازه دو قاره شکاف وجود داشت. تفاوت‌ها کسی را به 
وجد یا تأسف نیاورد. در تهران هم در همین فاصله می‌شود از 
دره‌ای پرید و به قاره‌ای دیگر رفت. تفاوت‌ها زیاد بود. از ضاحیه 
شیعه‌نشین که زینت خیابان‌هایش عکس شهدا بود تا جونیه‌ای 
که با تبلیغات ماشین و لباس تزئین شده بود.« کتاب »خارج 
از پروتکل« توسط انتشارات سوره مهر با شمارگان1250 و 

در136صفحه به چاپ رسیده است.

انقلاب اسلامی ایران
کتاب »انقلاب اسامی ایران« 
به قلم اسماعیل فخریان تالیف 
و به تازگی از سوی انتشارات 
شهیدکاظمی چاپ و منتشر 

شده است. در معرفی این کتاب آمده است: »بررسی یک واقعه‌ 
بزرگ تاریخی که قرار است آینده را متحول کند، وقتی‌که هنوز 
زمان زیادی از وقوع آن نگذشته، احتیاج به نبوغ، پختگی و خبرگی 
فراوان دارد. بلاشک مهم‌ترین و بزرگ‌ترین واقعه‌ عصر حاضر، 
انقلاب اسلامی ایران به رهبری امام خمینی‌قدس‌سره‌الشریف 
است. شناخت صحیحِ آن، مستلزم داشتن دیدی فراتر از آمارها 
و گزارش‌هاست. کسی می‌تواند تحلیل جامعی ارائه کند که در 
طول عمر انقلاب، پیوسته با آن همراه و اساس نظام فکری‌اش، 
منطبق براساس نظام فکری معمار بزرگ انقلاب باشد. این کتاب 
در ۹فصل با عناوین: ریشه‌ها و عوامل شکل‌گیری انقلاب اسلامی، 
فشرده‌ای از تاریخ مبارزات مردم ایران، عصر انقلاب اسلامی، 
فرایند تحقق اهداف و شعارهای انقلاب اسلامی، نگاه کلان به 
انقلاب اسلامی، صدور انقلاب اسلامی، ضرورت و شاخص‌های 
انقلابی‌گری، بعضی از عناصر قدرت‌ساز در انقلاب اسلامی و متن 

کامل بیانیه گام دوم انقلاب اسلامی تالیف شده است.

   فروش کتاب صوتی
از آنجایی که داده‌های مربوط به تعداد دقیق 
کتاب‌های صوتی پخش‌ یا فروخته‌شده در دسترس 
نیست، باید به ارقام درآمد تکیه کنیم تا دریابیم 
فروش کتاب‌های صوتی در طول زمان چگونه تغییر 
کرده است. جای تعجب نیست که رشد به‌طور مداوم 
مثبت و معمولا سالانه بیش از 20درصد است. این در 
حالی است که بیش از 1.6میلیارد دلار از طریق فروش 
کتاب‌های صوتی در ایالات متحده در سال‌2021 
به‌دست آمده است. فروش نسبت به سال‌2020 که 
کندترین سال برای این قالب بوده، 23درصد رشد 
داشته است. درآمد فروش کتاب‌های صوتی در ایالات 
متحده طی 5سال گذشته بیش از دو برابر شده است. 
طبق آمار تا سال‌2022، 9درصد از کل فروش کتاب 
در ایالات متحده مربوط به کتاب‌های صوتی است. 
کتاب‌های صوتی داستانی بیش از 65درصد از کل 
فروش در این قالب را به‌خود اختصاص می‌دهند، 
اما کتاب‌های غیرداستانی سالانه 27.5درصد رشد 

می‌کنند. درآمد کتاب‌های صوتی نخستین‌بار در 
سال‌2019 از درآمد کتاب‌های الکترونیکی گذشت 
و از آن زمان تاکنون این شکاف بیشتر شده است. 
همچنین بیش از 74هزار کتاب صوتی در سال‌2022 
در ایالات متحده منتشر شده است. بزرگ‌ترین بازار 
کتاب صوتی پس از ایالات متحده آمریکا، مربوط به 
چین است؛ همچنین کشورهای شمال اروپا بازارهای 
محبوبی برای کتاب‌های صوتی هستند و پیش‌بینی 
می‌شود در بخش کتاب‌های صوتی یکی از سریع‌ترین 
بازارهای در حال رشد باشند. این در حالی است که 
بیش از 569میلیون شهروند چینی، سال2020 
به یک کتاب صوتی گوش دادند که بیش از دو برابر 
سال‌2016 است. بازار کتاب‌های صوتی اروپا نیز 
بیش از 850میلیون دلار ارزش دارد و انتظار می‌رود 
تا سال‌2025 هر سال 18.6درصد رشد کند. در اروپا 
البته آلمان بیش از 32درصد از بازار کتاب‌های صوتی 

را در اختیار دارد.

   بازار کتاب صوتی
کتاب‌های صوتی در صنعت نشرجهان و ایران به 
سرعت در حال رشد هستند و چنین کتاب‌هایی 
نیروی محرکه رشد انتشار کتاب در دهه آینده 
خواهند بود. حتی در طول همه‌گیری کرونا، 
زمانی که کتاب‌های چاپی در رشد صنعت 
نشر، پیشرو بودند، کتاب‌های صوتی بیش از 
10درصد رشد کردند. این در حالی است که 
ارزش بازار جهانی کتاب‌های صوتی بیش از 
5.3میلیارد دلار است و پیش‌بینی می‌شود، 
سال‌2030 به 35میلیارد دلار برسد. در واقع 
این بدان معناست که بازار کتاب‌های صوتی 
طی 7سال آینده هرسال 26.4درصد رشد 
خواهد کرد؛ درحالی‌که بازار نشر کتاب، رشد 
1.9درصدی خواهد داشت. همچنین درآمد 
تولید کتاب‌های صوتی، حدود 3.8درصد از 
درآمد انتشار کتاب در سال‌2022 را تشکیل 
می‌دهد و پیش‌بینی می‌شود که سال‌2023 
به 4.73درصد افزایش یابد و سال2027، 
سهم کتاب‌های صوتی در بازار نشر جهانی، 
نخستین‌بار به بیش از 10درصد خواهد 
رسید. ‌در نهایت پیش‌بینی‌ها نشان می‌دهد 
تا سال‌2030 کتاب‌های صوتی بیش از 
21.3درصد از درآمد جهانی انتشار کتاب را 

به‌خود اختصاص دهند.

Audible کتاب‌های صوتی در   
Audible یک سرویس آنلاین کتاب صوتی 
و پادکست است که به کاربران این امکان را 
می‌دهد که کتاب‌های صوتی و سایر اشکال 
محتوای گفتاری را خریداری و پخش کنند. 
این پلتفرم به‌عنوان بزرگ‌ترین نام در صنعت 
انتشار کتاب‌های صوتی، بخش عمده‌ای از 
درآمد این صنعت را تولید می‌کند و در 5سال 
گذشته بازار کتاب‌های صوتی را در اختیار 
گرفته و با اختلاف زیادی خود را از رقیبان 
جدا کرده است. Audible با 1.01میلیارد دلار 
از طریق فروش کتاب‌های صوتی و خدمات 
اشتراک، بیش از 63.4درصد از بازار کتاب‌های 
صوتی ایالات متحده را کنترل می‌کند. 5سال 
پیش، سهم این شرکت در بازار 41درصد 
بود؛ به این معنی که سهم این شرکت در بازار 
کتاب‌های صوتی از سال‌2018، 57درصد 
 Audible افزایش یافته است. در عین حال
تنها 13.5درصد از کل کتاب‌های صوتی منتشر 
شده در یک‌سال را به‌خود اختصاص داده است. 
این بدان معناست که Audible در هر کتاب 
صوتی فروخته‌شده، دو برابر بیشتر از بقیه 

صنعت تولید می‌کند.

   هزینه تولید  کتاب صوتی 
تولید کتاب صوتی یک فرایند چندمرحله‌ای 
است که به تجهیزات، نرم‌افزار، استودیو و راوی 
نیاز دارد. بسته به هزینه و در دسترس بودن 
هر یک از این جنبه‌ها، قیمت تولید یک کتاب 
صوتی می‌تواند متفاوت باشد؛ به‌طور کلی، 
حدود 9300کلمه متن، معادل یک ساعت 
زمان کتاب صوتی است. متوسط ​​کتاب صوتی 
حدود 10ساعت طول می‌کشد و نزدیک به 
100هزار کلمه دارد. راوی به‌طور متوسط برای 
هر ساعت، حدود 200دلار هزینه می‌گیرد، به 
این معنی که هزینه‌های راوی برای ضبط یک 
کتاب صوتی به 2000دلار می‌رسد. علاوه بر 
این، باید استودیویی را برای ضبط اجاره یا روی 
تجهیزات و تولید صدا سرمایه‌گذاری کرد. در 
هر صورت، تولید یک کتاب صوتی بین 4000 
تا 8000دلار هزینه خواهد داشت. برخی از 
شرکت‌ها، خدمات کامل تولید را با قیمت ثابت، 

معمولا در محدوده 6000دلار ارائه می‌دهند.

چاپ و نشر کتاب در دهه گذشته با نوآوری‌های عمده‌ای همراه شده 
است. پس از ظهور کتاب‌های الکترونیکی در سال‌های اولیه دهه 
2000، پیش‌بینی می‌شد که این قالب، دنیای نشر کتاب را در اختیار 
بگیرد. در این بین، کتاب‌های صوتی در صحنه ظاهر شدند و 
درحال پیشی‌گرفتن از بازار کتاب‌های الکترونیکی هستند. »ورد 
استریتد« در تحلیل وضعیت کتاب صوتی در جهان پیش‌بینی 

کرده که ارزش بازار جهانی کتاب‌های صوتی بیش از 5.3میلیارد 
دلار است و پیش‌بینی می‌شود، سال‌2030 به 35میلیارد دلار برسد؛ 

به‌عبارت دیگر بازار کتاب‌های صوتی طی 7سال آینده هرسال 
26.4درصد رشد خواهد کرد. در ادامه نگاهی داریم به این بازار کمی 

متفاوت کتاب در جهان امروز که همه‌‌چیز به سمت بهره‌مندی‌های سهل 
و راحت پیش می‌رود، ازجمله کتابخوانی و مطالعه.

خشایار گرامیگفت‌وگو
خبرنگار

   عادات گوش‌سپردن به کتاب صوتی
 فرمت کتاب‌های صوتی به شنوندگان این امکان را می‌دهد که حین گوش‌دادن، از زمان خود برای فعالیت‌های 
دیگر استفاده کنند که به کتاب‌های صوتی مزیت منحصر‌به‌فردی نسبت به فرمت‌های چاپی و کتاب الکترونیکی 
می‌دهد. به همین دلیل، گوش‌دادن به کتاب‌های صوتی در موقعیت‌های روزمره قابل دسترس‌تر است و کاربران را 

قادر می‌کند تا عادت‌های منحصربه‌فردی را حین مصرف کتاب ایجاد کنند.
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هفت‌خوان »نعل‌شکن« به شوق امامزاده

بهترین قصه‌های تاریخی تهران جایزه  می‌گیرند

صفحه »روایت تهران« که پیش روی شماست، به انعکاس روایت‌های خواندنی تاریخ تهران قدیم و سرگذشت شخصیت‌ها و نامداران، خیابان‌ها و گذرها، 

واقعه‌های تاثیرگذار و تاریخ شفاهی طهران تعلق دارد؛ با عکس‌های بازمانده از خاطرات تهران دیروز و قصه‌ها و ماجراهای پس پشت این عکس‌ها. شما هم 

می‌توانید در انتشار این صفحه که متعلق به خود شما و شهرشماست ما را همراهی کنید. »همشهری« بهترین عکس‌ها و قصه‌هایی را که برای ما ارسال می‌کنید 

با نام خودتان منتشر و به شما »همشهریان همراه« هدیه‌ای تقدیم می‌کند.

 نشانی  و شماره تماس ما: mahaleh@hamshahri.org  و ۴۶۴- ۲۳۰۲۳۴۵۵

ابوذر چهل‌امیرانی ‌نخستین قوانین راهنمایی و رانندگی، اواخر دوران قاجار 
وضع شده‌ است و از آنجا که درشکه، از مهم‌ترین وسایل روزنامه‌نگار 

حمل‌ونقل شهری در تهران قدیم به‌شمار می‌رفت، برای ساماندهی نحوه تردد درشکه‌ها و 
فعالیت درشکه‌چی‌ها، شرکت درشکه‌رانی تهران در سال۱۲۶۹ راه‌اندازی شد. امتیاز این 
شرکت به فردی به‌نام میرزا جوادخان یکی از کارمندان عالی‌رتبه وزارت امور خارجه واگذار 
شد و او بعد از فراهم کردن سرمایه، نامه‌ای به برادرش در غازان روسیه نوشت و از او خواست 
که ۳۰دستگاه درشکه بخرد. کالسکه‌ها آبان سال۱۲۷۰ وارد تهران شد و ۲۳دستگاه در 
محله‌های شهر راه افتاد. مابقی هم به‌عنوان کالسکه‌های اضطراری درنظر گرفته و کرایه 
سوار شدن به آنها یک قران و ۵شاهی تعیین شد که عموماً مسافری به خارج از شهر 

نمی‌بردند. به‌همین دلیل تهرانی‌ها مجبور بودند برای زیارت مرقد حضرت عبدالعظیم)ع( 
در منطقه۲۰ و امامزاده حسن)ع( در منطقه۱۷ کرایه بیشتری پرداخت کنند. همین 
موضوع سبب شد تا اشخاصی به نام‌های سیدصادق میرعرب‌شاهی و ابراهیم کاظمی ملقب 
به ابرام خان، درشکه‌خانه‌هایی در محله امامزاده حسن)ع( راه بیندازند تا اهالی و زائران را 
به نقاط مختلف شهر جابه‌جا کنند. ۲۵آبان سال۱۲۹۹ بود که اداره نظمیه اقدام به 
امتحان‌گیری از درشکه‌چی‌ها برای اعطای گواهینامه به آنها کرد. برای دریافت تصدیق 
درشکه‌رانی، شرط‌هایی وجود داشت، ازجمله اینکه سن درشکه‌چی نباید کمتر از ۲۰سال 
و سوء‌سابقه و فساد اخلاقی نداشته باشد. توانایی کافی برای تعویض چرخ‌ها را داشته باشد 

و موقع حمل مسافر، اجازه غذا یا چای خوردن و استعمال دخانیات نداشت.

ثریا روزبهانی  سال ۱۳۱۱ بود که بنایی با الهام از سبک معماری »گوتیگ«)از 
سبک‌ها و دوره‌های تاریخی در دنیای معماری است که روزنامه‌نگار 

به‌عنوان یک سبک مذهبی شناخته می‌شود( در خیابان مروی ساخته شد؛ ساختمانی که امروز 
به یکی از آثار تاریخی مهم پایتخت و مرکز تجاری پررفت‌وآمد تبدیل شده نامش »سرای 
روشن« است.  معماری باشکوه سرای روشن طی سال‌ها تخریب شده بود تا اینکه در دهه هفتاد 
توسط »مهندس صفامنش« از معروف‌ترین مهندسان ایرانی بازسازی شد و چهره زیباتری 
به‌خود گرفت. این بنا تلفیقی از معماری مدرن و سنتی است. تصویر اهورا مزدا در بنای این 
ساختمان نماد دوره هخامنشیان است و تزیینات ستون‌ها و مجسمه‌ها از معماری اروپایی الهام 
گرفته شده است.  ایوان‌ها و ستون‌های بسیار بلند عمارت هم از شاخصه‌های مهم زیباشناسی 

بنا به شمار می‌رود. نمادهایی که بر پیکره این بنا حک شده همگی حامل پیامی مهم از گذشته 
دور هستند؛تصاویری چون خورشید بالدار، پیکر بالدار، تزیینات و طرح‌های رنگارنگ و جذاب.  
با قدم زدن در عمارت سرای روشن به خوبی می‌توانید تاریخ یک قرن پیش را از نزدیک مشاهده 
کنید. تزیینات آجری دیوارهای بیرونی و داخلی این بنا، نمونه‌ای دیگر از معماری هنرمندانه 
ایرانی است.بازار سرای روشن از چند مغازه و حیاط بزرگ تشکیل شده که باوجود مرمت و 
بازسازی هنوز ردپای تاریخ به خوبی در آن مشهود است. این بازار زیرزمینی بسیار بزرگی دارد 
که به انبار تبدیل شده است. معماری باشکوه و خاص این بنا باعث شده تا گردشگران بسیاری 
 به‌عنوان یکی از جاذبه‌های تهران قدیم از آن بازدید کنند. این عمارت در میانه خیابان

ناصرخسرو و در نزدیکی کوچه مروی قرار دارد.‌

درشکه‌رانی بدون گواهینامه ممنوع! ید.ساختمان تاریخی به سبک معماری گوتیک
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در گذشته‌ای نه‌چندان دور 
زائران از جاده خاکی فرحزاد خودشان را به امامزاده می‌رساندند

روایت سفر تهرانی‌ها به امامزاده داوود)ع( در کتاب‌ها و  سمیرا باباجانپور
متون تهران قدیم به‌وفور یافت می‌شود. روایت سفری روزنامه‌نگار 

معنوی که گاهی به‌دلیل سختی و مشقت راه باعث می‌شد 
زائران بیمار شوند و حتی جان خود را از دست دهند. مشقت عبور از معبرهای 
کوهستانی، سخت و جاده خاکی و پر از سنگ و کلوخ مانع از سفر زیارتی تهرانی‌ها به 
بارگاه امامزاده داوود)ع( نمی‌شد. قبل از اینکه جاده امروزی راه‌اندازی شود مردم باید 
به فرحزاد می‌رفتند و از آنجا پای پیاده یا با الاغ کرایه‌ای خودشان را به امامزاده داوود 

می‌رساندند. 
مهدی فتحعلی از قدیمی‌های روستا می‌گوید:»بچه که بودم، وقتی زائران 
نفس‌بریده »نعل‌شکن« را رد می‌کردند و بعد از چند دقیقه وارد محوطه امامزاده 
می‌شدند با لب‌های تشنه دنبال آب می‌گشتند. برای همین سقاهایی بودند که به 
این زائران آب می‌دادند تا خستگی سفر از تن‌شان بیرون برود. نعل‌شکن مسیر 
سختی بود که روایت بود نعل چهارپایان را فرسوده و خراب می‌کند. برای همین به 
اسم مسیر »نعل‌شکن« معروف شد.« آنطور که در منابع آمده بقعه و بارگاه امامزاده 

در دوران صفویه ساخته شده اما زیارت و رفت‌وآمد زائران در عهد قاجار رونق 
می‌گیرد. این زیارت برای غنی و فقیر هم متفاوت بود. مردم تنگدست باید پیاده 
می‌آمدند برای همین چند روز در راه بودند اما کسانی که از وضعیت مالی بهتری 
برخوردار بودند با الاغ و قاطر راه می‌افتادند و زودتر می‌رسیدند. تا ۷۰ سال پیش 
هم رسم بود که از چهارراه سرچشمه و دروازه شمیران با الاغ راه می‌افتادند و 
خودشان را به فرحزاد می‌رساندند و بعد وارد مسیر کوهستانی می‌شدند. در مورد 
سفر به امامزاده داوود نقل‌های مختلفی در میان مردم رواج دارد؛ اما در روایت 
همه آنها مسیر اصلی امامزاده داوود)ع( در گذشته مسیر خاکی روستای فرحزاد 
بود؛ مسیری خاکی با راهی طولانی و طاقت‌فرسا. هنوز از فرحزاد فاصله نگرفته 
جاده خاکی، خراب و شیب‌های طاقت‌فرسا امان جماعت را می‌برید. در این مسیر 
کوه‌ها و استراحتگاه‌های زیادی وجود داشت که مسافران در آنجا استراحت کرده 
و دوباره به حرکت خود ادامه می‌دادند. ولی وقتی به نعل‌شکن می‌رسیدند گنبد 
امامزاده‌داوود)ع( معلوم می‌شد و مسافران با شوق و اشتیاق زیاد پیچ‌وخم جاده 

را طی می‌کردند.
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 عمادالدین قاسمی‌پناهاینترنت
روزنامه‌نگار

دانش

دانشمندان هشدار داده‌اند که تا 
۱۰درصد احتمال دارد موشک‌ها و 
فضاپیماهای خارج از کنترل، طی 
یک دهه آینده باعث مرگ انسان‌ها 
شوند. اخیرا یک ماهواره مرده ناسا 
در میان هشدارهایی مبنی بر اینکه 
یک در ۲۵۰۰ احتمال دارد یک نفر 
را بکشد، به زمین سقوط کرد. این 
ماهواره به‌طور بی‌ضرری به صحرای 
بزرگ آفریقا در منطقه‌ای بین سودان 

و مصر برخورد کرد.

حل مشکل تغییر ساعت ایرانی‌ها 
به‌دست مایکروسافت 

یک‌ماه از تغییر ساعت دستگاه‌های هوشمند برخی از 
کاربران ایرانی می‌گذرد. به گزارش همشهری،هنوز این 
مشکل به‌طور سراسری برطرف نشده است. اما حالا شرکت 
فناوری مایکروسافت دست به‌کار شده و در به‌روزرسانی اخیر 
سیستم‌عامل ویندوز۱۰ مشکل ساعت ویندوز در ایران را حل 
کرده است. سال گذشته طبق تصویب مجلس قرار شد تغییر 
ساعت در نخستین روز از سال لغو شود اما اتفاقی موجب 
تغییر ساعت در سیستم‌های اندرویدی و ویندوز شد که برای 
کاربران با سردرگمی همراه بود. آن زمان اعلام شد دلیل 
اصلی وقوع چنین مسئله‌ای تنظیم بودن سرورهای جهانی 
با تغییر ساعت در ابتدای سال در ایران است. این در حالی 
است که وزیر ارتباطات پیش از این اتفاق اعلام کرده بود که 
اقدامات لازم برای جلوگیری از تغییر ساعت‌ها و همچنین 
جلوگیری از وقوع هرگونه اختلال نرم ‌افزاری اتخاذ شده 
است. در آپدیت جدید ویندوز، درصورتی که در تنظیمات 
کشور ایران انتخاب شود، پس از دریافت به‌‌روزرسانی 
KB5025297 ساعت کامپیوتر شخصی یا لپ‌تاپ یک 
ساعت به عقب کشیده می‌شود و به حالت عادی بر می‌‌گردد.

فناوری جدید برای تشخیص 
زودهنگام سرطان 

پزشکان و دانشمندان بریتانیایی پیشرفت بزرگی در 
تشخیص سریع سرطان با کمک هوش مصنوعی رقم 
زده‌اند. به گزارش گاردین، الگوریتم جدید هوشمند 
مصنوعی که از سال 2020در حال توسعه است، ابزاری برای 
تشخیص سرطانی بودن یا نبودن رشد غیرطبیعی سلولی 
در سی‌تی‌اسکن دارد. دکتر بنجامین هانتر، محقق بالینی 
انکولوژی در Royal Marsden، گفت: ما امیدواریم که 
تشخیص زودهنگام بیماری‌ها با هوش مصنوعی بهبود یابد 
و به‌طور بالقوه درمان سرطان با تشخیص بیماران پرخطر 
و ردیابی سریع آنها به مداخلات اولیه ممکن شود. به‌طور 
خاص، ریه‌های 500بیمار در یک مطالعه در مورد این فناوری 
مورد تجزیه و تحلیل قرار گرفتند. هانتر گفت: طبق نتایج 
اولیه این مطالعه که داوری نیز شده است، به‌نظر می‌رسد 
مدل‌های هوش مصنوعی ما توانست نودل‌های بزرگ ریه 

سرطانی را به دقت شناسایی کند.
در مرحله بعد، هانتر و تیمش قصد دارند این فناوری را روی 
بیماران مبتلا به گره‌های ریه بزرگ در کلینیک آزمایش 
کنند تا ببینند آیا می‌توانند خطر ابتلا به سرطان ریه را 
به‌درستی پیش‌بینی کنند یا خیر. اگر موفقیت ادامه یابد، 
این امر همچنین زمان تصمیم‌گیری حیاتی پزشکان را برای 
ادامه درمان به‌ویژه در مورد رشد‌هایی که در معرض خطر 
متوسط هستند ساده می‌کند. دکتر ریچارد لی، محقق ارشد 
این مطالعه، گفت: از طریق این کار، ما امیدواریم که مرزها 
را برای سرعت بخشیدن به تشخیص بیماری با استفاده از 

فناوری‌های نوآورانه مانند هوش مصنوعی افزایش دهیم. 
افرادی که در مراحل اولیه سرطان ریه تشخیص داده 
می‌‌شوند، در مقایسه با افرادی که سرطان‌شان دیر تشخیص 
داده می‌شود، 5سال بیشتر احتمال زنده ماندن دارند. لی 
توضیح داد که این مطالعه همچنین تغییرات ظریف در 
بیماران را نشان می‌دهند که می‌تواند جنبه‌های رفتاری 
خاصی از شرایط آنها را توضیح دهد. این بدان معناست که 
یافتن راه‌هایی برای سرعت بخشیدن به تشخیص بیماری 
در اولویت است. این مطالعه می‌تواند در آینده‌ای نزدیک 

پزشکان را در شناسایی بیماران پرخطر حمایت کند.

مدیر اف‌بی‌آی به کنگره آمریکا 
اعام کرد تعداد هکرهای چینی 
بسیار بیشتر از کارمندان اطلاعات 
سایبری این کشور است و در همین 
راستا خواستار بودجه بیشتری برای 
آژانس شد. کریستوفر ورای گفت: 
به‌طور دقیق‌تر به‌ازای هر یک مأمور 
سایبری اف‌بی‌آی ۵۰هکر چینی 

وجود دارد.
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عدد خبر
   راهکارهای پایداری برق

فرهاد نعیمی به راهکارهای جلوگیری از قطع برق 
دیتاسنترها اشاره می‌کند و می‌گوید: »یکی از 
پیش‌بینی‌ها می‌تواند دریافت برق از 2پست مختلف 
باشد که اگر به هر دلیلی یکی از آنها قطع شد، دیگری 
بتواند پایداری دیتاسنتر را تضمین کند.« به‌گفته او »در 
حالت دیگر، مراکزی که دیتاسنتر در آنها قرار دارد به 
اداره برق اعلام می‌کنند که فلان پست، اضطراری است 
و نباید قطع شود«. نعیمی با این حال، می‌گوید: »اگر 

برق شبکه سراسری به هر دلیلی قطع شود، دیتاسنترها 
به‌طور اتومات به یو‌پی‌اس‌های تعبیه شده متصل 
می‌شوند و از آن استفاده می‌کنند.« این کارشناس با 
اشاره به اینکه یو‌پی‌اس‌ها زمان زیادی نمی‌توانند برق 
دیتاسنتر را تامین کنند و حدودا بین 10تا 15دقیقه 
شارژدهی دارند، یادآوری می‌کند: »این زمان فرصتی 
است برای روشن شدن ژنراتورهای مرکز.« نعیمی 
استاندارد ژنراتورها را هم اینگونه توضیح می‌دهد: 

»3ژنراتور در مرکز وجود دارد که روشن شدن 2ژنراتور 
کفایت می‌کند، اما امکان دارد ژنراتورها به‌علت نداشتن 
سوخت یا هر علت دیگری مانند خراب بودن روشن 
نشوند.« او همچنین به این موضوع اشاره می‌کند که 
»در تهران عموما این قبیل اتفاقات رخ نمی‌دهد، چراکه 
این استانداردها را راحت‌تر می‌توان پیاده‌سازی کرد. 
احتمالا دیتاسنتر مورد نظر هم با استانداردهایی که 

گفتم، پیاده‌سازی‌ نشده است.«

   اختلال کوتاه، قطعی چندساعته!
حدود ساعت 10صبح روز گذشته، »احسان خرامید« رئیس مرکز 
اطلاع‌رسانی وزارت ارتباطات در گفت‌وگو با شبکه خبر اعلام کرد 
که از حوالی 8صبح اختلال پیام‌رسان ایتا رفع شد و تا الان تمام 
پیام‌رسان‌ها بدون مشکل به‌کار خود ادامه می‌دهند. در زمان قطع 
شدن پیام ‌رسان‌ها از حدود ساعت 19روز دوشنبه خرامید درحالی‌که 
از یک پیام‌رسان خارجی با تلویزیون گفت‌وگو می‌کرد، گفت: »از نظر 
ما برخی مشکل‌ها حل شده اما اتصال پیام‌رسان‌ها ممکن است تا یک 
ساعت دیگر به زمان نیاز داشته باشد که بلافاصله بعد از حل مشکل، 
اطلاع‌رسانی خواهیم کرد.« مدیرعامل شرکت ارتباطات زیرساخت 
هم درخصوص اختلال در سرویس برخی پیام‌رسان‌های داخلی، 
روز دوشنبه اعلام کرد: »ساعاتی پیش به‌دلیل قطع برق شهری، 
دستگاه‌های برق اضطراری یکی از مراکز داده فعال شد، اما به‌دلیل 

مشکل در سیستم برق اضطراری برای دقایقی برق سرورها قطع شد 
که همین اختلال کوتاه موجب از دسترس خارج‌شدن سرورها شد.« 
محمد جعفرپور با اشاره به اینکه قطعی برق مدت کوتاهی طول کشیده 
افزود: »زمان قطعی برق سرورها اندک بوده و با تلاش تیم‌های فنی، 
قطعی برق سرورها ظرف مدت کوتاهی برطرف شد، اما سرویس‌دهی 
مجدد سرورها نیازمند زمان بوده و تیم‌های فنی در حال تلاش هستند 
تا سرویس‌ها به حالت عادی برگردند.« مدیرعامل شرکت ارتباطات 
زیرساخت با تأکید براینکه اختلال در سیستم برق اتفاق نادری نیست 
و بارها سرویس‌های جهانی با چنین مشکلاتی روبه‌رو شده‌اند، گفت: 
»برخی تمهیدات در حوزه برق شهری و تدابیر مراکز داده پشتیبان 
می‌تواند کیفیت خدمات را افزایش دهد و اختلال‌های حداقلی را نیز 

مدیریت کند که برای اجرای سریع در دستورکار است.«

حدود 24ساعت پس از آنکه شرکت 
ارتباطات زیرساخت، اختلال و قطعی 
اینترنت را خط قرمز خود اعلام کرد، 
تعدادی از پیام‌رسان‌های بومی دچار 
اختلال گسترده شدند.  اختلال و 
قطعی پلتفرم‌ها در سراسر دنیا 
موضوع عجیبی نیست و بارها این 
اتفاق برای واتساپ، اینستاگرام و 
تلگرام هم رخ داده است. با این حال، 
آنچه عجیب و غیرمعمول است، 
تکرار و طولانی شدن این قطعی‌ها 
و اختلالات است. به‌عبارت دیگر، 
در زمان اتفاقات مشابه بدیهی است 
که دیتاسنترها به تجهیزات برق 
اضطراری مانند سی‌پی‌یو و ژنراتور 
متصل باشند. این در حالی است 
که تاکنون چندین بار علت قطعی 
و اختال اینترنت، همین »قطع 
برق« عنوان شده که نمونه آن مرداد 

1401است. 

   درسی برای آینده
چندی پیش یکی از دیتاسنترهای 
مشهور دنیا به نام digital ocean در 
حالی دچار آتش‌سوزی شد که هیچ 
بک‌آپی نداشت. همچنین حدود ‌2ماه 
پیش دیتاسنتر »بامداد آروان«  با قطع 
برق دچار اختلال شد. آرش کریم‌بیگی، 
مدیرعامل شاتل موبایل در گفت‌وگو با 
همشهری معتقد است که »وقوع این 
اتفاقات غیرقابل اجتناب است. با این 
حال، باید از این اتفاق برای آینده درس 
گرفت تا به لحاظ فرایندی، هم وقوع 
اختلال و هم‌زمان ریکاوری آن به حداقل 
برسد«. فرهاد نعیمی، کارشناس فنی 
هم در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: 
»در تئوری نباید برق دیتاسنترها قطع 
شود. با این حال بعضی مواقع برای هر 
دیتاسنتری امکان چنین اتفاقی وجود 

دارد.«

15 دقیقه
مدت زمان شارژ‌دهی 

یو‌پی‌اس‌های 
دیتاسنترها است  که 

در این مدت ژنراتورها 
باید در مدار قرار 

بگیرند

جزئیات خاموشی همزمان ‌3پیام‌رسان
قطع برق در دیتاسنتر چطور می‌تواند باعث قطع همزمان ‌3پیام‌رسان داخلی شود و چه درس‌هایی باید از آن گرفت؟

فناوری

وی
 غر

رام
/ به

ری
شه

هم
ی: 

ساز
ویر

تص
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آیا گرانی سیگار مصرف 
آن را کم می‌کند؟

متخصصان حوزه بهداشت و سامت 
مدت‌هاست که نسبت به روند افزایشی 
سرطان در کشور هشدار می‌دهند. آنها 
می‌گویند آمار ابتلای سالانه از 130هزار نفر 
در حال رسیدن به 160هزار نفر است که عامل 
اصلی آن مصرف دخانیات است. رئیس جامعه 
اورولوژی ایران هم دیروز اعلام کرد ابتلا به 
سرطان مثانه در مردان به‌دلیل مصرف سیگار 
و در زنان به‌دلیل استفاده از قلیان افزایش 
پیدا کرده است. این در حالی است که برخی 
افراد همواره بر افزایش نرخ سیگار و درست 
اجرایی شدن قانون مالیات به‌عنوان جدی‌ترین 
اقدام پیشگیرانه برای کاهش مصرف تأکید 
می‌کنند که البته طی این مدت هم قیمت 
سیگار افزایش پیدا کرده و هم بالاخره سال 
گذشته مالیات نخی سیگار از سوی مجلس 
تصویب شد، اما به‌نظر نمی‌رسد که همین‌ها 
هم منجر به حذف یا کاهش مصرف شده 
باشد یا حتی در آینده محقق شود. آن هم 
درحالی‌که سیگار در بسیاری از کشورهای 
توسعه‌یافته به‌دلیل افزایش مالیات قیمت 
بسیار بالایی دارد اما برخی مطالعات به‌طور 
قاطع اعلام کرده‌اند كه قیمت‌های بالاتر منجر 
به مصرف کمتر نشده است. اصل ماجرای اینکه 
چرا گرانی دخانیات نه‌تنها منجر به کاهش 
مصرف نشده بلکه به‌گفته دبیرکل جمعیت 
مبارزه با استعمال دخانیات سن آن به ۱۲سال 

هم رسیده، چیست؟ 
 

سیگار کشیدن با وجود دسته‌بندی در 
رفتارهای پرخطر اکنون به یک مسئله عادی 
حتی برای زنان و گروه‌های سنی نوجوان 
بدل شده است. چندی پیش علیرضا 
شریفی‌یزدی، عضو پژوهشکده خانواده در 
این‌باره به همشهری‌آنلاین گفته بود که 
قبح اجتماعی سیگار در اروپا بیشتر از ایران 
است. برخی آمارها حاکی از آن است که 
حدود 15میلیون نفر در کشور سيگار مصرف 
ميك‌نند و سالانه حدود ۵۵ تا ۶۰میلیارد نخ 
سیگار مصرف می‌شود. بر این اساس با وجود 
اینکه قانونگذاران با افزایش قیمت سیگار 
به‌دنبال کاهش سرانه مصرف در جامعه، 
کمک به بهداشت عمومی و جلوگیری از اتلاف 
سرمایه بوده‌اند، اما چنین چیزی محقق نشده 
چون به تأکید جامعه‌شناسان برای این افزایش‌ 
قیمت‌ها، جایگزیني اعلام نشده و یا فکری 
برای عواقب این گرانی با افزایش گرایش به 
دخانیات تقلبی و آلوده یا مواد‌مخدر ارزان‌تر 
هم نشده است. پژوهشگران این حوزه تأکید 
می‌کنند مصرف سیگار از جنبه‌های مختلفی 
باید ‌بررسی می‌شد و به‌راحتی نمی‌توان با 
برخی ابزارهای بازدارنده مثل افزایش قیمت 

خرید یا مالیات آن را کنترل کرد.
 

بسیاری از کشورها اقدامات پیشگیرانه و 
آموزشی را همراه با مالیات‌ و افزایش قیمت‌ها 
برای دخانیات به‌ویژه سیگار درنظر گرفته‌اند، 
اما به‌نظر نمی‌رسد این اقدامات در ایران 
چندان پررنگ باشد. وزارت بهداشت و 
سازمان‌های بیمه‌گر با وجود اینکه بیشترین 
هزینه را برای درمان‌ بیماری‌های ناشی از 
سرطان پرداخت می‌کنند اما پوشش حمایتی 
آنها در این‌باره مطلوب نیست یا به‌نوعی 
در مبارزه با مصرف دخانیات از سوی دیگر 
سازمان‌های متولی این حوزه حمایت 
نمی‌شود. به همین دلیل نه‌تنها افزایش 
قیمت که برنامه‌های فعلی هم نمی‌تواند 
منجر به کاهش مصرف سیگار در جامعه 
شود. همسو با چنین قوانین سلبی‌اي، اعمال 
سیاست‌های تشویقی و اقدامات فرهنگی و 
آموزشی هم مهم‌ترین مسئله‌ای است که 
باید از طریق نهادهای ذیربط در اولویت قرار 
بگیرد. در این‌باره پژوهشگران اعلام کرده‌اند 
هزینه سرطان در دنیا حدود 25تریلیون دلار 
است و حتی کشورهای پیشرفته هم توان 
پوشش این هزینه را ندارند، به همین دلیل 
سراغ پیشگیری رفته‌اند. آنها برای دخانیات 
که عامل اصلی سرطان است، مالیات‌های 
سنگین درنظر گرفته‌اند اما هم‌زمان تبلیغات 
و طرح‌های تشویقی اجتماعی و اقتصادی را 

برای کاهش مصرف دخانیات اجرا می‌کنند.
 

در حالی نیاز به اجرای چنین طرح‌های 
فرهنگی‌ای برای کاهش مصرف سیگار 
در کشور ضرورت دارد که مثال واضح آن 
برخورد سلبی و جبری با مسئله اعتیاد طی 
سال‌های گذشته بوده که چندان موفق نبوده 
است. جامعه‌شناسان تأکید می‌کنند که با 
رویکردهای سلبی و جبری نمی‌توان حوزه 
فرهنگی و اجتماعی را مدیریت و مردم را 
به رعایت ارزش‌ها و هنجارها وادار کرد. در 
هیچ‌جای جهان نمی‌توان یک معضل اجتماعی 
نظیر سیگار کشیدن را به صفر رساند، بنابراین 
باید اطلاعات و آموزش‌هایی که در رسانه‌های 
جمعی ارائه می‌شود، به تغییر نگرش مردم 
منجر شده و تمایل آنها را به مصرف سیگار 
کاهش دهد. از سوی دیگر، چه درست و چه 
غلط این باور در افراد سیگاري تثبیت شده 
که برای رهايي از مشکلات سیگار، مُسکن 
مناسبی است و برای تغییر آن فرهنگسازی 
ضرورت دارد. فرهنگسازی‌ای که باید از همان 
دوران کودکی و نوجوانی با استفاده از تمام 
ظرفیت‌ها، برای اجرای برنامه‌های پیشگیرانه 

و آموزشی آغاز شود و ادامه داشته باشد.

 آموزش و پرورش یا محله بروبیا
نیم‌نگاهی به بی‌ثباتی مدیریتی در سطح آموزش و پرورش در سال‌های گذشته

تا حالا به این دقت کرده‌اید که اگر گیاه و 
درختی را از خاکی به خاکی دیگر منتقل 
کنید، غالبا دچار پژمردگی و نابودی 

می‌شود؟ در مورد انسان‌ها، نهادها و 
سازمان‌های انسانی نیز وضعیت چنین است. 
بی‌ثباتی، تغییرات مداوم و پی‌درپی باعث 
می‌شود استعدادهای انسانی، سازمانی و 
برنامه‌های پیشینی که پیش از آن آغاز به‌کار 
کرده و در حال رسیدن به نقطه خوبی بودند، 
دچار رخوت و حتی نابودی شوند. چنین 

اتفاقی خاصه در حوزه‌ مهمی چون آموزش 
و پرورش به‌شدت مورد توجه و اهمیت 
است. بی‌دلیل نیست که رهبر معظم‌انقلاب 
در دیدار با معلمان به‌مناسبت روز معلم، به 
این نکته حیاتی اشاراتی داشتند: »چرا در 
آموزش و پرورش بی‌ثباتی در مدیریت وجود 
دارد؟ 10سال اخیر، 5وزیر و 4سرپرست سر 

کار‌ آمدند؛ این چیز عجیبی است.« و نیز 
اشاره می‌کنند که پیامد چنین بی‌ثباتی‌هایی 
چه خواهد بود: »دستگاه به این عظمت با 
تغییر مداوم وزیر، ضربه می‌خورد؛ به‌خصوص 
اینکه تغییر وزیر گاهی تغییر معاونان، 
مدیران میانی و حتی مدیران مدارس را هم 
در پی‌ می‌آورد.« نکته طلایی ماجرا همین 

است؛ اینکه چون غالبا در کشور ما سازمان‌ها 
فردنهاد هستند تا ساختار و برنامه‌گرا، تغییر 
یک فرد می‌تواند کل مسیر را دچار مشکل 
کند. به این بهانه، نیم‌نگاهی انداخته‌ایم به 
بی‌ثباتی مدیریتی کلان در سطح آموزش 
و پرورش کشور؛ اینکه چه کسانی آمدند و 

چرا رفتند و چقدر بودند و... .

10 درصدگروه جامعهگزارش
کل جمعیت کشور به‌طور 
میانگین در معرض ابتلا 
به آسم هستند. براساس 
آخرین آمارها بروز آسم 
در جمعیت کودکان و 
نوجوانان حدود ۱۱درصد 
و در جمعیت بالغین حدود 

۹درصد برآورد می‌شود.

 1.400.000
تومان

 مستمری ماهانه به 
دارای  خانواده‌های 
چندقلو که تحت پوشش 
بهزیستی  سازمان 
پرداخت  هستند، 
می‌شود. سال گذشته 
حدود ۱۴هزار خانواده 
دارای فرزند چندقلو 
تحت پوشش سازمان 
بهزیستی قرار گرفتند تا 
مجموع این خانواده‌ها به 
۳۸هزار خانواده افزایش 

پیدا کند.

15 درصد 
ازدواج‌های کشور به 
سرنوشت ناباروری دچار 
می‌شود که ۵۰درصد آنها 
مربوط به عامل ناباروری 
در مردان است. البته در 
حال حاضر درمان 
ناباروری، تحت پوشش 
وسیع بیمه‌ای از سوی 

دولت قرار گرفته است.

محرومیت کهگیلویه‌وبویراحمد در درمان سرطانمخمل سبز ایران خشکید
خشکسالی مداوم در استان گلستان، یکی از مهم‌ترین چشم‌اندازهای طبیعی 

و گردشگری ایران را هم خشکاند
سرپرست دانشگاه علوم پزشکی یاسوج می‌گوید که این استان تنها استانی است 

که مرکز رادیوتراپی )پرتو درمانی( ندارد

1415

1388
حمیدرضا حاجی‌بابایی
 وزیر آموزش و پرورش

او وزیر آموزش و پرورش در دولت دهم و کابینه محمود 
احمدی‌نژاد بود. حاجی‌بابایی، یکی از جنجالی‌ترین وزرای 
آموزش و پرورش در 10سال گذشته است. در دوره تصدی او 
بر وزارت آموزش و پرورش حوادث تلخی برای دانش‌آموزان 
اتفاق افتاد که ازجمله آنها می‌توان به آتش‌سوزی مدرسه 
شین‌آباد اشاره کرد. اگرچه حاجی‌بابایی با حضور در مجلس 
بابت این حوادث عذرخواهی کرد، اما این عذرخواهی خیلی به 
مذاق نماینده‌ها خوش نیامد؛ چراکه در متن عذرخواهی خود 
گفت: از الان تا قیامت بابت هر اتفاقی که در آموزش و پرورش 
می‌افتد، عذرخواهی می‌کنم. خیلی از نماینده‌ها این عذرخواهی 
را طعنه‌آمیز دانستند و خواستار استعفای او شدند، اما او تا تغییر 

دولت و وزیر جدید در مسند خود باقی ماند.

 آبان
 1388 
تا 
 24مرداد
1392 

علیرضا کاظمی
 سرپرست وزارت آموزش و پرورش

او قبل از اینکه به‌عنوان سرپرست وزارت آموزش و پرورش 
در دولت سیزدهم انتخاب شود، معاون پرورشی و فرهنگی و 
مشاور وزیر آموزش‌ و‌ پرورش و رئیس سازمان دانش‌آموزی 

بوده‌است. 
کاظمی با عدم‌رای اعتماد نمایندگان مجلس یازدهم به 
حسین باغگلی گزینه مورد نظر سید ابراهیم رئیسی، 

به‌عنوان سرپرست این وزارتخانه تعیین شد. 
همزمانی تصدی او در وزارت آموزش و پرورش با دومین سال 
متوالی تحصیلی توأم با کرونا باعث شد تا در دوره کوتاهی 
که در این مقام بود، حسابی مورد توجه رسانه‌ها باشد. البته 
بعد از اینکه نوری به‌عنوان وزیر انتخاب شد، کاظمی هم از 

سوی وی به‌عنوان مشاور وزیر انتخاب شد. 

 4شهریور
 1400 
تا 
 7آذر
1400 

سیدمحمد بطحایی
 سرپرست و وزیر آموزش و پرورش

روحانی در زمان شروع دولت دومش، بطحایی را به‌عنوان وزیر 
آموزش و پرورش دولت دوازدهم به مجلس معرفی کرد. البته 
در دوران تصدی او به‌عنوان وزیر آموزش و پرورش حواشی و 
جنجال‌های زیادی اتفاق افتاد که ازجمله آنها می‌توان به حذف 
آزمون مدارس غیرانتفاعی، نمونه دولتی و تیزهوشان اشاره 
کرد. 16خرداد98 خبر رسید که او استعفا داده، اما خبر خیلی 
سریع تکذیب شد؛ با این حال ساعتی بعد از تکذیب خبر حسن 
روحانی با استعفای او موافقت کرد. درست است که اعلام شد 
علت استعفایش برای شرکت در انتخابات مجلس بوده است، 
اما موضوع خیلی مربوط به این مسئله نمی‌شد و ظاهراً او چون 
دولت، مخالف اجرای طرح رتبه‌بندی معلمان بود از سمتش در 

وزارتخانه کناره‌گیری کرد.

 29مرداد
 1396 

تا 
 16خرداد
1398 

سیدجواد حسینی
 سرپرست وزارت آموزش و پرورش

او که سابقه ریاست سازمان آموزش و پرورش استثنایی 
کشور و هم معاونت وزیر آموزش و پرورش را داشت در 
دوره دوم دولت روحانی مدتی بر کرسی وزارتخانه آموزش و 
پرورش به‌عنوان سرپرست تکیه زد. او در سال۹۶ نیز یکی از 
گزینه‌های دولت برای وزارت آموزش و پرورش بوده است. او 
در پاسخ به این پرسش که »برای کابینه دولت دوازدهم، نام 
شما هم جزو گزینه‌های وزارت آموزش‌وپرورش مطرح شد، 
اما در‌ نهایت جزو فهرست وزرای پیشنهادی نبودید، آیا پشت 
پرده این موضوع، مسئله خاصی بود؟« گفته بود: »دلیلم این 
بود که هنوز برای گرفتن پست وزارت زود است. اعتقاد داشتم 
آموزش‌وپرورش به یک نیروی بزرگ‌تر، کارآمدتر و پخته‌تر از 

بنده نیازمند است.«

 19خرداد
 1398 

تا 
12شهریور

1398 

محسن حاجی‌میرزایی
 وزیر آموزش و پرورش

حسن روحانی دوشنبه ۴شهریور۹۸ محسن حاجی‌میرزایی را 
برای تصدی پست وزارت آموزش و پرورش به مجلس معرفی 
کرد. حاجی‌میرزایی با گذشت6سال از مسئولیت دبیری هیأت 
دولت، از سوی رئیس‌جمهور به‌عنوان وزیر پیشنهادی وزارت 
آموزش و پرورش به مجلس شورای اسلامی معرفی شد. دریافت 
3جایزه بین‌المللی از سازمان فرهنگی ملل متحد یونسکو در 
دوران مدیریت او در سازمان نهضت سوادآموزی به‌دلیل اجرای 
طرح‌های نوآورانه و خلاق و توسعه برنامه‌های سوادآموزی، تلفیق 
سواد با مهارت‌های اساسی زندگی و ساماندهی مراکز یادگیری 
محلی به‌عنوان مراکز عرضه و تقاضای آموزش‌های کاربردی ویژه 
بزرگسالان به همراه دیگر مدیران و کارشناسان سازمان نهضت 

سوادآموزی ازجمله سوابق کاری دیگر او بود.

 12شهریور
 1398 

تا 
 4شهریور

1400 

علی‌اصغر فانی
 سرپرست و وزیر آموزش و پرورش

بعد از اینکه مجلس به محمدعلی نجفی گزینه پیشنهادی 
دولت یازدهم برای تصدی وزارت آموزش و پرورش رأی اعتماد 
نداد، علی‌اصغر فانی به‌عنوان سرپرست این وزارتخانه منصوب 
شد. او را یکی از رکورددارترین وزرای آموزش و پرورش در تعداد 
کارت‌های گرفته از مجلس می‌شناسند. انتصاب مدیران 
سیاسی و ناکارآمد در آموزش و پرورش، برگشت به‌کار نیروهای 
بازنشسته، عدم‌اجرای قانون استخدام مربیان پیش‌دبستانی 
حق‌التدریسی و مربیان نهضت سوادآموزی، ‌بی‌توجهی به حوزه 
تربیتی دانش‌آموزان ازجمله دلایل دریافت این کارت‌ها بود. 
گرچه آخرین جلسه استیضاح او در 26خرداد94 برگزار شد و رأی 
نیاورد و او در سمتش ابقا شد، اما در نهایت خودش در مهرماه95 

استعفا داد و از وزارتخانه رفت.

 ۲۷مرداد
 1392 
تا 
 ۲۸مهر
1395 

یوسف نوری
 وزیر آموزش و پرورش

نوری در 7آذرماه1400 توانست  اعتماد مجلس را بگیرد و 
طلسم انتخاب وزیر برای آموزش و پرورش در دولت سیزدهم 

را بشکند و سکان هدایت این وزارتخانه را به‌دست بگیرد. 
سال1401 سال سختی برای نوری بود؛ حواشی و اتفاقاتی 
که در نهایت او را مجبور کرد عطای وزارتخانه را به 
لقایش ببخشد و از این سمت کناره‌گیری کند. نوری در 
١۴فروردین١۴٠٢ در پی مسائل و مشکلات فرهنگیان 
به‌خصوص عدم واریز به موقع حقوق اسفند 1401 با فشار 

وارده به وی از سمت خود استعفا کرد.

 7آذرماه
 1400 
تا 
14فروردین‌
1402 

فخرالدین احمدی‌دانش‌آشتیانی
 وزیر آموزش و پرورش

دوم آبان‌ماه95 بعد از استعفای علی‌اصغر فانی، رئیس‌جمهور 
وقت که حسن روحانی بود، طی نامه‌ای فخرالدین 
احمدی‌آشتیانی را به‌عنوان وزیر پیشنهادی آموزش و پرورش 
برای کسب رأی اعتماد به مجلس معرفی کرد. عضویت او در 
شرکت‌های خصوصی و مسائلی که مربوط به قاچاق کالا و 
مالکیت مدارس غیرانتفاعی ازجمله حاشیه‌های دوران وزارت 
او بود. در سال 1396 یک محموله قاچاق از ویلای شخصی او 
در لواسان کشف شد؛ هر چند او اعلام کرد این کالاها مربوط 
به دخترش است. در این پرونده برای دختر دانش آشبانی 

حکم برائت صادر شد.

11  آبان
 1395 
تا 
 29 مرداد
1396 

رضا مرادصحرایی
 سرپرست وزارت آموزش و پرورش

حدود یک‌سال بعد از اینکه رضا مرادصحرایی به‌عنوان 
رئیس دانشگاه فرهنگیان انتخاب شده بود، با کناره‌گیری 
یوسف نوری از وزارتخانه آموزش و پرورش مراد صحرایی 
به‌عنوان سرپرست این وزارتخانه انتخاب شد. تعیین تکلیف 
طرح رتبه‌بندی معلمان یکی از بزرگ‌ترین ماموریت‌های او 
در زمان تصدی پست سرپرستی وزارتخانه آموزش و پرورش 
است؛ البته مراد صحرایی موفق شد با سروسامان دادن به 
وضعیت پرداختی معلمان بخش قابل‌توجهی از اعتراضات 

معلمان را آرام کند.

14 فروردین
1402 

16 درصد
تولید سرنگ در کشور 
افزایش پیدا کرده و در 
هفته اول اردیبهشت 
۸۶۴هزار سرنگ۵میل و 
۵۹۲هزار سرنگ۲میل، 
۵۱۸هزار سرنگ۱۰میل و 
۴۳۲هزار سرنگ 20میل 

تولید شده است.

1.5 میلیارد
دلار ارز ترجیحی به 
و  پزشکی  تجهیزات 
شیرخشک تخصیص پیدا 
به‌گفته سیدحیدر  کرد. 
محمدی، رئیس سازمان 
غذا و دارو یکی از 
مشکلات و نگرانی‌هایی 
که در سال‌جاری وجود 
داشت، این بود که 
تخصیص ارز ترجیحی 
برای تجهیزات پزشکی، 
بخشی از اقلام دارویی و 
شیر خشک تداوم پیدا 
کند تا با افزایش قیمت 
مواجه نشویم، اما روز 
دوشنبه دستور تخصیص 
ارز  دلار  ۱.۵میلیارد 

ترجیحی داده شد.

1402
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نقل‌قول‌خبر

تومان اعتبار برای توسعه و بهسازی 
مجموعه تاریخی توس در مشهد در 
سال۱۴۰۲ در نظر گرفته شده است 
و به ‌گفته مجید طهوریان‌عسگری، 
رئیس کمیسیون ویژه توسعه و بهسازی 
توس در شورای اسامی شهر مشهد، 
۳۰میلیارد تومان برای پیاده‌روسازی 
و ۳۵میلیارد تومان برای تملک زمین 
جهت ساخت بوستان در منطقه توس 

هزینه خواهد شد.

260
میلیارد

بازداشت  محیط‌زیست  سازمان 
شدند و به گزارش خبرگزاری‌ها، 
بازداشت‌شدگان، از مدیران ارشد 
سازمان محیط‌زیست هستند. برخی 
رسانه‌ها استفاده از منابع مالی حقوق 
و مزایای محیط‌بانان به‌عنوان پاداش 
و خدمات رفاهی و همچنین دخل و 
تصرف غیرقانونی در پارک‌های ملی را 

عامل بازداشت آنها خواندند.

2
مدیر

عدد خبر

»ایران« باردار نیست
غلامرضا ابدالی، مدیرکل دفتر حفاظت 
و مدیریت حیات‌وحش: تیم مستقر 
شده در سایت توران طی هفته قبل در 
بررسی ظاهری اولیه، احتمال بارداری 
»ایران«، یوزپلنگ آسیایی توران را 
بسیار بالا دانسته بود. اما پس از انجام 
محاسبات لازم و تعیین فاصله زمانی 
بین جفت‌گیری و زمان زایمان، عصر روز 
دوشنبه ۱۱اردیبهشت ‌ماه سونوگرافی 

انجام شد و بارداری یوز ماده تأیید نشد.

ثبت فرهنگ زورخانه‌ای به نام آذربایجان 
از کوتاهی وزارت میراث بود

مهرعلی باران چشمه، رئیس فدراسیون 
ورزش‌های زورخانه‌ای:  آیین ورزش 
زورخانه‌ای و کشتی پهلوانی سال۱۳۸۹ 
به نام ایران در یونسکو ثبت شد و کشور 
آذربایجان سال قبل پیشنهاد داد تا فرهنگ 
پهلوانی به نام آنها ثبت شود. تذکر دادیم 
پیگیری کنند این اتفاق رخ ندهد که 
متأسفانه چنین نشد و این اتفاق ناشی از 

کوتاهی وزارت میراث فرهنگی بود.

مخمل سبز ایران خشکید
خشکسالی مداوم در استان گلستان، یکی از مهم‌ترین چشم‌اندازهای طبیعی و گردشگری ایران را هم خشکاند

حق بهره‌برداری یا فروش آثار ملی؟
بیش از یک‌میلیون و 200هزار اثر تاریخی به اعلام وزارت 
میراث‌فرهنگی در کشور شناسایی و ثبت شده است که حتی 
درصورت متروک ماندن نیمی از آنها و تخریب‌شان هزینه 
بسیاری برای مرمت و احیای آنها لازم است. براین اساس دولت 
با ایجاد صندوق احیا و بهره‌برداری از بناهای تاریخی و فرهنگی، 
اقدام به یافتن سرمایه‌گذار برای مرمت این آثار و البته دادن حق 
بهره‌برداری به آنها برای جبران هزینه‌های صورت گرفته در مرمت 
بناهای تاریخی و ایجاد مشوق سرمایه‌گذاری در حفظ و احیای 
بناهای تاریخی کرده است. صندوق حفظ و احیای بناهای تاریخی 
هیأت امنایی اداره می‌شود که رئیس آن وزیر میراث فرهنگی 
است و دیگر اعضای این هیأت، وزرای کشور، کار، امور اقتصادی، 

راه و شهرسازی، صمت و رئیس سازمان برنامه‌وبودجه هستند.
این صندوق اکنون 19بنای تاریخی ثبت ملی شده کشور را به 
مزایده گذاشته و اتفاقی که افتاده است اینکه جریان خبری این 
مزایده به‌گونه‌ای پیش رفته که »فروش« بناهای تاریخی ایران 

در آنها برجسته شده است. اما اصل ماجرا چیست؟
صندوق حفظ و احیای بناهای تاریخی و فرهنگی کشور، سالیان 
متمادی است که به‌دنبال یافتن سرمایه‌گذار خصوصی برای 
حفظ بناهای تاریخی کشور است. اگرچه این صندوق به‌زعم 
ناظران حوزه میراث فرهنگی توفیق چندانی در جمع‌آوری 
سرمایه‌های خصوصی برای احیای بناهای تاریخی نداشته و در 
برخی دوره‌ها مفسده‌هایی در واگذاری بناهای تاریخی همچون 
اتفاقی که در ماجرای واگذاری عمارت مسعودیه تهران به یک 
هلدینگ اقتصادی رخ داد و با رأی قضایی قرارداد آن ملغی شد 
داشته است، اما تلاش دارد تا با سرمایه خصوصی ‌بناهای تاریخی 

را حفظ کند.
حالا صندوق احیا و بهره‌برداری از بناهای تاریخی و فرهنگی 
کشور در تازه‌ترین تصمیم خود 19بنای تاریخی ثبت ملی شده 
کشور ازجمله بنای ساسانی ارگ راین کرمان که دومین بنای 
خشتی ساسانی کشور شناخته می‌شود، کاروانسرای صفوی 
جانانلو در آذربایجان‌شرقی، خانه قاجاری ناصرالدین میرزا در 
پاکدشت ورامین، کاروانسرای صفوی قاجاری زعفرانیه و مهر 
در خراسان رضوی، به همراه گراند هتل قاجاری قزوین، باغ‌موزه 
قاجاری هرندی کرمان، خانه قاجاری سرهنگ ایرج تهران و 
11خانه تاریخی صفوی و قاجاری کشور را در دیگر شهرهای 
ایران به مزایده گذاشته است تا سرمایه‌گذاران بتوانند با میلیاردها 
تومان هزینه مرمت، سود بهره‌برداری طولانی‌مدت این بناهای 

تاریخی را از آن خود کنند.
روال معمول واگذاری بناهای تاریخی و حق بهره‌برداری از ابنیه 
تاریخی و ثبت ملی شده کشور که از سالیان پیش جریان داشته 
است، ناگهان با عنوان »فروش« بناهای تاریخی کشور در رسانه‌ها 
مطرح شد؛ درحالی‌که بسیاری از کارشناسان معتقدند راهی جز 
مشارکت عمومی و جذب سرمایه‌گذار خصوصی برای نگهداری و 
حفظ داشته‌های تاریخی هزینه‌بر ایران برای دولت وجود ندارد.

مخمل سبزی که تا اواخر اردیبهشت 
روی مراتع مشرف به زیارتگاه خالدنبی 
می‌نشست امسال زودتر از همیشه به 
صحرا تبدیل شده است. ترکمن‌صحرا 
خشک‌تر از همیشه شده است. 
10 سالی است این سرزمین ترسالی 
به‌ خود ندیده و هر چه تجربه کرده 
خشکسالی‌های پی‌درپی بوده است. 
باران هم که ببارد مانند سال 97 بارش 
یک سال طی 2 روز سیل می‌شود و 
ویرانی به بار می‌آورد. تغییر اقلیم، 
پدیده‌های جوی را در خسارت‌بارترین 
شکل ممکن بروز می‌دهد. خشکسالی 
به‌عنوان یک بحران ملی، چند سالی 
است حوضه‌های آبریز کشور را 

تحت‌تأثیر قرار داده است.
خشکسالی مداوم بدون مدیریت 
منابع آبی موجود، در نهایت منجر به 
مهاجرت ساکنان به استان‌های مجاور، 
بروز پدیده ریزگرد، کوچ و یا تلف شدن 
حیات وحش و از بین رفتن گونه‌های 
گیاهی می‌شود. عدم‌مدیریت صحیح 
منابع آبی در چنین شرایطی آنجا 
بیشتر خود را نشان می‌دهد که بدانیم 
در حاشیه اکثر رودهای حوضه‌های 
آبریز، کشاورزان اقدام به کشت برنج 
که محصولی آب‌بر است می‌کنند. 
چشم‌انداز خشکی که گردشگران فصل 
بهار خالد‌نبی در مراوه‌تپه گلستان را 
نگران کرده و باعث شده عکس‌هایی 
از خشکیدگی آنجا منتشر کنند که تا 
سال‌ها بعد اهالی این منطقه را همراهی 

خواهد کرد.

   حال گلستان، آینده گیلان و مازندران است
محمد درویش، فعال محیط‌زیست، گفت: فاجعه اصرار بر اقتصاد آب‌محور حتی زودتر 
از آنچه انتظارش می‌رفت، دارد پتک‌های کوبنده و سهمگین خود را نشان می‌دهد. اگر 
عالی‌ترین اتاق‌های فکر و مراجع تصمیم‌گیری هرچه سریع‌تر بر مبنای واقعیت‌های 
انکارناشدنی موجود، در سیاست‌های آب‌محورانه اقتصادی کشور تجدیدنظر نکرده و با 
شهامت مملکت را مهیای یک جراحی دردناک نکنند، فردا بسیار دیر خواهد بود. چه‌کسی 
فکر می‌کرد در دشت آبی‌بیگلو در دامنه‌های سبلان یا در سربندان دماوند و یا کوهرنگ 
و دامنه‌های الوند و کرکس آثار تراز منفی و فرونشست زمین و کمبود آب شرب نمایان 
شود؟ تأکید می‌کنم که آنچه امروز در سیمای خشک و برزخی خالدنبی در شرق گلستان 
می‌بینیم، ممکن است از رگ گردن به ما در مازندران، گیلان و ارسباران نزدیک‌تر باشد، 
چه رسد به ارومیه، زنجان، تهران، اصفهان و ... . تازه‌ترین یافته‌های آماری که شرکت 
مدیریت منابع آب منتشر کرده نشان می‌دهد که میزان ریزش‌های آسمانی استان گلستان 
در سال آبی جاری- اول مهر 1401 تا 8 اردیبهشت 1402- نسبت به میانگین درازمدت 
40درصد و نسبت به سال پیش 33درصد کاهش یافته است. وخامت شرایط در شرق استان 
بدتر است. تصویر آنچه عدد‌های اقلیمی ارائه می‌دهند را می‌توان در سیمای این روزهای 
گورستان و مراتع خالدنبی تماشا کرد. آنچه دیروز در گرگان و امروز در خالدنبی رخ داده 
می‌تواند در تمامی کرانه‌ باریک شمال رخ دهد. به‌ویژه اگر بدانیم، علاوه بر خطر تغییر اقلیم 
و جهان‌گرمایی که اجتناب‌ناپذیر است، روسیه هم برنامه‌های بلند‌پروازانه‌ای برای ساخت 
صدها سد بزرگ مخزنی روی ولگا، مهم‌ترین منبع تامین‌کننده حقابه کاسپین دارد. شگفتا 
کشوری که خود در شمار قربانیان اصلی جهان‌گرمایی است، هفتمین کشور تولید‌کننده 
گازهای گلخانه‌ای است؛ یعنی با تشدید اقتصادی آب‌محور، شمارش معکوس برای فروپاشی 
ایران را شتاب می‌بخشیم. خاورمیانه و شمال آفریقا دارای بیشترین تنش‌های آبی در جهان 
هستند و پیش‌بینی می‌شود 44کشور این منطقه ازجمله ایران تا 2040با تنش آبی شدید 
مواجه شوند. دمای کشور طی 50 سال گذشته در هر دهه 0.4درجه سانتی‌گراد افزایش 
یافته و در هر سال 4.8میلی‌متر بر میزان تبخیر افزوده شده است. هر نوع بارگذاری بیشتر 

و اصرار بر اقتصاد آب‌محور می‌تواند بر ابعاد فاجعه در ایران بیفزاید. 

   3درجه گرم‌تراز گذشته
بررسی‌های توزیع بارش از سوی سازمان هواشناسی نشان می‌دهد که در 
فروردین‌ماه امسال 25استان کشور با بی‌هنجاری منفی بارش، نسبت به 
بلندمدت مواجه بوده‌اند و بارش کل کشور نیز 9.4میلی‌متر کمتر از مدت مشابه 
در بلندمدت بوده است. همچنین در فروردین‌ماه سال‌جاری در21استان کشور 
دمای متوسط بیشتر از نرمال و در کل کشور میانگین دما نسبت به بلندمدت 

دوره مشابه 3درجه سلسیوس بیشتر بود.
شاخص SPEI )شاخص استاندارد برای بیان بارش( فروردین 1402 خبر از 
وجود شرایط خشکسالی در بیشتر مناطق حاشیه دریای خزر، شمال شرق 
و جنوب کشور می‌دهد. میانگین 120ماهه این شاخص بیانگر وجود شرایط 
خشکی با شدت‌های متفاوت در غالب حوضه‌های آبریز کشور خصوصاً غرب، 
جنوب غرب و جنوب است. وضعیت سدها نیز نشان‌دهنده تداوم خشکسالی 
در شمال شرق کشور است. بررسی‌های مرکز ملی اقلیم و مدیریت بحران 
خشکسالی نشان می‌دهد در 10سال گذشته هیچ شهری از استان گلستان هیچ 
تجربه‌ای از ترسالی نداشته و 0.27درصد از این 10 سال بارندگی به‌صورت نرمال 
بوده است و 55.50 و 40.66درصد خشکسالی »شدید« و »بسیار شدید« تجربه 
کرده‌اند. طبیعی است که وضعیت سد‌های آن نیز چندان مناسب نباشد. البته 
اکثر سدهای کشور وضعیت مناسبی ندارند، به‌طوری که با وجود 31میلیارد و 
600میلیون مترمکعب ذخیره آب در مخازن سدهای کشور، اکنون 64درصد 

ظرفیت مخازن سدها پر و 36درصد این ظرفیت خالی است.

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

درصد اختلاف با سال قبلدرصد پرشدگیموجودی مخزن )میلیون مترمکعب(مهم‌ترین سدهای استان‌های شمالی

98-22گلستان )وشمگیر، گلستان و بوستان(

27- 58058.5گیلان )سفیدرود و بیجار(

62- 4226مازندران )شهید رجایی(
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نقل‌قول‌خبر

مدیرعامل شرکت گاز خراسان‌رضوی 
گفت: ‌۸۸هزار و ‌۲۶۸مشترک جدید 
پارسال در بخش‌های مختلف شهری و 
روستایی به جمع استفاده‌کنندگان از 
خدمات شرکت گاز استان پیوستند. 
به گزارش ایرنا، حسن افتخاری افزود: 
از این تعداد ‌۵۶هزار و ‌۲۶۸مشترک 
شهری و ‌۳۲هزار مشترک روستایی 
بوده‌اند. به‌گفته وی، ‌۲میلیون و 
‌۶۵۶هزار مشترک در ‌۲بخش شهری و 
روستایی از خدمات شرکت گاز استان 

استفاده می‌کنند.

88
هزار    

سان‌رضوی
خرا

طرح پتروپالایش برزویه در منطقه 
پارس شمالی شهرستان دیر جنوب 
بوشهر با مشارکت بخش خصوصی 
و سرمایه‌گذاری ‌۴۲میلیون یورو آغاز 
شد. به گزارش تسنیم، این طرح 
شامل یک واحد پالایش اولیه و 
مخازن ذخیره خوراک و محصول، 
به ظرفیت پالایش سالانه 400هزار 
تن میعانات گازی و تولید انواع 
 حلال‌های صنعتی، انواع نفتا و نفت

سفید است.‌

42
میلیون     

بوشهر

همدان‌خبر کوتاه 

 »جشن برداشت گندم« 
در آستانه ثبت ملی 

کارشناس مردم‌شناسی اداره‌کل میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی همدان با بیان اینکه جشن شکرگزاری یا جشن 
برداشت محصول آیینی بازمانده از دوران باستان است، گفت: 
جشن برداشت گندم در شهرستان‌های بهار و رزن در آستانه ثبت 
ملی است. به گزارش ایسنا، فریبا نعمتی بیان کرد: یکی از آیین‌های 
ایران باستان شکرگزاری به مناسبت‌های مختلف بوده و یکی از 
مهم‌ترین آنها جشن برداشت محصول و در مناطق مختلف کشور 

بنا به نوع محصولات کشاورزی متفاوت است.
به‌گفته وی، یک روز پس از برداشت محصول، همه اهالی در 
صحرایی که نزدیک مکان مذهبی مانند امامزاده بود، جمع 
می‌شدند و با گوشت قربانی که از روز قبل آماده کرده بودند، ناهار 
بار می‌گذاشتند. اگر روستاییان اقوامی در شهر داشتند، برای این 
روز خبر می‌کردند و همگی نزدیک زمین کشاورزی صبحانه و ناهار 
میل کرده و سپس نماز می‌خواندند و آیین شکرگزاری را به جای 
می‌آوردند. نعمتی با بیان اینکه این آیین همچنان در شهرستان‌های 
بهار و رزن برگزار می‌شود، اظهار کرد: پرونده ثبت ملی آنها تهیه 

شده و در انتظار ثبت ملی در میراث ناملموس کشور است.‌

کنترل بیماری »هاری« در اصفهان

مدیر اداره کل دامپزشکی استان اصفهان از اجرای برنامه‌های 
کنترل بیماری هاری در استان خبر داد.

به گزارش همشهری، هاری یک بیماری ویروسی قابل پیشگیری با 
واکسن است که در بیش از 100کشور جهان رخ می‌دهد و ۴۰درصد 
از افراد گاز گرفته شده توسط حیوانات مظنون به هاری، کودکان 
زیر ۱۵سال هستند. متخصصان عفونی بر این باورند که هاری یک 
بیماری ویروسی کشنده‌ و نوعی عفونت ‌ دستگاه اعصاب مرکزی و 
قابل انتقال بین حیوان و انسان است که معمولا به واسطه گزش 

حیوان هار به انسان منتقل می‌شود.
مدیرکل اداره دامپزشکی اصفهان درگفت‌وگو با همشهری 
گفت: مقایسه آمار ابتلا به هاری در حیوانات اهلی و وحشی 
سال1400با1401 نشان می‌دهد که میزان ابتلا از 21مورد به 
36مورد رسیده و به‌دلیل این افزایش اجرای طرح‌های کنترل 

بیماری هاری از ابتدای سال در دستور کار قرار گرفته است.
بیشترین حجم نمونه‌گیری‌ها از حیوانات مشکوک به بیماری هاری 
در شهرستان‌های اردستان، کاشان، مبارکه، لنجان، اصفهان، تیران 
و فریدون شهر و نجف آباد انجام شده است. رضا موسوی افزود: از 
آنجا که هاری از طریق گزش به دام منتقل می‌شود، کنترل آن 
بسیار مهم است. مدیرکل دامپزشکی در توضیح بیشتر آمار ابتلا به 
هاری در سال گذشته به 6مورد سگ بدون صاحب و 9مورد سگ 
صاحب‌دار اشاره کرد و ادامه داد: تغییر سبک زندگی شهری باعث 
شده تا سگ و گربه در محیط شهری زندگی کند. از این‌رو اجرای 
برنامه‌های واکسیناسیون و فرهنگسازی درخصوص مراقبت از 
حیوانات صاحب دار از برنامه‌های اصلی ماست. موسوی با تأکید بر 
افزایش ۳۰درصدی کانون‌های بیماری هاری گفت: افزایش تعداد 
کانون‌های بیماری هاری در سگ و گربه از هشدارهای بسیار جدی 
محسوب می‌شود و به همین منظور برنامه‌ریزی برای نحوه برخورد، 
کنترل بیماری و سلامت سگ و گربه باید به‌صورت جدی در دستور 
کار قرار گیرد که این موضوع نیازمند همکاری شهروندان هم هست. 
وی افزود: واکسیناسیون دام‌های بلاصاحب نیز در طرح‌های اداره 
دامپزشکی دنبال می‌شود؛ باید توجه داشت که در سال۱۴۰۱ تعداد 
کانون‌های آلوده به بیماری‌های دامی کاهش یافته و به ۱۰۶مورد 
رسیده و ۱۷میلیون ‌و۴۹۰هزار نوبت واکسن تزریق شده است. 
اجرای برنامه‌های کنترل هاری از دیدگاه موسوی با حمایت دیگر 
نهادها عملی است. او ادامه می‌دهد: برای اینکه این روند افزایشی 
ابتلا به هاری را معکوس کنیم، شهرداری باید پای کار باشد و با 
کنترل سگ‌های بدون صاحب و از سویی دیگر فرهنگسازی برای 
واکسیناسیون افرادی که سگ یا گربه دارند، به میدان بیاید. علاوه بر 
این  سازمان محیط‌زیست نیز با نظارت بر مناطق تحت پوشش خود 
می‌تواند در این زمینه مؤثر باشد. به‌گفته مدیرکل اداره دامپزشکی 
اصفهان، برنامه کنترل هاری برای سگ‌های روستایی و عشایری 
نیز انجام می‌شود. ابتلا به بیماری‌های هاری در برخی از استان‌های 

دیگر نیز مشاهده شده و برنامه کنترل آن در دستور کار است.
علی احمدی، مدیرکل اداره دامپزشکی جنوب کرمان در این‌باره 
گفت: از ابتدای سال تاکنون ۶مورد ابتلا به هاری گاو در قلعه‌گنج 
کرمان مشاهده شده و هاری در روستاهای جنوب کرمان دیده 
می‌شود و از طریق حیات‌وحش و حیواناتی همچون شغال، گرگ، 
سگ های ولگرد یا موش خرما به انسان یا دام انتقال پیدا می‌کند.

  
آمار سال گذشته نشان می‌دهد که فقط در نیمه اول سال، 7مورد 
مرگ ناشی از هاری در کشور ثبت شده است. سال1400 نیز بیش 
از ۲۶۰هزار مورد حیوان‌گزیدگی و ۱۶مورد مرگ انسانی ناشی از 

ابتلا به بیماری هاری گزارش شده‌ بود.

محرومیت کهگیلویه‌وبویراحمد در درمان سرطاناصفهانگزارش روز
سرپرست دانشگاه علوم پزشکی یاسوج می‌گوید که این استان تنها استانی است که مرکز رادیوتراپی )پرتو درمانی( ندارد

طبق اعلام وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی، سالانه بیش از 
100هزار نفر در کشور به انواع سرطان مبتلا می‌شوند و این بیماری تا 
۱۵سال آینده علت ۸۰درصد مرگ‌ومیرها در ایران خواهد بود. این در 
حالی است که‌‌هزار نفر از این آمار فقط در کهگیلویه‌وبویراحمد بروز 
می‌یابد، استانی که کمتر از یک میلیون نفر جمعیت دارد. با وجود 
اینکه ابتلا به سرطان با توجه به جمعیت استان بالاست، سرپرست 
دانشگاه علوم پزشکی یاسوج می‌گوید که این استان تنها استانی 

است که مرکز رادیوتراپی )پرتو درمانی( ندارد.‌

گروه ایرانشهرگزارش

   افزایش بیماران مبتلا به سرطان  
براساس آخرین آمار بیش از ۶هزار بیمار سرطانی در استان 
کهگیلویه‌وبویراحمد وجود دارد. هرسال 800 تا 1000نفر به این آمار 
اضافه می‌شود که مبتلایان هزینه‌های زیادی برای درمان بیماری خود 
متحمل می‌شوند. مدیرعامل مجموعه خیران سلامت یاسوج که در حوزه 
بیماران سرطانی مشغول به‌کار است به همشهری می‌گوید: ما سالانه 
800 تا 1000نفر بیمار مبتلا به سرطان داریم که فقط 1500نفر از آنها 
تحت پوشش 2 خیریه فعال استان در زمینه سرطان هستند. سالار جوکار 
سرطان‌های پستان، معده، تیروئید و دهانه رحم را دارای بیشترین فراوانی 
سرطان‌ در این استان می‌داند و می‌افزاید: متأسفانه با وجود اینکه استان 
کهگیلویه‌وبویراحمد آمار بالایی از نظر ابتلا به سرطان نسبت به جمعیت 
دارد، اما مرکز پرتو درمانی ندارد و بیماران ناچار هستند برای پرتودرمانی 
به شیراز، اهواز، اصفهان یا تهران مراجعه کنند. به‌گفته وی، مراجعه بیماران 
مبتلا به سرطان علاوه بر هزینه‌های بیماری هزینه رفت‌وآمد و اسکان را 
هم بر دوش آنها می‌گذارد و نتیجه این شده است که بسیاری از بیماران 
به‌دلیل هزینه‌ها روند درمان را نیمه‌کاره رها کردند. جوکار توضیح می‌دهد: 
بسیاری از بیماران مبتلا گاهی برای چند‌ماه بعد می‌توانند نوبت بگیرند و 

در نتیجه مستاصل می‌شوند.
مدیرعامل مجموعه خیران سلامت یاسوج با بیان اینکه دانشگاه علوم 
پزشکی استان از سال گذشته پیگیر ایجاد یک مرکز پرتو درمانی بوده 
است، ادامه می‌دهد: چنین مرکزی حداقل 50میلیارد تومان اعتبار و 
دستگاه‌های شتاب‌دهنده و تجهیزات نیاز دارد که همه آنها گران هستند. 
مشکل دیگری که جوکار به آن اشاره می‌کند نبود مراکز تشخیص 

زودهنگام و غربالگری سرطان در استان است. 
او تصریح می‌کند: مراکز تشخیص زودهنگام سرطان و غربالگری مصوب 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی است که باید تجهیزات تخصصی 
داشته باشد. این مرکز ساختمان دارد، اما دستگاه و تجهیزات ندارد و هر روز 
برای کاری استفاده می‌شود، یک روز بستری کووید و یک روز دندانپزشکی. 
به اعتقاد او، همه این موارد نشان می‌دهد کمتر به موضوع شناسایی و 

درمان سرطان توجه شده است.

سرپرست دانشگاه علوم پزشکی یاسوج هم این موضوع را تأیید می‌کند، 
اما می‌گوید:‌ در پی سفر رئیس‌جمهوری به استان و تصویب مرکز 
پرتودرمانی، اجرای فاز نخست آن در بیمارستان امام سجاد)ع( یاسوج 
آغاز شده است. سعید جاودان‌سیرت ضمن اظهار امیدواری به اینکه در 
سفر دوم رئیس‌جمهوری به استان اعتبارات لازم برای عملیات اجرایی 
این پروژه به‌طور کامل تخصیص یابد، می‌افزاید: همچنین این استان 
تنها استانی است که بیمارستان اختصاصی سوختگی ندارد هر چند 
یک خیر هم استانی در گچساران در حال احداث این بیمارستان است. 

برای ایجاد یک بیمارستان سوختگی در یاسوج نیز از محل متمم سفر 
رئیس‌جمهوری اعتباری اختصاص یافته که باید پیگیری و جذب شود.  
به‌گفته وی‌، بسیاری از مراکز درمانی استان در روستاهای دورافتاده 
واقع شده‌اند که نیاز به تعمیر و تجهیز اساسی دارند البته برای این 
مهم نیز در متمم سفر اعتباری دیده شده است که پیگیر جذب این 
اعتبار از وزارت بهداشت هستیم. جاویدان‌سیرت ادامه می‌دهد: ساخت 
بیمارستان پاتاوه، عملیات اجرایی رادیوتراپی استان، بیمارستان 
سوختگی، خوابگاه‌های متاهلی و کتابخانه‌های مرکزی ازجمله مواردی 
هستند که در سفر دوم رئیس‌جمهوری به استان برای تخصیص اعتبار 

پیگیری خواهند شد.‌

‌ماجرای شایعه استیضاح شهردار اهواز 
اختلاف بعضی از  شهرداری‌ها و شوراهای شهر نکته جدیدی نیست.‌ 
دربسیاری از خبرگزاری، تیتر »برکناری شهردار مراغه« را می‌بینید؛ خبری 
که در ‌ماه گذشته در بروجن، سمنان، کردکوی و خرم‌آباد هم تکرار شده 
بود. حالا شایعه‌هایی مبنی بر استیضاح شهردار اصفهانی اهواز راه خود را به شبکه‌های مجازی باز کرده؛ 
شایعه‌ای که البته شورای شهر آن را رد می‌کند. ماجرا چه بود؟ ماجرا از آنجا شروع شد که ‌۲۰ماه پیش 
با انتخاب رضا امینی، اعتراض‌های زیادی درباره غیربومی‌بودن او و برکناری او مطرح شد. تابستان سال 
قبل هم امینی از شایعه‌ها در امان نبود. همان موقع تصویر حکمی مبنی بر انفصال از خدمت رضا امینی 
دست‌به‌دست در فضای مجازی چرخید؛ حکمی که در آن عنوان شده بود شهردار اهواز دارای شاکی 
خصوصی است و توسط دستگاه دیوان عدالت اداری حکم انفصال از خدمتش صادر شده است. ماجرا 
اما آن زمان از آن قرار بود که یک شهروند اهوازی از شهروند دیگری شکایت می‌کند و خواستار ابطال 
پروانه یک ساختمان چند طبقه واقع در جاده ساحلی اهواز می‌شود و دادگاه در حکم بدوی حکم به 
انفصال شهردار اهواز می‌دهد که بخش حقوقی شهرداری اهواز هم به این حکم اعتراض می‌کند. حالا 

هم ‌ آنطور که بررسی‌ها نشان می‌دهد موضوع استیضاح و عزل شهردار اهواز کذب است.‌

مرگ زودرس با سرطان
بیش از ۵۵هزار مرگ سالانه ناشی از سرطان‌ها در ایران اتفاق می‌افتد. ۳۴هزار مرگ از مجموع ۱۲۲هزار مرگ سالانه 
زودرس )زیر ۷۰سال( و ۱۱هزار مرگ از مجموع ۸۵هزار مرگ خیلی زودرس )زیر ۵۰سال( سالانه در ایران ناشی از 

سرطان‌هاست. شناسایی و درمان بموقع این بیماری می‌تواند آمار مرگ‌ومیر آن را کاهش دهد.
مکث

   پیگیری در سفر رئیس‌جمهوری  

خوزستان



چهارشنبه 13 اردیبهشت 161402
 شماره 8762

از وقتی لذت دریافت نخستین حقوق را 
چشید، تصمیم گرفت بخشی از درآمدش را 
برای خوشحال‌کردن کودکان کمتربرخوردار 
و بدون‌سرپرست هزینه کند. کارش را با خرید 
اسباب‌بازی برای کودکان کار شروع کرد، اما 
آشنایی‌اش با یک انجمن باعث شد کمک به 
کودکانی که پدر و مادرشان زندانی هستند، 

بشود مهم‌ترین هدفش!
‌همه‌چیز از همان کودکی شروع شد؛ روزهایی 
که پدر و مادرش به رسم نوع‌دوستی به 
همسایه‌های کمتربرخوردارشان کمک 
می‌کردند، او هم در دلش این آرزو را 
می‌پروراند که روزی مانند آنها بتواند لذت 

چنین کاری را بچشد.

خرید اسباب‌بازی برای بچه‌های کار
»مهدی فتح‌الله‌زاده«، ۳۸ساله ساکن محله شریعتی 
منطقه۱۹، از سال۱۳۸۲ وقتی صاحب شغل شد، با 
خدای خودش عهد کرد که بخشی از درآمد ماهانه‌اش 
را برای کار خیر، به‌خصوص برای کمک به کودکانی که 
از داشتن پدر و مادر یا مهر آنها بی‌بهره هستند، صرف 
کند: »روزهای نخست همه توجهم به بچه‌های کار بود. 
همیشه چند عروسک و اسباب‌بازی می‌خریدم و در 
ماشینم می‌گذاشتم تا اگر آنها را اتفاقی سر چهارراه 
دیدم، با این هدایا خوشحالشان کنم. بعد از مدتی انگار 
دیگر هم من به این کار خو گرفتم هم بچه‌ها. بچه‌های 
چهارراه عبدل‌آباد و میدان توحید به‌خوبی من را 

می‌شناختند و همیشه منتظرم بودند.«

آرزوی من ؛آزادی بابا
کم‌وبیش به‌صورت انفرادی به خانواده‌های 
کمتربرخورداری که می‌شناخت، کمک می‌کرد و 
رفیق بچه‌های کار شده بود تا اینکه یک سال پیش به 
لطف یکی از دوستانش با انجمن حمایت از خانواده‌های 
زندانیان آشنا شد: »یک روز یکی از دوستانم که در 
جریان فعالیت‌ها و علاقه من برای کمک به کودکان بود، 
با معرفی این انجمن من را در یکی از مراسم‌ گلریزان 
آزادی زندانیان و کمک به خانواده‌هایشان دعوت کرد. 
‌ماه رمضان بود و دعوت به چنین برنامه‌ای انگار جرقه‌ای 

در دلم انداخته بود. خودم را به آب و آتش زدم تا با چند 
هنرمند و ورزشکار و خیر ارتباط بگیرم و هماهنگ 
کنم تا در این مراسم شرکت کنند. در آن مراسم که با 
حضور خانواده‌های زندانیان برگزار می‌شد، مدام سعی 
می‌کردم محبتم را به فرزندان حاضر ابراز کنم. همان 
روز وقتی از یکی از آنها پرسیدم دوست دارد چه هدیه‌ای 
برایش تهیه کنم، هیچ وسیله‌ای نخواست و گفت: 
»آرزوی من آزادی بابام و در آغوش کشیدنشه!« همین 
یک جمله او بهانه‌ای شد تا دیگر در همین مسیر بمانم 
و چه به‌صورت گروهی و چه فردی در همین زمینه به 

فعالیت‌های خیرخواهانه بپردازم.«

‌آزادی ۱۰زندانی؛ از بیمار تا نان‌آور خانه
فتح‌الله‌زاده بعد از شرکت در آن مراسم گلریزان و 
شنیدن آرزوی آن کودک تصمیم گرفت با کمک‌ 
یکی از دوستان خیرش، »بهنام صفری«، در زمینه 
آزادی زندانیان مالی هم به‌صورت انفرادی فعالیت 
کند تا حدی که از سال پیش تاکنون ۱۰زندانی را 

آزاد کرده‌اند.
فتح‌الله‌زاده به چند مثال در این زمینه اشاره می‌کند: 
»یک خانم ورشکسته دارای بیماری صعب‌العلاج که 
زندانی بود در مدت مرخصی‌اش به ما مراجعه کرد. 
دیدن شرایط رو به پیشرفت بیماری‌اش بهانه‌ای 

شد تا برویم سراغ شاکی‌ها. برای بخشی از بدهی‌اش 
رضایت گرفتیم و بخش دیگر را هم با کمک خیران 
پرداختیم و آزادش کردیم. یا مثا همین چند وقت 
پیش با مراجعه پدر پیر آقا محسن، یک جوان زندانی 
ورشکسته که می‌گفت پسرش نان‌آور خانه‌شان 
است و او و همسرش بدون پسرشان نمی‌توانند از 
پس ‌مخارج زندگی و داروهایشان بربیایند، رفتیم با 
وکیل شاکی صحبت کنیم و برای آزادی این زندانی 
 که ۵۰۰میلیون بدهی داشت با مشارکت خیران 

اقدام کنیم.«

همراهی همسایه ها
او با بیان اینکه حتی زندانی‌ای داشتیم که ۸۰۰میلیون 
بدهی داشت و با رضایت‌گرفتن از شاکی‌ها توانستیم او 
را آزاد کنیم، می افزاید:»در این مدت خیلی از دوستان، 
آشنایان و همسایه‌ها با فعالیت من آشنا شده‌اند و هرجا 
کمکی در این زمینه نیاز باشد با من تماس می‌گیرند. 
البته در این میان برخی خیران محل مثل بانیان 
حسینیه مکتب‌العباس منطقه۱۹، مجمع خیرین 
شهرداری منطقه۱۹ و چهره‌هایی مثل »امین فرزانه«، 
»مجید صالحی«، دیگر بازیگران و... هم به ما کمک 

می‌کنند.«

شهروند ساکن محله شریعتی با خرید اسباب‌بازی برای کودکان کار و آزادی زندانیان، به‌دنبال شادکردن دل خلق خداست
 »بوفالوی آمریکایی« 

در پردیس تئاتر تهران
اگر می‌خواهید بوفالوی آمریکایی را ببینید به سالن 
تئاتر منطقه١۵ بروید. نمایش کمدی درام »بوفالوی 
 آمریکایی« در سالن »استاد محمد« پردیس تئاتر تهران‌ روی 

صحنه می‌رود. 
این نمایش نوشته دیوید ممت، نویسنده آمریکایی است که 
آراز بارسقیان، نویسنده و مترجم شهیر ارمنی‌تبار، آن را به 
فارسی روان برگردانده و صالح حسینی و هانیه رحیمی این 
نمایش را کارگردانی کرده‌اند. هانیه رحیمی، صالح حسینی، 
میثم رجایی‌زاده و امیرمهدی انصاری نیز در این نمایش به 

ایفای نقش پرداخته‌اند. 
نمایش بوفالوی آمریکایی اولین‌بار در سال١٩٧۵ در تئاتر 
گودمن شیکاگو به‌روی صحنه رفت. داستان این نمایش 
در یک سمساری در شیکاگو رخ می‌دهد که دان )صاحب 
سمساری( و بابی )شاگرد سمساری( نقشه سرقت از یک 
کلکسیونر را کشیده‌اند که با ورود تیچ )دوست دان( نقشه 

دچار مشکلاتی می‌شود و... . 
علاقه‌مندان برای تهیه بلیت به سایت تیوال به نشانی 
www.tiwall.com مراجعه کنند و برای تماشای آن 
به مجموعه پردیس تئاتر تهران در مجموعه پردیس تئاتر 
تهران در بزرگراه امام‌علی)ع(، بزرگراه شهید محلاتی شرق، 
خیابان شهید شاه‌آبادی جنوبی، بعد از میدان مالک اشتر، 

خیابان بقایی بروند.‌

 چراغ »محله‌ سبز« 
با مشارکت اهالی روشن شد

خانه‌های محیط‌زیست با هدف توانمندسازی و جلب مشارکت 
حداکثری شهروندان و تحقق اهداف محیط‌زیستی در محله‌ها 
راه‌اندازی می‌شوند و با توجه به حضور مستمر اهالی در سراهای محله، 
خانه‌ها هم در این محیط افتتاح می‌شوند. تعداد این خانه‌ها به‌تازگی 
در تکه دوم پایتخت به عدد۴ رسیده است و در آینده نزدیک پنجمین 
خانه هم افتتاح می‌شود. علی‌اصغر طاهری، معاونت خدمات شهری و 
 محیط‌زیست منطقه می‌گوید: »با توجه به وسعت تکه دوم پایتخت، 
۵ پهنه برای راه‌اندازی خانه‌ها تعریف شده که در پهنه شمال سرای 
محله فراز، در پهنه جنوب سرای محله توحید، در پهنه غرب سرای 
محله صادقیه و در پهنه شرق سرای محله نصر فعالیت می‌کنند و 
به‌زودی هم در پهنه مرکز پنجمین خانه در سرای محله شهرک 
آزمایش یا ستارخان ایجاد می‌شود و از آن پس دبیران و اعضا 
می‌توانند فعالیت خود را شروع کنند.« عضویت در خانه محیط‌زیست 
داوطلبانه بوده و دبیر آن پس از تشکیل مجمع انتخاب می‌شود. 
طاهری می‌گوید: »اعضا تمامی فعالیت‌های زیست‌محیطی محله‌ها را 
می‌توانند پیشنهاد دهند و حتی راهبری کنند. در این میان شهرداری 

به‌عنوان تسهیلگر اعضا را همراهی می‌کند.«

گردشگران زباله می‌ریزند 
طبیعت‌دوستان جمع‌آوری می‌کنند!

بی‌توجهی برخی گردشگران به محیط‌زیست و رهاکردن 
زباله در طبیعت، به‌ویژه پس از تعطیات آخر هفته در 
بهار و تابستان، دامنگیر محیط‌زیست می‌شود. با وجود 
این، گروهی از جوانان حامی محیط‌زیست این روزها 
راهی لواسان شده‌اند تا زباله‌های رها شده در طبیعت را 

جمع‌آوری کنند.
امسال هم در تعطیلات نوروز و به‌ویژه در روز طبیعت، 
گردشگران بسیاری راهی لواسان شدند تا از طبیعت زیبای 
این منطقه از شمیران استفاده کنند. اما برخی از گردشگران 
بی‌آنکه بدانند رهاکردن زباله در طبیعت چه لطمه‌های 
جبران‌ناپذیری به محیط‌زیست وارد می‌کند، زباله‌های خود 

را در حریم رودخانه و فضاهای سبز این منطقه رها کردند.
این میان اما یک گروه حامی محیط‌زیست و جمعی از 
آفرودسواران منطقه لواسان راهی مناطق گردشگری لواسان 
شدند تا علاوه بر جمع‌آوری زباله‌های رها شده در طبیعت، 
با فرهنگسازی در این زمینه دیگر گردشگران را هم با خود 

همراه کنند.

‌خبردر محله

همين‌حوالي

از تقاطع خوشحالی تا دوشنبه‌های امید
زهرا بلندیگزارش

روزنامه‌نگار

برپایی کانونی مردمی برای حمایت از خانواده زندانیان
خبر داغی که فتح‌الله‌زاده از بیانش خودش هم سر ذوق آمده، کمک به آزادی زندانیان مالی شورای حل 
اختلاف است. جالب است که فعالیت‌های فتح‌الله‌زاده فقط به آزاد‌کردن زندانیان ختم نمی‌شود. او پس از 
عضویت در »انجمن حمایت از خانواده‌های زندانیان مرکز« که ۲هزارو۷۰۰خانواده زندانی را تحت پوشش 
دارد، از مرداد سال۱۴۰۱ »کانون مردمی حامیان خانواده‌های زندانیان« را به‌عنوان بازوی این انجمن 
برای حمایت از خانواده‌ها راه انداخت و به‌عنوان دبیر این کانون فعالیت‌هایش را آغاز کرد. در این مدت 
کوتاه ۳۰۰نیکوکار را جذب این تشکل مردمی کرده است: »هر هفته دوشنبه‌ها، با نام دوشنبه‌های امید، 
تعدادی از خیران کل تهران را در محل انجمن حمایت از زندانیان جمع می‌کنیم و با فعالیت در کمیته‌های 
مختلف اشتغال‌زایی، تولیدکنندگان، بازاریان، پزشکی، سلامت و درمان، حقوقی و... به خانواده‌های 
زندانیان خدمات ارائه می‌شود. ما در این انجمن از خانواده‌های زندانیان حمایت می‌کنیم، با خیران ارتباط 
می‌گیریم، با شورای حل اختلاف و شاکیان ارتباط می‌گیریم و برای گرفتن رضایت شاکی تلاش می‌کنیم.«

مکث



جنگ همزمان 
برای بازی همزمان!

بازار بیانیه‌نویسی در فوتبال باشگاهی ایران دوباره 
داغ شده و باشگاه‌ها با سرعت چند بیانیه در ثانیه، 
مشغول کوبیدن یکدیگر و سازمان لیگ هستند. 
این بار استثنائا ماجرا به داوری مربوط نمی‌شود. 
‌2باشگاه استقلال و سپاهان به همزمان نبودن 
دیدارهای این هفته ‌2تیم با پرسپولیس معترض 
هستند و پرسپولیسی‌ها نیز با یک بیانیه تند و تیز، 
پاسخ این دو رقیب را داده‌اند. آیا قانون مشخصی 
در مورد برگزاری همزمان دیدارهای هفته پایانی 
وجود دارد؟ به‌طور معمول در فوتبال ایران چند 
هفته آخر لیگ برای برگزاری همزمان دیدارها 
درنظر گرفته می‌شوند؟ در کشورهای دیگر اوضاع 
از چه قرار است؟ آیا استقلال و سپاهان سرانجام به 
نتیجه دلخواه‌شان از این اعتراض خواهند رسید؟

  آیین‌نامه دو هفته‌ای
به‌طور معمول در فوتبال ایران تنها ‌2هفته آخر 
لیگ به‌صورت همزمان برگزار می‌شود. این 
موضوع حتی در لیگ چهاردهم با ‌3مدعی 
قهرمانی نیز انجام شده است. این در حالی است 
که به‌نظر می‌رسد باید در مورد این موضوع 
انعطاف بیشتری به خرج داد و برنامه را با توجه 
به حساسیت بازی‌ها چید. نیازی هم نیست که 
همه دیدارها به‌صورت همزمان برگزار شوند. 
سازمان لیگ می‌توانست دیدارهای حساس و 
تعیین‌کننده را در یک ساعت خاص برگزار کند و 

سایر نبردها را به زمان دیگری بفرستد.

  برنامه انعطاف‌پذیر
در سایر کشورها نیز انعطاف زیادی در برنامه‌ریزی 
وجود دارد. برای مثال فصل گذشته فقط هفته آخر 
لیگ انگلیس همزمان بوده اما حتی در این کشور 
سابقه ‌3هفته همزمانی بازی‌ها هم وجود دارد. در 
سایر کشورها نیز چنین تصمیمی معمولا با توجه به 

اهمیت و حساسیت بازی‌ها لحاظ می‌شود.

  مدیران دقیقه نودی
از این ماجرا فقط یک نتیجه می‌توان گرفت؛ 
اینکه مدیران تصمیم‌ساز در فوتبال ایران، اساسا 
مدیرانی دقیقه نودی هستند و همیشه در معرض 
غافلگیرشدن به‌نظر می‌رسند. لابد آنها توقع 
نداشتند در این مقطع از فصل، ‌3تیم مدعی 
عنوان قهرمانی باشند و چنین رقابت نزدیکی 
را پشت سر بگذارند. لابد آنها توقع نداشتند 
‌3هفته قبل از پایان لیگ، ناچار باشند ‌2بازی را 
در پایتخت به‌صورت همزمان برگزار کنند. به هر 
حال سازمان لیگ تا امروز جواب مشخصی به 
درخواست سپاهان و استقلال نداده است. اگر 
هم تصمیم به تغییر زمان بازی پرسپولیس گرفته 
شود، بدون شک قرمزها معترض خواهند بود. چرا 
که این تیم در جام حذفی بازی داشته و یک روز 
کمتر از استقلال هم استراحت کرده است. این 
ماجرا را باید به فهرست تصمیم‌های لحظه‌‎آخری 
دیگر سازمان لیگ مثل ساعت برگزاری بازی‌ها و 

همچنین میزان بلیت‌فروشی اضافه کرد.

برانکو مالیاتوویچ!
پرداخت آخرین دستمزد برانکو در فوتبال ایران، 
دردسرهای زیادی داشت و بیش از حد به درازا 
کشید اما مدت‌ها بعد از تسویه‌حساب با پروفسور، 
حالا مشکل بدهی مالیاتی پرسپولیس به‌خاطر 
این مربی خبرساز شده است. گفته می‌شود 
پرسپولیس باید رقمی معادل ‌800هزار دلار 
را به‌عنوان مالیات برانکو پرداخت کند؛ رقم 
سرسام‌آوری که باشگاه را با یک چالش تازه 
روبه‌رو کرده است. این نخستین‌بار نیست که 
بدهی مالیاتی برانکو در فوتبال ایران سروصدا 
به پا می‌کند. بعد از جدایی این مربی از تیم ملی 
ایران، فدراسیون برای سال‌ها مالیات مربوط به او 
را پرداخت نکرد و ایوانکوویچ به همین دلیل هرگز 
به ایران سفر نمی‌کرد. او حتی در لیگ قهرمانان 
آسیا همراه کاروان الاتفاق به ایران نیامد؛ چرا 
که می‌دانست درصورت ورود به کشور، به‌خاطر 
مشکل مالیاتی ممنوع‌الخروج خواهد شد. برانکو 
تا همین چند وقت قبل یکی از گزینه‌های هدایت 
تیم ملی ایران به شمار می‌رفت اما جالب اینجاست 
که ظاهرا همیشه بعد از جدایی این مربی، یک 
مشکل بزرگ مالیاتی مانع از بازگشت حتی 

چندروزه او به ایران می‌شود.
ماجرای مالیات برانکو می‌تواند یک مانع تازه در 
مسیر آسیایی‌شدن پرسپولیس هم باشد. باتوجه 
به اتمام زمان ارسال مدارک به کنفدراسیون 
فوتبال آسیا، دیگر نمی‌توان بدهی‌ها را اصلاح 
کرد و اگر همچنان پرونده بازی وجود داشته 
باشد، باشگاه در خطر حذف از لیگ قهرمانان 
قرار می‌گیرد. مدیران پرسپولیس البته فعلا 
تأکید دارند که خطری از این جهت باشگاه را 
تهدید نمی‌کند و معتقدند که این موضوع در 
رایزنی با اداره مالیات رفع می‌شود اما تجربه نشان 
می‌دهد پشت همه این تکذیب‌های عجولانه‌، 
دردسرهای بزرگی نهفته است. اصلا بعید نیست 
که بی‌توجهی به پرداخت مالیات موفق‌ترین 
مربی خارجی پرسپولیس در ادوار لیگ برتر، 
شانس حضور در لیگ قهرمانان را از قرمزهای 

پایتخت بگیرد.

چهره روز
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شبیه یوسین بولت هستم
ملینا اسماعیلی، دونده جوان ایران بعد از شکستن رکوردهای دونده‌های 
سرعتی، مدعی مدال المپیک و جهانی است. او می‌گوید فیلم‌های دوی 

یوسین بولت و دیگر دونده‌های جهان را هر روز می‌بیند

1820

پخش زنده روز

جمعه 15 اردیبهشت 1402
ليگ برتر ايران - هفته 28

نفت م.س

سپاهان
18:00

ذوب‌آهن

فولاد
18:00

پیکان

پرسپوليس
18:00

گل‌گهر

آلومینیوم
18:00

نساجی

هوادار
18:00

مس کرمان

تراکتور
18:00

استقلال

صنعت نفت
18:00

ملوان

مس رفسنجان
18:00

شنبه 16 اردیبهشت 1402

برنامه بازی

لیورپول

فولام
22:30

لیگ برتر انگلیس

منچسترسیتی

وستهم
22:30

چهارشنبه 13 اردیبهشت 1402

یوونتوس

لاتزیو

هلاس ورونا

لچه

ساسولو

اینتر

19:30

22:30

22:30

سری آ  ایتالیا

آث میلان

مونزا

کرمونزه

آاس‌رم

22:30

22:30

جام حذفی

استقلال

هوادار

نساجی

پرسپولیس

18:30

18:30

چهارشنبه 3 خرداد  1402

پنجشنبه 4 خرداد  1402

سوژه روز
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ساپينتو مي‌تواند اولين 
سرمربي خارجي تاريخ 
استقلال باشد كه قهرمان 
ليگ برتر مي‌شود
 هرچند كه كارش خيلي 
سخت شده است

نوبرانه 
بعيد

کدخدا امیر
آیا امیر قلعه‌نویی در دومین دوره حضورش در تیم‌ملی در مورد انتخاب 
دستیاران هم سیاست راضی نگه‌داشتن همه را در پیش گرفته؟ این 

بالانس آبی و قرمز، به چه درد تیم ملی می‌خورد؟
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کاش سرمربی‌شان ممنوع‌المصاحبه می‌شد

آفرین به این پشتکار!

همه می‌دانستند جز شما

نكته بازی

لیگ برتر ایران)جام خلیج فارس( 
امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

132457-27176437پرسپولیس1
162456-27168340سپاهان2

192355-27167442استقلال3

261146-27137737تراکتور4

301045-27129640گل گهر5
121143-271013423مس رفسنجان6

22338-27911725فولاد7

13435-27714617آلومینیوم8

131-20-27613819ذوب‌آهن9
1030-30-27791120هوادار10

1027-21-275121011پیکان11

1126-31-275111120ملوان12

1325-38-275101225نساجی13
1121-32-27491421مس کرمان14

2320-38-27481515صنعت نفت15
3916-56-27371717نفت مسجد سلیمان16

پیکان
16 اردیبهشت 1402

نفت مسجد سلیمان
15 اردیبهشت 1402
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گل‌گهر
22 اردیبهشت 1402

پیکان
22 اردیبهشت 1402

نساجی
28 اردیبهشت 1402

میزبان

مس کرمان
28 اردیبهشت 1402

صنعت نفت آبادان
15 اردیبهشت 1402

مس رفسنجان
22 اردیبهشت 1402

تراکتور
28 اردیبهشت 1402

میهمان

22
مدعیان قهرمانی بیست و دومین دوره لیگ برتر مسیر جام

برای رسیدن به جام با چه تیم‌هایی روبه‌رو می‌شوند؟

پرسپولیس خیلی خوش‌شانس بود 
که بازی با گل‌گهر را به سامت و بدون 
گل‌خوردن در دقایق آخر به پایان رساند. 
قرمزها که نیمه اول را 2 بر صفر برده بودند، 
در نیمه دوم کاملا تحت‌تأثیر و زیر فشار حریف بودند اما دروازه‌شان فقط 
یک‌بار باز شد و حملات مکرر گل‌گهر در دقایق پایانی حاصلی نداشت. 
این در حالی است که گل‌گهر در لیگ برتر یکی از موفق‌ترین تیم‌ها در 
دقایق پایانی است و به همراه استقلال بیشترین گل‌ها را در 15دقیقه 
پایانی زده است. در فاصله دقایق 75 تا 90 و البته وقت‌های تلف‌شده 
بعد از 90، تیم‌های استقلال و گل‌گهر به‌ترتیب با 15 و 12 گل زده 
گلزن‌ترین تیم‌های لیگ بوده‌اند. تراکتور هم با 11گل زده سومین تیم 

این دقایق است که تعداد گل‌هایش دورقمی است.

گل‌گهر علاوه بر اینکه گل‌های زیادی 
در 15دقیقه پایانی زده گل‌های زیادی 
هم در این دقایق دریافت کرده است. 
این تیم در ازای 12گلی که در بازه آخر 
بازی‌هایش زده 10گل هم دریافت کرده است. بازی‌های هیچ تیمی 
به اندازه گل‌گهر در 15دقیقه پایانی گل نداشته است. استقلال هم 
با 15گل زده و 6گل خورده، شاهد ردوبدل شدن 21گل در یک ربع 
پایانی بازی‌هایش بوده و بعد از گل‌گهر )22گل( بالاترین رکورد را دارد. 
نقطه مقابل این تیم‌ها آلومینیوم اراک است که در 27بازی‌اش فقط 
4گل در یک ربع پایانی از خط دروازه‌ه‌اش گذشته است. آلومینیوم در 

15دقیقه پایانی 3گل زده و فقط یک گل خورده است.

همه تیم‌های لیگ برتر در همه بازه‌های 
15دقیقه‌ای گل زده‌اند به جز پیکان که 
در 15دقیقه ابتدایی هرگز به گل نرسیده 
است. پیکان که ضعیف‌ترین خط حمله 
لیگ و کمترین گل زده را دارد، در این فصل نتوانسته زودتر از دقیقه30 به 
گل برسد؛ یعنی این تیم در 15دقیقه اول هیچ گلی نزده و در 15دقیقه دوم 
هم فقط یک گل زده است. پیکان در نیمه اول بازی‌هایش 3گل زده و 8گل 
هم در نیمه دوم به ثمر رسانده. در بخش گل‌های خورده 3تیم پرسپولیس، 
سپاهان و مس رفسنجان هر کدام در یک بازه زمانی دروازه‌شان را بسته 
نگه داشته‌اند و صفر گل خورده دارند. سپاهان در 15دقیقه دوم مسابقات 
و پرسپولیس و مس رفسنجان در 15دقیقه سوم هیچ گلی نخورده‌اند. در 

نیمه دوم اما همه تیم‌ها در همه بازه‌ها گل خورده‌اند.
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انگار شکست در دربی تهران، یقه ریکاردو ساپینتو را گرفت و او را از خال آسمان به کف 
زمین کشید. وقتی حجت کریمی، سرپرست باشگاه استقلال پس از باخت به پرسپولیس 
می‌گوید: »در مورد تمدید قرارداد با ساپینتو بعد از پایان فصل تصمیم‌گیری خواهد 
شد«، روشن است که او جایگاه ممتاز قبلی‌اش را از دست داده. شاید به همین دلیل 
هم بود که مربی پرتغالی پس از گلزنی تیمش در برابر رقیب دسته اولی در جام‌حذفی، 
آن شادی اغراق‌آمیز را انجام داد. تا 2هفته قبل، تمدید قرارداد با ساپینتو قطعی به‌نظر 
می‌رسید و هواداران استقلال آرزو می‌کردند برای مدت زمان طولانی این مربی را در 
اختیار داشته باشند اما حالا شاید اگر او فصل را بدون جام به پایان برساند شرایط برایش 
فرق کند. جالب اینکه ساپینتو درصورت قهرمانی در لیگ برتر می‌توانست به نخستین 
مربی خارجی آبی‌ها تبدیل شود که قهرمانی در این تورنمنت را تجربه می‌کند، اما حالا 
شرایط برای تحقق این‌رؤیا خیلی دشوار شده و استقلال به این منظور باید منتظر لغزش 
پرسپولیس و سپاهان باقی بماند. 4قهرمانی قبلی استقلال در لیگ برتر توسط مربیان 

ایرانی کسب شده؛ 3تا امیر قلعه‌نویی و یکی هم فرهاد مجیدی.

بهروز رسایلی|  امیر قلعه‌نویی در سومین دهه از دوران 
مربیگری‌اش بیش از همیشه اهل مدارا و مماشات نشان می‌دهد. 
او که حالا برای دومین بار روی نیمکت تیم ملی نشسته، در همین 
مدت کوتاه نرمش و انعطافی خارج از تصور نشان داده؛ گویی 
قرار است همه را راضی کند و ماموریت اصلی‌اش را بر همین پایه 
استوار کرده است. در فهرست اعلامی او برای نخستین اردوی تیم 
ملی، توازن نسبی بین بازیکنان پرسپولیسی و استقلالی به چشم 
می‌خورد. در همین اردو، سردار آزمون و سامان قدوس از حضور در 
تمرینات سر باز زدند. شاید اگر پای یک مربی مقتدر در میان بود، 
جور دیگری با این موضوع برخورد می‌کرد و می‌کوشید همین اول 
کاری میخش را محکم بکوبد. امیر اما ترجیح داد با نرم‌خویی مسئله 
را مدیریت کند. او حتی عازم سفر است تا در آلمان و انگلستان، 
عملکرد هر دو بازیکن را از نزدیک تماشا کند. خوی کدخدامنشانه 
قلعه‌نویی به همین مقدار محدود نشده و خودش را در بحث مهم 
انتخاب دستیاران هم نشان داده؛ جایی که امیر بعد از برگزیدن 
آندرانیک تیموریان به‌عنوان یکی از مربیان تیم ملی، حمید مطهری 

را هم با عقبه پرسپولیسی‌اش به کادر افزود تا خدای ناکرده 
بالانس آبی و قرمز روی نیمکت از بین نرود!

   تکرار داستان 15سال پیش
قلعه‌نویی در بحث انتخاب دستیاران به 

عادتی رجعت کرده که در دوره اول 
حضورش در تیم ملی، یعنی در جام 
ملت‌های آسیا 2007 هم از این مربی 
دیده بودیم. او که آن زمان رنگ و 
بوی استقلالی تندتری هم داشت، 

برای کاهش ضرب این ماجرا از 
ناصر ابراهیمی و افشین پیروانی 
به‌عنوان دستیاران خودش در 

تیم ملی استفاده کرد و البته 
میرشاد ماجدی را هم از اردوگاه آبی‌ها 

به این منظور برگزید. بدیهی بود که این 
کادر قادر نخواهد بود کمک خاصی به 
سرمربی تیم ملی داشته باشد، اما گویا 

آن زمان هم امیر فقط دنبال حفظ توازن قرمز و آبی در تیم ملی 
بود؛ نگاهی نادرست و غیرکاربردی که خودش را در بزنگاه بازی 
با کره‌جنوبی نشان داد و دستیاران ضعیف قلعه‌نویی نتوانستند 

دستش را بگیرند.

   آندو و مطهری مفید خواهند بود؟
طبیعتا برای شخصیت حقیقی و همینطور سوابق فوتبالی آندرانیک 
تیموریان و حمید مطهری به‌شدت احترام قائلیم، اما پرسش 
اینجاست که آیا واقعا آنها می‌توانند برای تیم ملی مفید باشند؟ آندو 
هیچ سابقه‌ای در امر مربیگری ندارد و استارتش در این حوزه را روی 
مهم‌ترین نیمکت فوتبال کشور زده؛ آنچه طبیعی و استاندارد نیست. 
حمید مطهری هم در دوران مربیگری بیشتر با ادبیات شیک و پرزرق 
و برقش شناخته شده تا توانایی‌های فنی. اگر قرار بود از او معجزه‌ای 
ببینیم، مثلا باید در فینال لیگ قهرمانان آسیا، بازی با الهلال یا 
همین دربی برگشت پارسال می‌دیدیم. مطهری در نخستین تجربه 
مستقلش به‌عنوان سرمربی هم نتایج بسیار ضعیفی با نساجی گرفت 
و نتوانست فصل را به پایان برساند. اگرچه مطهری در واکنش به 
انتقادها گفته رزومه‌اش همه‌‌چیز را نشان می‌دهد، اما منتقدان 
هم دقیقا نگران همان رزومه هستند! خود قلعه‌نویی 10سال 
است جام نگرفته و تعداد زیادی از مخاطبان فوتبال ایران 
عقیده دارند دورانش به پایان رسیده، بنابراین شاید لازم 
بود او دستیاران زبده‌تری را انتخاب کند. حقیقت 
آن است که تیم ملی نیاز به یک سرمربی 
مقتدر و توانا دارد، نه کسی 
که دنبال کدخدامنشی 
و راضی‌کردن این و آن 
باشد. شاید هم ما در 
اشتباهیم. گذر زمان 
همه‌‌چیز را نشان 

می‌دهد.

کدخدا امیر
آیا امیر قلعه‌نویی در مورد انتخاب دستیاران هم سیاست راضی نگه‌داشتن همه 

را در پیش گرفته؟ این بالانس آبی و قرمز، به چه درد تیم ملی می‌خورد؟

معمای پیکان
تیمی که طی ‌3هفته باقیمانده با ‌2مدعی بازی دارد، در دور رفت از هر ‌3مدعی امتیاز گرفته است

 جنگ 3تیم مدعی لیگ برتر ایران برای قهرمانی به روزهای پایانی 
کشیده و حالا امتیازات هر کدام از بازی‌ها برای پرسپولیس، سپاهان 
و استقلال حکم طلا را پیدا کرده است. در این بین، هر دو تیم 
پرسپولیس و سپاهان باید یک بازی مقابل پیکان داشته باشند و 
پیکان تیمی است که دور رفت از هر 3مدعی قهرمانی امتیاز گرفت. 
این تیم با استقلال و پرسپولیس بدون گل مساوی کرد و سپاهان را 
با نتیجه یک بر صفر شکست داد. پیکان به همراه فولاد تنها تیم‌هایی 
بودند که در نیم‌فصل اول از هر 3تیم مدعی امتیاز گرفتند و مقابل 
مثلث قهرمانی باخت ندادند. پیکان حتی یک برتری هم بر فولاد 
داشت چون از هیچ‌کدام از 3مدعی گلی دریافت نکرد. فولاد در 
دور برگشت هر 3بازی‌اش را مقابل صدرنشین‌ها انجام داده و به 
یک برد و 2باخت رسیده است. پیکان اما فقط با استقلال بازی کرده 
و باید با پرسپولیس و سپاهان روبه‌رو شود. بازی برگشت پیکان 
مقابل استقلال شباهتی به بازی رفت نداشت و آبی‌ها خیلی راحت 
با گل‌های قائدی و حردانی به پیروزی رسیدند. اما معلوم نیست تیم 

مجتبی حسینی مقابل 2مدعی دیگر نیز به همین راحتی امتیاز 
بدهد. پیکان اگرچه در گلزنی ضعیف‌ترین تیم لیگ است، اما در 
دفاع تیم قابل احترامی است و می‌تواند به تبحر جوان‌هایش در 
این بخش امید ببندد. شاگردان مجتبی حسینی با 11گل زده آمار 
بسیار ضعیفی در خط حمله دارند و حتی از قعرنشین‌های در حال 
سقوط لیگ برتر هم کمتر گل زده‌اند. اما تعداد گل‌های خورده 
پیکان 21است و این تیم را در زمینه دفاعی بالاتر از 9تیم لیگ برتر 
قرار می‌دهد. خط دفاعی پیکان از تیم‌هایی چون تراکتور، گل‌گهر و 
فولاد بهتر عمل کرده و با استقلال هم فقط 2گل فاصله دارد. این تیم 
با چنین آماری می‌تواند در 2هفته آتی برای پرسپولیس و سپاهان 
مشکل‌ساز شود؛ به‌خصوص که بازی پیکانی‌ها با پرسپولیس در زمین 
اکباتان و چمن نامرغوب این زمین برگزار می‌شود. پیکان تنها تیمی 
است که در 2هفته باقیمانده با 2مدعی قهرمانی بازی می‌کند. سایر 
تیم‌هایی که باید در این هفته‌ها با پرسپولیس، سپاهان و استقلال 

بازی کنند، 7تیم مختلف هستند.

ساپينتو مي‌تواند اولين سرمربي خارجي تاريخ استقلال باشد كه قهرمان ليگ برتر 

مي‌شود، هرچند كه كارش خيلي سخت شده است
نوبرانه بعيد

مجموعه »هوادار« طی هفته‌های 
اخیر در کانون حواشی زیادی قرار 
داشته است. شکست 6گله این تیم 
در برابر استقلال تبعات زیادی برای 
آنها به همراه آورد. اشتباهات یکی از 
بازیکنان این تیم زیر ذره‌بین رسانه‌ها 
رفت، یک نفر دیگر علیه حسین حسینی استوری گذاشت و یکی 
دیگر هم درخواست معاوضه پیراهن با مهدی قائدی را داشت 
که بعد از چنین نتیجه‌ای، خیلی عجیب است. حالا که هوادار 
به نیمه‌نهایی جام حذفی رسیده و آنجا به پرسپولیس خورده، 
مدیریت باشگاه تمامی بازیکنان خود را جهت حفظ آرامش 
ممنوع‌المصاحبه کرده. کاش اما خیلی زودتر از این حرف‌ها به 
جای بازیکنان، سرمربی تیم ممنوع‌المصاحبه می‌شد. باور کنید 
کانون 90درصد حواشی هوادار، حرف‌های ساکت الهامی است؛ از 
ابراز علایقش تا خط و نشان کشیدن برای کره و ژاپن و عربستان!

با احترام به همه باشگاه‌های ایرانی 
که قلمی گرم دارند و همینطور 
مثل پرینتر در حال صدور بیانیه 
هستند، باید از باشگاه گل‌گهر به 
عنوان یکی از قدرت‌های مسلم این 
حوزه در جهان یاد کنیم؛ تیمی که انگار 
اگر یک روز بیانیه صادر نکند، صبحش شب نمی‌شود. گل‌گهر که 
تا مدت‌ها پس از شکست جنجالی‌اش در برابر استقلال همینطور 
بیانیه صادر می‌کرد و توانست در یک روز رکورد انتشار 3بیانیه را 
به خودش اختصاص بدهد، پس از باخت به پرسپولیس هم خرق 
عادت نکرد و اطلاعیه اعتراضی به انتشار رساند. چون داوری 
بازی مشکل خاصی نداشت، کنجکاو بودیم ببینیم گیر آقایان 
روی چیست که متوجه شدیم بابت استفاده بوقچی پرسپولیس 
از بلندگو شاکی هستند. خب انصافا مسئله مهمی است که روی 

نتیجه هم تاثیر دارد. آفرین به این پشتکارتان!

نوع برگزاری مسابقات باشگاهی در 
ایران طوری است که آدم دوست 
دارد با سر بکوبد به دیوار. تقریبا 
زمان برگزاری تک‌تک مسابقات 
تغییر می‌کند. چیزی به اسم شروع 
به موقع بازی را هم که اساسا نداریم. 
در ساعت اعلام شده، تازه می‌بینید 200 نفر کنار زمین در حال 
روبوسی هستند و یک مراسم حاشیه‌ای در حال برگزاری است. 
حالا اینها هیچی؛ ابتکارات مدیران سازمان لیگ را کجای دل‌مان 
بگذاریم؟ اول گفتند فینال جام‌حذفی در ورزشگاه جدید مس 
کرمان برگزار خواهد شد که مدیرعامل مس با تعجب اعلام کرد 
استادیوم آنها به فینال نمی‌رسد. بعد هم گفتند بازی در ورزشگاه 
یادگار تبریز است که روشن بود با توجه به حذف تراکتور و حضور 
سرخابی‌ها، این موضوع خوشایند مدیران استانی نیست. حقیقتا 

این نکته را همه می‌دانستند، غیر از مدیران سازمان لیگ!

شادی با اعمال شاقه
درآوردن پیراهن بعد از گلزنی، گاهی تاوان سنگینی 

برای بازیکنان هیجان‌زده داشته است
در حساس‌ترین مقطع فصل، شهریار مغانلو که خودش هم در کورس آقای گلی 

است، بازی با نفت مسجدسلیمان را از دست داد. دلیل؟ اینکه پس از گلزنی 
مقابل ملوان کارت زرد گرفت و حواسش نبود که با این اخطار از حضور 
در یک مسابقه محروم خواهد شد. شاید روی کاغذ بازی با نفت قعر 
جدولی کار آسانی باشد اما فراموش نکنیم این آخرین بخت نماینده 

مسجدسلیمان برای بقا در لیگ برتر است و درصورتی که سپاهان 
نتیجه لازم را نگیرد، شهریار به‌خاطر این سهل‌انگاری با انتقادات 
فراوانی مواجه خواهد شد. این اما نخستین بار در فوتبال ایران نیست 
که لخت شدن بازیکنان هیجان‌زده بعد از به ثمر رساندن گل، برای 
آنها دردسر درست می‌کند. پرسپولیسی‌ها با 3مورد اخراج در این 

زمینه رکورددار هستند!
   مورد اول: نخستین بار جواد کاظمیان در لیگ چهارم پس از گلزنی در برابر پاس 
تهران با کارت قرمز داور مواجه شد. او که دقیقه 43موفق به گشودن دروازه رقیب شده بود، 
یادش رفت یک کارت زرد دارد و پیراهنش را درآورد. داور هم این بازیکن را با کارت قرمز 
جریمه کرد تا شیرینی گلزنی به سرعت در کام او و هواداران تلخ شود. هرچند کاظمیان 

خوش‌اقبال بود و در نهایت پرسپولیس این بازی را 2 بر یک برد.
   مورد دوم: یک سال بعد در لیگ پنجم نوبت به سهراب انتظاری رسید تا تراژدی 

مشابهی را تکرار کند. در مورد او اما فاجعه عمیق‌تر از این حرف‌ها بود. انتظاری دقیقه 
بیستم بازی با سایپا روی کرنر ارسالی ابراهیم اسدی گل زد و پیراهنش را درآورد 
اما بلافاصله پی برد یک کارت زرد داشته و پشیمان شد اما دیگر فایده‌ای نداشت. 
نگاه ملتمسانه انتظاری به مسعود مرادی افاقه نکرد، او کارت قرمز را گرفت و در 
نهایت هم بازی با تساوی یک - یک به پایان رسید. اشک‌های انتظاری موقع خروج 
از زمین و غرولند علی پروین خشمگین از روی نیمکت، قاب‌های فراموش‌نشدنی 

آن اتفاق بودند.
   مورد سوم: نهایتا هم امید عالیشاه در دربی برگشت لیگ چهاردهم دقیقه 82روی 

کاشته ارسالی مرحوم هادی نوروزی گل برتری پرسپولیس را در برابر استقلال به‌ثمر رساند. 
او هم یادش رفت یک کارت زرد داشته و لخت شد. جالب اینکه بازیکنان پرسپولیس بلافاصله 
دورش حلقه زدند تا مثلا پیراهنش را بپوشد و از گرفتن کارت قرمز فرار کند، اما نشد که نشد. 
یدالله جهانبازی به عالیشاه کارت قرمز داد، هرچند او خوش‌شانس بود که مسابقه در دقایق پایانی 

گل دیگری نداشت و پرسپولیس بازی را 2 بر یک برد.
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Serie A
  موفقیت چند مربی جوان و تازه از راه رسیده باعث شده گزینه‌های 
جدیدی به فهرست عمدتا تکراری و دور تسلسل مربیان وارد شود. ژابی 
آلونسو بایر لورکوزن را در آستانه سقوط تحویل گرفت و تا رده ششم جدول 
بالا برد. اسطوره سابق لیورپول و رئال‌مادرید که نخستین فصل 
سرمربیگری‌اش را در یک تیم بزرگسال سپری می‌کند، تیم آلمانی را تا 
نیمه‌نهایی لیگ اروپا بالا آورد. او حالا باید برای بردن این تیم به یک فینال 
اروپایی پس از 21سال از سد رم و مورینیو عبور کند. ژابی گزینه آینده هر 
‌4باشگاه سابق خود یعنی سوسیداد، لیورپول، رئال‌مادرید و بایرن مونیخ 
است و این باشگاه‌ها با دقت و اشتیاق زیادی عملکرد آلونسو را دنبال 
می‌کنند. اما شاید او زودتر از اینها به تیمی در لیگ برتر بپیوندد؛ شاید 

وستهم یا حتی تیمی بزرگ‌تر.

  تیاگو موتا هم یکی از گزینه‌های جذاب در عرصه مربیگری است. بازیکن 
سابق اینتر، بارسلونا و پاری‌سن‌ژرمن که ایده‌های نوینی در مربیگری دارد و 
ریسک‌های زیادی متقبل می‌شود، از بولونیا تیمی قابل‌احترام و رقابتی 
ساخته است. او نه فصل آینده اما در فصل‌های بعدتر می‌تواند هدایت یک تیم 

بزرگ‌تر را در دست بگیرد.
  دی‌زربی ایتالیایی یکی از مربیان مورد تحسین پپ گواردیولاست. 
سرمربی سابق ساسولو که این تیم ایتالیایی را به غول‌کش سری‌آ تبدیل 
کرده بود، در اوایل فصل جای گراهام پاتر را در برایتون گرفت و نه‌تنها این 
تیم افت نکرد، بلکه بهتر هم شد. او احتمالا یک فصل دیگر هم بماند اما برخی 
باشگاه‌های بزرگ شرایط او را با علاقه و وسواس دنبال می‌کنند. دی‌زربی 
به‌خاطر سبک هجومی‌اش مورد تمجید همکاران و باشگاه‌های بزرگ است.

جشن غیابی
شاید امشب ناپولی بدون اینکه بازی کند، قهرمان شود

امشب ممکن است تکلیف قهرمان سری‌آ مشخص شود؛ 
بدون آنکه قهرمان احتمالی بازی داشته باشد! ناپولی فردا 
به مصاف بولونیا خواهد رفت اما اگر امشب لاتزیو موفق 
به کسب برتری مقابل ساسولو نشود، ناپولی قبل از انجام 
بازی خود قهرمان خواهد شد. جنگی هم میان تیم‌های 
یوونتوس، میلان، اینتر، آاس‌رم و حتی آتالانتا بر سر کسب 
سهمیه لیگ قهرمانان فصل آینده وجود دارد. فاصله تیم 
هفتم جدول یعنی آتالانتا با تیم دوم یعنی لاتزیو تنها 
6امتیاز است. حتی لاتزیو هم ممکن است نتواند سهمیه 
بگیرد. تیم بولونیا هم با درخشش تیاگو موتا، سرمربی 
جوان این تیم خودش را تا رده هشتم بالا کشیده اما 
شانسی برای لیگ قهرمانان ندارد. میلان میزبان کرمونزه، 
یوونتوس میزبان لچه، رم و اینتر به‌ترتیب میهمان مونتسا 

و هلاس ورونا و آتالانتا پذیرای اسپتزیا خواهند بود.

   اگر ‌3تیم رم، میلان و اینتر فصل را در امتیاز برابر به 
پایان ببرند، تکلیف سهمیه‌ها چه خواهد شد؟ رم هر 
‌2بازی‌اش با میلان را مساوی کرده و بازی رفت با اینتر را 
برده، در نتیجه تیم مورینیو ‌5امتیازی است و میلان هم 
‌5امتیازی می‌شود اما آنها این ‌5امتیاز را از 4بازی به‌دست 
آورده‌اند درحالی‌که رم ‌3بازی انجام داده و مسابقه برگشت 
با اینتر باقی مانده. تفاضل گل میان در مجموع 
بازی‌هایش با رم و اینتر صفر است ولی تفاضل رم 
مثبت‌یک است. اینتر هم از مجموع بازی‌هایش با رم و 
میلان فقط ‌3امتیاز گرفته است. بنابراین در جدول 
به‌ترتیب رم، میلان و اینتر رده‌های چهارم تا ششم را 

کسب خواهند کرد.
   این هفته کار میلان کمی راحت‌تر خواهد بود. این تیم 
در امتیاز ‌57 با رقیب همشهری برابر است اما اینتر در 

زمین هاس ورونا به میدان می‌رود و میلان در زمین 
خودی. عملکرد خوب میلان در بازی‌های خانگی باعث 
شد تا آنها پس از شروع بد سال نوی میلادی حالا ‌۳ماه 
بدون شکست در سن‌‌سیرو را پشت سر بگذارند. شاگردان 
پیولی از زمان شکست 5بر2 مقابل ساسولو در سن‌سیرو 
در تاریخ ۹ بهمن، از ‌۷بازی خانگی، ‌۵برد کسب کردند، به 
نیمه نهایی لیگ قهرمانان رسیدند و در منطقه کسب 

سهمیه نیز قرار گرفتند.
   البته در سال 2023، میلان از ‌17بازی سری‌آ تنها ‌24امتیاز 
کسب کرد؛ میانگین امتیاز 1.41در هر بازی که برای سطح 

تیمی که برای منطقه لیگ قهرمانان می‌جنگد، کافی نیست.
   لائوتارو پس از ویری و ایکاردی، سومین بازیکن اینتر 
در ‌55سال گذشته است که در حداقل ‌3فصل متوالی در 
سری‌آ بیش از ‌15گل به ثمر می‌رساند. او حالا با 95گل 

زده در کنار ماریو کورسو در رده نهم بهترین گلزنان تاریخ 
اینتر قرار دارد. بالاتر از او کریستین ویری با 123گل و در 

صدر جدول جوزپه مه‌آتزای کبیر با 294گل قرار دارند.
   بازی یوونتوس مقابل بولونیا، صدمین بازی آلگری 
به‌عنوان سرمربی یووه پس از بازگشت این مربی بود. او در 
این دو سال و در 100بازی، ‌100ترکیب مختلف را 
آزمایش کرد؛ یعنی یک ترکیب متفاوت برای هر مسابقه؛ 
۵۴پیروزی، ‌۲۰تساوی، ‌۲۶شکست، ‌۱۵۰گل زده، 
‌۱۰۰گل خورده، میانگین 1.5گل زده در هر بازی و 

یک‌گل خورده در هر مسابقه.
   آخرین پیروزی یووه در سری‌آ مقابل هلاس ورونا بود. 
از آن زمان ‌3تساوی و 4شکست در همه رقابت‌ها متحمل 
شدند و تنها اسپورتینگ را در لیگ اروپا بردند و به 

نیمه‌نهایی این مسابقات راه یافتند.

در حال گرم‌کردننجات‌دهنده‌ها
نیمکت‌ها همچنان لرزان است و حرف‌و‌حدیث‌های زیادی 

در مورد چهره‌های سرشناس به گوش می‌رسد

Ancelotti

Conte
MourinhoZidane

Allardyce هنوز
جابه‌جایی مربیان در لیگ‌های 

اروپایی تمام نشده. سرمربیان باشگاه‌هایی که در 
معرض سقوط قرار دارند، این روزها بیش از همکاران‌شان با خطر 

اخراج دست‌وپنجه نرم می‌کنند. منچسترسیتی که پس از 30هفته موفق 
شده صدر جدول را از آرسنال پس بگیرد، بازی بعدی‌اش را مقابل لیدزیونایتد 

برگزار می‌کند. این آخرین تجربه خاوی گارسیا روی نیمکت لیدز خواهد بود. 
حتی درصورت پیروزی بر مدعی اصلی قهرمانی هم این سرمربی اسپانیایی در 

سمت خود ابقا نخواهد شد. به جز گارسیا، ویکتور اورتا )مدیرورزشی( هم لیدز را 
ترک می‌کند. سم آلاردایس که متخصص نجات تیم‌های در حال سقوط است و 
تجربه‌ای ناکام در تیم ملی انگلیس داشته و به‌دلیل دریافت رشوه از کار برکنار شده، 
پس از مدت‌ها به سطح اول فوتبال انگلستان برمی‌گردد. او شاید نجات‌بخش 

لیدز باشد. لیدز با کسب یک امتیاز از ‌۵بازی قبلی، در رده هفدهم ایستاده 
و در ‌۴بازی بعدی بازی‌های سختی برابر من‌سیتی، نیوکاسل، 

وستهم و تاتنهام را در پیش دارد. درباره سایر تیم‌ها نیز 
شایعاتی به‌وجود آمده است که آنها را بررسی 

خواهیم کرد.

تا هفته گذشته وضعیت 
آنچلوتی در رئال نامشخص بود. او بارها اعلام 

کرده که عاشق رئال‌مادرید است و حاضر است تا آخر 
عمرش در این باشگاه مربیگری کند. اما رسانه‌های نزدیک به باشگاه 

درباره آینده او شایعاتی ساخته بودند و دوست داشتند مقدمات رفتن او را 
فراهم کنند. یکی از این شایعات در اختیار گرفتن هدایت تیم ملی برزیل توسط 
این مربی ایتالیایی بود. حتی رئیس فدراسیون برزیل هم از او تمجید و اعلام کرد 

که هواداران و بازیکنان برزیلی عاشق کار‌کردن با او هستند. اما یک هفته‌ای می‌شود 
که رسانه‌های نزدیک به پرس با کارلتو مهربان شده‌اند. انگار او ماندنی است حتی 
اگر فینال جام حذفی و نیمه‌نهایی لیگ قهرمانان را از دست بدهد. این یعنی زیدان 
برای بار سوم به برنابئو نمی‌آید؛ حداقل فعلا. گزینه‌های دیگری هم برای جانشینی 

کارلتو مطرح شده بود، ازجمله آربلوآ که با تیم جوانان باشگاه کولاک کرده 
و همه را از دم تیغ گذرانده، رائول که تیم دوم باشگاه را در دست دارد 

و پدیده‌هایی را رو کرده و در آستانه صعود به دسته دوم قرار 
دارد و یا پوچتینو و ژابی آلونسو. اما آنچلوتی فعلا

 ماندنی است.

ینیو  مور
یک پیشنهاد چرب را از انگلیس 

رد کرده و ترجیح داده است به آاس‌رم وفادار 
بماند. پیشنهاد ارائه‌شده به او از سوی باشگاه چلسی 

بوده؛ همان باشگاهی که آقای خاص ‌2مقطع موفق را در آن 
سپری کرد و هر دو بار اخراج شد. تاد بولی آمریکایی ابتدا توماس 
توخل را برکنار کرد و گراهام پاتر را به‌جای او از برایتون خرید. 

سپس نوبت برکناری پاتر بود تا فرانک لمپارد برای دومین‌بار هدایت 
تیم سابق خودش را بر‌عهده بگیرد. لمپارد کاملا ناموفق بود و تا 
بازی دیشب مقابل آرسنال حتی در یک ‌بازی هم موفق کار نکرد. 

بولی فرصت توافق با لوئیس انریکه را از دست داد و ناگلزمان 
هم پیشنهاد او را رد کرد. حالا پوچتینو بیش از سایرین 

شانس کسب این شغل را دارد اما مورینیو هم در 
فهرست مربیان بوده و این پیشنهاد را 

رد کرده است.

آنتونیو 
کونته که به‌تازگی از هدایت 

تاتنهام برکنار شده، دنبال شغلی جدید است. او 
مدتی گزینه رئال‌مادرید بود اما به‌خاطر سبک دفاعی‌اش 

موفق به کسب این شغل نشد. برای بازگشت به اینتر یا یوونتوس 
هم شایعاتی درباره او مطرح شده بود. حالا جذاب‌ترین شایعه این است 
که این مربی جنجالی جای گالتیه را در پاری‌سن‌ژرمن می‌گیرد. گالتیه 

توانسته پاریس را از همه رقابت‌ها حذف کند جز لیگ یک! الخلیفی، مالک 
قطری این باشگاه توماس توخل را پس از قهرمانی لیگ و نایب‌قهرمانی 
در اروپا اخراج کرده بود. او طاقت نمی‌آورد که تیمش این همه باخت 

خانگی بدهد و تیم‌های گمنام و درجه چند را به‌زور ببرد. کونته اخیرا 
به همراه خانواده به پاریس سفر کرده و عکس‌هایی از این سفر 

را در صفحه شخصی‌اش منتشر کرده است. حتی 
گزینه انتقال او به اتلتیکو‌مادرید هم

 مطرح است.

زیدان 
همچنان پیشنهاد پاریس را در جیب 

دارد اما به‌خاطر ریشه‌اش که اهل مارسی است و 
کینه بین این دو باشگاه، باز هم پیشنهاد را رد خواهد کرد. 

باشگاه‌های بزرگ انگلیسی در ‌2سال اخیر دنبال جذب او بودند اما 
زیدان به این دلیل که انگلیسی بلد نیست، به همه پیشنهادها پاسخ منفی 
داد. تیم ملی فرانسه هم که زیزو مدت‌ها منتظر و عاشق کار کردن در آن 

بود، در دسترس نیست چون دیدیه دشان تا جام جهانی بعدی قراردادش را 
تمدید کرده است. تنها گزینه جذابی که برای زیدان مانده، توافق با یوونتوس 
است. او به‌خاطر سابقه بازی در یووه محبوبیت زیادی در این باشگاه و نزد 

هواداران دارد اما تیم ایتالیایی اگر نتواند سهمیه لیگ قهرمانان را برای 
فصل آینده بگیرد، جذابیتش را برای زیزو از دست می‌دهد. 

هواداران اصلا از عملکرد آلگری و سبک اعصاب‌خردکن 
او رضایت ندارند و از زیدان استقبال

 می‌کنند.

79
N     POLI

61 57 57 57 دو مشتری نهایی منچستر5560
قطری‌ها برای خرید باشگاه منچستریونایتد مبلغ 5میلیارد دلار به گلیزرها پیشنهاد 
داده‌اند. اما پای یک سرمایه‌دار گردن‌کلفت انگلیسی هم در میان است تا با شیخ جاسم بن 
حمد آل ثانی از قطر رقابت کند. تنها ایراد جیمی ردکلیف این است که او خواهان احاطه 
بر همه‌‌چیز است و حتی می‌خواهد خرید بازیکنان هم با نظر مستقیم خودش انجام شود. 
خانواده گلیزر پس از 18سال تصمیم به فروش این باشگاه گرفته‌اند. ممکن است واگذاری 
این باشگاه در این تابستان هم انجام نشود و پروسه‌ای طولانی‌تر را در بر بگیرد اما مهلت 

درخواست برای خرید به پایان رسیده است.

رم، سعودی می‌شود؟
پس از عربی شدن باشگاه نیوکاسل، حالا سعودی‌ها قصد دارند باشگاه آاس‌رم ایتالیا را 
هم به مالکیت خود درآورند. برادران فردکین به‌عنوان مالکان باشگاه رم در هفته جاری 
قرار است با گروهی از سرمایه‌گذاران سعودی ملاقات و درباره فروش باشگاه با آنها مذاکره 
کنند. فردکین‌ها برای خرید جالوروسی 591میلیون یورو هزینه کرده بودند و حالا دنبال 
دریافت یک‌میلیارد برای واگذاری آن هستند. طرف‌های عربستانی برای جوش دادن این 
معامله با یک واسطه با سابقه کلاهبرداری به نام رافائلو فولیری برای مذاکره با برادران 
فردکین توافق کرده‌اند. او در سال 2008 به‌دلیل نقشی که در یک کلاهبرداری ‌50میلیون 

دلاری داشت، به ‌4سال و نیم حبس محکوم شد.
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افقی:
1- علاقه‌مند- مجموعه 
داستانی نوشته جلال آل‌احمد

2- شهری در استان همدان- 
قطعه‌ای در موتور اتومبیل- 

رمانی نوشته رضا امیرخانی
3- دیوانگی- بازدارنده- دستی

4- هدیه- مردان عرب- 
ستایشگر

5- زمان فعالیت عقرب- 
رنگ‌کردن کوتاه‌مدت مو- 

زیبا و دلپسند
6- خجالت زده- رقیبان- اراده

7- قصیده سرای عهد قاجار- 
ترس- عهده‌دار نظم در کلاس

8- عنصری از خانواده 
هالوژن‌ها- از سری فیلم‌های 
قصه‌های مجید ساخته 
 کیومرث پوراحمد- 

طرز و شیوه
9- ملامت‌کننده- زاییدن- 

کیسه کاه چارپایان
10- حرف دهن‌کجی- 
دلیل‌ها- نامی که جغرافیدانان 

یونانی به ایران داده بودند
11- ریاست- رهبر 

حزب نازی- حرف انتخاب
12- نامی دخترانه- ضروری- 

پهناور
13- گوسفند قربانی- 

جناح لشکر- خواهش

14- تیری که با کمان 
اندازند- از تیم‌های فوتبال 

باشگاهی ایتالیا- سوگواری
15- عاجز- کوهسار

  
عمودی:

1- رنجبر- پیشین- کوهی 
در جنوب تبریز

2- صدای زنبور- از جاذبه‌های 
گردشگری طبیعی شهرستان 

رضوانشهر در گیلان
3- نماد فرزانگی در سفره 
هفت سین- خدای هندو- 

فلزی دیرگداز
4- از چهره‌های سرشناس 
جهان-  سینمای‌کمدی 

پناهگاه- کار ناتمام!
5- انبار اجناس- زینت 

روی انگشتر- خیاط قدیم
6- خاصیت مقاومت جسم در 
برابر تغییر سرعت- بی‌آغاز- 

حلقه بسکتبال
7- خاک سرخ- سنگر- 

شیفته و شیدا
8- ظرفیت بر حسب تن- نهر- 

خوش‌باور
9- نیستی و فنا- نور- 

منقار کوتاه
10- مادربزرگ- از نجاسات 
در اسام- نوعی ماشین 

چاپ خودکار

11- نام قدیم مدینه- 
عنکبوت پشمالو- پشت ابر نمی‌ماند
12- دریا- غلاف شمشیر- سر و ته
13- دندان‌های نیش- نوعی 
شیرینی شکلاتی- واحدی برای 

اندازه‌گیری زمان
14- برای رسیدگی به تخلفات 
نظامی در زمان جنگ تشکیل 

می‌شود- به دنیا‌آوردن
15- نوعی اسباب‌بازی- کوهی 
کوچک پیش روی خانه کعبه- آگهی

لوتفمتسردنتيق
وكيهامليفمركا
ميخضبايابايدر
ولدفرشمنامزلا

نانريارازينش
دايمازلاسيقشم
نيادرانزنشوي
كجباتفاياوهرش

لاجرلاقنزازب
امنهمقللايناد
شترشيتگنرينر
يگلماحگرگتدرا

نومضمدرمتنهاك
كدنابابكهتكيو
فاناورهنزابجل 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4471
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

217936584
659481327
348257196
492368751
186574932
573192648
765823419
831649275
924715863

متوسط

   5  2  4  
      5 9 3
   7 9  2   
  6  8 9    
1        5
   3 2  8   
  1  4 7    
7 3 2       
 9  6  1    256879341

719423856
834516279
547381962
982765134
361942785
475298613
123657498
698134527

ساده

متوسط

983512647
217864593
645793281
356189472
128476935
479325816
861247359
732958164
594631728

سخت

2 1    6    
    8    7
 4   5     
 9  3     1
  6    9   
5     2  4  
    2   1  
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   7    6 3

ساده

 5  8  9  4  
7   4  3   6
  4    2   
  7 3 8 1 9   
 8      3  
  1 9 4 2 7   
  5    6   
1   6  7   8
 9  1  4  2  

 ورزش ایران باید منتظر یک چهره جدید باشد؟ ملینا اسماعیلی 
دونده سرعتی است و با 2رکورد جدید نامش را سر زبان‌ها انداخته 
است. او در دوی 100متر جوانان رکورد فرزانه فصیحی را زده 
و در دوی 200متر جوانان به رکورد مریم طوسی رسیده است؛ 
رکوردهای 2چهره مطرح دوهای سرعت زنان. شاید نخستین 
انتظار از ملینا رسیدن به رکوردهای ملی این 2ماده باشد؛ پشت‌سر 
گذاشتن فرزانه و مریم. اما او توقع بیشتری از خودش دارد و خواسته 
بزرگ‌تری از ورزش. ملینا مدال المپیک می‌خواهد و برای رسیدن 
به این خواسته، انگیزه زیادی دارد. ملینا می‌خواهد یکی مثل یوسین 

بولت باشد.
 

   دوومیدانی ایران صاحب مدعی جدید شده؟
جدید نیستم. من بودم. از مسابقات مدارس کارم را شروع کردم 
و پارسال به تیم نوجوانان ایران هم دعوت شدم اما آسیب دیدم و 

نتوانستم کار خاصی انجام بدهم.
 

   در این یک سال چه اتفاقی افتاد که توانستی 
خودت را به حد رکوردشکنی برسانی؟

فقط تمرین کردم. از عید، سیزده‌بدر و همه تفریحاتم گذشتم و 
تمرین کردم تا بتوانم نتیجه بگیرم.

 
   روزی چقدر تمرین می‌کنی؟

در هفته فقط یک روز استراحت دارم و هر روز 3جلسه تمرین 
می‌کنم. البته برای تمرین از استان البرز به تهران می‌آیم و روزی 

4ساعت هم در مسیر رفت‌وبرگشت هستم.
 

    مدرسه نمی‌روی؟
2سال است که فقط برای امتحانات مدرسه می‌روم. در مسیر 
رفت‌وآمد یا شب امتحان درس می‌خوانم. بعضی از شب‌های امتحان 

تا صبح بیدار می‌مانم و درس می‌خوانم.
 

    اینقدر به دوومیدانی علاقه داری؟
راستش را بخواهید من اول تکواندو کار می‌کردم. از 6سالگی تکواندو 
را شروع کردم. 8سال کار کردم و به تیم ملی هم رسیدم ولی بنا به 
دلایلی از این رشته زده شدم. دویدن را دوست دارم. بعد از اینکه 

تکواندو را کنار گذاشتم تصمیم گرفتم دوومیدانی را شروع کنم.
 

   گرفتن مدال در تکواندو و رفتن به مسابقات 
جهانی و المپیک راحت‌تر است. پشیمان نمی‌شوی؟

نه اصلا. از تصمیمی که گرفته‌ام، خیلی راضی‌ام. همه‌‌چیز در 

دوومیدانی سخت‌تر است. تمریناتی که دارد، خیلی متفاوت و سخت 
است. شاید به ظاهر همه‌‌چیز راحت‌تر بیاید ولی اینطور نیست. قبل 
از اینکه بخواهیم وارد پیست شویم و بدویم، خیلی سختی می‌کشیم 
با این حال من راضی‌ام. نه در تکواندو که در بقیه رشته‌ها هم گرفتن 
مدال و رفتن به المپیک و جهانی راحت‌تر از دوومیدانی است. باید 
سطح خیلی بالایی داشته باشی که بتوانی در مسابقات آسیایی 
جزو 3نفر اول باشی یا حتی به فینال برسی. همین سختی است که 

دوومیدانی و به‌خصوص‌ دوهای سرعت را خاص می‌کند.
 

   چه چیز دویدن برایت خاص است؟
سرعت. من از سرعت لذت می‌برم. دویدن و سرعتی که موقع دویدن 
دارم، خیلی لذتبخش است. سرعت برایم جذابیت خاصی دارد. در 

همه کارهایم سریع هستم، حتی در غذا خوردن.

   در 2ماده رکورد زدی. دنباله‌رو فصیحی هستی 
و می‌خواهی مثل او به المپیک برسی یا طوسی را بیشتر 

می‌پسندی؟
من از اول دنباله‌رو یوسین بولت بودم. حس می‌کنم شباهت‌های 
زیادی به او دارم. او بلندقدترین مرد سرعتی جهان است و من هم 
قدبلندترین دختر سرعتی ایران هستم. یک متر و 80سانتی‌متر 
قد دارم. فیلم‌ مستند زندگی بولت را ماهی یک‌بار می‌بینم. فیلم 
مسابقاتش را هم 2روز یک بار. البته فیلم مسابقات جهانی را هم 
تماشا می‌کنم. می‌بینم که چطور استارت می‌زنند و تواتر گام‌هایشان 
چطور است. این فیلم‌ها را می‌بینم و به‌خودم می‌گویم من هم باید 

یک روز به جایی که آنها رسیدند، برسم.
 

   چه جایی را برای خودت تصور می‌کنی؟
هدف‌هایی که در دوومیدانی دارم، بلندمدت است. اینطور نیست 
که در جوانان رکورد بزنم و همه‌‌چیز برایم تمام شود. دوی 200متر 
را بیشتر از 100متر دوست دارم و می‌خواهم نخستین دختر ایرانی 

باشم که در این ماده مقام جهانی و المپیک می‌آورم.

   2سال است که مدرسه نمی‌روی. مشخص 
است که خانواده خیلی حمایتت می‌کنند چون در بیشتر 

خانواده‌ها اولویت با درس است.
درست است. خانواده‌ام واقعا درکم می‌کنند و خیلی هوایم را دارند. 
پدر و مادرم تا جایی که توانسته‌اند، سر مسابقاتم حاضر بوده‌اند و 
برای هیچ موضوعی روی من فشار نیاورده‌اند. بله همه خانواده‌ها 
اولویتشان درس است اما حتی قرار نیست من کنکور بدهم. همه 

هزینه‌هایم هم با خانواده است.

 لیست تیم والیبال شهداب یزد برای حضور در جام باشگاه‌های 
آسیا دیروز منتشر شد و همانطور که پیش‌بینی می‌شد محمدرضا 
حضرت‌پور نمی‌تواند این تیم را در بحرین همراهی کند. حضرت‌پور 
برای فصل بعد لیگ برتر با شهداب به توافق رسیده است و بعد از 
مصدومیت محمدرضا موذن قرار بود او در جام باشگاه‌ها برای تیم 
جدیدش بازی کند اما بهروز عطایی، سرمربی تیم ملی این اجازه را 
به او نداد. حضرت‌پور بازیکنی است که سرمربیان شهداب و تیم ملی 
را رودرروی هم قرار داده است. محمدرضا تندروان، سرمربی شهداب 
دیروز در نشست خبری‌اش از عطایی گلایه کرد: »به سرمربی تیم 
ملی حق می‌دهم که به فکر تیم خودش و مسابقات پیش رو باشد 
اما اگر فنی با هم صحبت می‌کردیم، به این نتیجه می‌رسیدیم که 
حضور حضرت‌پور در این بازی‌ها به‌مراتب از اردوهای تیم ملی 
کارایی بیشتری داشت.« تندروان معترض است که چرا عطایی 
تماس‌های تلفنی را بی‌جواب گذاشته: »با آقای عطایی تلفنی هم 

صحبت کردم اما تلفن بعدی من را جواب نداد. به‌نظرم مشورت 
درست نگرفته و غرضی این وسط نیست. این فرصت را از دست دادند 
که یک بازیکن‌شان در کوران مسابقات قرار بگیرد.« او معتقد است که 
حضور در مسابقه به نفع بازیکنان تیم ملی است: »همه تیم‌های دنیا 
هم مسابقات را به تمرینات طولانی‌مدت ترجیح می‌دهند. مطمئن 
باشید چند بازیکن تیم ملی که با ما هستند، در لیگ ملت‌ها بسیار 
خوب به تیم ملی کمک خواهند کرد. چون مسابقه رسمی بسیار بهتر 

از بازی‌های تدارکاتی است.«
روزهای گذشته گفته شد که بعضی از مربیان حاضر در کادر فنی 
تیم ملی، برای تیم‌های فصل بعدشان در لیگ با بازیکنان شهداب 
تماس گرفته‌اند. شهدابی‌ها که قبل از جام باشگاه‌های آسیا، انتظار 
این اتفاقات را نداشتند، معترضند. تندروان از این مربیان هم گلایه 
کرد: »بعضی از دوستانی که در کار مربیگری و بازی هستند، برای 
دیده شدن دنبال راه‌های دیگری هستند. ترجیح می‌دهم کارگر یک 

امپراتوری قوی باشم تا اینکه پادشاه یک سلطنت شکست‌خورده. این 
مسائل بیشتر برای خودنمایی است و فرقی نمی‌کند سنگ‌اندازی 

برای شهداب یزد باشد یا هر قسمتی از والیبال.«

  معروف از ترکیه به بحرین می‌رود
شهداب برای حضور در جام باشگاه‌ها شاید مهدی مهدوی پاسورش را 
هم نداشته باشد. مهدوی مشکل خروجی دارد و هنوز مطمئن نیست 
که می‌تواند تیم را همراهی کند یا نه. به‌خاطر همین اسم سعید معروف 
هم در لیست این تیم قرار گرفته است. معروف برای تیم فنرباغچه 
ترکیه بازی می‌کند. با اینکه این تیم نتوانست به فینال برسد اما هنوز 
درگیر مسابقات لیگ ترکیه است. تیم معروف برای سوم و چهارمی 
بازی می‌کند و تا روز اعزام نمی‌تواند همراه شهداب باشد. تندروان به 
همشهری گفت: »معروف تا روز اعزام تیم درگیر مسابقات ترکیه است 

و از همان جا به بحرین می‌آید.«

چرا عطایی جواب تندروان را نداد؟
سرمربی تیم والیبال شهداب یزد قبل از اعزام تیمش به جام باشگاه‌های آسیا از رفتارهای مربیان تیم ملی گلایه کرد

ملینا اسماعیلی، دونده جوان ایران بعد از شکستن رکوردهای دونده‌های 

سرعتی، مدعی مدال المپیک و جهانی است
شبیه یوسین بولت هستم
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 هوش مصنوعی؛ سلاح جدید جنگ‌های آینده تسلط هوش مصنوعی بر زندگی روزمره
از بهداشت و ایمنی گرفته تا ذخیره انرژی و کنترل ترافیک، هوش مصنوعی دیگر فقط 

در حد یک گوشی هوشمند نیست و در زندگی مردم پا را از آن هم فراتر می‌گذارد
 محققان می گویند پیشرفت هوش مصنوعی

 چهره نبردهای نظامی آینده را تغییر خواهد داد

 انقلاب شروع شده 
و ما باید آن را بسازیم

 انقلاب صنعتی چهارم 
عامل مجموعه‌ای از 
اجتماعی،  تحولات 
سیاسی، فرهنگی و 
اقتصادی بوده و خواهد 
بود که به‌تدریج در طول قرن۲۱ چهره خود را با 
فناوری‌هایی ازجمله هوش‌مصنوعی نشان می‌دهد 

و نمایان می‌شود.
بر بستر فناوری‌های دیجیتال که رونق گسترده 
آن ارمغان انقلاب صنعتی سوم یا همان انقلاب 
دیجیتال است انقلاب صنعتی چهارم بیشتر از هر 
چیز با همگرایی دیجیتال، پیشرفت‌های بیولوژیک 

و نوآوری‌های فیزیکی شکل گرفته است.
مانند انقلاب صنعتی اول که موتورهای بخار آن را 
رقم زدند و به‌دنبال آن انقلاب‌های صنعتی دوم و 
سوم؛ در انقلاب صنعتی چهارم هم فناوری‌هایی 
مثل هوش مصنوعی، ویرایش ژنتیکی، واقعیت 
مجازی، رباتیک و چاپ سه‌بعدی به سرعت در 
حال تغییر مسیر ساخت انسان، تعاملات و توزیع 

ارزش‌هاست.
همانطور که در انقلاب‌های صنعتی قبل رخ داده، 
اکنون هم این انقلاب به‌صورت کامل تولید صنعتی 
و افراد را تغییر خواهد داد. خیلی مهم است که از 
همین حالا بدانیم که انقلاب صنعتی چهارم شامل 
یک تغییر سیستماتیک در بخش‌ها و ابعاد بسیار 

گسترده‌ای از زندگی بشر خواهد بود.
تأثیرات مقطعی فناوری‌های نوظهور حتی مهم‌تر 
از قابلیت‌های هیجان‌انگیز آنهاست. توانایی ما برای 
ویرایش و تغییر بلوک‌های سازنده زندگی اخیرا 
با روش کم‌هزینه توالی‌یابی ژنی و تکنیک‌هایی 
مانند CRISPR به‌طور گسترده بیشتر شده 
است. هوش مصنوعی فرایندها و مهارت‌ها را 
در هر صنعتی افزایش می‌دهد. نور وتکنولوژی 
در حال برداشتن گام‌های بی‌سابقه‌ای است که 
چگونه می‌توانیم از مغز به‌عنوان آخرین مرز 
زیست‌شناسی انسان استفاده کنیم و بر آن تأثیر 
بگذاریم. اتوماسیون پارادایم‌های حمل‌ونقل و 
تولید در حال تغییر دادن است. فناوری‌هایی 
مانند بلاکچین و مواد هوشمند در حال تعریف 
مجدد و محو کردن مرز بین دنیای دیجیتال و 

فیزیکی هستند.
نتیجه همه اینها تحول اجتماعی در مقیاس جهانی 
است. با تأثیر بر انگیزه‌ها، قوانین و هنجارهای 
زندگی اقتصادی، نحوه برقراری ارتباط، یادگیری، 
سرگرمی و ارتباط ما با یکدیگر و حتی درک ما از 
خودمان به‌عنوان انسان تغییر پیدا می‌کند. علاوه‌بر 
این، این احساس که فناوری‌های جدید با سرعت 
 فزاینده‌ای در حال توسعه و پیاده‌سازی هستند، 
بر هویت‌های انسانی، جوامع و ساختارهای سیاسی 
تأثیر می‌گذارد. به همین‌خاطر، مسئولیت‌های ما 
در قبال یکدیگر، فرصت‌های ما برای خودآگاهی 
و توانایی ما برای تأثیرگذاری مثبت بر جهان، به 
طرز پیچیده‌ای وابسته به تعامل ما با فناوری‌های 
انقلاب صنعتی چهارم است و شکل می‌گیرد. این 
انقلاب فقط برای ما اتفاق نمی‌افتد و ما قربانیان آن 
نیستیم؛ بلکه ما فرصت و حتی مسئولیت داریم که 

به آن ساختار و هدف بدهیم.
همانطور که اقتصاددان‌های مشهور اریک 
برینجولفسون و اندرو مک‌آفی اشاره کرده‌اند، 
این انقلاب هم می‌تواند به‌خاطر پتانسیل آن برای 
اختلال در بازار کار نابرابری بیشتری را به همراه 
داشته باشد. همانطور که اتوماسیون جایگزین 
نیروی کار در کل اقتصاد می‌شود، جایگزینی 
کارگران توسط ماشین‌ها و روبات‌ها ممکن است 
شکاف بین بازده سرمایه و بازده نیروی کار را 
تشدید کند. از سوی دیگر، این امکان نیز وجود 
دارد که جایگزینی کارگران توسط فناوری، در 
مجموع منجر به افزایش خالص مشاغل ایمن و با 

رضایت بالای شغلی شود.
همه انقلاب‌های صنعتی قبلی تأثیرات مثبت و 
منفی‌اي بر ذینفعان مختلف داشته است. ملت‌ها 
ثروتمندتر شده‌اند و فناوری‌ها به خروج جوامع 
از فقر کمک کرده‌اند. این اما ناتوانی در توزیع 
عادلانه منافع حاصل شده یا عوامل خارجی 
 بوده که باعث چالش‌های جهانی شده است. 
با شناخت خطرات، اعم از تهدیدات امنیت 
سایبری، گسترده شدن اطلاعات نادرست و 
شبه‌علم از مسیر رسانه‌های دیجیتال، بیکاری 
بالقوه، یا افزایش نابرابری اجتماعی و درآمدی، 
می‌توانیم گام‌هایی را برای همسوسازی ارزش‌های 
انسانی مشترک با پیشرفت تکنولوژی خود برداریم 
و اطمینان حاصل کنیم که انقلاب صنعتی چهارم 

قبل و بعد از آن از مزایایش برخوردار می‌شود.
ما نمی‌توانیم در این مرحله پیش‌بینی کنیم که 
چه سناریویی نتیجه احتمالی این انقلاب جدید 
خواهد بود. با این حال، من متقاعد شده‌ام که در 
آینده، استعداد و نوآوری، بیش از پول و سرمایه، 

عامل مهم تولید خواهد بود.
با این دگرگونی‌های بنیادی که امروزه در حال 
انجام است، ما این فرصت را داریم که انقلاب 
صنعتی چهارم را فعالانه شکل دهیم تا هم فراگیر 
و هم انسان‌محور باشد. این انقلاب چیزی فراتر 
از فناوری است. فرصتی برای متحد کردن 
جوامع جهانی، ایجاد اقتصادهای پایدار، انطباق و 
نوسازی مدل‌های حکومتی، کاهش نابرابری‌های 
مادی و اجتماعی و تعهد به رهبری مبتنی بر 
ارزش‌ها در فناوری‌های نوظهور نتیجه احتمالی 
این انقلاب خواهد بود. بنابراین انقلاب صنعتی 
چهارم پیش‌بینی آینده نیست، بلکه فراخوانی 
برای اقدام است. این چشم‌اندازی برای توسعه، 
انتشار و حکمرانی فناوری‌ها به روش‌هایی است 
که پایه‌ای توانمندتر، مشارکتی و پایدارتر برای 
توسعه اجتماعی و اقتصادی ایجاد می‌کند که 
حول ارزش‌های منافع مشترک، کرامت انسانی 
و مسئولیت بین‌نسلی بنا شده است. تحقق این 
چشم‌انداز چالش اصلی و مسئولیت بزرگ 50سال 

آینده نسل بشر خواهد بود.

کلاوس شوابنگاه
بنیانگذار مجمع جهانی اقتصاد 

 آیا هوش مصنوعی ترسناک است؟ آیا این 
فناوری قرار است در برابر نوع بشر باشد 
یا در کنار آن؟ این سؤال‌ها مدت‌هاست 
که ذهن بسیاری را به‌خود مشغول کرده، 
چراکه پاسخ به آن ساده و »بله« یا »نه« 
نیست. سینما یکی از مدیوم‌هایی است 
که هوش مصنوعی را ترسناک نشان 
داده است. فیلم‌هایی که طی دهه‌های 
گذشته ساخته شده، غول‌هایی را به 
نمایش گذاشته که شهرها و تاسیسات را 
تخریب کرده و جان انسان‌ها را گرفته اند. 
همچنین اخیرا مقاله‌های متعددی 
درباره ازدست‌رفتن بخشی از مشاغل و 
کسب‌وکارها در رسانه‌ها با توسعه هوش 
مصنوعی منتشر شده است. حتی گاهی 
به مواردی چون به‌خطر‌افتادن حریم 
خصوصی افراد و اثرات زیست‌محیطی 
این فناوری اشاره شده است. این در حالی 
است که عده‌ای هوش مصنوعی را برای 
انسان مفید ‌‌دانسته و استفاده از آن در 
زندگی انسان را راهگشا می‌دانند. آنها 
بر کاربردهای مختلف هوش مصنوعی 
در حوزه‌های گوناگون تأکید می‌کنند و 
معتقدند که این فناوری می‌تواند جهان را 
به نفع انسان تغییر دهد. با این اوصاف، یک 
نکته قابل اجماع است: هوش مصنوعی 
مانند هر فناوری دیگر می‌تواند هم 
مضر باشد و هم مفید. به‌عبارت دیگر، 
اگر سیاستگذاران نحوه مواجهه با این 
فناوری و مدیریت توسعه آن را براساس 
یک استراتژی همه‌جانبه‌نگر تنظیم کنند، 

قطعا مزایای آن بر مضارش می‌چربد.
 

نگرانی جهانی
به زبان ساده، هر شغلی که 

یکنواخت‌تر، تکراری‌تر، قابل 
برنامه‌ریزی‌تر و معمولی‌تر 
باشد، بیشتر در معرض 
خطر از‌دست‌رفتن خواهد 
بود. پاسخگویی به تلفن 
مشتریان، راهنمایی 
مسافران در فرودگاه‌ها، 
ایستگاه‌های قطار، بنادر و 
هتل‌ها، جدا‌کردن اشیا در 

سطل زباله، شستن ظروف، 
چیدن میوه‌ها، بلیت‌فروشی، 

نظافت بیمارستان و هتل، 
چیدمان انبارها، تحویل کالا و 

حتی رانندگی بخشی از این مشاغل است.
اکنون برخی از مدل‌های زبانی هوش 
مصنوعی تهدیدهای جدیدی برای بعضی از 
مشاغل دیگر ایجاد کرده‌اند. روزنامه‌نگاری، 
برنامه‌نویسی کامپیوتر، دستیاری پزشکی، 
رادیولوژی و حقوقی در شمار اینگونه مشاغل 
است. با این حال، افرادی که در مشاغل 
نیازمند تحلیل و موقعیت‌شناسی سریع 
اشتغال دارند، نباید نگران از‌دست‌دادن شغل 
خود باشند. به‌عنوان مثال، روزنامه‌نگاری 
تحقیقی، شغلی نیست که هوش مصنوعی 
به‌راحتی بتواند از پس آن بربیاید. ضمن اینکه 
همزمان با توسعه هوش مصنوعی، مشاغل 

جدید هم ایجاد می‌شود.
 

هوش مصنوعی و محیط‌زیست
بسیاری از سرمایه‌گذاران حوزه‌های مختلف 
ازجمله صنعت هوش مصنوعی را مفید 
تلقی می‌کنند. هدف آنها کاهش هزینه‌ها 
و افزایش بهره‌وری برای تولید کالا و ارائه 
خدمات است. به‌عنوان مثال، آمازون تلاش 
می‌کند که برای چیدن، بسته‌بندی و ارسال 
کالاها از روبات‌های مبتنی بر هوش مصنوعی 
استفاده کند. همچنین خودروسازان بزرگ 
دنیا از هوش مصنوعی برای تولید خودرو 
بسیار استفاده می‌کنند. با این حال، بخش 
عمده‌ای از دانشمندان معتقدند که هوش 
مصنوعی می‌تواند به انتشار کربن و آلودگی 

محیط‌زیست دامن بزند. دانشگاه ماساچوست 
در یکی از پژوهش‌های خود برآورد کرده است 
که میزان کربن تولید شده بابت آموزش یک 
مدل ترنسفورمر‌ مانند BERT یا GPT 2 که 
براساس جست‌وجوی معماری عصبی عمل‌ 
می‌کند، با ردپای کربنی یک خودرو به علاوه 
سوخت آن برابری می‌کند. این در حالی است 
که اگر بعضی موارد در مورد توسعه هوش 
مصنوعی رعایت شود، احتمالا در درازمدت 
انتشار کربن در سراسر دنیا کاهش خواهد 

یافت.
 

خطر دستکاری هوش مصنوعی
در بهمن‌ماه1401 تعدادی از دانشمندان 
هشدار داده‌اند که هوش مصنوعی ظرفیت 

سوءاستفاده برای طراحی ساح‌های 
بیولوژیکی و شیمیایی بسیار سمی را دارد.

4محقق که برای کشف داروی مبتنی بر هوش 
مصنوعی تلاش می‌کنند، هشدار داده‌اند که 
فناوری هوش مصنوعی را می‌توان به‌راحتی 
دستکاری کرد تا به عوامل عصبی سمی دست 
پیدا کند که از آن می‌توان برای جنگ‌های 

بیولوژیکی یا شیمیایی استفاده کرد.
این پژوهشگران از سوی مؤسسه فدرال 
سوئیس برای حفاظت هسته‌ای، بیولوژیکی 
و شیمیایی مأمور شدند تا ببینند آیا می‌توان 
هوش مصنوعی را به سمت انگیزه‌های شوم 
دستکاری کرد یا نه. آنها نه یک یا 2مورد، بلکه 
40هزار داروی بالقوه سمی را تنها در 6ساعت 

تولید کردند.
فابیو اوربینا، یکی از محققان و نویسنده اصلی 
مقاله‌ای که جزئیات این یافته‌ها را شرح 
می‌دهد، می‌گوید: نگرانی اصلی این نیست که 
هوش مصنوعی این مولکول‌ها را که بسیاری 
از آنها شبیه عوامل جنگ شیمیایی هستند، 
ساخته است؛ نگرانی اصلی این است که این 

اتفاق چقدر راحت رخ می‌دهد.
 

 علت نگرانی از هوش مصنوعی
در پژوهشی که با حضور 929شرکت‌کننده 
انجام شد، آنها عواقب ناگواری را با ظهور هوش 
مصنوعی پیش‌بینی کردند. آنها بر این گمان 
 بودند که این فناوری تأثیر منفی و مستقیمی

 بر روابط بین‌فردی، میزان اشتغال و فرصت‌های 
شغلی خواهد داشت و در نتیجه منجر به 
بحران‌های اقتصادی می‌شود. خطر افزایش 
درگیری‌های نظامی، تولید سلاح‌های مخرب‌تر 
و درنهایت نابودی نوع بشر از نگرانی‌های دیگر 

این گروه بود.
در مطالعه دیگری که توسط دانشمندان 
دانشگاه فناوری کمنیتس آلمان انجام شد، 
شرکت‌کنندگان به 2مکالمه احساسی مشابه 
گوش دادند؛ یکی بین 2انسان و دیگری بین 
2آواتار دیجیتال. به بعضی از افراد گفته شد 
که مکالمه به وسیله انسان‌ها انجام می‌شود، 
درحالی‌که به گروه دیگر گفته شد، مکالمه 
توسط هوش مصنوعی ساخته شده است. اما 
واقعیت این بود که همه مکالمه‌ها از قبل به 
وسیله انسان نوشته شده بودند. داوطلبانی که 
به آنها گفته شد مکالمه به وسیله ماشین تولید 
شده است، به شکل قابل‌توجهی احساس خوبی 

از آن نداشتند.
دانشمندان این بی‌اعتمادی و ناراحتی را 
به احساس اولیه ما از نیاز به کنترل نسبت 
می‌دهند. با هوش مصنوعی، ما این حس کنترل 
را از دست می‌دهیم و در نتیجه باعث ایجاد 
ترس و اضطراب می‌شویم. ماشین‌هایی که 
می‌توانند مانند انسان فکر کنند، عمل کنند و 
واکنش نشان دهند، به‌عنوان یک تهدید تلقی 

می‌شوند.
 

مدیریت توسعه
درحالی‌که همیشه این امکان وجود دارد که 
رویدادها یا تحولات پیش‌بینی‌نشده منجر 
به نابودی انسان به وسیله هوش مصنوعی 
شود، بعید است در آینده نزدیک شاهد چنین 
اتفاقی باشیم. در عوض، به‌احتمال زیاد هوش 
مصنوعی به تکامل و بهبود خود ادامه خواهد 
داد و مزایای قابل‌توجهی برای جامعه فراهم 
می‌کند و در عین حال خطرات عمده‌ای را نیز 

به همراه دارد که باید به دقت مدیریت شوند.
در نتیجه، درحالی‌که پتانسیل هوش مصنوعی 
برای تخریب، یک نگرانی واقعی به شمار 
می‌آید، مهم است که به یاد داشته باشیم 
که هوش‌مصنوعی ذاتا شیطانی نیست. بلکه 
ابزاری است که می‌تواند هم برای مقاصد خیر 
و هم برای اهداف شرورانه از آن استفاده شود.

با تنظیم‌گری توسعه هوش مصنوعی و 
محدود‌کردن یلگی آن، می‌توانیم اطمینان 
حاصل کنیم که از آن برای بهبود وضعیت 
بشر استفاده می‌شود، نه برای نابودی آن. 
در نهایت، کلید به‌کارگیری قدرت هوش 

مصنوعی در توسعه 
مسئولانه و اجرای 
اخلاقی آن نهفته است.

عماد الدین قاسمی پناهگزارش
روزنامه‌نگار
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 غر

رام
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ری
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هم
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طر

پشیمانی پدرخوانده از خلق هوش‌مصنوعی 
در کنار نگاه مثبت به هوش‌مصنوعی، دانشمندان رده‌بالایی هم 
هستند که دل‌خوشی از پیشرفت افسارگسیخته این فناوری 

ندارند.
شاید مهم‌ترین مورد همین چند روز پیش بود که »جفری 
هینتون« که به پدرخوانده هوش مصنوعی معروف است، در 
مصاحبه جدیدی گفت: در بخشی از وجود خود به‌خاطر کارهایی 

که انجام داده است، احساس پشیمانی می‌کند.
به گزارش نیویورک‌تایمز، جفری هینتون، دانشمندی که به همراه 
2نفر از شاگردان خود قلب تپنده سیستم‌های هوش مصنوعی 
امروزی را خلق کرده ‌است، پس از یک دهه فعالیت در 
گوگل به همکاری خود در این شرکت پایان داد. 
او که پیش‌تر از نقد هوش مصنوعی خودداری 
کرده بود، می‌گوید حالا می‌تواند آزادانه درمورد 
خطرات این تکنولوژی صحبت کند. وی بیان 
می کند بخشی از وجودش از ماحصل یک عمر 
کارش پشیمان است. جفری هینتون، درباره 
تلاش‌های گذشته خود می‌گوید: »به‌خودم 
با این بهانه رایج دلداری می‌دهم که اگر من 
این کار را نمی‌کردم، شخص دیگری آن را 
انجام می‌داد. به‌سختی می‌توان فهمید 
که چگونه می‌شود جلوی افراد خرابکار را 
گرفت تا از این فناوری برای کارهای مخرب 

استفاده نکنند.«
هینتون و دانشجویانش چندین سال قبل یک شبکه 
عصبی ساختند که به‌خودش یاد می‌داد چگونه پس 

از تحلیل هزاران تصویر باید اشیایی مثل سگ‌ها، گربه‌ها و گل‌ها را 
شناسایی کند. همین شبکه درنهایت منجر به ساخت ابزارهایی مثل 

ChatGPT و بارد گوگل شد.
پدرخوانده هوش مصنوعی می‌گوید تا زمانی که مایکروسافت بینگ 
جدید را با هوش مصنوعی معرفی کرد، از شیوه برخورد گوگل با این 
فناوری راضی بوده، اما با این اقدام گوگل هم وارد وضعیت قرمز 
شد تا پاسخی به رقیب خود بدهد. هینتون می‌گوید: چنین رقابت 
شدیدی در بین غول‌های فناوری می‌تواند توقف‌ناپذیر باشد و 
جهانی را به‌وجود بیاورد که پر از تصاویر و نوشته‌های جعلی خواهد 

بود و هیچ‌کس، دیگر نمی‌تواند واقعیت را تشخیص دهد.
با اینکه سوندار پیچای، مدیرعامل گوگل هم درمورد هوش مصنوعی 
هشدار داده است و از جامعه خواسته خود را برای این تکنولوژی 
آماده کند، اما پیش از ترک گوگل نام هینتون در هیچ‌کدام از 

هشدارهای جدی درمورد این تکنولوژی دیده نمی‌شد.
هینتون نگران است که هوش مصنوعی بازار کار را متحول کرده 
و جایگزین بسیاری از مشاغل شود. ابزارهای هوشمندی مثل 
ChatGPT فعلا به‌عنوان یک ابزار کمکی به بهبود روند کار کمک 
می‌کنند، اما در آینده ممکن است جایگزین یک‌سری از مشاغل 
شوند. او نگران است که نسخه‌های بعدی این تکنولوژی حتی به 
تهدیدی برای بشریت تبدیل شوند؛ زیرا این تکنولوژی معمولا 
رفتار غیرمنتظره‌ای را از داده‌های آموزشی خود یاد می‌گیرد. 
به‌گفته هینتون، این مسئله در آینده مشکل‌ساز می‌شود. در آینده 
علاوه بر اینکه افراد و شرکت‌ها به این سیستم‌ها اجازه می‌‌دهند 
تا کد کامپیوتری تولید کنند، بحث اجرا هم احتمالا به همین ابزار 

واگذار می‌شود.
هینتون هراسان است که در آینده سلاح‌های تمام خودکار-مثلا 

روبات‌های قاتل- به واقعیت بدل شوند.

مکث

تهدیدهای هوش مصنوعی با سیاستگذاری‌های درازمدت و انعطاف‌پذیر و همچنین درنظر‌گرفتن اخلاقیات می‌تواند جهان را به نفع نوع بشر تغییر دهد

هوش مصنوعی؛ دوست یا دشمن؟

1/59
تریلیون دلار

طبق پیش‌بینی‌ها، بازار 
مصنوعی  هوش  جهانی 
تا سال2030 با نرخ رشد 
سالانه 38.1درصد به 
1.59تریلیون دلار 
می‌رسد. با این حال 
نمی‌توان گفت فناوری 
ChatGPT ساخت 
شرکت اوپن‌ای آی 
چقدر بر این فضا تأثیر 
خواهد داشت. این 
فناوری در حال معرفی 
نماینده‌ای خاص در 
مصنوعی  هوش  صنعت 
است که به‌عنوان هوش 
شناخته  مولد  مصنوعی 
می‌شود و سیستم‌هایی 
که می‌توانند متن، تصاویر 
یا صداها را در پاسخ به 
درخواست‌های کاربران 

تولید کنند.

1/16
میلیارد

پلتفرم هوش‌مصنوعی 
ChatGPT در حال 
حاضر 1.16میلیارد 
کاربر دارد. 3ماه پیش 
بود که عدد کاربران از 
یک‌میلیارد گذشت؛ 
این اعداد یعنی افزایش 
55درصدی از فوریه2023 
تا مارس2023. طی 5روز 
پس از راه‌اندازی، این 
ربات چت توانست 
از یک‌میلیون کاربر 
و در عرض ‌2ماه از 
100میلیارد کاربر عبور 
کند. آمریکایی‌ها 
بیشترین تعداد کاربران 
ChatGPT هستند و 
11.72درصد از کاربران را 
تشکیل می‌دهند. هند نیز 

مقام دوم را دارد.

97
درصد

از کاربران تلفن همراه 
هوشند از دستیارهای 
صوتی مجهز به هوش 
استفاده  مصنوعی 
می‌کنند. بیش از 
4میلیارد دستگاه گوشی 
هوشمند در حال حاضر 
روی دستیارهای صوتی 
مجهز به هوش مصنوعی 
کار می‌کنند.40درصد 
از مردم نیز حداقل 
یک‌بار در روز از عملکرد 
جست‌وجوی صوتی 

استفاده می‌کنند.
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تسلط هوش مصنوعی بر زندگی روزمره
از بهداشت و ایمنی گرفته تا ذخیره انرژی و کنترل ترافیک، هوش مصنوعی دیگر فقط در حد یک گوشی هوشمند نیست و در 

زندگی مردم پا را از آن هم فراتر می‌گذارد

زهرا خلجیگزارش
روزنامه‌نگار

از هوش انسانی تا هوش مصنوعی 

از جمله هدایای غم‌انگیزی که روشنگری برای بشر به 
ارمغان آورد رسیدن به این نتیجه بود که انسان‌ها ممکن 
است روزی منقرض شوند. اعتقاد روشنگری به عقلانیت 
به‌عنوان بالاترین دستاورد بشر و نظریه تکامل داروین، 
زمینه ظهور عقلانیت مافوق بشری را با امکان پیشرفت 

تکاملی به قیمت ازدست‌‌‌‌‌‌‌‌دادن نوع بشر، فراهم کرده‌است.
به گزارش اکونومیست، انقلاب نجومی قرن هفدهم نشان 
داد که منظومه شمسی، هم براساس عالی‌ترین اصول 
عقل عمل می‌کند و هم شامل ستاره‌های دنباله‌دار و 
اجرام آسمانی است که برخورد آنها به زمین می‌تواند 
قابل‌تصور باشد. سوابق زمین‌شناسی، همانطور که توسط 
کنت‌دو‌بوفون)ریاضی‌دان، منجم و طبیعت‌شناس مشهور 
فرانسوی دوران روشنگری( تفسیر شد، نشان داد که در 
طول تاریخ انقراض‌های زیادی رخ داده‌است که طی آن 
گونه‌های زیستی برای همیشه از عرصه گیتی ناپدید 

شده‌اند.
تحقیقات کنت‌دو‌بوفون و دانشمندان هم‌عصر او بستری 
را برای چارلز داروین فراهم کرد تا این‌گونه انقراض‌ها را 
به‌عنوان موتور تکامل و در نتیجه نیرویی که انسان‌ها را شکل 
داده، شناسایی کند و از این طریق به‌طور ضمنی، سرنوشت 
احتمالی آنها را تشخیص دهد. علم نوپای ترمودینامیک 
یک بعد کیهانی به قطعیت »یک پایان« اضافه کرد. بر این 
اساس خورشید، زمین و کل جهان در نهایت به یک »مرگ 

گرمایی« بی‌جان می‌رسند.
بعدها قرن بیستم این ایده را نیز اضافه کرد که انقراض 
ممکن است به‌طور طبیعی رخ ندهد، بلکه از طریق ابزار 
مصنوعی یا ساخته دست بشر رخ دهد. علت مطرح شدن 
چنین دیدگاهی بهره‌برداری از قدرت محبوس شده در 
هسته اتم بود. انرژی هسته‌ای که برخی از کاشفان آن را 
به‌عنوان راهی برای به تعویق انداختن نامحدود مرگ ناشی 
از گرما می‌شناختند، به‌زودی به خطری بسیار نزدیک‌تر و 
ملموس تر تبدیل شد. تهدید ملموس فاجعه قریب‌الوقوع 

ناشی از آن نیز بر سایر فناوری‌ها تأثیر گذاشت.
در این میان هیچ عاملی در تولید سلاح هسته‌ای به اندازه 
کامپیوتر مقصر قلمداد نشده است. کامپیوتر نقش حیاتی 

در توسعه زرادخانه‌های هسته‌ای ایفا کرده است. 
هوش مصنوعی در اندیشه گروه کوچکی از دانشگاهیان 
که در چند دهه گذشته خود را وقف درنظر گرفتن خطر 
وجودی کرده‌اند، ظاهر شده است. در واقع، اغلب به‌نظر 
می‌رسید که خطر وجودی هسته اصلی، نگرانی‌های آنها 
باشد. جهانی که دارای موجوداتی باشد که بهتر از انسان‌ها و 
نهادهایشان فکر می‌کنند، سریع‌تر عمل می‌کنند و منافعی 

همسو با نوع بشر ندارد، مکان خطرناکی خواهد بود.
برای مردم بیرون و درون این حلقه که خطرات ظهور و بروز 
هوش مصنوعی باعث نگرانی آنها شده بود، این اصطلاح 
رایج شد که بگویند احتمال خیلی کمی برای توسعه هوش 
مصنوعی فوق بشری که منجر به انقراض انسان می‌شود، 
وجود دارد. در واقع نمی‌توان احتمال این اتفاق را رد کرد 
ولی در عین حال احتمال بسیار کمی برای تحقق آن وجود 
دارد. ظهور اشکال مرتبط با هوش مصنوعی به بحث‌ها در 
مورد خطر وجودی آن میان افکار عمومی و حتی وزرای 
دولت‌ها در بسیاری کشورها دامن زده است. حتی امروز 
نامه‌های بسیاری به صندوق مکاتبات الکترونیک وزرا درباره 
خطر هوش مصنوعی از سوی شهروندان ارسال شده است. 
اما یک فناوری برای اینکه جهان را متحول کند، نیازی به 

پایان جهان ندارد.
پیشرفت هوش مصنوعی بسیار سریع است. این امر خطراتی 
را متوجه اوضاع کنونی می‌کند که نیاز به بررسی و رسیدگی 
دارد. اما در زمینه خاص GPT-4، LLM du jour  و امثال 
آن، صحبت از خطرات وجودی تقریبا پوچ به‌نظر می‌رسد. 
آنها نثر، شعر و رمز تولید می‌کنند. آنها تصاویر، صدا و ویدئو 
تولید می‌کنند. آنها براساس الگوها پیش‌بینی می‌کنند. به 

راحتی می‌توان فهمید که این قابلیت‌ها 
ظرفیت عظیمی برای شیطنت تولید 
می‌کنند. اما به سختی می‌توان تصور 
کرد که این قابلیت‌ها بتوانند بر »قدرت 
کنترل تمدن‌ها« متمرکز شوند یا 
بتوانند جایگزینی برای»اصالت انسانی« 

باشند.
اما این به آن معنا نیست که مقیاس 

تغییراتی را که هوش مصنوعی ممکن است به همراه داشته 
باشد می‌توان نادیده گرفت یا باید به حداقل رساند. یک 
فناوری برای اینکه جهان را متحول کند، نیازی به پایان 
جهان ندارد. گذار به دنیایی مملو از برنامه‌های رایانه‌ای که 
قادر به مکالمه و درک زبان در سطوح انسانی هستند و از 

قدرت فوق‌انسانی جذب داده‌ها و تشخیص 
الگو برخوردارهستند، تازه آغاز شده 
است. حتی اگر سرعت فعلی پیشرفت 
هوش مصنوعی کاهش یابد )که ممکن 
است( یا از پیشرفت‌های اساسی )که 
بعید به‌نظر می‌رسد( باز بماند. می‌توان 
انتظار داشت که هوش مصنوعی نه‌تنها 

برچگونگی کسب درآمد و سازماندهی 
زندگی مردم، بلکه در نحوه تفکر آنها در مورد »انسانیت 

خود« نیز تأثیر‌گذار خواهد بود.

فناوری

آمارهای کلیدی 
هوش مصنوعی

  نفوذ هوش مصنوعی 
در شرکت‌ها طی 5تا 7سال آینده میزان 

 درآمد آنها را 120درصد افزایش
می‌دهد.

 84درصد از مشاغل فکر می‌کنند هوش 
مصنوعی به آنها در حفظ یا دریافت مزایای رقابتی 

کمک می‌کند.

 40درصد از صاحبان مشاغل احساس می‌کنند 
فناوری پیشرفته هزینه‌بر است و نبود متخصص 

یکی از محدودیت‌ها در سازگاری با هوش 
مصنوعی است.

هوش مصنوعی می‌تواند در 
سال 2025حدود 97میلیون 

شغل ایجاد کند.

 30درصد از نیروی کار جهانی 
احتمالا تا سال 2030با روبات‌های 

هوش مصنوعی جایگزین 
می‌شوند.

هوش مصنوعی می‌تواند 
8.9میلیون شغل تا سال 2025در 

حوزه علوم شناختی به جهان 
معرفی کند.

رشد تولید ناخالص ملی چین 
به‌دلیل سازگاری با هوش 

 مصنوعی احتمالا تا
 26درصد تقویت خواهد 

شد.

بازاریابی

صنعت

سیستم‌های ارائه 
پیشنهاد

تبلیغات هدف 
هوشمندانه‌تر

خودروهای خودران

پهپادهای خودران

روباتیک 

تشخیص رفتار

عملیات سایبری در مبارزه با 
نرم‌افزارها 

هوش مصنوعی از دهه 50میلادی به‌عنوان 
یک رشته علمی و دانشگاهی وجود داشت 
و تدریس می‌شد؛ با این حال این فناوری در 
چند سال اخیر بسیار مورد توجه قرار گرفته 
است. مروری کوتاه بر اخبار هوش مصنوعی 
نشان می‌دهد  که افزایش در تحقیقات هوش 
مصنوعی، سرمایه‌گذاری و برنامه‌های تجاری 
بی‌سابقه است.  اما مهم‌ترین تأثیر، به کارگیری 
فناوری هوش مصنوعی در سبک زندگی مردم 
است. برنامه‌های کاربردی هوش مصنوعی 
نه‌تنها نوید به‌دست آوردن نتایج تجاری بهتر را 
دارند، بلکه تجربه انسانی را به‌طور کلی بهبود 
می‌بخشند. در این گزارش به 11صنعت مهمی 
که در آینده نزدیک می‌توانند از برنامه‌های 
کاربردی هوش مصنوعی بهره‌مند شوند، اشاره 

می‌شود.

   مراقبت‌های بهداشتی
سهم غول‌های فناوری مانند مایکروسافت، گوگل، اپل و‌ ای بی‌ام در بخش 
مراقبت‌های بهداشتی اهمیت قابل توجهی برای این صنعت دارد. هوش 
مصنوعی در حال حاضر برای طیف گسترده‌ای از خدمات مراقبت‌های 
بهداشتی، ازجمله داده کاوی برای شناسایی الگوها و سپس تشخیص و درمان 
دقیق‌تر شرایط پزشکی، تصویربرداری پزشکی، مدیریت دارو، کشف دارو و 

جراحی روباتیک استفاده می‌شود.

   تکنولوژی مواد غذایی
هوش مصنوعی کاربردهایی در صنایع غذایی پیدا کرده 
است. آیا تا به حال به روباتی فکر کرده‌اید که فنجان 
چای شما را آماده می‌کند؟ Hi Arya، یک شرکت فناوری 
غذایی، با همکاری LeewayHertz، یک چای‌ساز روباتیک 
براساس قابلیت‌های هوش مصنوعی و اینترنت اشیا ساخته 
است. درواقع کاربران برای فنجان چای خود با استفاده 
از رابط وب، دستگاه یا برنامه تلفن همراه خود سفارش 
می‌گذارند. به محض اینکه کاربر سفارشی را می‌گذارد، 
دستگاه شروع به تهیه چای می‌کند و کاربر می‌تواند از 
ویژگی‌های تغذیه زنده برای تماشای آماده شدن چای 

خود لذت ببرد.

   خدمات بانکی و مالی
صنعت بانکداری و خدمات مالی به‌دلیل آغاز استفاده از 
کاربردهای هوش مصنوعی دستخوش تحول عظیمی شده 
است. موارد استفاده هوش مصنوعی در این فضا بسیار زیاد 
است. در بسیاری از سناریوها، عوامل انسانی با ترکیبی از 
روبات‌های نرم‌‌افزاری هوشمند برای پردازش درخواست‌های 
وام در کسری از ثانیه جایگزین می‌شوند. به‌طور مشابه، 
برنامه هوش مصنوعی مشاوران مالی Robo در حال بررسی 
سطوح مختلف داده‌ها در چند ثانیه هستند تا تصمیمات 

سرمایه‌گذاری صحیح را به مشتریان توصیه کنند.

   خرده‌فروشی و تجارت الکترونیک
خرده‌فروشی و تجارت الکترونیک شاید تنها فضایی باشد که کاربران 
به راحتی حضور هوش مصنوعی را در آن لمس کرده‌اند. شرکت‌های 
خرده‌فروشی به‌عنوان یک فضای رقابتی، همیشه به‌دنبال تکنیک‌هایی برای 
یافتن الگوهایی در رفتار مصرف‌کننده هستند و در نتیجه استراتژی‌‌های خود 

را برای پیشی گرفتن از رقبای خود هماهنگ می‌‌کنند.

   لجستیک و حمل‌ونقل
صنعت لجستیک و حمل‌ونقل در آستانه یک انقلاب مبتنی بر هوش مصنوعی 
است. استفاده از یادگیری ماشین و تجزیه و تحلیل پیش‌بینی‌‌کننده پیش از این 
مدیریت زنجیره تامین را متحول و آن را به یک فرایند یکپارچه تبدیل کرده است. 
بسیاری از انبارها از روبات‌های مجهز به هوش مصنوعی برای بسته‌بندی محصولات 
استفاده می‌کنند. علاوه بر این از الگوریتم‌‌های هوش مصنوعی برای یافتن مسیر، 

تاکسی‌های اینترنتی و پشتیبانی از تحویل محموله‌ها استفاده می‌شود.

   مشاور املاک
کاربرد هوش مصنوعی در صنعت املاک 
و مستغلات فرصت‌های جدیدی را برای 
نمایندگان، کارگزاران و مشتریان به‌طور یکسان 
ارائه می‌کند. درحالی‌که نمایندگان کارآمدتر 
و مؤثرتر می‌شوند، کارگزاران استراتژیک‌تر 
می‌شوند و مصرف‌کنندگان احساس قدرت 
می‌کنند. روبات‌های مجهز به هوش مصنوعی به 
کارگزاران و نمایندگان کمک می‌کنند تا بهترین 
گزینه را برای افرادی که به‌دنبال خرید، اجاره یا 

فروش املاک خود هستند پیدا کنند.

   بازی و سرگرمی
با ورود به صنعت سرگرمی، 
هوش مصنوعی به تولیدکنندگان 
و پخش‌کنندگان برنامه‌های 
سرگرمی کمک می‌کند تا ببینند 
کدام برنامه‌ یا برنامه‌ها را به کدام 
کاربر براساس فعالیت‌ها توصیه 
کنند؛ به‌عنوان مثال این فناوری به 
نتفلیکس و آمازون کمک می‌کند 
تا تجربه شخصی‌تری را در اختیار 

کاربران قرار دهند.

   تولید
بدون شک صنعت تولید در کاربرد و پذیرش 
فناوری هوش مصنوعی پیشرو است. در تولید، 
هوش مصنوعی در چندین خط و لایه عملیات، 
از برنامه‌ریزی نیروی کار گرفته تا طراحی 
محصول، به‌کار گرفته می‌شود؛ بنابراین کارایی، 
کیفیت محصول و ایمنی کارکنان را بهبود 
می‌بخشد. در کارخانه‌ها، یادگیری ماشین و 
شبکه‌های عصبی مصنوعی برای پشتیبانی 
از تعمیر و نگهداری تجهیزات صنعتی حیاتی 

استفاده می‌شود.

   مسافرت با هوش مصنوعی
صنعت سفر قرار است با استفاده گسترده از چت روبات‌‌های مجهز به هوش مصنوعی، سود قابل توجهی به‌دست آورد. چت‌بات‌ها به‌دلیل حل فوری 
سؤالات، ابزاری اثبات شده برای بهبود خدمات مشتری و تعامل هستند. الگوریتم‌‌های پیشرفته هوش مصنوعی، چت‌ بات‌‌ها را با کارایی افزایش 
می‌‌دهند و به آنها اجازه می‌دهند پاسخ‌های دقیق‌‌تری به درخواست‌های مشتری ارائه دهند. بسیاری از سازمان‌‌های مسافرتی بزرگ به شرکت‌های 

هوش مصنوعی روی می‌آورند تا اپلیکیشن‌های تلفن همراه مبتنی بر هوش مصنوعی و روبات‌های چت خود را برای بهبود تجربه مشتری بسازند.
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نگرانی جهان برای امنیت شغلی
بسیاری از کارگران نگران هستند که با پیشرفت‌ سریع 
هوش مصنوعی شغل خود را از دست بدهند. آیا می‌توانیم 
ترس را پشت‌سر بگذاریم و یک روزنه امید درباره آینده 

شغلی خود پیدا کنیم؟
به گزارش بی‌بی‌سی، کلر به‌مدت 6سال در یک شرکت 
مشاوره بزرگ مستقر در لندن به‌عنوان یک كارمند  
روابط‌عمومی کار کرده است. این زن 34ساله از شغل خود 
لذت می‌برد و دستمزد خوبی دریافت می‌کند، اما در ‌6ماه 
گذشته، نسبت به آینده شغلی خود احساس نگرانی کرده 

است. دلیل این نگرانی هوش مصنوعی بوده است.
کلر که نام خانوادگی‌اش را برای حفظ امنیت شغلی فاش 
نمی‌کنیم، می‌گوید: »فکر نمی‌کنم کاری را که یک ماشین 
انجام می‌دهد بتوان با کیفیت کار من مطابقت داد. اما در 
عین حال، من از اینکه ChatGPT چقدر سریع اینقدر 
پیچیده شده است شگفت‌زده شده‌ام. به‌نظرم چند سال بعد 
می‌توانم دنیایی را تصور کنم که در آن یک روبات از پس 
کار من به همان خوبی که من امروز انجام می‌دهم، برآید. 
از اینکه فکر کنم این وضعیت چه معنایی برای آینده کارم 

خواهد داشت، متنفرم.«
در سال‌های اخیر، با قرار گرفتن موضوع »دزدی مشاغل 
انسانی توسط روبات‌ها« در صدر گزارش‌ها، اخبار روزنامه‌ها، 
خبرگزاری‌ها و انتشار گزارش‌هایی درباره »ابزارهای هوش 
 )ChatGPT( »مصنوعی مولد« مانند »چت جی‌پی‌تی
كه به سرعت در دسترس‌تر شده‌اند، برخی از کارگران 
گفته‌اند که در مورد آینده خود و اینکه آیا مهارت‌هایشان در 
سال‌های آینده با بازار کار مرتبط خواهد بود یا خیر، احساس 

نگرانی می‌کنند.
در‌ ماه مارس، گلدمن ساکس گزارشی منتشر کرد که نشان 
می‌داد هوش مصنوعی می‌تواند با رقمی معادل 300میلیون 
شغل تمام وقت جایگزین شود. سال گذشته، نظرسنجی 
سالانه »نیروی کار جهانی« )PwC( نشان داد که تقریبا 
یک‌سوم از پاسخ‌دهندگان گفته‌اند که نگران چشم‌انداز 

ترسناک جایگزینی کار خود با فناوری در 3 سال هستند.
آلیس مارشال 29ساله که نویسنده آگهی‌های تجارتی و 
مطالب تبلیغاتی در بریستول بریتانیاست، می‌گوید: »من 
فکر می‌کنم بسیاری از افراد خلاق نگران هستند. همه ما 
امیدواریم که مشتریان ارزش کار ما را تشخیص دهند و 
اصالت انسان را به جای قیمت و راحتی کار با ابزارهای هوش 

مصنوعی انتخاب کنند.«
در حال حاضر، مربیان شغلی و کارشناسان منابع انسانی 
می‌گویند که اگرچه برخی از این نگرانی‌ها ممکن است 
موجه باشد، کارمندان باید روی آنچه می‌توانند بر آن نظارت 
داشته باشند و کنترل کنند تمرکز کنند. به جای وحشت 
از احتمال از دست دادن شغل خود به‌خاطر ماشین‌ها، آنها 
باید در یادگیری نحوه کار در کنار فناوری سرمایه‌گذاری 
کنند. اگر آنها )کارگران، کارمندان و کارشناسان( با فناوری 
و ابزار هوش مصنوعی به‌عنوان یک منبع و نه یک تهدید 
برخورد کنند، کارشناسان را اضافه کنید، آنها خود را برای 
کارفرمایان بالقوه ارزشمندتر و در عین حال کمتر احساس 

اضطراب می‌کنند.

ترس از ناشناخته‌ها از هوش مصنوعی
برخی افراد احساس می‌کنند »ابزارهای هوش مصنوعی 
مولد«، به سرعت و خشمگینانه در حال پیشرفت 
هستند.»ChatGPT OpenAI« ظاهرا یکشبه وارد عرصه 
شده و به سرعت در حال پیشرفت است، اگر بخواهیم رقابت 
هوش مصنوعی با انسان را با رقابت تسلیحاتی میان کشورها 
مقایسه کنیم، هر روز میزان این رقابت در حال بیشترشدن 
است. این مسئله باعث ایجاد بی اطمینانی مداوم برای 

کارگران می‌شود.
کارولین مونتروز، مربی شغلی و استاد دانشگاه کلمبیا در 
نیویورک، اذعان می‌کند که سرعت نوآوری و تغییر فناوری 
می‌تواند ترسناک باشد. او می‌گوید: »احساس اضطراب در 
مورد تأثیر هوش مصنوعی طبیعی است، زیرا تکامل آن 
سیال است و فاکتورهای کاربردی ناشناخته زیادی در آن 

وجود دارد.«
او همچنین می‌گوید: » به همان اندازه که فناوری جدید 
نگران‌کننده است، کارگران و کارمندان نباید درباره 
موجودیت کاری خود احساس ترس داشته باشند. آنها این 
قدرت را دارند که خود در این‌باره تصمیم بگیرند. کارگران 
و کارمندان می‌توانند بین احساس اضطراب در مورد هوش 
مصنوعی یا قدرت یادگیری کار با آن یکی را انتخاب کنند.«

اسکات لیکنز از سازمان »نیروی کار جهانی« )PwC( که در 
درک مسائل مربوط به اعتماد و فناوری تخصص دارد نیز این 
نظر را تکرار می‌کند: »پیشرفت‌های فناوری به ما نشان داده 
است که فناوری این پتانسیل را دارد که فرایندهای کاری را 
خودکار یا ساده کند. با این حال، با مجموعه‌ای از مهارت‌ها، 
افراد اغلب می‌توانند در کنار این پیشرفت فناورانه خود نیز 
پیشرفت کنند. برای اینکه کارکنان در مورد پذیرش سریع 
هوش مصنوعی احساس نگرانی کمتری داشته باشند، 
باید به این فناوری متمایل شوند. آموزش برای کارگران 
و کارمندان به‌منظور یادگیری درباره قابلیت‌های هوش 
مصنوعی و کارهایی که این هوش مصنوعی می‌تواند برای 
نقش خاص آنها در کار انجام دهد و همچنین کمک هوش 
مصنوعی به توسعه مهارت‌های جدید، کلیدی است. به 
جای دوری از هوش مصنوعی، کارمندان باید برای پذیرش 

و آموزش کار با آن برنامه‌ریزی کنند.

آینده

 انتظار می‌رود بازار جهانی هوش مصنوعی از
 58.3میلیارد دلار در سال 2021به 309.6میلیارد دلار 

در سال 2026برسد.

انتظار می‌رود 
 15.7تریلیون 
دلار پول از حوزه 
هوش مصنوعی 

در سال 2030وارد 
 اقتصاد جهانی

 شود.

 سرمایه‌گذاری تقریبی دولت آمریکا برای 
پروژه‌های مرتبط با هوش مصنوعی در 
سال 2021، 6میلیارد دلار بوده  است.

  نفوذ هوش مصنوعی 
در شرکت‌ها طی 5تا 7سال آینده میزان 

 درآمد آنها را 120درصد افزایش
می‌دهد.

 84درصد از مشاغل فکر می‌کنند هوش 
مصنوعی به آنها در حفظ یا دریافت مزایای رقابتی 

کمک می‌کند.

 40درصد از صاحبان مشاغل احساس می‌کنند 
فناوری پیشرفته هزینه‌بر است و نبود متخصص 

یکی از محدودیت‌ها در سازگاری با هوش 
مصنوعی است.

 بخش‌های متحول شده با 
سیستم هوش مصنوعی

مراقبت 
پزشکی 

مراقبت‌های بهداشتی 
پیشگیرانه با استفاده از 

گجت‌های پوشیدنی

استخراج پرونده پزشکی 
بیماران برای درمان‌های 

شخصی‌سازی‌ شده

تصویربرداری‌های 
پزشکی 

تشخیص بیماری

کشف داروهای جدید

حوزه مالی 

فناوری حوزه قانونگذاری- 
استفاده در تشخیص چهره

بهینه‌سازی‌ سبدهای سرمایه‌گذاری

کشف کلاهبرداری پرداخت با تکنولوژی تشخیص چهره

نظارت بر بازرگان‌ها  مشتری مداری

بیمه

ارتباط با مشتریپرداخت خودکار خسارت 

 خوداظهاری
خسارات 

 پیشگیری از 
کلاهبرداری

خرده‌فروشی

روبات‌های انباردار

بهینه‌سازی‌ 
موجودی

جست‌وجوی بصری

پرداخت با 
تشخیص چهره

پیشنهادها

طراح داخلی مجازی

بازاریابی

حمل‌ونقل 

شخصی‌سازی‌ 
پیشرفته

خودکار بودن 

امنیت

دوربین‌های با قدرت 
تشخیص بالا 

شمارش جمعیت

تشخیص رفتار

عملیات سایبری در مبارزه با 
نرم‌افزارها 

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار
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باور عمومی بر این است که جهان در آستانه یک 
انقلاب نظامی دیگر قرار دارد. هوش مصنوعی 
بناست شخصیت جنگ را تغییر دهد؛ درست 
همانطور که باروت، تانک، هواپیما و بمب اتمی 
در دوره‌های قبل، این کار را کردند. امروز دولت‌ها 
فعالانه به‌دنبال استفاده از قدرت هوش مصنوعی 
برای داشتن مزیت نظامی در جنگ‌های احتمالی 
هستند. به‌عنوان مثال، چین قصد کرده است که 
تا سال2030، رهبری هوش مصنوعی جهان را 
به‌دست بگیرد. این کشور، در قالب »طرح جامع 
جدید هوش مصنوعی« اعام کرده که »هوش 
مصنوعی فناوری‌ استراتژیکی است که آینده را 
رهبری خواهد کرد.« به همین ترتیب، ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهور روسیه هم گفته است که »هر 
کس در این حوزه رهبری را به‌دست بگیرد، حاکم 
جهان خواهد شد.« در پاسخ به چالشی که چین و 
روسیه برگزار کرده‌اند، ایالات متحده خود را به 
استراتژی »افست سوم« متعهد کرده است. طی 
این پروژه، سرمایه‌گذاری زیادی در هوش مصنوعی 
و روبات‌های خودمختار خواهد شد تا مزیت دفاعی 

ایالات متحده در برابر چین و روسیه حفظ شود.

یک علاقه جهانی
به گزارش وال‌استریت ژرنال، در پرتو این تحولات 
چشمگیر، مفسران نظامی عمیقا به مسئله کاربرد 
نظامی هوش مصنوعی علاقه‌مند شده‌اند. به‌عنوان 
مثال، بن بوکانان و اندرو ایمری در گزارشی جدید 
ادعا کرده‌اند که هوش مصنوعی یک اسلحه 
جدید است. ساح‌های خودمختار که توسط 
هوش مصنوعی کنترل می‌شوند و نه انسان، 
به‌طور فزاینده‌ای دقیق‌تر، سریع‌تر و 
کشنده‌تر خواهند بود. آنها تصویرکننده 
آینده جنگ‌ها هستند. بسیاری از 
دانشمندان و صاحب‌نظران هم با 
بوکانان و ایمری موافق هستند. برای 
مثال، استوارت راسل، دانشمند برجسته 
کامپیوتر و از پیشگامان هوش مصنوعی، 
یکی از سخنرانی‌های 
 ۲ ۰ ۲ ۰ ل سا
بی‌بی‌سی ریث 
خود را به پتانسیل 
نظامی هوش مصنوعی 
اختصاص داد. او مدعی 

شد که روبا‌ت‌های قاتل و سلاخ در راهند. او سناریویی 
را مطرح کرد که در آن یک کوادکوپتر کشنده، به 
اندازه یک شیشه مربا، می‌تواند به ابزارهای کشنده 
مسلح شود: »مین‌های ضد‌نفر می‌توانند همه مردم 
16 تا 60ساله شهر یا همه شهروندان یهودی اسرائیل 
را از بین ببرند. 8میلیون نفر شگفت‌زده خواهند بود 
که چرا نمی‌توانید از آنها در برابر شکار و کشته شدن 
توسط روبات‌ها محافظت کنید.« بسیاری از محققان 
دیگر، ازجمله کریستین بروس، کن پین، جان آرکیلا، 
دیوید همبلینگ و جان آنتال، با راسل هم‌عقیده‌اند که 
با توسعه نسل دوم هوش مصنوعی، ظهور سلاح‌های 
خودمختار مرگبار - مانند دسته پهپادهای قاتل - 

ممکن است قریب‌الوقوع باشد.

یک انقلاب تازه ؟
انقلاب‌های نظامی اغلب کمتر از آنچه مدافعان آن 
تصور می‌کردند، رادیکال بوده‌اند. انقلاب امور نظامی 
در دهه1990 قطعا در توسعه امکانات عملیاتی جدید 
اهمیت داشت، اما نتوانست شک و تردیدها را از بین ببرد. 
به‌طور مشابه، برخی از بحث‌ها درباره روبات‌های قاتل و 

کشندگی هوش مصنوعی، بیش از حد بزرگ شده است. 
نحوه عملکرد هوش مصنوعی در حال حاضر و تأثیرات 
بالقوه آن بر عملیات نظامی در آینده، به اشتباه ارائه شده 
است. اگرچه با توسعه هوش مصنوعی، سیستم‌های 
کنترل از راه دور و خودمختار به‌طور فزاینده‌ای اهمیت 
پیدا میك‌‌نند، اما احتمال کمی وجود دارد که ازدحام 
پهپادهای خودران جایگزین نیروها در میدان نبرد و 

ابررایانه‌ها جایگزین فرماندهان انسانی شوند.

از تحقیقات تا  عملیات
هوش مصنوعی در دهه1950 به یک برنامه تحقیقاتی 
بزرگ تبدیل شد. در آن زمان، براساس منطق 
سمبلیک عمل می‌کرد؛ برنامه‌نویسان داده‌های ورودی 
را برای پردازش توسط هوش مصنوعی کدگذاری 
می‌کردند. این سیستم به‌عنوان هوش مصنوعی سنتی 
و محافظه‌کار معروف بود. هوش مصنوعی تا حدی 
پیشرفت کرد، اما از آنجایی که مبتنی بر دستکاری 
نمادهای اختصاص داده شده بود، در دنیای واقعی 
کارکرد بسیار محدودی داشت. از اواخر دهه1990، 
نسل دوم هوش مصنوعی براساس داده‌های بزرگ، 

قدرت محاسباتی عظیم و الگوریتم‌ها، پیشرفت‌های 
قابل‌توجهی ایجاد کرده است. در این دوره شاهد 3 
 ،IBM رویداد مهم بودیم. در 11می‌1997، دیپ بلوی
گری کاسپاروف، قهرمان شطرنج جهان را شکست 
 Jeopardy برنده IBM داد. در سال2011، واتسون از
شد. رخداد قابل توجه‌تر، در مارس 2016بود، وقتی که 
 ،)Go( قهرمان جهان، بازیکن گو ،)AlphaGo( آلفاگو
لی سیدول را 4بركي شکست داد. دیپ بلو، واتسون 
و آلفاگو موفقیت‌هایی مهم در مسیری خارق‌العاده 
بودند. در عرض 2دهه، هوش مصنوعی از ناامیدی و 
شکست به پیروزی غیرقابل تصوری تبدیل شد. با این 
حال، مهم است که بدانیم هوش مصنوعی نسل دوم 
چه کارهایی می‌تواند انجام دهد و از پس چه کارهایی 
برنمی‌آید. هوش مصنوعی نسل دوم حول شبکه‌های 
عصبی توسعه یافته است. برنامه‌های یادگیری 
ماشینی، حجم عظیمی از داده‌ها را از طریق شبکه‌های 
خود پردازش می‌کنند و وزنی را که یک برنامه به 
قطعات خاصی از داده‌ها اختصاص می‌دهند، دوباره 
کالیبره می‌کنند تا درنهایت، پاسخ‌های منسجمی 

را ایجاد کنند. 

هوش مصنوعی؛ سلاح جدید جنگ‌های آینده 
محققان می گویند پیشرفت هوش مصنوعی، چهره نبردهای نظامی آینده را تغییر خواهد داد

 مراقبت‌های پزشکی چطور 
با هوش مصنوعی امکان‌پذیر است؟

»برتنارد« پسر »ماتیو مایت« با یک بیماری فوق العاده 
نادر مادرزادی به دنیا آمد. حالا او 12سال دارد با چشمانی 
شیطنت‌آمیز، لبخندی مدام و عشق به دلفین ها. اما بهار سال 
پیش در اثر یک عفونت تا آستانه مرگ پیش رفت. برتنارد حالا 
به تنهایی نمی‌تواند بنشیند و از دستانش برای لمس و گرفتن 
اسباب‌بازی‌هایش استفاده کند. با نزدیک شدن به سن بلوغ 
انتظار می‌رود وضعیت بدتر شود. مایت که دکترای علوم کامپیوتر 
دارد توانست از تخصصش در تغییر روش زندگی پسرش استفاده 
کند. مایت با محاسبات و شبیه‌سازی‌ کامپیوتری و شتاب 
دیجیتال از طریق اطلاعات فراوان، 2روش درمانی که عمر 

برتنارد را افزایش داد و کیفیت آن را ارتقا بخشید، کشف کرد.
به گزارش گاردین،‌»کریس کابرن« مدیر ارشد نوآوری در 
HealthCare System بیمارستانی مستقر در بوستون 
می‌گوید: فکر می‌کنم میانگین قابل‌توجهی از بیماران تحت 
مراقبت هوش مصنوعی قرار گرفته‌اند، اما لزوما از آن خبر ندارند. 
هوش مصنوعی قبلا به مدیران و برنامه‌ریزان پزشکی در صدور 
صورتحساب و استفاده بهتر از زمان کمک کرده است؛ گرچه 
هنوز هم بسیاری از پزشکان )و بیماران( را به‌دلیل خسته‌کننده 
بودن کار و زمان صرف شده برای تایپ کردن به جای تعامل 
با بیمار، دیوانه می‌کند. وقتی بحث مراقبت از بیمار به میان 
می‌آید، هوش مصنوعی کمی دور از واقعیت به‌نظر می‌آید. 
کابرن می‌گوید: من نمی‌توانم به راحتی حوزه‌ای را نام ببرم که 
کار چندانی در رابطه با هوش مصنوعی نداشته باشد، کارهایی 
مانند پاتولوژی، رادیولوژی، جراحی ستون فقرات، جراحی 
قلب و بیماری‌های پوست. متخصصان معتقدند: داستان‌های 
»مایت« و »هیل« پیشگویی درباره آینده است که پتانسیل 
هوش مصنوعی را در پزشکی نشان می‌دهد. چنین فناوری‌های 
دیجیتال توانست در دهه‌های مختلف صنایع را تغییر دهد. 
هوش مصنوعی اگرچه به‌دلیل حفظ حریم خصوصی بیمار و 
سایر عوامل به کندی پیش می‌رود، اما در حال انجام اقدامات 
واقعی برای مراقبت‌های پزشکی است. هوش مصنوعی علاوه 
بر همه مزایا، محدودیت‌هایی نیز دارد. برخی نگرانی‌ها درباره 
دیجیتال شدن پزشکی به این دلیل است که ممکن است به 
قیمت از دست رفتن شغل افراد تمام شود، وقتی یک کامپیوتر 
بهتر از یک انسان اسکن‌های پزشکی را می‌خواند چه احتیاجی 
به آنهاست. اما به‌گفته »میرا حمید« رئیس خدمات پاتولوژی 
جراحی در مرکز سرطان مموریال سالن کترینگ در نیویورک، 
همیشه برای یک انسان شغلی وجود دارد تا مراحل معاینه و 
تشخیص را تکمیل کند. او می‌گوید الگوریتم‌هایی که می‌تواند 
اسکن‌های دیجیتال را بخواند به یکپارچه‌سازی‌ اطلاعات پزشکی 
مانند معاینه، تست‌های آزمایشگاهی و ژنتیک کمک می‌کند، 
بنابراین پاتولوژیست‌ها می‌توانند تصمیم بگیرند که با این 
اطلاعات چه کنند: ما همان‌هایی هستیم که همه این داده‌هارا 

تفسیر و جمع‌آوری می‌کنیم. 

خطری برای روزنامه‌نگاری؟
با رواج پیدا کردن ChatGPT و نوشته شدن خودکار مقاله‌ها 
و گزارش‌ها خیلی‌ها نگران آینده دنیای روزنامه‌نگاری هستند. 
واقعیت اما این است که روزنامه‌نگاری با هوش مصنوعی 
می‌تواند پیشرفت قابل‌توجهی را تجربه کند؛ مثلًا روزنامه‌ها 
می‌توانند با استفاده از سیستم‌های هوش مصنوعی، خبرها 
را به‌صورت خودکار تجزیه و تحلیل کرده و به‌صورت خودکار 
خلاصه کنند. درهمین حال، سیستم‌های هوش مصنوعی 
می‌توانند با استفاده از الگوریتم‌های مبتنی بر داده، پیش‌بینی 

رویدادها و تحلیل روندها را انجام دهند.
آینده شغل خبرنگاران با پیشرفت هوش مصنوعی ممکن است 
تغییراتی داشته باشد. با استفاده از سیستم‌های خبری خودکار، 
ممکن است تعدادی از وظایف خبرنگاران به‌صورت خودکار بر 
عهده هوش‌مصنوعی قرار بگیرد. با خالی شدن وقت خبرنگاران 
از کارهای تکراری آنها می‌توانند زمان و تمرکز بیشتری برای 

گزارش‌های تحقیقی پیدا کنند.
به گزارش همشهری، در حال حاضر، خبرنگاران مجزا برای 
گزارشگری، تحلیل، تدوین و انتشار خبرها موردنیاز است، ولی 
با توسعه هوش مصنوعی، ممکن است بعضی از عملکردهای 
این شغل به‌صورت خودکار توسط سیستم‌های هوش مصنوعی 
صورت گیرد. همچنین تشخیص اخبار جعلی برای خبرنگارها با 

استفاده از هوش‌مصنوعی بسیار راحت‌تر می‌شود.
محققان دانشگاه واترلو سیستمی را توسعه داده‌اند که با استفاده 
از الگوریتم‌های هوش مصنوعی می‌تواند طی مراحلی با تطابق 
یک خبر یا یک پست در شبکه‌های اجتماعی و خبرگزاری با 
سایر اخبار درباره همان موضوع صحت یا جعلی بودن آن را 

مشخص کند.
درحالی‌که دانشمندان دور دنیا درحال کار روی سیستم‌های 
تمام خودکار هستند، فناوری هوش‌مصنوعی می‌تواند به‌عنوان 
ابزاری برای غربالگری توسط افراد خبره در رسانه‌های 

اجتماعی و سازمان‌های خبری استفاده شود. وونگ، 
عضو مؤسس مؤسسه هوش مصنوعی واترلو درباره آینده 

روزنامه‌نگاری می‌گوید: هوش‌مصنوعی توانایی 
خبرنگاران را تقویت می‌کند؛ مثا اطلاعاتی که 
به‌نظر درست نمی‌رسند علامت‌گذاری می‌شوند و 
آنها لازم نیست ساعت‌ها وقت خود را برای تأیید 
یا رد یک خبر سپری کنند. کشف اخبار جعلی قرار 

نیست جای کسی را بگیرد و برای جایگزینی افراد 
طراحی نشده است، اما به آنها کمک می‌کند سریع‌تر 

و قابل اعتمادتر حقایق را چک کنند. کریس دالهانتی 
که این پروژه را هدایت می‌کند، می‌گوید: ما باید 

خبرنگاران را در مسیر برملا کردن حقایق و آگاه 
کردن‌مان کمک کنیم. این فناوری را باید به 
چشم کمک و ابزاری دید که همراه با مدیریت 

ما می‌تواند مورد استفاده مناسب قرار بگیرد.

پزشکیرسانه
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